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  Intro du ção

Apesar das duas edi ções des tes pre ci o sos ori gi na is,
con tinua ge ral men te mu i to pou co co nhe ci da a nar ra ti va des ta par te das gran des 
jor na das do ilus tre bo tâ ni co fran cês, a quem o Bra sil tan to deve, efe tu a das em
nos so país. Veio a lume, aliás, em pu bli ca ção pós tu ma di vul ga da trin ta e 
quatro anos após o pas sa men to do au tor pelo Sr. R. de Dre uzy.

Nada po de mos di zer so bre as re la ções des te edi tor com o sá bio
ilus tre, a quem se de vem as tão cé le bres nar ra ti vas de vi a gens re a li za das
em nos sa ter ra de 1816 a 1822 e li vros ab so lu ta men te no tá ve is pela va lia 
ci en tí fi ca e a pro bi da de dos in for mes, como não há quem o ig no re.

Fa le cen do em 1853 de i xou Sa int-Hi la i re vo lu mo so ma nus cri to 
iné di to; a Vi a gem ao Rio Gran de do Sul, li vro mu i to mais raro que 
as suas de ma is obras. Ne go cia-se hoje por pre ços in com pa ra vel men te
mais al tos do que os das ou tras Vi a gens.

Co i sa que ge ral men te cha ma a aten ção dos le i to res é a fi de li -
da de com que o gran de bo tâ ni co sou be gra var as pa la vras por tu gue sas,
pro va de quan to che gou a co nhe cer bem a nos sa lín gua.

A Vi a gem ao Rio Gran de do Sul e a Se gun da Vi a gem a 
São Pa u lo, po rém, tra zem os no mes pró pri os e os to pô ni mos ex tra or di -
na ri a men te es tro pi a dos.

Isto nos faz crer que o au tor ti ves se má le tra e seu re vi sor, o
Sr. de Dre uzy, ou al guém por ele, nada en ten des se de por tu guês.



Assim não é crí vel que Sa int-Hi la i re haja es cri to ca xu ro por
ca chor ro, cor go fon do, Pi nha mon ga ba, Ja cu rahy, Nos sa Se nho ra da
Appa ran da! (Apa re ci da), e uma in fi ni da de de ou tras co i sas, como ain da,
São João de Man que em lu gar de São João Mar cos, etc., etc.

O se nhor de Dre uzy de di cou a pu bli ca ção ao Con de d’Eu pelo
fato de ser este prín ci pe o es po so da her de i ra do tro no bra si le i ro, de cla ra-o
no pre fá cio.

Do Rio Gran de do Sul re gres sou Sa int-Hi la i re, por mar, ao
Rio de Ja ne i ro, em fins de agos to de 1821.

No tou en tão que as suas co le ções se acha vam em gran de par te
es tra ga das pe las tra ças; so bre tu do o her bá rio. Os tra ba lhos de ta xi der mia
fi ze ram-lhe mu i to mal à sa ú de e o cli ma ca ri o ca o de pri miu mu i to, afir ma-o.

Assim, para fa zer no vas co le ções, e re co lher o ma te ri al de i xa do
em São Pa u lo, ao se guir para San ta Ca ta ri na e Rio Gran de o Sul,
en ten deu par tir para a ca pi tal pa u lis ta, sa in do do Rio, a 29 de ja ne i ro
de 1822, com os dois cri a dos, seus ve lhos com pa nhe i ros, Fir mi a no e
La ru ot te, dois ín di os mon ta dos e um tro pe i ro.

Na pri me i ra vi a gem a São Pa u lo, vi e ra de Go iás de po is de
atra ves sar o Triân gu lo Mi ne i ro. Na se gun da re sol veu ir do Rio de Ja ne i ro
a Mi nas, pas san do pelo re gis tro do Rio Pre to, Bar ba ce na, São João
d’El-Rei, Ai u ru o ca, Ba e pen di e Pou so Alto, para de po is, des cen do a
Man ti que i ra, che gar a Ca cho e i ra e Gu a ra tin gue tá. Daí to ma ria o
rumo de Ta u ba té, Ja ca reí, Mogi das Cru zes e, afi nal, São Pa u lo.

Na vi a gem de vol ta foi-lhe este o iti ne rá rio: Mogi das Cru zes,
Nos sa Se nho ra da Esca da, Ja ca reí, Ta u ba té. Des ta úl ti ma lo ca li da de
ru mou em di re ção à ca pi tal bra si le i ra, por Apa re ci da, Gu a ra tin gue tá,
Are i as, Ba na nal, São João Mar cos, Ita guaí e San ta Cruz.

É mu i to in te res san te a sé rie des tes de po i men tos sem pre tão
in te li gen tes e so bre tu do sin ce ros...

Tra zem va li o so con tin gen te de in for mes so bre a mais im por tan te
re gião bra si le i ra a que se es ten de en tre as duas ma i o res ci da des do país.

Esta mos cer tos de que o nos so pú bli co aman te dos as sun tos
na ci o na is apre ci a rá re al men te este re la to pro bo e ele va do, sa í do da pena
do gran de vi a jan te a cuja me mó ria de vem os bra si le i ros mu i tos mo ti vos
de ver da de i ra gra ti dão.

AFONSO DE E. TAUNAY
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Ca pí tu lo I

O RIO DE JANEIRO – CUIDADOS DISPENSADOS ÀS COLEÇÕES
– PREPARATIVOS DE PARTIDA – ARREDORES DO RIO DE
JANEIRO – FREGUESIA DE INHAÚMA – SANTO ANTÔNIO DA
JACUTINGA – RAIZ DA SERRA – SENHOR DE ENGENHO –
ENGENHOS – CAFÉ – CAMINHO NOVO DO COMÉRCIO –
FALTA DE PERSEVERANÇA NAS EMPRESAS BRASILEIRAS –
VARGEM – O PARAÍBA – REGISTRO DA ESTRADA DO
COMÉRCIO – ENGENHOCA – ALDEIA DAS COBRAS – O
DESEMBARGADOR LOUREIRO – MÁ DISTRIBUIÇÃO DAS
TERRAS CONCEDIDAS – O RIO PRETO – LIMITES DA
CAPITANIA DO RIO DE JANEIRO – REGISTRO DO RIO PRETO –
A SERRA NEGRA – SÃO GABRIEL – POLIDEZ DO POVO –
FAZENDA DE S. JOÃO – OS PEQUENOS GUARANIS DIOGO E
PEDRO – UM CIRURGIÃO – O RIO DE PEIXE – RANCHO DE
MANUEL VIEIRA – OS CAMPOS DA RANCHARIA – BRUMADO –
RANCHO DE ANTÔINO PEREIRA – FAZENDA DO TANQUE.

DIÁRIO DA VIAGEM1 DO RIO DE JANEIRO A
 VILA RICA E DE VILA RICA A SÃO PAULO

Fre gue sia de Inha ú ma, a 2 lé guas do Rio de Ja ne i ro, 29 de ja ne i ro de 1822
– De vol ta do Rio Gran de do Sul co me cei a exa mi nar as co le ções que
no Rio de Ja ne i ro de i xa ra e as que co mi go trou xe ra, acon di ci o nan do-as de
1 Au gus te de Sa int-Hilaire, che gan do ao Rio Gran de do Sul, ali se de mo rou al gum tem po; em bar cou

no va men te, desem bar can do no Rio de Ja ne i ro de po is de fe liz tra ves sia de 10 dias (car ta do Rio de Ja ne i ro a 
4 de se tembro de 1821). Foi em se gui da bus car em S. Paulo as co le ções ali de i xa das por mo ti vo de for ça
ma i or em de zem bro de 1819.
Foi esta a sua úl ti ma vi a gem no Con ti nen te ame ri ca no. De vol ta ao Rio de Ja ne i ro não ta r dou em
embar car para a Fran ça, re gres san do ao país na tal em prin cí pi os de agos to de 1822.



modo que pu des sem par tir para a Fran ça ape nas vol tas se eu da vi a gem
ago ra en ce ta da.

Encon trei, no me lhor es ta do pos sí vel, os pas sa ri nhos e in se tos;
mas duas ma las de plan tas se acha vam in te i ra men te des tru í das pe las
lar vas das tra ças.

Eram as que re co lhe ra nas Mi nas No vas, nas mar gens do rio 
de S. Fran cis co, en tre o rio de Ja ne i ro e o rio Doce, nas mon ta nhas
de Ta pa nho a can ga e ar re do res de Ubá. O cli ma do rio de Ja ne i ro a
que não es ta va ha bi tu a do, o che i ro de cân fo ra, en xo fre, e es sên cia de  
te re bin ti na, con ti nu a men te res pi ra do, e devo con fes sá-lo, o des gos to
ex pe ri men ta do ven do as per das do meu her bá rio, to das es tas ca u sas
me al te ra ram sen si vel men te a sa ú de, ti ran do-me qua se in te i ra men te o 
alen to.

O fas ti di o so tra ba lho a que me en tre ga ra com isto so fria,
prolon gan do-me os abor re ci men tos. Vá ri os me ses pas sa ram, du ran te os 
qua is nada mais fiz se não en ro lar pas sa ri nhos no al go dão, la var in se tos
com éter, sal pi car plan tas com cân fo ra e pro cu rar res tos de flo res numa
po e i ra mais fina que a do rapé.

A ex tre ma ler de za dos ope rá ri os do Rio de Ja ne i ro con tri bu iu
tam bém para que per des se mu i to tem po. Enfim, só ao cabo de 3 dias
con se gui des co brir o tro pe i ro que hoje me acom pa nha.

Con ser vei no Rio de Ja ne i ro a casa que alu ga ra à che ga da, e o
bom Sr. Ovi de2 ace i tou nela mo rar em mi nha au sên cia. Aí de i xei quin ze
ca i xas che i as de plan tas e per fe i ta men te acon di ci o na das, e vin te e qua tro 
ou tras che i as de pás sa ros, ma mí fe ros e in se tos, das qua is 20 ar ru ma das
de modo a po de rem ser em bar ca das quan do eu qui ser.

Parti a 29 de ja ne i ro de 1822 acom pa nha do de meu novo
arre e i ro, de La ru ot te, e dois gua ra nis mon ta dos. Fir mi a no vai a pé.

Como par ti mos mu i to tar de, não pu de mos fa zer se não 2 lé guas. 
O ca mi nho que se gui foi o mes mo que com os Srs. de Lang sdorff,
Antô nio Ilde fon so Go mes e o po bre Pré gen te, tri lha ria quan do che io de
en tu si as mo, hoje ex tin to e es pe ran ças de que per ce bi a ina ni da de, en ce tei
mi nhas lon gas e pe no sas vi a gens.

12 Au guste de Sa int-Hilaire

2 Pro va vel men te Fran cis co Ovi de, en ge nhe i ro-mecânico emi gra do para o Bra sil com a Mis s ão Artís ti ca
de 1816 (A. de E. T.)



De po is de sair da ci da de pas sa mos em fren te a S. Cris tó vão.
O caminho é belo, bas tan te uni for me, em bo ra aber to em ter re no are noso.
À dire i ta pas sa-se a pou ca dis tân cia da baía de que às ve zes se tem
perspec ti vas; à es quer da di vi sa-se um vale, aci den ta do por co li nas e
cheio de chá caras, ter re nos la vra di os e pas tos. Ao lon ge, al çam-se os
cumes da ser ra da Ti ju ca cu jas en cos tas es tão co ber tas de mata vir gem.

Nada no mun do, tal vez, haja tão belo quan to os ar re do res do
Rio de Ja ne i ro. Du ran te o ve rão, é o céu, ali, de um azul es cu ro que no
inver no se su a vi za para o des ma i a do dos nos sos mais be los dias de outono. 
Aqui, a ve ge ta ção nun ca re pou sa, e em to dos os me ses do ano bos ques
e cam pos es tão or na dos de flo res.

Flo res tas vir gens, tão an ti gas quan to o mun do, os ten tam sua
ma jes ta de às por tas da ca pi tal bra si le i ra a con tras ta rem com tra ba lho
hu ma no.

As ca sas de cam po, que se avis tam em re dor da ci da de, não têm
mag ni fi cên cia al gu ma; pou co obe de cem às re gras da arte, mas a ori gi na li -
da de da sua cons tru ção con tri bui para tor nar a pa i sa gem mais pi to res ca.

Quem po de rá pin tar as be le zas os ten ta das pela baía do Rio de 
Ja ne i ro, esta baía que, se gun do o al mi ran te Ja cob, tem a ca pa ci da de de
to dos os por tos  eu ro pe us jun tos? Quem po de rá des cre ver aque las ilhas
de for mas tão di ver sas que de seu seio sur gem, essa mul ti dão de enseadas a 
de senhar-lhes os con tor nos, as mon ta nhas tão pi to res cas que as emoldu ram, 
a ve ge ta ção tão va ri a da que lhes em be le za as pra i as?!

Ago ra go za va eu tan to mais de li ci o sa men te o as pec to do
cam po, quan to de tal me vira pri va do du ran te o tem po de per ma nên cia
no Rio de Ja ne i ro. Os ca mi nhos que se avi zi nham des ta ca pi tal
apresen tam-se atu al men te tão mo vi men ta dos quan to os que vão ter aos
ma i o res cen tros da Eu ro pa.

Até aqui não de i xei de en con trar pe des tres e ca va le i ros.
Ne gros a pu xa rem as mu las des car re ga das que pela ma nhã

ha vi am con du zi do, trans por tan do pro vi sões; pon tas de gado e va ras de
porcos tan gi das por mi ne i ros avan ça vam len ta men te, para a ci da de,
levan tan do tur bi lhões de po e i ra.

A cada mo men to pas sá va mos à fren te de al gu ma ven da
apinha da de es cra vos de en vol ta com ho mens li vres. Mi li ci a nos far da dos 

Se gun da Vi a gem a São Paulo 13



de zu ar te, cal ça bran ca e ca pa ce te à ca be ça, iam ren der os ca ma ra das no
pos to que lhes fora de sig na do en quan to ou tros vol ta vam li cen ci a dos
por mo ti vos de sa ú de.

Fiz uma pa ra da numa ven da mu i to lim pa e re gu lar men te sor ti da, 
como em ge ral, as dos ar re do res da ci da de. O te lha do ter mi na va em
al pen dre sus ten ta do por bar ro tes en tre os qua is se cons tru í ra uma pa re de
de ar ri mo; gê ne ro de cons tru ção bas tan te co mum nos ar re do res do Rio de
Ja ne i ro. Foi aí que o dono da casa, pes soa mu i to cor tês, per mi tiu-me pas sar 
a no i te. De pen de esta ven da da pa ró quia de Inha ú ma e fica ape nas a al guns 
ti ros de fu zil da igre ja. É um edi fí cio iso la do e cons tru í do numa es pla na da
mais ele va da, de onde se des cor ti na agra dá vel vis ta.

Ao lado da igre ja avis ta-se uma des sas ca si nho las cha ma das
Ca sas do Impe ra dor. Ser vem para as fes tas de Pen te cos tes. Esta, se gun do o 
hábito, é qua dra da, ba i xa, cons tan do de dois quar tos. O do fun do fe chado
e mu i to pe que no, o ou tro aber to na fren te e dos la dos.

Nes te lo cal re ce be o “im pe ra dor” o cor te jo e ali se ven dem,
em le i lão, os ob je tos ofer ta dos pe los de vo tos ao Espí ri to San to.

O nome de Inha ú ma não é pro va vel men te se não a cor rup te la da
pa la vra Inhu ma, nome este que no Bra sil se dá a uma ave cujo nome ci en tí fi co 
ago ra me es ca pa. Como mu i tos lu ga res têm o nome de Inhu ma ou Inhu mas, 
pa re ce-me cer to que esta ave, hoje tão rara, era an ti ga men te co mum.

Exter mi na ram-na os ca ça do res para ob te rem a es pé cie de chifre
que traz à ca be ça e a que se atri bu em nu me ro sas vir tu des.

Em Inha ú ma, como em mu i tos ou tros lu ga res do Rio de
Jane i ro, não há uma al de ia, pro pri a men te dita. Com põe-se a pa ró quia
unica men te de ca sas es par sas pelo cam po. Em Mi nas Ge ra is, pelo contrá rio,
não exis te pa ró quia sem al de ia e o mo ti vo é fá cil de se apon tar.

Per to do Rio de Ja ne i ro as ter ras se sub di vi di ram mais do que 
em qual quer ou tro pon to do Bra sil e quan do em dado dis tri to há número 
su fi ci en te de ha bi tan tes, for ma-se uma pa ró quia.

Como as ven das es tão dis per sas à mar gem dos ca mi nhos,
cada pro pri e tá rio tem sem pre al gu ma igre ja ao al can ce. Não ha via pois
ra zão para que um gru po de ca sas se edi fi cas se em tor no da ca pe la mais
do que em ou tro lu gar. Não se dá o mes mo em Mi nas. Ali, as ha bi ta ções 
mu i to dis tam umas das ou tras, e a igre ja, onde quer que co lo cas sem,

14 Au guste de Sa int-Hilaire



fi ca ria sem pre mu i to afas ta da da ma i o ria dos pa ro qui a nos. Além da mo ra dia 
ha bi tu al cada pro pri e tá rio ru ral quis ter per to do tem plo uma casa onde
a fa mí lia pu des se des can sar da lon ga ca mi nha da a que era obri ga da para
as sis tir ao ser vi ço di vi no, re ce ber os ami gos ou tra tar de ne gó ci os no
úni co dia em que se ajun tam os mo ra do res. Os mer ca do res, ta ber ne i ros, 
ope rá ri os, pro cu ra ram acer car-se do lu gar onde se re u ni am os si ti an tes e 
as sim nas ceu a ma i o ria das al de i as.

Pa ró quia de San to Antô nio de Ja cu tin ga, a 4 lé guas do Rio de Ja ne i ro,
30 de ja ne i ro de 1822 – A es tra da é um pou co me nos uni for me, mas
atra ves sa inú me ros bre jos, prin ci pal men te na pa ró quia de San to Antônio.

 À me di da que o vi a jan te se afas ta de Inha ú ma, es cas se i am as
ca sas, tor nam-se as ven das mais ra ras, há me nos ter re nos cul ti va dos, são 
os bos ques mais fre qüen tes, nota-se en fim a apro xi ma ção da ser ra e o
as pec to da re gião tor na-se me nos ri so nho.

Até Inha ú ma ao ca mi nho mar ge i am se bes ar ti fi ci a is for ma das
pela en can ta do ra mi mo sá cea hoje tão es pa lha da nos ar re do res do Rio de
Ja ne i ro.

De po is de Inha ú ma são as cer cas cons ti tu í das por plan tas
in dí ge nas das es pé ci es mais vul ga res e es ca pas à des tru i ção das flo res tas
vir gens prin ci pal men te as di ver sas qua li da des de big nô ni as, ba u í ni as e cór di as
de che i ro fé ti do, e pi tan gue i ras, mir tá ce as, que ca rac te ri zam os ter re nos pla nos, 
are no sos, e pró xi mos do mar além da cu cur bi tá cea cha ma da Her va de S. [sic].

Mais ou me nos a meio ca mi nho, duas mu las afun da ram no
mato en quan to ar ran já va mos as car gas das ou tras. Fir mi a no e José
sa í ram-lhes ao en cal ço e este úl ti mo as en con trou ao cabo de meia hora. 
Como Fir mi a no não vol tas se mais con ti nu a mos a vi a gem. Temi que se
ti ves se ex tra vi a do e esta idéia me ator men tou.

Tor na-se o jo vem ín dio dia a dia mais som brio, tudo faz de
má von ta de; pas sou a ser en fim, sob to dos os pon tos de vis ta, o ar re me -
da dor de José Ma ri a no. Entre tan to, e é isto o que me afli ge, tor nei-me
in dis pen sá vel a ele; aban do ná-lo se ria con de ná-lo a uma mi sé ria cer ta. E 
não devo es que cer que fui quem o ti rou de suas flo res tas; que até ago ra
não está dou tri na do e ain da não ba ti za do. A to dos quan tos en con trei
as si na lei-o mi nu ci o sa men te pe din do-lhes que lhe in di cas sem o ca mi nho.

Mi nhas es pe ran ças se re a li za ram e aqui nos re a pa re ceu an tes
da no i te.

Se gun da Vi a gem a São Paulo 15





Pa rei num en ge nho que faz par te da pa ró quia de San to
Antônio de Ja cu tin ga e ali me ins ta lei com a per mis são do dono, sob
uma es pé cie de te lhe i ro onde se guar da vam plan tas e car ros e onde nos
afun da mos até o tor no ze lo, na po e i ra e no es ter co. À no i te, o dono da
casa fez-me ofe re cer até e con vi dou-me para dor mir em casa. Agra de ci,
pois aca ba va de cear, e mi nha cama já es ta va ar ma da na va ran da.

  Fa zen da de Ben fi ca ou Pé da Ser ra, 31 de ja ne i ro, 3 lé guas. – O
ar re e i ro que de Ubá me en vi ou Mi guel, e de quem me sir vo nes ta vi a gem, 
pa re ce-me mu i to boa pes soa, e cre io que de gê nio afá vel e dó cil. Enten de 
bem re gu lar men te do ofí cio; mas é inex pe ri en te e so bre mo do ler do.

Enquan to car re ga va as mu las, ser vi ço em que gas tou tem po
in fi ni to fui con ver sar com o dono da casa. Com na tu ra li da de lhe fa lei de 
João Ro dri gues.3 Este nome que tan tas ve zes me tem ser vi do de ta lis mã
ain da agora pro du ziu o cos tu me i ro efe i to. Ma ni fes tou-me ime di a ta mente
mu i ta de fe rên cia e deu-me, como al mo ço, café com le i te e pão com
man te i ga. O mes mo quan to ao meu pes so al. A pos se de en ge nho de
açúcar con fe re en tre os la vra do res do Rio de Ja ne i ro como que uma
espé cie de no bre za. De um “Se nhor de Enge nho” só se fala com con si -
deração e ad qui rir tal pre e mi nên cia é a am bi ção ge ral.

Um se nhor de en ge nho tem car nes cujo ana fa do sig ni fi cam
boa ali men ta ção e pou co tra ba lho.

Em casa usa rou pa de brim, ta man cos, cal ça mal amar ra da e
não põe gra va ta; en fim, in di ca-lhe a to i let te que é ami go do co mo dis mo.

Mas, se mon ta a ca va lo e sai, é pre ci so que o ves tuá rio lhe
cor res pon da à im por tân cia e en tão en ver ga o ja le co, as cal ças, as bo tas
lu zi di as, usa es po ras de pra ta, ca val ga sela mu i to bem tra ta da.

Um pa jem ne gro far da do com uma es pé cie de li bré, é-lhe de
ri gor. Emper ti ga-se, er gue a ca be ça e fala com a voz for te e o tom im pe -
ri o so que in di cam o ho mem acos tu ma do a man dar em mu i tos es cra vos.

A duas lé guas do Rio de Ja ne i ro ces sam as chá ca ras e começam
os en ge nhos. De les já exis te nú me ro bas tan te ele va do na pa ró quia de
San to Antô nio de Ja cu tin ga onde se acham mu i tos ter re nos ba i xos e
úmi dos como con vém à cul tu ra da cana. Dá ela aqui três cor tes, de po is
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dos qua is é ne ces sá rio de i xar a ter ra des can sar qua tro anos se gui dos, a
menos que não seja es ter ca da como fa zem os cul ti va do res que têm pouco
ter re no.

O tra to que per cor ri para al can çar Agua çu [sic] é me nos ha bi -
ta do do que o que atra ves sei on tem. Co ber to de mata; tor na-se cada vez 
mais mon ta nho so. Aguaçu, sede de uma pa ró quia; não é vila pro pri a -
men te dita, mas con ta al gu mas mer ce a ri as e ar ma ri nhos, bem sor ti dos,
bo ni tas ven das, al gu mas fer ra ri as que a cons tan te pas sa gem de mi ne i ros
tor na mais ne ces sá ri as do que quai squer ou tras ofi ci nas.

O rio Aguaçu, que des ce da ser ra, é na ve gá vel des de essa
paróquia até a baía do Rio de Ja ne i ro. Ofe re ce aos fa zen de i ros da
vizinhan ça ca mi nho cô mo do para trans por te de sua pro du ção à ci da de.
De Aguaçu à Raiz da Ser ra, ape nas há meia lé gua.

Já es cre vi, em ou tro lu gar, a po si ção en can ta do ra des ta fazenda.
Está, como já o dis se, en cos ta da a uma co li na. Em fren te à casa es ten -
de-se belo gra ma do, sal pi ca do de al guns gru pos de go i a be i ras. Ao lon ge
cor re, num le i to de pe dras o ri a cho Itu, cujo mur mú rio se ouve sem que 
se veja o ri be i ro pois fica es con di do pe los ar bus tos que o mar ge i am.

Mais adi an te de sen vol vem-se as mon ta nhas, em se mi cír cu lo, e 
ofe re cem nas en cos tas ma jes to so an fi te a tro de mata vir gem.

As ár vo res que cres cem às mar gens do ri a cho Itu, em fren te à 
casa de José Gon ça lo, são prin ci pal men te in gás, bor ra gí ne as, cu jas flo res 
brancas, na copa, lem bram as da cam pa i nha, mir tá cea no tá vel pelo
tama nho das fo lhas, o cá li ce oper cu lar e o gos to das flo res que lem bra o 
do cra vo. Enfim, é im pos sí vel de i xar de lem brar, en tre as pe dras, que
co a lham o le i to do rio, um ar bus to zi nho co pa do, cuja fo lha gem os ten ta
luzi dio ver de, e cu jos ga lhos es par ra ma dos es ten dem-se so bre as águas e 
ter mi nam numa es pé cie de um be la de lon gas co ro las, e de ver me lho tão 
belo quan to o da ro man ze i ra.

Embo ra José Gon ça lo veja di a ri a men te no vas ca ras e te nha
oi ten ta anos re co nhe ceu-me; mu i to con ver sa mos so bre João Ro dri gues.

Café, 1º de fe ve re i ro, 4 lé guas – Dis se, no diá rio de mi nha vi a gem
a Go iás, que a es tra da que pas sa va por Ubá para de po is atin gir o Rio
Pre to ia ser tran ca da e que a jun ta de co mér cio do Rio de Ja ne i ro abria
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outra, par tin do das pro xi mi da des da casa  de José Gon ça lo, para en troncar
no ca mi nho an ti go, per to da pa ró quia da Alde ia.

Esta es tra da cha ma-se Ca mi nho do Co mér cio ou mais vul gar -
men te Ca mi nho Novo ou Estra da Nova. Co me cei a per cor rê-la hoje. A
par te da ser ra que tal via atra ves sa to mou-lhe o nome e cha ma-se da
Estra da. Já tive a oca sião de ob ser var que a cor di lhe i ra muda a cada pas so 
de nome; isto é ver da de e so bre tu do nos ar re do res do Rio de Ja ne i ro.

Ao lado da Ser ra da Estra da Nova fica a Ser ra do Aze ve do, mais
adi an te a Ser ra da Vi ú va, mais lon ge ain da a da Estre la, etc.

Para se al can çar o pon to mais ele va do da Ser ra da Estra da
Nova não se leva me nos de duas ho ras quan do se sobe com as mu las
carre ga das. O ca mi nho foi aber to, em zi gue-zague, com bas tan te arte;
construí ram-se pe que nas pon tes para a pas sa gem dos re ga tos e, nos
luga res onde os de sa ba men tos são de te mer, fo ram as ter ras es co ra das.

O ca mi nho é mu i to mais cur to que os ou tros, para os ha bi -
tan tes da co mar ca de S. João e por con se guin te de in con tes tá vel uti li dade.

Tra ba lhou-se ali, du ran te mu i to tem po; gas ta ram-se so mas
con si de rá ve is: mas des de que se fran que ou a pas sa gem, não só não se
con clu í ram as par tes ape nas es bo ça das, como não fo ram con ser va dos
os tre chos já cons tru í dos. As águas já ali ca va ram pro fun das co vas e trarão
a inu ti li za ção des ta es tra da se mais um ano de cor rer sem con ser va.

É mais ou me nos as sim tudo o que se em pre en de nes te país.
Os bra si le i ros apren dem com fa ci li da de; sa bem ar qui te tar pla nos,
mas en tre gam-se, de ma is, ao de va ne io não me din do obs tá cu los nem
cal cu lan do os em pre en di men tos de acor do com os seus re cur sos.

Os de fe i tos da sua ad mi nis tra ção acu mu lam os obs tá cu los
fictí ci os aos re a is. O es pí ri to de in ve ja e in tri ga mais ve e men te do que
em qual quer ou tro lu gar, in ter põe-se a tudo quan to se faz, tudo per turba,
favorece o tra tan te, e de sen co ra ja o ho mem ho nes to. Co me ça-se
qualquer em pre en di men to útil, para logo ser in ter rom pi do e aban do nado. 
Às ve zes um ser vi ço or de na do pelo go ver no e que se po de ria aca bar em 
pou co tem po, e com des pe sas mí ni mas, ja ma is ter mi na, em bo ra nele se
tra ba lhe sem pre. Esta obra como que qua se se tor na o apa ná gio de um
homem de po si ção. De que vi ve ria ele se lhe to mas sem tal pa trimônio?
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Seja como for é di fí cil en con trar-se ca mi nho mais pi to res co
do que o que hoje per cor ri.

Alcan ça da cer ta al tu ra des cor ti na-se toda a re gião cor ta da nos 
dias pre ce den tes. Vê-se a pla ní cie sal pi ca da de co li nas, na ma i o ria co ber tas 
de ve ge ta ção e au men tan do em ele va ção à me di da que se apro xi mam da 
gran de ca de ia per to da qual pa re cem anões aos pés de um gi gan te.

O ca minho de se nha-se, en tre as mon ta nhas, des cre ven do
sinu o si da des que se des tin guem pe las co res me nos es cu ras; no ho ri zonte
lon gín quo avis ta-se o fun do da baía ro de a da de mon ta nhas va po ro sas.
Logo o ce ná rio ain da avul ta; não é mais uma par te da baía que se percebe;
ela se des cor ti na in te i ra, com as ilhas a sur gi rem de seu seio e o Pão de
Açú car ere to, como uma sen ti ne la, à sua ma jes to sa en tra da.

A mata vir gem, que se atra ves sa apre sen ta to dos os ca rac te rís -
ti cos ve ge ta is, os mais va ri a dos e gran di o sos. As ca si nho las, cons tru í das
de dis tân cia em dis tân cia, para os ho mens que tra ba lham na es tra da, dão 
va ri e da de à pa i sa gem e lem bram cer tas vis tas das mon ta nhas da Su í ça.
Re pa rei, en tre mu i tas, uma des tas chou pa nas cons tru í da so bre o de cli ve
de alta mon ta nha, no meio de ár vo res co pa das e ao lado de uma cas ca ta
que se des pe nha sal tan do so bre pe dras es par sas. Pas sa o ca mi nho por
sob a ca cho e i ra.

Aba i xo fica um vale pro fun do e ao lon ge avis ta-se par te da
baía. Nada pode, ao mes mo tem po, apre sen tar-se tão ro mân ti co e grandi o so 
quan to esta pa i sa gem.

De po is de ven ci da a ca mi nha da da ser ra co me ça-se a des cer,
mas des ce-se e so be-se ain da vá ri as ve zes. A pou ca dis tân cia da casa
onde pa rei an da-se, a meia en cos ta, so bre pro fun do vale, ou vin do-se
sur dos mu gi dos que in di cam a pre sen ça de uma que da d’água.

De re pen te, a uma vol ta que for ma o ca mi nho, de pa ra-se ao
vi a jan te uma pon te de ma de i ra cons tru í da de modo pi to res co e sus ti da
por dois ma ci ços de al ve na ria. Sob a pon te vê em-se ro che dos en tre os
qua is pas sa um re ga to, que, em se gui da, pre ci pi ta-se no vale for man do
es pu ma bran ca, logo es con den do-se en tre cer ra das ár vo res.

Era des te mes mo ri a cho que ou vía mos o ru í do al guns momen tos 
an tes e é ele o for ma dor do rio San ta na, que se gun do me con ta ram,
desá gua no mar.
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A me nos de meio quar to de lé gua do Ran cho dos Ca fés, vê-se,
no fun do de um vale, al gu mas plan ta ções de mi lho e uma casa de mo ra da.
A úni ca que se en con tra des de a fa zen da Ben fi ca até aqui. O Ra ncho dos
Ca fés es ta va ocu pa do por tro pe i ros; fui pe dir pou sa da à casa de um
ma jor, si tu a da numa pe que na es pla na da e ro de a da de mon ta nhas. Fora
ele cha ma do à ci da de de po is das his tó ri as do dia 12;4  mas o ho mem que 
o subs ti tui per mi tin do-me, de mu i to boa von ta de, que me es ta be l e ces se
numa ca si nho la onde me acha ria mu i to aper ta do se mi nhas lon gas vi a gens
não me ti ves sem acos tu ma do a me con ten tar com tudo.

Vargem, 3 lé guas, 2 de fe ve re i ro – O ter re no con ti nua mon tanhoso
e co ber to de flo restas vir gens. O ca mi nho foi aber to a meia en cos ta
sobre as mon ta nhas. Suas bor das des guar ne ci das de mata ape nas
oferecem a ve ge ta ção das ca po e i ras. Antes de se che gar aqui, an da-se a
ca va le i ro de um vale que se alar ga pou co for man do uma es pé cie de
peque na pla ní cie que se cha ma Var gem.

Em ge ral os bra si le i ros dão este nome a to das as pla ní ci es
úmi das que se en con tram en tre mon ta nhas, nos lu ga res de mata vir gem. 
São va les mu i to lar gos ou o pon to de en con tro de mu i tos va les. O nome 
Var gem não é por tu guês mas vem evi den te men te de var gia5 que tem a
mes ma sig ni fi ca ção. Exis tem em Var gem, ven das, al gu mas ca sas e dois
ou três ran chos.

Não pa rei em ne nhum pois es ta vam ocu pa dos e vim, a um
quar to de lé gua, pe dir hos pi ta li da de num en ge nho que re ve la al gu ma
opu lên cia.

O pro pri e tá rio in di cou-me a prin cí pio pe que no al pen dre,
situado atrás da sua má qui na, mas como o teto es ti ves se em mu i to mau
es ta do e não me po dia res guar dar da chu va pedi per mis são para me
esta be le cer no en ge nho. Esta va o fa zen de i ro no ter ra ço da casa com um 
pa dre e fi quei hu mil de men te na es ca da. O pa dre re co nhe ceu-me por 
ter-me vis to em Ubá. Eu es ta va, além de tudo, mu i to cor re ta men te
vestido e apre sen ta va-me com bas tan te po li dez para me re cer al gu ma
aten ção.
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Entre tan to, nem mes mo  con vi dou-me a su bir até à va ran da,
pa re cen do fa zer-me gran de fa vor com a per mis são de dor mir no mo i nho.
Entre as pes so as abas ta das, so bre tu do, en con tra-se na ca pi ta nia do Rio
de Ja ne i ro pou ca hos pi ta li da de. Na Eu ro pa, onde aliás ne nhu ma há para 
os des co nhe ci dos, ne nhum ho mem abas ta do man da ria dor mir, na sua
gran ja, um es tra nho cujo nome ig no ras se, mas acer ca de quem sou bes se 
que, como ami go fora re ce bi do numa das me lho res ca sas da vi zi nhan ça. 
So bre tu do se, além do mais, se apre sen tas se de cen te men te ves ti do,
mos tran do, pe las ma ne i ras e de li ca de zas do tra to, ser ho mem de boa
es tir pe.

 Re gis tro do Ca mi nho do Co mér cio, 3 de fe ve re i ro, 3 lé guas – Nada de
no tá vel na es tra da. O ter re no con ti nua mon ta nho so e co ber to de mata
virgem. As gran des ár vo res fo ram cor ta das à be i ra do ca mi nho e a
vegeta ção das ca po e i ras as subs ti tui.

Ao cabo de al gu mas ho ras che guei às mar gens do Pa ra í ba,
que aqui tem, mais ou me nos, a mes ma lar gu ra do que no lu gar em que
o atra ves sa mos, per to de Ubá. Cor re o rio, ma jes to sa men te, num vale
cir cun da do de al tas mon ta nhas co ber tas de mata vir gem.

So bre as en cos tas fi ze ram-se al gu mas plan ta ções de mi lho, de
cada lado do rio fica um ran cho, e, à sua mar gem, vê-se uma ca si nho la,
mo ra dia do em pre ga do en car re ga do de re ce ber a por ta gem. A pa i sa gem 
é ani ma da por ca noas que vão e vêm de uma mar gem para ou tra, pe las 
pon tas de bois e va ras de por cos que atra ves sam o rio a nado, o mo vi -
men to dos ho mens obri gan do aos ani ma is a en tra rem no rio e o atra ves sar,
pe las tro pas de mu las que se car re gam e des car re gam.

Como esta es tra da é a mais cur ta para toda a co mar ca de S. João, 
por aqui pas sa gran de par te dos bois e por cos que o dis tri to for ne ce ao
Rio de Ja ne i ro. Os ho mens que os con du zem tor nam-se fa cil men te
re co nhe cí ve is pe los mo dos e ves ti men ta. Exis tem en tre eles tan to bran cos
quan to mu la tos. 

Como se acos tu mam cedo a lon gas ca mi nha das e ao re gi me o 
mais fru gal, são em ge ral ma gros e bas tan te al tos. Dão em ge ral pas sadas
enor mes; o ros to lhes é es tre i to e com pri do; de to dos os mi ne i ros são
tal vez os de fi si o no mia me nos ex pres si va. Andam com os pés e per nas
nus e gran de bas tão à mão; usam cha péu de aba es tre i ta, copa mu i to alta 
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e ar re don da da; ves tem cal ção e ca mi sa de al go dão cu jas fral das pas sam
so bre o cal ção, co le te de pano de lã gros se i ra e ge ral men te azul cla ro.

Ao che gar à mar gem di re i ta do rio, atra ves sei-o só, na pri meira
ca noa que se apre sen tou; fui pro cu rar o em pre ga do do re gis tro que
encon tra ra ou tro ra em Ubá, e per gun tei-lhe se se ria mais con ve ni en te
fa zer a mi nha pe que na ca ra va na atra ves sar o Pa ra í ba ou adi ar tal in ten to
para o dia se guin te cedo. Acon se lhou-me que na que la mes ma no i te a
fizes se pas sar; ce a mos jun tos e con ver sa mos mu i to so bre o in te ri or do
Bra sil que ele per cor re ra du ran te vá ri os anos.

 Enge nho ca, 4 de fe ve re i ro, 3 lé guas – Ter re no sem pre mon ta nho so 
e co ber to de flo res tas. Os va les aí são mu i to es tre i tos e pro fun dos e
geral men te por eles cor re al gum ri a cho; a en cos ta das mon ta nhas é em
ge ral mu i to mais ín gre me.

Isto se pode di zer de to dos os ter re nos de mata vir gem.
Paramos num en ge nho pou co im por tan te, cujo pro pri e tá rio, es ta be le -
cen do-me num te lhe i ro zi nho co lo ca do per to de suas cal de i ras, pe diu-me 
delica da men te per dão por não me po der hos pe dar de modo mais
confor tá vel e con ve ni en te.

Enquan to ana li sa va as plan tas que re co lhe ra hoje, meu te lheiro
encheu-se de al mo cre ves que, se guin do o há bi to dos mi ne i ros, me
exami na vam com mu i ta aten ção e en chi am-me de per gun tas. Esta cu ri o -
si da de, pro ve ni en te tal vez do de se jo de ins tru ir-se, não se en con tra na
ca pi ta nia do Rio de Ja ne i ro, onde o ca lor e a umi da de do cli ma tor nam
os ho mens mo les e de sa ni ma dos, nem no Rio Gran de do Sul, onde os
ha bi tan tes só apre ci am os exer cí ci os fí si cos.

 Aldeia das Co bras, 5 de fe ve re i ro, 4 lé guas  – Con ti nu am as mon tanhas 
e flo res tas. Um pou co an tes da che ga da à Alde ia avis ta-se do pico de
elevada mon ta nha imen sa ex ten são de ter re no, no tan do-se de to dos
os la dos mon ta nhas co ber tas de mato. A es tra da do Co mér cio vai dar
ime di a ta men te aci ma da Alde ia, no an ti go tre cho que pas sa va por Ubá,
e que em 1819 per cor ri. Des de esta épo ca as ter ras nos ar re do res da
Alde ia es tão um pou co mais po vo a das; atu al men te ne las con ta rão umas
ses sen ta ca sas; tra tam ali de cons tru ir pe que na igre ja de pe dra e sob o
nome de Vila de Va len ça fi ze ram do lu ga re jo a sede de um dis tri to, que
se es ten de en tre o Pa ra í ba e o Rio Pre to. Assim mes mo o nome de cidade
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pou co con vém a este lu ga re jo; é de vi do a sua po si ção um dos lu ga res
mais tris tes da ca pi ta nia do Rio de Ja ne i ro.

Para sa tis fa zer a va i da des, o úl ti mo go ver no mlti pli cou as vi las 
e cri ou ci da des. Se ria mais pro ve i to so en cor ajar os ca sa men tos, au xi li ar
es tran ge i ros, e re par tir  as ter ras com ma i or eqüi da de.

Ao sair de Enge nho ca, su bí ra mos uma mon ta nha mu i to alta;
foi-nos pre ci so des cê-la an tes de che gar à Alde ia das Co bras. O caminho
é de tes tá vel ao sair de Va len ça.

A ven da da Alde ia das Co bras é pro pri e da de de dois fran ceses
que, há mu i to tem po, ha bi tam nes te dis tri to; mu i to me elo gi a ram sua
fer ti li da de.

Estes ho mens ha vi am fe i to, pe las pró pri as mãos, con si de rá vel 
plan tação de café, nas ter ras do de sem bar ga dor Lou re i ro, ho mem
desmo ra li za do por ca u sa dos cos tu mes e a fal ta de pro bi da de. Achan do
que não cum pria as cláu su las, a que se obri ga ra para com eles, e temen do
alguma tra pa ça, ven de ram as plan ta ções por du zen tos mil-réis, an tes que
pro du zissem. E as se gu ram que nes te ano o com pra dor ou o pró prio
Lou re i ro, que fi cou em seu lu gar, lu cra rão dois mil cru za dos.

Nada se equi pa ra à in jus ti ça e à inép cia gra ças às qua is foi até
ago ra fe i ta a dis tri bu i ção das ter ras. É evi den te que, so bre tu do onde não 
exis te no bre za, é do in te res se do Esta do que haja nas for tu nas a me nor
de si gual da de pos sí vel. No Bra sil, nada ha ve ria mais fá cil do que en ri que -
cer cer ta quan ti da de de fa mí li as.

Era pre ci so que se dis tri buís se, gra tu i ta men te, e por pe que nos 
lotes, esta imen sa ex ten são de ter ras vi zi nhas à ca pi tal, e que ain da estava
por se con ce der quan do che gou o Rei. Que se fez, pelo con trá rio? Re ta -
lhou-se o solo pelo sis te ma das ses ma ri as, con ces sões que só se po di am
obter de po is de mu i tas for ma li da des e a pro pó si to das qua is era ne cessá rio
pa gar o tí tu lo ex pe di do.

O rico, co nhe ce dor do an da men to dos ne gó ci os, este ti nha
pro te to res e po dia fa zer bons fa vo res; pe dia-as para cada mem bro de
sua fa mí lia e as sim al can ça va imen sa ex ten são de ter ras. Alguns in di ví -
duos fa zi am dos pe di dos de ses ma ri as ver da de i ra es pe cu la ção. Co me çavam
um ar ro te a men to no ter re no con ce di do, plan ta vam um pou co, construíam
uma ca si nho la, ven di am em se gui da a ses ma ria, e ob ti nham ou tra. O Rei 
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dava terras sem con ta nem me di da, aos ho mens a quem ima gi na va dever
ser vi ços. Pa u lo Fer nan des viu-se che io de dons des ta na tu re za: Ma nu el
Jacinto, em pre ga do do Te sou ro, pos sui, per to da qui, doze lé guas de ter ra
con ce di das pelo Rei.

Os po bres que não po dem ter tí tu los, es ta be le cem-se nos ter re -
nos que sa bem não ter dono. Plan tam, cons tro em pe que nas ca sas, cri am 
ga li nhas, e quan do me nos es pe ram, apa re ce-lhes um ho mem rico, com o 
tí tu lo que re ce beu na vés pe ra, ex pul sa-os e apro ve i ta o fru to de seu tra ba lho.

O úni co re cur so que ao po bre cabe, é pe dir, ao que poss sui
lé guas de ter ra, a per mis são de ar ro te ar um pe da ço de chão. Ra ra men te
lhe é re cu sa da tal li cen ça, mas como pode ser cas sa da de um mo men to
para ou tro, por ca pri cho ou in te res se, os que cul ti vam ter re no alhe io e
cha mam-se agre ga dos, só plan tam grãos cuja co lhe i ta pode ser fe i ta em
pou cos me ses, tais como o mi lho e fe i jão; não fa zem plan ta ções que só
dêem ao cabo de longo tem po como o café.

 Re gis tro do Rio Pre to, 6 de fe ve re i ro, 3 lé guas – Já des cre vi a encanta -
dora si tu a ção do ran cho da Alde ia das Co bras, as sim não vol ta rei a falar
em tal. Para che gar a Rio Pre to, atra ves sa-se sem pre ter re no mon tanhoso
e co ber to da mata vir gem, e quan do so bre al gum cume ele va do pode-se
avis tar gran de ex ten são de ter ras, só se no tam flo res tas e monta nhas.

Ser ve o Rio Pre to de fron te i ra às ca pi ta ni as do Rio de Ja ne i ro
e Mi nas.

À ex tre mi da de de uma pon te fica uma ci da de zi nha en cos ta da
à mon ta nha, com pos ta de uma úni ca rua mu i to lar ga e pa ra le la ao rio.
Tem tal ci da de o mes mo nome que o rio; de pen de do dis tri to de Ibi tipoca
e só con ta uma igre ja não co la da, ser vi da por um ca pe lão.

As ca sas de Rio Pre to, ex ce tu an do-se uma ou duas, são tér reas;
pe que nas, mas pos su em um jar din zi nho plan ta do de ba na ne i ras, cuja
pito res ca fo lha gem con tri bui para o em be le za men to da pa i sa gem.

Logo de po is da pon te, fica à di re i ta o ran cho dos vi a jan tes em
que fun ci o na o re gis tro onde se pe sam as mer ca do ri as, que en tram na ca pi -
ta nia de Mi nas. É ali tam bém que se exa mi nam as ma las dos vi a jan tes a ver
se não le vam car tas o que po de ria le sar o cor re io em sua re ce i ta.

Depo is de en trar no ran cho, apre sen tei aos sol da dos a portaria
que te nho do Prín ci pe: a que o Sr. José Te i xe i ra, vi ce-presidente da Jun ta 
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das Mi nas, me deu an tes da mi nha par ti da do Rio, onde vi e ra ter como
mem bro de uma de pu ta ção.

De po is de li dos es tes pa péis obri ga ram-me os sol da dos a
apre sen tá-los ao co man dan te do des ta ca men to sen do que um de les
acom pa nhou-me até lá. Encon trei no co man dan te um ho mem ex tre ma -
men te po li do, e de fi si o no mia agra dá vel. Não só não fa lou na re vis ta de
mi nhas ma las, como tam bém exi giu que fos sem des car re ga das em
sua casa, e fez-me co-par tí ci pe de óti ma ceia. Já vá ri as ve zes tive
oca sião de elo gi ar o re gi men to das Mi nas. O co man dan te de Rio Pre to
con fir mou-me ain da a boa opi nião que des te cor po fa zia; este ho mem,
que não pas sa de sim ples fur ri el, ex pri me-se bem, ra ci o ci na com jus te za, 
e mos tra pe las ma ne i ras que foi bem edu ca do.

 São Gabri el, 7 de fe ve re i ro, 3 lé guas – O co man dan te de Rio Preto,
não se con ten tan do em fa zer-me o me lhor aco lhi men to, quis ain da
dar-me uma car ta de re co men da ção a seu ir mão, mo ra dor em Bar bacena.

Sempre flo res tas vir gens e mon ta nhas. Mu i to an tes de se
chegar a São Ga bri el avis ta-se a Ser ra Ne gra, tor nan do-se mais aus te ro
o as pec to da re gião. O ran cho de São Gra bri el fica si tu a do numa
depres são, qua se à raiz da ser ra Ne gra, e a al gu mas cen te nas de pas sos
de um ri o zi nho.

De todos os la dos es tá-se ro de a do de som bri as flo res tas e altas
mon ta nhas, en tre as qua is a ser ra Ne gra é a mais ele va da. Pedi ao moço
que toma con ta da ven da, da qual de pen de o ran cho, me per mi tis se fi car 
na ca si nho la que ha bi ta ra na ou tra vi a gem.

Deu-me tal li cen ça, mas fi ca rei mu i to mal aco mo da do, pois
está ela atra van ca da de ban cos e ji ra us. Não devo, além dis to, es que cer de
ob ser var que a casa se acha co ber ta com es ti pes de pal me i ras. O tron co
des sas ár vo res é mais ou me nos duro na pe ri fe ria, mas tem no cen tro uma
me du la mu i to ten ra. Cor ta-se pelo meio, tira-se-lhe o mi o lo e as sim se
for mam como que ca lhas que se co lo cam no teto tal qual se pro ce de com
as te lhas ocas; isto é, se uma apre sen ta o lado côn ca vo, a vi zi nha apre sen ta rá
o con ve xo. Em Va len ça exis tem mu i tas ca sas as sim co ber tas.

 São Ga briel, 8 de fe ve re i ro – Pela ma nhã por vol ta das nove horas,
e em com pa nhia de Fir mi a no subi à ser ra Ne gra. A raiz des sa mon ta nha 
já ofe re ce mata vir gem de gran de fres cor e cuja ve ge ta ção é mu i to variada.
A cer ca de um quar to de lé gua de S. Ga bri el, cons tru iu-se, quase que às
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margens de pe que no rio, um ran cho e ven da, que não exis ti am por ocasião 
de mi nha pri me i ra vi a gem. Ao al can çar-se cer ta al tu ra, muda o ter re no
de as pec to. De po is de ter sido ar gi lo so, não ofe re ce se não ro che dos ou
are ia quart zo sa bran ca e gros se i ra men te pi sa da. Va ria a ve ge ta ção ao
mes mo tem po que o solo.

Às matas vir gens su ce dem-se car ras ca is mu i to cer ra dos e
copa dos, que se com põem de uma quan ti da de de ár vo res de di fe ren tes
es pé ci es e prin ci pal men te ar bus tos tais como uma erí cia, gran de nú me ro 
de mir tá ce as e cás si as, vá ri as la u rí ne as e uma me las to má cea, de gran des
flo res ro xas. As plan tas des ses car ras ca is, não são tão du ras e se cas
quan to as dos ta bu le i ros co ber tos e mos tram-se mu i to me nos aquo sas
que as das ma tas vir gens.

Fa cil men te se com pre en de que não é a di fe ren ça de ní vel, e sim
a do solo que in flui na ve ge ta ção. Com efe i to, exis te exa ta men te na raiz da
ser ra, es pa ço bas tan te con si de rá vel, cons ti tu í do por um quart zo pi sa do, 
se me lhan te ao que aci ma des cre vi. Ali se en con tra a ma i o ria das plan tas do
cume da mon ta nha. De mo rei-me mu i to para po der ana li sar as nu me ro sas
plan tas re co lhi das. Assim pre ci sa rei pas sar aqui o dia de ama nhã.

 São Ga bri el, 9 de fe ve re i ro – Pas sei todo o dia ana li san do  e
descre ven do as plan tas tra zi das da Ser ra e não saí um só ins tan te de
meu quar ti nho. Embo ra seja o es tu do das plan tas o es co po de mi nha
viagem, ver da de i ro de ver e a mais  agra dá vel ocu pa ção, aca bei por fi car
com a ca be ça can sa da  de tan tas aná li ses, e in fe liz men te não pude aca bar 
to das as  que ti nha que fa zer. Ape sar da ra pi dez com que tra ba lhei, vi
que se rei obri ga do a ain da aqui fi car ama nhã.

Re fle tin do no tem po exi gi do pela vi a gem que em pre en di,
deixei-me aos pou cos res va lar para a mais som bria  me lan co lia. Te nho o 
mais vivo de se jo de dar a mi nha mãe o con so lo de me abra çar ain da;
temo que che gan do à Fran ça  no in ver no não pos sa su por tar o ri gor do
frio, e ve jo-me qua se na im pos si bi li da de de em bar car em ju nho. Tudo 
isto me per tu rba e qua se me ar ras ta e abre vi ar a vi a gem.

 São Ga bri el, 10 de fe ve re i ro – Pas sei ain da o dia todo ana li san do,
en tre tan to, como tra ba lhei me nos que on tem es tou me nos can sa do. As
tro pas in ces san te men te pas sa vam  pelo ran cho; em Fran ça tra ria isto
gri tos, in jú ri as, dis pu tas. Aqui, tudo se pas sa em paz; to dos tra ba lham
sem o me nor ba ru lho; o mais sujo to ca dor de por cos fala com do çu ra  e  
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poli dez. Tro cam-se en tre des co nhe ci dos pe que nos ob sé qui os ne ces sá rios, e 
to dos vi vem na me lhor har mo nia.

Nos en con tros das es tra das, nin guém ja ma is de i xa de sa u dar
um vi a jan te, quan do vai to mar lu gar num ran cho, cum pri men tam-se  os
pri me i ros ocu pan tes, e logo se tra va a con ver sa.

Qu a se to dos os que por aqui pas sa ram on tem vi e ram ver-me
tra ba lhar; ne nhum de i xou de per gun tar qual o fim de  meu tra ba lho,
teste mu nhan do o de se jo de ver mi nha len te. São es tes ho mens  às ve zes
im por tu nos mas sem pre po li dos.

 Fa zen da de S. João, 11 de fe ve re i ro, 3 lé guas – De i xei esta ma nhã
São Ga bri el e pas sei a ser ra Ne gra. Ape nas  se atra ves sa o rio S. Ga bri el
cai-se em ter re no quart zo so bran co, gros se i ra men te pi sa do, e mis tu ra do
com li ge i ra por ção de ter ra ve ge tal. Este ter re no, se me lhan te ao que se
encon tra nas par tes mais ele va das da mon ta nha, ofe re ce tam bém ve -
getação. Ali abun dam as me las to má ce as, as eri cí ne as, etc. a que já me re -
fe ri no meu diá rio de 8 de fe ve re i ro e só cres cem igual men te ar bus tos.

Des de que a pro por ção de ter ra ve ge tal au men ta, as ár vo res
re a pa re cem e o ca mi nho tor na-se en can ta dor; não se nota a me nor de si -
gual da de  e pa re ce ter sido en sa i bra do pela mão do ho mem. E en ros -
ca-se como uma rua de jar dim in glês en tre enor mes ár vo res de uma
quan ti da de de es pé ci es di fe ren tes. Seus ga lhos en tre la ça dos for mam uma
abó ba da im pe ne trá vel aos ra i os do sol. A vi zi nhan ça do rio faz au men tar a
fres cu ra des te pas se io sem céu, e o ar ali é per fu ma do pela me las to má cea, 
cu jas flo res bran cas, dis pos tas em ra ma lhe tes  de li ca dos, con tras tam
com o ver de es cu ro das plan tas vi zi nhas.

Mais adi an te o solo tor na-se mais ar gi lo so, os bos ques não
são mais tão va ri a dos, e não cres cem tan tos ar bus tos, o  ca mi nho alarga-se
e não é mais tão bo ni to; en tre tan to tem  ain da en can to en tre o rio e as
ár vo res e con ti nua-se a go zar  de de li ci o sa fres cu ra.

A um quar to de lé gua de S. Ga bri el, en con tra-se uma  ven da
e um ran cho que não exis ti am ain da, quan do subi a ser ra há 3 anos.
Cons tru í ram-no de po is de me lho ra rem um  pou co o ca mi nho da mon ta nha; 
ago ra  é mais fre qüen ta do.
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Só de po is de se pas sar a ven da e um re ga to que cor re per to
co me ça-se a su bir; des ce-se en tre tan to al gu mas ve zes ain da, para su bir
em se gui da con ti nu a men te.

Cer ca de  quar to de lé gua  de po is da ven da, o ter re no se 
mos tra com pos to de are ia gros sa e ter ra acin zen ta da: os bos ques con ti -
nu am ain da, mas tor nam-se mu i to mais po bres. Lá é que se co me ça a
des cor ti nar a re gião, em lu gar al gum pude abran ger tão vas ta  ex ten são;
mas, para onde quer que se vol te o ob ser va dor, avis tam-se ape nas
flo res tas e mon ta nhas, sen do que as mais ele va das apre sen tam, a cer ta
al tu ra, uma zona de cor me nos es cu ra for ma da pe los car ras ca is que
cres cem aci ma da mata vir gem.

Em suma com põe-se o solo de are ia pura e a ve ge ta ção muda
in te i ra men te. Nada mais apre sen ta se não ar bus tos, cer ra dos uns de
en con tro aos ou tros, dos qua is a ma i or par te tem nu me ro sos ga lhos
dis pos tos em co rim bos. São prin ci pal men te cás si as, eri cí ne as, gran de nú me ro 
de mir tá ce as, al guns la ur hiá ne as, mal pig hiá ce as, com pa si tas, uma ma les to má -
cea, etc. no meio das qua is cres ce, por in ter va los, uma es pé cie de bam bu.

De tem pos a tem pos, o ca mi nho tor na-se ex tre ma men te
agres te; nos tre chos de mata ape nas de i xa fre qüen te men te es tre i ta ve re da, 
atra van ca da de ra í zes. Pelo meio dos car ras ca is, pas sa so bre ro chas
es cor re ga di ças onde as mu las cus tam equi li bra rem-se. Em cer to lu gar
não terá mais que pé e meio de lar go. De um lado é mar ge a do por
ro che dos, do ou tro do mi na pre ci pí ci os.

Um pou co aba i xo do cume da mon ta nha o solo tor na-se
úmido e com põe-se de uma mis tu ra de are ia qua se bran ca e par da cen to
hú mus. Ali cres ce em abun dân cia uma me las to má cea, que al can ça 3 pés
de alto ofe re cen do co rim bos cer ra dos, ra mos se me a dos de bo ni tas
flores pur pu ri nas.

Por ali su bía mos ain da quan do pas sou uma pon ta de gado
muito nu me ro sa, e di vi di da, se gun do o cos tu me, em di ver sos lo tes. Estava
eu en tão numa das par tes mais lar gas do ca mi nho e pre ci sei es pe rar que
passas se todo o re ba nho, para evi tar o em ba ra ço de en con trá-lo em
algum ca mi nho es car pa do e di fí cil.

A vis ta tor na-se mais ex ten sa ain da. Aca ba-se por di vi sar as
mon ta nhas do Rio de Ja ne i ro que se per dem num ho ri zon te va po ro so.
Ao se des cer da mon ta nha en con tram-se bem me nos car ras ca is; en tre tan to 
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é só em ba i xo que a ve ge ta ção re to ma o vi gor or di ná rio das ma tas
vir gens.

Era tem po de che gar, pois o ca lor es ti ve ra mu i to for te du ran te
todo o dia, eu ca mi nha ra qua se sem pre a pé, car re gan do mi nha bol sa
que aca ba ra por se tor nar pe sa da.

A fa zen da onde pa rei fica si tu a da, exa ta men te, na raiz da serra,
e como as tro pas que pas sam pela mon ta nha ali fa zem pa ra da for ça -
damen te, há gran de mo vi men to de mu las, tro pe i ros e vi a jan tes. Não
exis te casa al gu ma na mon ta nha.

Se gun do o cos tu me da ter ra o pro pri e tá rio vale-se da ne ces si -
da de que to dos têm de re cor rer a ele, o mi lho se ven de, tan to aqui como 
em S. Ga bri el, mu i to mais caro do que em qual quer ou tro lu gar.

Os meus pe que nos gua ra nis, sa í ram do Rio de Ja ne i ro mon tados 
no mes mo bur ro; um no ar re io e ou tro à ga ru pa; mas o ani mal ma chu -
cou-se mu i to ao cabo de al guns dias.

Não pode ser uti li za do atu al men te se não por uma das duas
cri an ças. Eu as fa zia ca val gar, ora uma, ora ou tra, e quan do an da va a pé,
de i xa va qua se sem pre mi nha mula ao que não po dia ir mon ta do. Ape sar
dis to, am bos an da ram mu i to e cor re ram a va ler para apa nhar in se tos;
Di o go ao che gar sen tiu-se in co mo da do. Eu o fiz de i tar-se e dei-lhe chá
bem quen te para fa zer suar. Não há em seu es ta do nada que me pos sa,
ra zo a vel men te, alar mar; mas ape guei-me de tal for ma a es tas cri an ças
que não pos so so pi tar viva in qui e ta ção.

 Ran cho de Ma nu el Vi e i ra, 1 lé gua e meia, 12 de fe ve re i ro – Alojei-me
numa gran ja onde já ha vi am al guns vi a jan tes, que vão a ne gó ci os, da vila 
de Oli ve i ra ao Rio de Ja ne i ro e pa re cem pes so as abas ta das.

Entre eles um ci rur gião que se apres sou em me dar a co nhe cer
os  seus tí tu los to man do ares de im por tân cia que pa re ci am di zer
“Se nho res, res pe i tem-me”. Cada qual se apres sou em con sul tá-lo e en tre 
ou tros um moço que o co man dan te de Rio Pre to pe diu-me que le vas se
a Bar ba ce na e so fre de não sei que do en ça de pele. O hon ra do ci rur gião
dis se-lhe que lhe ia dar um re mé dio. No dia se guin te es ta ria são. Mis tu rou
efe ti va men te pól vo ra ao sumo do al go dão; com se me lhan te dro ga es fre gou 
as par tes en fer mas a que ben zeu de po is man dan do o pa ci en te de i tar-se,
a as se gu rar-lhe o êxi to de sua me di ca ção.
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Já tive di ver sos en se jos de fa lar, no meu diá rio, da con fi an ça
que os bra si le i ros dis pen sam aos amu le tos e re mé di os de sim pa tia. Um
dos me i os de cura que em pre gam, tam bém mu i to fre qüen te men te, é o
ben zi men to de seus ma les. O char la tão te ra pe u ta deve ao mes mo tem po 
re pe tir uma fór mu la de vo ci o nal. Uma mul ti dão de in di ví du os en car re -
ga-se as sim de ben zer as pes so as e isto na ma i or boa-fé; mas não pos so
con ce ber que um ho mem que se in ti tu la ci rur gião e por con se guin te
deve ter sido di plo ma do, san ci o ne com o exem plo as prá ti cas su pers ticio sas.

O des pre zo me su pe rou ain da o es pan to quan do o mé di co
veio pe dir-me uma pa ta ca. Re cu sei di zen do-lhe que o do en te, de modo
al gum era meu.

Di o go está mu i to bem; fi cou pa ten te que sua in dis po si ção
nada era se não um res fri a do. Só ca mi nha mos no en tan to lé gua e meia,
pois re co lhi on tem mu i tas plan tas e vol tei mu i to tar de para as exa mi nar.

Con ti nu am as ma tas vir gens e hoje não fi ze mos se não su bir e
des cer o que é mu i to can sa ti vo para ho mens e ani ma is. A mais ou
menos quar to de lé gua da qui, pas sa mos, so bre uma pon te de ma de i ra, o
pe que no rio cha ma do rio do Pe i xe e pelo per cur so vi mos vá ri as
fazendas.

Em cer tos pon tos tem o ca mi nho ape nas a lar gu ra ne ces sá ria
para uma mula car re ga da, de fe i to mu i to co mum a toda esta es tra da. Se
duas tro pas se cru zam em se me lhan tes lu ga res é ne ces sá rio que uma
recue, o que con ti nu a men te dá lu gar a bri gas ou oca si o na trans tor nos
pe ri go sos. O ran cho em que pa rei per ten ce a uma fa zen da, dis tan te de
al guns ti ros de fu zil e es con di da numa ba i xa da.

Para lá me di ri gi, ao cair do dia, a fim de pa gar o mi lho en co -
men da do para meus bur ros e pus-me a con ver sar com o dono da casa.
Per gun tei-lhe en tre ou tras co i sas se es ta va sa tis fe i to com o novo go ver no.
Res pon deu-me que sim.

“Con tra ria-me, en tre tan to, ajun tou ele, que se te nha sus pen so
o nosso ge ne ral; com ele es tá va mos ha bi tu a dos, e uma só pes soa governa 
sempre me lhor do que cin co ho mens de en ten di men to di fí cil. Se
quando cons truí mi nha casa, fos se obri ga do a con sul tar to dos os meus
vi zi nhos ela não es ta ria fe i ta.”
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Há bas tan te co i sa exa ta nas pa la vras des te cul ti va dor, mas creio 
que ele pró prio não al can ça bem o mo ti vo que o fa zia pre fe rir o an ti go
ge ne ral a uma jun ta pro vi só ria.

A ma i o ria dos ho mens tem a ne ces si da de de se ape gar aos
que o go ver nam. É um sen ti men to que pa re ce tão na tu ral quan to a afe i ção 
do fi lho ou cri a do pelo pai de fa mí lia; mas nin guém se ape ga a uma
jun ta como a um ho mem; é, de cer to modo, um ser me ta fí si co como a
lei. Pode-se achá-la jus ta ou in jus ta, apro vá-la ou cen su rá-la mas não se
lhe tem ódio nem afe i ção.

A ma i or par te dos ho mens não gos ta de ser go ver na da por
ma gis tra dos, sa í dos da clas se a que per ten ce. A ele va ção de seus igua is
con ti nu a men te lhes re lem bra a pró pria in fe ri o ri da de. Con so lam-se
po rém sen tin do-se go ver na dos por um ho mem de ca te go ria mais
ele va da, ao re fle ti rem que não foi a su pe ri o ri da de do mé ri to que os co lo cou
aci ma de les, mas o aca so do nas ci men to a que é pre ci so re sig nar-se.

 Ran cho de Antô nio Pe re i ra, 13 de fe ve re i ro, 3 lé guas – Hoje des co -
bri mos cam pos ao lon ge, mas en con tra mos, ain da, um ter re no de mata
virgem. O ca mi nho é mu i to di fí cil, es tre i to, e está sem pre che io de
subidas e des ci das!

De po is de ter mos an da do cer ca de 2 lé guas, al can ça mos um
vale mu i to agra dá vel onde cor re um ri o zi nho no qual avis ta mos, su ces si -
va men te, duas fa zen das, a da Ran cha ria e a do Bru ma do. De vem ter sido
im por tan tes ou tro ra mas pa re ce ram-me hoje em mu i to mau es ta do. Não 
me foi di fí cil adi vi nhar a ca u sa de sua de ca dên cia, quan do vi pela pri meira
vez mon tões de cas ca lho às mar gens do rio.

Con ti nu an do o ca mi nho, al can ça mos pe que no ran cho onde
nos de ti ve mos. De pen de de uma ven da de que está en car re ga do uma
cri ança de 10 a 12 anos. A ven da, o ran cho, a casa vi zi nha, onde se
criam ga li nhas e por cos, per ten cem a um tio da cri an ça, e esta fi cou
como guar da da casa du ran te a au sên cia de seu pa ren te. Isto pro va a
segu ran ça de que se goza nes te lu gar e quão ra ros são os rou bos aqui.

Seja como for, tem este sí tio qual quer co i sa que agra da gra ças 
ao aspec to sel va gem. A ven da e ran cho fo ram cons tru í dos a al guns
passos do rio. Cor re este por en tre um bos que for ma do de ar bus tos
entre os qua is se nota uma com pos ta, de nun ci a da pe los gran des corim bos
de flo res pur pu ri nas e um coly plu tus de gran des fo lhas branco-amareladas.
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Mon tões de pe dre gu lhos ates tam o tra ba lho dos mi ne ra do res. De to dos
os la dos er guem-se mon ta nhas co ber tas de mata e por cima de las, em
fren te ao ran cho, uma aber ta so bre os cam pos.

 Fa zen da do Tan que, 14 de fe ve re i ro, 1 lé gua e um quar to – Como
faço ten ção de su bir à ser ra de Ibi ti po ca, onde sem dú vi da en con tra rei
mu i tas plan tas, não quis de i xar o ran cho de Antô nio Pe re i ra sem me pôr 
ao cor ren te de mi nhas aná li ses. Era mu i to tar de quan do par ti mos.
Depois de su bir mos en cos ta bas tan te ín gre me, en tra mos nos cam pos.
Foi com ex tre mo pra zer que tor nei a ver uma quan ti da de des ses en can -
ta do res su bar bus tos, pe los qua is co me cei o meu her bá rio; des de dois
anos não mais vira as ele gan tes cás si as e aque las me las to má ce as, cu jos
fra cos e cer ra dos ra mos, for mam en can ta do res fe i xes, ar re don da dos
como bo las.

Na mata vir gem qua se que nun ca se tem pers pec ti vas, mas a
vege ta ção é tão ma jes to sa e va ri a da, e seus efe i tos tão pi to res cos que
nelas nun ca me abor re ci.

Os cam pos, pelo con trá rio, tor nam-se logo mo nó to nos, mas,
quan do ao sair-se de som bria flo res ta, en tra mos numa cam pi na, des cor -
ti nan do-se, re pen ti na men te, imen sa ex ten são de ter re no, quan do nos
sen ti mos re fres ca dos por fres ca bri sa que nada im pe de de cir cu lar,
quan do em lu gar de ár vo res gi gan tes cas cuja fo lha gem mal dis tin gui mos,
não ve mos se não pos tos sal pi ca dos de flo res en can ta do ras, das qua is,
de mu i to lon ge, se per ce bem a fa mí lia e gê ne ro, é en tão im pos sí vel
que nes ta ines pe ra da mu dan ça de ce ná rio, não nos ocor ra cer to
des lum bra men to. 

À vis ta dos be los cam pos que se apre sen ta ram hoje aos meus
olha res, não pude de i xar de sen tir ver da de i ro aper to de co ra ção pen san do
que logo os de i xa rei para sem pre. To dos es tes dias vivi na mais pe no sa
in cer te za. Sin to mu i to bem, que não pos so fi car para sem pre no Bra sil,
mas de se ja ria ao me nos go zar, mais tem po, do pra zer de ad mi rar este
belo País; que re ria po der des pe dir-me de meus ami gos, dos bons ami gos 
dos ar re do res de Vila Rica; en tre tan to tam bém sin to que se fi zer esta
vi a gem ser-me-á di fí cil par tir ain da este ano, e se es pe ro pou cas sa tis fa ções
na mi nha vol ta à Fran ça, não pos so ca lar uma sé rie de obri ga ções que
para lá me cha mam.
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De po is de mu i tos em ba tes ín ti mos, e he si ta ções, re sig nei-me
afi nal a en ca mi nhar-me di re ta men te de Bar ba ce na a São Pa u lo.

Não fo ram ape nas cam pos que hoje per cor re mos; atra ves sa mos
ma tas tam bém. De po is de mais ou me nos uma lé gua, che ga mos à vila
de Ibi ti po ca, si tu a da num alto. Embo ra ca be ça de dis tri to que se es ten de
até Rio Pre to, cons ta esta vila de al gu mas ca si nho las ape nas, e do pior
as pec to.

Pa rei numa de las, onde vive, amon to a da, nu me ro sa fa mí lia de
mu la tos, e per gun tei onde mo ra va a au to ri da de lo cal. Res pon de ram-me
que numa fa zen da si tu a da a lé gua e meia da qui; pedi en tão ao ho mem, a 
quem me di ri gi ra, que me in di cas se o ca mi nho para a fa zen da do
Tan que, que sa bia ser a mais pró xi ma da ser ra. Este ho mem não só me
indi cou o cami nho com a po li dez ina ta aos mi ne i ros como quis
servir-me de guia du ran te al guns ins tan tes. De po is de se guir uma es trada
que percor re um vale co ber to de mata, che guei afi nal ao Tan que. Pedi
hos pi ta li da de a um moço que me dis se es tar o dono da casa au sen te.

Poderia, eu con tu do, aqui pas sar a no i te. Apres sou-se em
arran jar os di fe ren tes ob je tos que ocu pa vam a sala, e ali fo ram des car re -
ga dos os meus tras tes. Logo de po is che ga ram La ru ot te e José, que
dei xa ra na ci da de para que com pras sem al gu mas pro vi sões. O úl ti mo
dis se-me que nos sa che ga da ca u sa ra alar me à ci da de.

Ali se ou vi ra fa lar dos acon te ci men tos do Rio de Ja ne i ro, e
ven do o povo pas sar um ho mem com mu las car re ga das de ma las,
con clu iu que de via ser al gum per so na gem de vul to, en car re ga do de fa zer
re cru ta men to.

A fa zen da do Tan que pa re ce ter tido ou tro ra al gu ma
importân cia, mas tor nou-se a pri o ri da de de al guns mu la tos que pa re cem
muito po bres e cai atu al men te em ru í nas.
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. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ca pí tu lo II 

SERRA DE IBITIPOCA – RIO DO SAL – ROCHEDO DE S. ANTÔNIO 
– PONTE ALTA – FAZENDA DA CACHOEIRA – PULGAS – VILA
DE BARBACENA – D. MANOEL DE PORTUGAL E CASTRO –
FAZENDA DO BARROSO – RANCHO DE ELVAS –
BICHOS-DE-PÉ – S. JOÃO D’EL-REI – BATISTA MACHADO,
BANQUEIRO – A MISSA NO PRESBITÉRIO – CONVERSAS
SOBRE A REVOLUÇÃO BRASILEIRA – RANCHO DO RIO DAS
MORTES PEQUENO – CARTAS – FAZENDA DO RIBEIRÃO –
FAZENDA DA CACHOEIRINHA – TRAVESSIA DO RIO
GRANDE, DEPOIS PARANÁ E RIO DA PRATA – NEGRAS –  RIO 
JURUOCA – FAZENDA DE CARRANCAS – RANCHO DA
TRISTEZA – TROPAS DE SAL, TOUCINHO E QUEIJO PARA O
RIO DE JANEIRO – FAZENDA DO RETIRO.

Fa zen da do Tan que, 15 de fe ve re i ro –  Fui hoje her bo ri zar na ser ra de
Ibi ti po ca, gui a do por duas cri an ças da fa zen da do Tan que. À base das
mon ta nhas fi cam bos ques es pes sos que atra ves sa mos su bin do in sen si vel -
men te; de re pen te en con tra mo-nos em imen so pas to cujo ter re no é uma
mis tu ra de are ia e ter ras es cu ras. Des de o mo men to em que ali pus o pé,
achei no meio das gra mí ne as plan tas que per ten cem ex clu si va men te aos
cam pos mon ta nho sos, me las to má ce as e uma apo ci ná cea, etc.



A ser ra da Ibi ti po ca não é pico iso la do, e sim con tra for te
pro e mi nen te de ca de ia que atra ves sei des de o Rio de Ja ne i ro até aqui.
Pode ter uma lé gua de com pri men to e apre sen ta par tes mais ele va das,
ou tras me nos, va les, bar ro cas, pi cos e pe que nas par tes pla nas. As en cos -
tas são ra ra men te mu i to ín gre mes; os pon tos al tos re pre sen tam ge ral -
men te cu mes ar re don da dos e os ro che dos mos tram-se bas tan te ra ros. O 
fun do e bar ro cas es tão ge ral men te co ber tos de ar bus tos, mas pou cos
ca pões se vêem de mato en cor pa do; qua se toda a mon ta nha está co ber ta
de pas tos, qua se sem pre ex ce len tes.

Se gui mos um ca mi nho que sobe, a pou co e pou co, e che ga mos
a um re ga to cha ma do rio do Sal. É ele, ex pli ca ram-me, que, sob o
nome de rio Bru ma do, rega o vale onde fica si tu a da a fa zen da des te
nome e vai en fim avo lu mar o rio do Pe i xe.

Cor re o rio do Sal com ra pi dez numa bar ro ca es tre i ta e, em
vá ri os lu ga res, ro che dos a pi que o mar ge i am. Num de les, de cor es bran -
qui ça da, fi cam inú me ras man chas pre tas for ma das, tan to quan to pude
ava li ar, por ex pan sões li que nói des. Lem bra uma e bas tan te a fi gu ra de
um ere mi ta em bu ça do no há bi to, e se gu ran do um li vro. Dele fi ze ram
um San to Antô nio que é ob je to de ve ne ra ção em toda a zona. To dos
quan tos per de ram ani ma is na ser ra vão re zar o ter ço di an te da ima gem e 
os en con tram in fa li vel men te; ou tros há que, em ro ma ria e de vela em
pu nho, vi si tam o ro che do onde está re pre sen ta do o san to e ali fa zem
pe ni tên cia.

A pe que na dis tân cia, des te lu gar che ga mos a um ca se bre
gros se i ra men te cons tru í do de ta i pa, co ber to de sapé, e cu jas en tra das
são por tas es tre i tas fe cha das com cou ro. Se esta chou pa na ape nas re ve la 
a in di gên cia, sua si tu a ção foi bem es co lhi da; cons tru í da como está num
fun do e pro te gi da do ven to pe las co li nas vi zi nhas.

De um lado um gran de bos que, do ou tro um ri a cho, cuja água 
é ex ce len te e faz mo ver pe que no mon jo lo.

Ao che gar fui re ce bi do por uma mu la ta ves ti da de saia e ca mi -
sa de al go dão mu i to su jas. Gran de quan ti da de de bo ni tas cri an ci nhas,
tra ja das do modo mais no bre, a ro de a vam. Pa re ceu a mu lher um tan to
as sus ta da com a mi nha vi si ta, mas logo se acal mou; per gun tei-lhe se o
ma ri do po de ria le var-me às par tes mais ele va das da mon ta nha. Res pon -
deu-me que es ta va no mato mas vol ta ria logo. Po de ria eu fa lar-lhe
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pesso al men te. Enquan to es pe ra va pus-me a con ver sar com a dona da
casa e per gun tei-lhe se não se abor re cia, só, no meio da que las mon tanhas.

Dis se-me que ali es ta va, ha via ape nas um ano, e nun ca sen ti ra
um úni co mo men to de té dio. Os tra ba lhos ca se i ros, as ga li nhas e os ani -
ma is do més ti cos to mam-lhe o tem po todo. Ha via, além dis to, sem pre
algo de novo em seu pe que no lar. Era pre ci so ora plan tar, ora co lher;
nas ci am-lhe cri a ções; o ma ri do e o fi lho mais ve lho sa íam para ca çar e
as sim tra zi am ora um por co-do-mato, cuja car ne, as sa da, co mi am to dos, 
ora um gato-sel va gem. E com efe i to mos trou-me mu i tas pe les já cur tidas
de vá ri os des tes ani ma is. A esta al tu ra che gou o ma ri do que con sen tiu
mu i to pra ze ro sa men te em ser vir-me de guia. Antes de sa ir mos ofe re -
ceu-me que i jo, fa ri nha e ba na nas, fru tos que só se po dem co lher à raiz
da ser ra. Enquan to co mía mos, con ti nu ou a con ver sa; meu hos pe de i ro
con tou-me que mo ra ra mu i to tem po na vila do Rio Pre to.

Achan do este lu gar van ta jo so para es ta be le cer-se, po rém, ali
passara um ano, só,  para cons tru ir a chou pa na e for mar plan ta ção. Neste
lapso de tem po ma ta ra dez on ças e as sim tor na ra os pas tos mais seguros.
Afi nal para lá trans por ta ra a mu lher e os fi lhos.

De po is de aca ba do o al mo ço par ti mos to dos a ca va lo e su bi -
mos ao Pião, nome que se dá ao cume me nos ar re don da do e mais alto
de toda a ser ra. Des te pico se des cor ti na ho ri zon te mais ex ten so do que
o da ser ra de S. Ga bri el. Qu an do o tem po está cla ro avis tam-se até as
mon ta nhas dos ar re do res do Rio de Ja ne i ro. Atrás do Pião, e em gran de
ex ten são, acha-se a mon ta nha ab so lu ta men te cor ta da a pi que. É di fí cil
re pri mir uma es pé cie de ter ror, quan do, adi an tan do-se al guém até o
limi te per mi ti do pela pru dên cia, des co bre a imen sa pro fun di da de,
espes sas flo res tas es con di das em som bri os va les.

Sob o Pião abre-se um abis mo, cuja pro fun de za não pode o
olho cal cu lar, mas que cor res pon de, di zem, e mu i to dis tan te dali, a
outra bar ro ca mu i to mais ba i xa.

Os pas tos que cer cam o mon te e, em ge ral, to dos os que
co brem aque las mon ta nhas são de óti ma qua li da de e po de ri am ali men tar
pro di gi o sa quan ti da de de ani ma is. No en tan to só ser vem aos de meu
guia e de al guns ou tros vi zi nhos, tão po bres quan to ele.

Ao nos afas tar mos do Pião, se gui mos du ran te al gum tem po
as bor das es car pa das da mon ta nha. Atra ves sa mos, em se gui da, um ri a cho
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à mar gem do qual cres ce sin gu lar me las to má cea (cu jas flo res são ver -
me lho-es cu ras); cor ta mos ter re no pan ta no so e de po is uma en cos ta
cu jas pas ta gens ha vi am sido que i ma das re cen te men te e onde cres ce em
abun dân cia uma Ve lo sia, cu jas has tes e ga lhos tor tu o sos e en fe za dos,
ene gre ci dos pelo fogo, ter mi nam num tufo de fo lhas rí gi das do meio
das qua is se al çam cin co ou seis flo res de belo azul, e tão gran des quan to lí -
ri os. Nes ta exe cur são apa nhei pro di gi o so nú me ro de es pé ci es de plan tas. A 
ma i o ria po rém já as ha via ge ral men te co lhi do, em ou tras mon ta nhas
des ta ca pi ta nia.

Meu guia pa re ceu-me prin ci pi ar a en fa dar-se de se de ter a
cada mo men to a fim de que eu pu des se ar ran jar mi nhas flo res.

Deu mos tras de se achar en can ta do por se en con trar no va -
men te em casa. Sua mu lher pre pa ra ra-nos um pra to de pal mi tos e uma
cuia de ex ce len te le i te. Apres sa mo-nos em co mer, e já era no i te quan do
aqui che ga mos.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 Pon te Alta, 16 de fe ve re i ro, 1 lé gua e ½ – Como ti ves se pro di gi o sa 
quan ti da de de plan tas a exa mi nar, não quis fa zer hoje mu i to mais de
uma lé gua. De po is de agra de cer aos meus hos pe de i ros, que mu i to
atenci o sos fo ram para co mi go, pus-me no va men te a ca mi nho.

Atra ves sa mos pri me i ro a vila de Ibi ti po ca, que co nhe cia mal,
e jul gava ain da mais in sig ni fi can te do que re al men te é. Fica, como já
expli quei, si tu a da numa co li na e com põe-se de pe que na igre ja e meia
dú zia de ca sas que a ro de i am, cuja ma i o ria está aban do na da, além de
algu mas ou tras, igual men te mi se rá ve is, cons tru í das na en cos ta de ou tra
co li na. Não es pan ta, pois, que inu til men te haja eu pro cu ra do, on tem,
nes ta po bre al de ia, os gê ne ros mais ne ces sá rios à vida.

A re gião hoje per cor ri da é mon ta nho sa e apre sen ta pas tos,
nas ele va ções, bos ques, no fun do e à en cos ta dos mor ros. Qu a se que só
pas tos atra ves sa mos, e en con trei mu i tas plan tas co muns em se me lhan tes 
lo ca li dades, uma cás sia, uma me las to má cea, uma ru biá cea, etc. As
gramí ne as mais abun dan tes, nes tas pas ta gens, são o ca pim-frecha, cuja
presen ça in di ca bon da de de pas to, e ou tra es pé cie de es pí cu los ho ri zontais.

Pa ra mos numa fa zen do la cujo dono está au sen te. Seus ne gros 
per mi ti ram-nos, a prin cí pio, que nos es ta be le cês se mos sob a va ran da e 

40 Au guste de Sa int-Hilaire



à no i te abri ram-me a sala para que ali fi zes se mi nha cama. Tive, por
con se guin te, a oca sião de ver o in te ri or e achei-o igual ao da ma i o ria das 
ha bi ta ções des ta co mar ca, quer di zer, qua se nu. Na sala ape nas uma
mesa e um ban co, e nos quar tos duas ar ma ções de ca mas de ma de i ra.
Nas pa re des da va ran da e sala está pre ga da uma sé rie de cru zes de pau,
de di fe ren tes di men sões, cos tu me ob ser va do em to das as ca sas an ti gas.
Aliás, a si tu a ção des ta é mu i to agra dá vel. Fica si tu a da num vale, e em
fren te do de cli ve de uma co li na ele va-se, em an fi te a tro, um bos que qua se
que in te i ra men te com pos to de ara u cá ri as. 

Nes ta vi a gem co me cei a re ver esta ár vo re nas mar gens do ri -
a cho Bru ma do, e en con trei-a per to da fa zen da do Tan que e de Ibi ti po ca.

Cres ce es pon ta ne a men te, em al gu mas das mais al tas mon ta -
nhas do Rio de Ja ne i ro. Encon tra-se no va men te aqui, em ter re no mu i to
ele va do, nos li mi tes das ma tas e cam pos, cons ti tui qua se que ex clu si va -
men te a ma i o ria dos ca pões nos ar re do res de Cu ri bi ba. Enfim, na ca pi -
ta nia do Rio Gran de des ce até a bor da do cam po. Pa re ce, pois ha ver
igual da de de tem pe ra tu ra en tre es ses di fe ren tes pon tos, e a ara u cá ria
fun ci o na como uma es pé cie de ter mô me tro.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 Fa zen da de João Alves, 17 fe ve re i ro, 5 lé guas – Sa in do da Ponte
Alta, su bin do num mor ro alto e pe dre go so onde en con trei mu i tas plantas,
que re co lhe ra em 1817, em lo ca li da des se me lhan tes, en tre ou tras uma
ver be ná cea e uma li liá cea. Ao des cer, per cor re mos ter re no mon ta nhoso
onde exis tem mais ma tos do que pas tos e, de po is de mais ou me nos
légua e meia de ca mi nho, che ga mos a San ta Rita, de Ibi ti po ca. Esta
aldeia situ a da em agra dá vel po si ção, à en cos ta de uma co li na, não é senão
uma sucursal de Ibi ti po ca, em bo ra im por tan te. Com põe-se de uma única
rua, mas ali se vêem al gu mas bo ni tas lo jas.

De po is de atra ves sar Ibi ti po ca, con ti nu a mos a per cor rer o
ter re no mon ta nho so onde exis tem mais ma tas do que pas tos.

Aquém de San ta Rita en con trei bem me nos plan tas do que
an tes, por que o ter re no de i xou de ser pe dre go so. Em ge ral não exis te
tão grande va ri e da de de ve ge ta ção em ter re no ar gi lo so quan to en tre
roche dos. Mas, hou ves se ma i or quan ti da de de plan tas, não po de ria pen sar
em apa nhá-las, pois en quan to as re co lhia, ao sair de Pon te Alta a tro pa
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afas tou-se e para a al can çar, fui obri ga do a an dar tão de pres sa quan to
pos sí vel.

Enga na do por um ga lho de pi nhe i ro que pro va vel men te fora
pro je ta do pelo ven to numa en cru zi lha da que eu de ve ria to mar, pen sei
que ali ti ves se sido co lo ca do, pro po si ta da men te, por José. Assim se gui
um ca mi nho que mu i to me des vi ou.

Enquan to isto mi nha gen te ia sem pre à fren te e só à no i te pa rou.
Como es tou lon ge de ter exa mi na do to das as plan tas da ser ra de Ibi ti -
po ca, fi quei con tra ri a dís si mo de ter che ga do tão tar de aqui e não pude
so pi tar-me mos tran do a José meu des con ten ta men to por me ter le va do
a fa zer tão lon ga ca mi nha da. O lu gar em que pa rei é uma gran de fa zen da, 
si tu a da numa ba i xa da, en tre ma tas e pas tos. Qu an do José aí se apre sen tou
não en con trou se não ne gros que lhe in di ca ram, como ran cho, ve lha va ran da
onde os por cos têm cos tu me de pas sar a no i te e onde a gen te se afun da
na ter ra e no es ter co.

Ao che gar o dono da fa zen da pedi-lhe que me con ce des se um 
can ti nho de sua casa. Con sen tiu com a me lhor boa von ta de; mas não
apro ve i tei ime di a ta men te a per mis são, a fim de não ser obri ga do a
mu dar toda a mi nha ba ga gem de lu gar.

Entre tan to ao cair a no i te, as pul gas, ge ral men te en tor pe ci das
du ran te o dia sa í ram da po e i ra. Em pou cos mo men tos fi ca mos in te i ra -
men te co ber tos, e pre ci sei, obri ga to ri a men te, do ofe re ci men to de meu
hos pe de i ro.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 Fa zen da da Ca cho e i ra, 3 lé guas, 18 de fe ve re i ro – Fu gi ra eu da ve lha 
va ran da a fim de não ser de vo ra do pe las pul gas. Mas ha via ain da em
casa de meu hos pe de i ro bas tan tes; a pon to de me im pe di rem de dor mir. 
Nas co mar cas de Sa ba rá e Ser ro Frio var re-se a casa logo que ama nhe ce 
o dia, mas, na de São João, é o povo ge ral men te mais sujo e tam bém
muito me nos ci vi li za do. Nes ta úl ti ma, os ha bi tan tes dos cam pos
aplicam-se mais à agri cul tu ra; tra ba lham com seus ne gros; pas sam a vida 
nas plan ta ções e no meio dos ani ma is, e seus cos tu mes to mam, ne ces sa -
ri a men te, algo da rus ti ci da de das ocu pa ções.

Os ho mens, que, pelo con trá rio, ocu pam-se com a mi ne ra ção
e ape nas vi gi am os es cra vos, nada tra ba lham e têm mais oca siões de
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con ver sar e pen sar. Sua edu ca ção é mais cu i da da e ze lam mais pela dos
fi lhos.

Ontem à no i te en vi ou-me a dona da casa um pra to de óti mos
mo ran gos e esta ma nhã con ver sa mos um mo men to. Dis se-me que o
ma ri do fora bus car, com a tro pa, al go dão no Ara xá, para o le var ao Rio
de Ja ne i ro. Não es ta ria de vol ta an tes de sete me ses. Já tive oca sião de
ob ser var vá ri as ve zes que nes tes lu ga res pou co po vo a dos, onde cada in -
di ví duo pou co plan ta, os ne gó ci os de co mér cio de vem ne ces sa ri a men te
con su mir con si de rá vel tem po.

As ter ras que atra ves sei hoje são sem pre mon ta nho sas e
corta das de ma tas e pas tos. Pa ra mos numa fa zen da que pa re ce mu i to
impor tan te, a jul gar-se pelo ta ma nho das cons tru ções e o gran de número
de gado e por cos que vi no ter re i ro da casa-gran de.

Antes da che ga da já José ar ran ja ra mi nhas ma las sob um
rancho em mu i to mau es ta do, si tu a do fora de casa, mas, como as pul gas
fos sem qua se tão nu me ro sas quan to na va ran da de on tem, to mei a re so -
lu ção de man dar um de meus em pre ga dos, com a mi nha por ta ria, ao
dono da casa, e pe dir-lhe um quar ti nho onde pu des se tra ba lhar sem ser
de vo ra do pe los in se tos.

As por ta ri as pro du zi ram o efe i to cos tu me i ro. De ram-me a
va ran da da casa e um quar ti nho onde fi ca rei bas tan te bem, mas aqui não 
há me nos pul gas que na fa zen da. Os in se tos são de vi dos ao pou co
cu i da do to ma do em var rer as ca sas e à gran de quan ti da de de in se tos [sic] 
que se cri am e pe ne tram por toda a par te.

 Vila de Bar ba ce na, 19 de fe ve re i ro, 2 lé guas e ½ – Como re co lhes se 
per to de cem es pé ci es de plan tas na ser ra de Ibi ti po ca, e des de en tão
não fi zes se ne nhu ma pa ra da, con ti nu an do sem pre a co le ci o nar, es tou
ex tre ma men te atra sa do em meu tra ba lho. Qu i se ra pôr-me em dia an tes
de par tir para Bar ba ce na, mas não o con se gui, em bo ra fi cas se em
Cachoe i ra, até o me io-dia, e me ti ves se li mi ta do a in di car o por te e a
loca li za ção da ma i o ria das plan tas re vis ta das.

A fa zen da da Ca cho e i ra está cons tru í da em en can ta do ra po si ção. 
Os cam pos que a ro de i am são mon ta nho sos, cor ta dos de ma tas e
pas tos.
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Ime di a ta men te aba i xo do ter re i ro da casa cor re um ri a cho,
que for ma bo ni ta que da d’água. A ela deve a fa zen da o nome. A pa i sa -
gem que atra ves sei, para ir de Ca cho e i ra a Bar ba ce na, é mon ta nho sa e
cor ta da de ma tos e pas tos, al guns nos mor ros, ou tros nas ba i xa das. Em
vá ri os lu ga res é o ca mi nho pés si mo. A uma lé gua to mei a di an te i ra com
Fir mi a no, a fim de con ver sar com o co man dan te so bre a es tra da que
de ve ria se guir. Na vi zi nhan ça da ci da de, vi mos, às mar gens de um re ga to,
mon tes de cas ca lho, que ates tam o tra ba lho de an ti gos mi ne ra do res. Ao
che gar, per gun tei onde mo ra va o co man dan te e, sen do-me in di ca da a sua
casa, apre sen tei-lhe uma car ta que para ele me dera o pai, o co man dan te do 
Rio Pre to. Re cu sou exa mi nar-me os pa péis e tra tou-me com mu i ta aten ção
e po li dez.

Logo de po is dos pri me i ros cum pri men tos tor nei-o ci en te de
meus pla nos de vi a gem e per gun tei-lhe se acre di ta va que, exe cu tan -
do-os, po de ria che gar ao Rio de Ja ne i ro nos pri me i ros dias de maio.
Fizemos jun tos o cál cu lo do nú me ro de lé guas que exis tem da qui a
Itapira e de lá a São Pa u lo e em se gui da des ta úl ti ma ci da de ao Rio de
Ja ne i ro. Con ven ci-me de que se me for pos sí vel re a li zar esta vi a gem, no
lap so de tem po que lhe pos so con sa grar, para tan to será pre ci so que não 
te nha atra so al gum.

O amor fi li al tri un fou do de se jo que ti nha de re ver os meus
ami gos, pro lon gar mi nha es ta da nes ta ca pi ta nia para apre ci ar a men ta li -
da de que por aqui re i na de po is dos úl ti mos acon te ci men tos. To mei a
re so lu ção de se guir da qui di re ta men te para São Pa u lo, e quan do as sen ta do
tal sa cri fí cio sen ti-me mais con ten te e como que ali vi a do de peso di fí cil
de car re gar.

O co man dan te pro me teu-me para ama nhã, cedo, um iti ne rá rio
da qui a São Pa u lo, e quan do mi nha ca ra va na che gou con du ziu-nos a
uma es ta la gem si tu a da fora da ci da de e do lado de Vila Rica.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 Bar ba ce na, 20 de fe ve re i ro – Como ti ves se di ver sas com pri nhas a 
fa zer e uma quan ti da de de plan tas a exa mi nar, de ci di-me a não par tir
hoje. Esti ve todo o dia ex tre ma men te ocu pa do; res ta va-me uma quan tidade 
de plan tas a re vis tar. Re ce bi, lá para o me io-dia, a vi si ta do co man dan te,
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e só para a no i te a pude pa gar. Já fiz des cri ção des ta ci da de e ape nas lhe
con sa grei ago ra al gu mas pa la vras.

O ter re no em que se as sen ta é ele va do, mon ta nho so, agra dá vel,
cor ta do por pas tos e ca pões de mato. A água é pou co abun dan te, mas o
ar mu i to puro. Foi cons tru í da no cume de duas co li nas ex ten sas das
qua is uma con cor re per pen di cu lar men te para o meio de ou tra e com -
põe-se de duas ruas com pri das. A igre ja pa ro qui al ocu pa o cen tro de
uma pra ça for ma da pelo en con tro de duas ruas. Além des ta igre ja exis tem
três ou tras das qua is uma ain da não ter mi na da.

As ca sas são ba i xas e pe que nas, mas bem bo ni tas. Cin co ou
seis têm um an dar além do tér reo, e en tre es tas exis te uma que se tor na
no ta da pela bela par re i ra que lhe ata pe ta a fa cha da. Vê em-se em Bar ba -
ce na vá ri as lo jas bem sor ti das, di ver sas ven das e al gu mas es ta la gens. Em 
ne nhu ma vila nes ta ca pi ta nia é a mão-de-obra tão cara quan to aqui. Isto
pro vém do fato de ser ela in ces san te men te atra ves sa da, por vi an dan tes
que, an si o sos por al can çar seu des ti no, de i xam que os ope rá ri os lhes di -
tem leis.

Bar ba ce na é cé le bre, en tre os tro pe i ros, pela quan ti da de de
mu la tas que nela ha bi tam e en tre as qua is de i xam os ho mens o fru to do
tra ba lho.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 Fa zen da...... 21 de fe ve re i ro, 3 lé guas – Con ver sei com o co man -
dan te so bre os úl ti mos acon te ci men tos que se de ram na ca pi ta nia de
Mi nas.

Diz-me, e as sim o re pe tem to dos os ha bi tan tes des ta re gião,
que Dom Ma nuel de Por tu gal e Cas tro era um ho mem de hon ra. Sem -
pre se opu se ra aos rou bos dos fun ci o ná ri os, fato que prin ci pal men te lhe 
valera ini mi za des. Em suma, ex pli cou o meu in ter lo cu tor, fora a pequena
re vo lu ção de Vila Rica o re sul ta do de in tri gas do se cre tá rio do Go ver no, 
cuja pro bi da de lhe pa re ce ra sem pre bem sus pe i ta e a quem vi gi a va mu i -
to de per to. Ver be rou o se cre tá rio por ha ver co lo ca do to dos os pa ren tes 
e ar güiu ao atu al Go ver no a ig no rân cia dos ne gó ci os da ca pi ta nia, as
ten ta ti vas de usur pa ção de atri bu i ções do Po der Exe cu ti vo e como que
cer ta pre ten são à au to no mia para a qual pa re ce pen der.
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Con tou-me mais o co man dan te que a co mar ca de Bar ba ce na
en vi a rá ao Prín ci pe um de pu ta do para lhe ex pri mir sua obe diên cia e
fi de li da de e pro tes tar con tra as ofen sas já fe i tas pelo Go ver no de Vila
Rica à au to ri da de real e qua is quer ou tras que aca so pre ten des se, no
fu tu ro, fa zer.

Eis aí, já, as ba ses da de su nião numa ca pi ta nia, e o que lo gi ca -
mente de ve ria acon te cer en tre um povo acos tu ma do à au to ri da de
abso lu ta de ho mens, que, pela po si ção, lhe eram in fi ni ta men te su pe riores.

Fica hu mi lha do por pre ci sar obe de cer a ma gis tra dos de sua
igualha e pro cura sub tra ir-se a tal au to ri da de que lhe fere o amor-próprio.

A pa i sa gem que per cor ri, para che gar até aqui, é mon ta nho sa
e apre sen ta, ain da, pas tos nas al tu ras e bos ques nas ba i xa das.

Em mu i tos lu ga res é o ter re no pe dre go so. Em to dos os pi cos 
des corti nam-se gran des ex ten sões. Para vir até cá, foi-nos pre ci so desviar
do ca mi nho cer ca de meio quar to de lé gua. Antes de che gar pas sa mos
numa pon te de ma de i ra, a mais de tes tá vel do mun do, o rio Gran de.
Aqui tem ape nas vin te passos de lar go e aca ba por tor nar-se o fa mo so
rio da Pra ta. Embo ra pés si ma, im pri me a pon te à pa i sa gem uma nota
mu i to pi to res ca.  Está apo i a da a um ro che do que, avan çan do so bre o
rio, o de tém no cur so; a água nele bate, sal ta, es pu ma, pre ci pi ta-se e
retoma seu cur so a mu gir.

A fa zen da em que pa rei foi aber ta por um mi ne i ro; a casa do
dono é am pla; cons tru í da de pe dra, e tem ma de i ra men to bem bo ni to;
mas o pro pri e tá rio mor reu em dé bi to para com a fa zen da real. Esta lhe
con fis cou os bens e se o gen ro do de fun to os pos sui hoje é que os
tornou a com prar.

Este ho mem não se ocu pa em mi ne rar ouro, como o so gro.
Apro ve i ta os pas tos que ro de i am a ha bi ta ção para cri ar ani ma is, pos sui
cerca de mil ca be ças de gado e faz mu i to que i jo. Dis se-me que nes te
lugar não po dia ven der mais de um dé ci mo do re ba nho sem pre ju di car
o seu ca pi tal. Se o gado pro duz tão pou co, não é que, como no sul, se
nu tra a po pu la ção, ex clu si va men te, de car ne de vaca, pro vém do re gi me
a que são os be zer ros sub me ti dos para o apro ve i ta men to do le i te das
mães, o que pro vo ca gran de mor ta li da de.
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Meu hos pe de i ro, além des ta fa zen da, pos sui ou tra, na mata,
ao lado do rio do Pom ba. Aqui cria gado e lá plan ta mi lho. Como em
ge ral os de ma is agri cul to res des te país, este ho mem pode, pe los mo dos,
ser com pa ra do aos nos sos cam pô ni os da Be a u ce.

 Elvas, em casa do ca pi tão José Fer re i ra, 22 de fe ve re i ro, 5 lé guas –
Passa mos hoje di an te da fa zen da do Bar ro so onde me re cu sa ram, tão
im po li da men te, a hos pi ta li da de, por oca sião de mi nha pri me i ra vi a gem a 
Mi nas.

Ali aban do na mos o ca mi nho que se guía mos en tão e con duz a 
São José. To ma mos o que leva di re ta men te a São João d’el-Rei. Ter re no
mon ta nho so, pas tos nos al tos; ca pões de mato nas ba i xa das. Antes de
Bar ba ce na era o mato, em ge ral, mais co mum do que os pas tos. De po is
desta ci da de dá-se o con trá rio. Esta pro vín cia, e prin ci pal men te a
comar ca de São João é mais po vo a da que a ma i or par te das ou tras zo nas 
do Bra sil. Entre tan to, on tem, ape nas vi uma fa zen da an tes de che gar a
Bar ro so e não há se não uma en tre Bar ro so e Elvas.

Nas par tes mais ele va das, os pas tos com põem-se prin ci pal -
men te de gra mí ne as e ofe re cem mu i to pou co su bar bus tos. À me di da
que o solo se aba i xa e fica mais úmi do, as plan tas le nho sas tor nam-se
mais co muns, en fim, nos fun dos e vi zi nhan ça de ma tos o ter re no mos -
tra-se co ber to de ar bus tos e prin ci pal men te de uma com pos ta. Entre
Barroso e Elvas, en con trei, com es pan to, nas en cos tas al tas, mas em
peque nos es pa ços, a ve ge ta ção dos ta bu le i ros co ber tos, isto é, das ár vo res
es par sas, en fe za das, tor tu o sas, de cas cas en cor ti ça das, com fo lhas du ras
e que bra di ças.

Che ga dos ao ran cho de Elvas, meu pes so al pôs-se na fa i na de 
descar re gar as mu las; mas em mo men tos as per nas lhes fi ca ram cobertas
de bi chos-de-pé. Assim me su ge ri ram que fos se pe dir a hos pi ta li da de de 
uma fa zen da vi zi nha e um pou co afas ta da do ca mi nho. Envi ei José com
as por ta ri as e, quan do me apre sen tei, fui per fe i ta men te aco lhi do. Os
habitan tes des ta casa, sem pra ti ca rem a po li dez dos de Ser ro Frio e
Sa ba rá, têm en tre tan to ma ne i ras mais cor te ses do que os agri cul to res
desta re gião. Con ver sei mu i to com a dona da casa, que me pa re ceu ótima
mãe de fa mí lia, pi e do sa, ape ga da aos fi lhos, ao ma ri do e a seus de ve res.
Não nos per mi ti ram que fi zés se mos o jan tar e ser vi ram-nos uma re feição
mu i to boa, para es tas pa ra gens.
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São João d’el-Rei, 23 de fe ve re i ro, 3 lé guas – Man da ra eu pre pa rar o 
al mo ço mu i to cedo. Meus hos pe de i ros cen su ra ram-me e com eles fui
obri ga do a fa zer se gun da re fe i ção. O ter re no con ti nua a ser o mes mo.
Nos al tos e nos de cli ves há cer ros de ex ce len tes pas ta gens, como to dos
os que per cor ri des de Bar ba ce na, e nas ba i xa das ca pões de mato em
ge ral mu i to me nos vi go ro so do que as ma tas vir gens. Em gran de par te
do ca mi nho vi a ja mos pa ra le la men te à ser ra de São José, cujo cume
apre sen ta uma pla ta for ma bas tan te uni for me e os flan cos cor ta dos a
pi que não ofe re cem se não ro che dos semi-es cal va dos. Qu a se que até São 
João é a re gião tão de ser ta quan to a que per cor re mos nos dia pre ce den tes,
mas, de po is de ter mos pas sa do pe que no rio cha ma do Cór re go do Se gre do,
des co bri mos um vale en can ta dor, onde se es pa çam ca sas de cam po.

Já nos apro xi má va mos da ci da de. Nela en tran do fui à casa do
vi gá rio. Cus ta va-me ao amor-pró prio fa zer-lhe fi ne zas e pe dir-lhe o que
quer que fos se: é um ho mem que não pos so apre ci ar. Mas de ven do passar
um dia ape nas em São João, e não que ren do ir para a es ta la gem, era ela a 
úni ca pes soa a quem po de ria pe dir hos pe da gem. Re ce beu-me com as
de mons tra ções da mais viva ale gria e re pe tiu-me mil ve zes que, como da 
mi nha ou tra vi a gem, po de ria con si de rar sua casa como mi nha. Pu nha-a
in te i ramente ao meu dis por. De i xa ra eu para trás meu pes so al e as
mulas. Qu an do che ga ram, fiz des car re gar as co i sas mais ne ces sá ri as, e
en vi ei toda a tro pa para o rio das Mor tes à casa do bom Anjo.

De ra-me o pro cu ra dor de João Ro dri gues Pe re i ra de Alme i da
uma car ta de cré di to para o prin ci pal ne go ci an te de São João, o Sr. João
Ba tis ta Ma cha do. Apre sen tei-me à casa des te ho mem a quem en con trei
es ten di do so bre o seu bal cão.

Nem mes mo se le van tou para me re ce ber. Fez ler mi nha car ta 
e dis se-me que es ta va pron to a hon rar a as si na tu ra do re pre sen tan te de
João Ro dri gues, mas, se eu qui ses se re ce ber di nhe i ro, pre ci sa va ace i tar
um des con to de 6%, por que no Rio de Ja ne i ro só se pa ga va em pa pel
que em São João ti nha tal de pre ci a ção. Com bi nei com o ho mem vol tar à 
no i te, mas, quan do me apre sen tei, dis se-me que es ta va de i ta do. Ofe re ci
ao fi lho ins cre ver, no re ci bo que sa ca ra, o di nhe i ro pe di do em va lo res
me tá li cos, de ven do por tan to ser re em bol sa do, da mes ma for ma, no Rio
de Ja ne i ro. Dis se-me o fi lho que não po de ria ace i tar a pro pos ta sem fa lar
ao pai e des pa chou-me para o dia se guin te. Aliás não me fi ze ram, nes ta
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casa, a me nor gen ti le za, a mais li ge i ra ofer ta de prés ti mos; mas não me
es pan tei quan do sou be que o Sr. Ma cha do era eu ro peu.

Como já tive, mu i tas ve zes, a oca sião de ob ser var, os ne go ci -
an tes eu ro pe us es ta be le ci dos no Bra sil são qua se to dos gros se i ros e sem 
edu ca ção. Mu i tas ve zes mes mo nem sa bem ler e es cre ver, ten do co me -
ça do do nada. Enquan to os bra si le i ros dis si pam des cu i da do sa men te o
que pos su em, os eu ro pe us ajun tam tos tão por tos tão, pri van do-se de
tudo para se tor na rem ri cos. A pri me i ra re ga lia que se ofe re cem é a pos -
se de uma ne gra que lhes sir va de aman te, co zi nhe, lim pe, lave a casa,
che gan do a fa zer o que os ame ri ca nos, em ge ral, só ad mi tem aos ho mens,
a sa ber que vá bus car água e le nha. Ao se tor na rem ri cos con ser vam a
gros se ria ina ta e a ela so bre põem a mais in su por tá vel ar ro gân cia, tra tan -
do com des dém os bra si le i ros, a quem de vem a for tu na.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 Ran cho do Rio das Mor tes Pe que no, 1½ lé gua, 24 de fe ve re i ro – O
Sr. J. B. Ma cha do não quis ace i tar a mi nha pro pos ta, di zen do que os
va lo res me tá li cos no Rio de Ja ne i ro ape nas têm um ágio de 4% so bre
o pa pel-moeda e que aqui ele po de ria ob ter 6% do seu di nhe i ro. Foi preciso
fa zer tudo quan to quis; pe dir, é fi car-se de pen den te.

Qu an do fui dar bons dias ao cura, con tou-me que me es pe ra va
para di zer a mis sa. Apres sei-me em me ves tir e to mei o cha péu, ima gi -
nan do que iría mos à igre ja pa ro qui al. Mas o cura dis se-me que não sa i ría -
mos de casa, e  efe ti va men te ali re zou a mis sa. Eu e os seus ne gros
fo mos os úni cos ou vin tes. Na Igre ja bra si le i ra não há o que pos sa ca u sar
es pan to: está fora de to das as re gras!

Con ver sei mu i to com o vi gá rio so bre os úl ti mos acon te ci -
men tos da Vila Rica. Seu tes te mu nho não é sus pe i to, pois se mos tra
mu i to cons ti tu ci o nal; en tre tan to, las ti ma mu i to a D. Ma nuel e diz,
como todo o mun do, que nun ca a ca pi ta nia de Mi nas ti ve ra ge ne ral
mais jus to e ín te gro. Con si de ra sua  ex pul são como o re sul ta do de
in tri gas de ban di dos a quem vi gi a va; en fim, cen su ra mu i to o novo Go ver no 
e a es pé cie de au to no mia que se atri bui, as sim como as ofen sas à
au to ri da de do Prín ci pe.6
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Se gun do o pe di do que fi ze ra D. Ma nuel a este úl ti mo, de ver-se-ia 
cri ar um go ver no pro vi só rio. Os de le ga dos das co mar cas ha vi am sido
con vo ca dos para sua ins ta la ção em bre ve pra zo. O cura era um dos
de pu ta dos de São João. Mas, quan do che gara a Vila Rica, en con tra ra
o novo Go ver no já em ati vi da de; fora pro cla ma do pela po pu la ção e
sol da dos im pe li dos por in tri gran tes que es pe ra vam ob ter, na nova or dem
de co i sas, pro mo ções, al guns, ma i or fa ci li da de para o man do, ou tros.
Con tou-me o pa dre que, no dia da ins ta la ção ile gal do novo Go ver no,
cer to Dr. Ve lo so, ele i to de pu ta do às Cor tes, dis se ra que, de po is de no me a da
a jun ta pro vi só ria, pa re cia-lhe con ve ni en te dis cri mi nar as atri bu i ções de
que se de ve ria in ves tir. Des ti na-se a subs ti tu ir o ca pi tão-ge ne ral; es ta va
bem cla ro, por con se guin te, que de ve ria ter au to ri da de di ver sa da dele.
Entre tan to, o pró prio Ve lo so pro pu se ra que se con fe ris se aos mem bros do 
novo Go ver no não so men te o po der exe cu ti vo, mas ain da a fa cul da de de 
to mar to das as me di das que jul gas sem con ve ni en tes para o bem da
Ca pi ta nia, sob a con di ção con tu do de não pres tar con tas da con du ta às
Cor tes de Lis boa.

Foi a opinião do ora dor apo i a da por um mau pa dre que
tomou a pa la vra em se gui da, dis ser tou mu i to so bre a ti ra nia, exer ci da
pelo Prín ci pe, no Rio de Ja ne i ro, e so bre a ne ces si da de de não mais se
re co nhe cer sua au to ri da de para sub tra ir os po vos dos ma les com que
ator men ta va as pro vín ci as. O povo apla u diu a am bos os dis cur sos, e a
jun ta foi in ves ti da de au to ri da de, por as sim di zer, ili mi ta da. Mas a opinião
da po pu la ção de Vila Rica, com pos ta de ho mens de cor, não era a mesma
que a do res to da pro vín cia. Em to dos os lu ga res por onde pas sei ouvi 
fa lar com ami za de de D. Ma nuel. Cen su ra-se o Go ver no em tudo o que
faz, e só se fala com res pe i to da casa de Bra gan ça, mos tran do to dos o
ma i or de se jo de per ma ne ce rem uni dos ao Rio de Ja ne i ro, úni ca ci da de
em que os cul ti va do res da re gião po dem achar es co a dou ro para as
pro duções de suas ter ras.

Os mi ne i ros que não ha bi tam Vila Rica de vem, além do mais,
achar-se des con ten tes pelo fato do povo des ta ci da de se ter ir ro ga do a
pre ten são de que rer im por Go ver no a toda a pro vín cia, sem nem se quer 
es pe rar, para o ins ta lar, os de pu ta dos para este fim es co lhi dos pe las
di fe ren tes co mar cas.
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Par ti lá pela no i te em di re ção ao Rio das Mor tes Pe que no.
Cer ca de um quar to de hora an tes da che ga da co me çou es pan to sa chu va 
que me acom pa nhou até aqui. O ve lho Anjo e suas duas mu la tas pa re ceram
re ver-me co mo vi dos. Con to aqui pas sar o dia de ama nhã a fim de ter
tem po para es cre ver al gu mas car tas.

 Ran cho do Rio das Mor tes Pe que no, 25 de fe ve re i ro – Pas sei o dia
todo es cre ven do a mi nha mãe a ao Sr. de Can dol le, e tra tan do de pôr
em dia7 a mi nha cor res pon dên cia.

 Fazen da do Ri be i rão, 26 de fe ve re i ro, 4 lé guas – Não foi sem comoção 
que de i xei os bons ha bi tan tes do Rio das Mor tes, que tam bém ti nham
lá gri mas aos olhos quan do nos se pa ra mos.

Achei tan ta bon da de nes tas ex ce len tes pes so as, du ran te o mês 
passado em sua casa, que, du ran te todo o de cur so de mi nha vi a gem, delas
me lem brei sem ces sar. Re vi-as com viva sa tis fa ção e de i xei-as com
novo pe sar. Esta vez, pre ci sei di zer com ma i or ve ros si mi lhan ça ain da:
Se paramo-nos para sem pre! Há nes tas pa la vras algo de so le ne que sempre
me ca u sou pro fun da im pres são quan do pre ci sei di zê-las a quem tan to
es ti ma va.

A re gião que per cor ri é tam bém mon ta nho sa e ofe re ce ex ce -
len tes pas ta gens nos al tos e, nos va les, ca pões de mata. Estes, es tão bem 
lon ge de pos su ir o vi gor das ma tas vir gens e meu hos pe de i ro dis se-me
que, quan do ali se plan ta va mi lho, ape nas pro du zia cem por um. Assim,
os pro pri e tá ri os abas ta dos têm plan ta ções a al gu ma dis tân cia, em
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melho res ter re nos, e cri am ani ma is em pas tos ex ce len tes que fa zem a
rique za des te dis tri to.

Ain da mu i to fal ta que nes ta re gião tan to gado haja quan to
po de rá com por tar. Faz-se mu i tas ve zes gran de ca mi nha da, sem se ver 
uma só ca be ça. Os pro pri e tá ri os das fa zen das têm ge ral men te imen sas
ex ten sões de ter ra, sen do-lhes im pos sí vel apro ve i tá-las, pois não que rem
agre ga dos.

Para aqui che gar mos se gui mos qua se sem pre as cu mi a das e
go za mos de lar ga vis ta; mas não des co bri mos ha bi ta ção al gu ma. À be i ra 
do ca mi nho ape nas vi mos uma ca si nho la onde uma po bre mu lher ven de 
aguar den te de cana e al gu mas mi se rá ve is pro vi sões.

Qu a se toda a par te dos pas tos com põe-se de gra mí ne as, prin -
ci pal men te de ca pim-flecha. As plan tas de ou tras fa mí li as es tão lon ge de
ser tão fre qüen tes quan to em nos sos pra dos, mas a mes ma es pé cie é
infini ta men te me nos re pe ti da. Tal a ra zão pela qual nos sos pra dos parecem
mu i to mais or na dos de flo res do que os cam pos des te país.

Perto do rio das Mor tes, en con trei ain da, nes te pe que no espaço
de ter re no, a ve ge ta ção dos ta bu le i ros co ber tos, isto é, ár vo res gar ran -
chosas, en fe za das, es par sas nos pas tos, e sem pre prin ci pal men te a gu tí -
fe ra com gran des fo lhas elíp ti cas que a gen te aqui cha ma pão-santo ou
pão-de-pinhão, le gu mi no sas, e a so la ná cea de fru tos enor mes que tem o
nome de fru ta-de-lobo. Bem per to da qui, nos pi cos, en con trei es par sas, nos
campos, uma com pos ta cu jas fo lhas são du ras e on du la das. Têm as
flores mu i to agra dá vel per fu me e a plan ta é ar bus to fron de jan te, alto de
al guns pés.

A fa zen da em que me de ti ve fica si tu a da num fun do à margem 
de um re ga to. Cha ma-se Fa zen da do Ri be i rão. Qu an do che ga mos o dono
da casa es ta va au sen te, sua mu lher deu-me a per mis são de me es ta be lecer
na sua sala.

Ao cair da no i te, che gou o pro pri e tá rio da fa zen da, cam pô nio 
gor do que tem na mi lí cia o pos to de al fe res e cuja voz de es ten tor se
pode ou vir a um quar to de lé gua. Em casa traz as per nas nuas, se gun do
o há bi to da re gião, e não usa se não ja le co de pano azul gros se i ro e cal ça
de ris ca do (pano lis ta do). Aco lheu-me mu i to des cor tes men te, mas es tou
per su a di do de que tem, com todo o mun do, as mes mas ma ne i ras que
me de mons trou.
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 Fa zen da do Ri be i rão, 27 de fe ve re i ro – Cho veu mu i to, on tem à tarde, 
e esta no i te; o ri a cho trans bor dou e pre ci sei aqui pas sar o dia. As ben fe i -
to ri as des ta fa zen da obe de cem ao mes mo sis te ma de to das as ou tras
des ta co mar ca. Um muro de pe dra seca, mais ou me nos da al tu ra de um 
ho mem, ro de ia em par te um pá tio mu i to vas to, no fun do do qual fi cam
en fi le i ra das, umas ao lado das ou tras, as ca sas dos ne gros, as pe que nas
cons tru ções que ser vem de de pó si tos e lo ca is de be ne fi ci a men to dos
produ tos agrí co las e a casa do dono. Esta, fe i ta de ter ra e ma de i ra, é
cober ta de te lhas, e com põe-se uni ca men te de um pa vi men to. A sala é a
pri me i ra peça quan do se en tra. Tem como úni co mo bi liá rio uma mesa,
um par de ban cos e uma ou duas ca mas de pau.

Ra ra men te acon te ce que, em vol ta da sala, não es te jam pre gados,
à pa re de, vá ri os ca bi des des ti na dos ao de pen du ra men to de se las, ré de as,
cha péus, etc. Não devo tam bém es que cer de di zer que se en tra no pá tio
por uma das por tas a que se cha ma por te i ra, tam bém em pre ga da para
fecha men to dos pas tos. Cons tam tais por te i ras de dois es te i os e al gu mas 
tá bu as trans ver sa is, afas ta das umas das ou tras. Tem-se o cu i da do de dar
um pou co de des cam bo ao mou rão so bre o qual gi ram; caem pelo próprio
peso e fe cham-se por si.

Fa zen da da Ca cho e i ri nha, 28 de fe ve re i ro, 4 lé guas – A re gião con ti nua 
mon ta nho sa, ofe re cen do ex ce len tes pas tos nos cu mes e ca pões de mata
nas ba i xa das. Como o ca mi nho se gue qua se sem pre a cu mi a da dos
mon tes, des cor ti na-se ge ral men te gran de ex ten são de ter re no, mas em
ne nhum lu gar avis tam-se ha bi ta ções e vêem-se mu i tos ani ma is. Te mos
sem pre à fren te a ser ra das Car ran cas cujo cume, vis to de lon ge, pa re ce
um ta bu le i ro, e cu jos flan cos ofe re cem pou cas de si gual da des.

A cer ca de duas lé guas e meia de Ri be i rão, en con trei o rio
Gran de, que se atra ves sa so bre uma pon te de ma de i ra, e cujo pe dá gio
arrecada a fa zen da real. Apre sen tei as mi nhas por ta ri as ao ho mem
encar re ga do de re ce ber o di nhe i ro dos vi a jan tes e ele de i xou-me pas sar
li vre men te.

Sua mu lher e fi lhos, ao avis ta rem os in se tos es pe ta dos em
meu cha péu e as plan tas que sa íam de mi nha pas ta, mos tra ram o ma i or
es pan to. “Não são os mi ne i ros”, di zi am elas, “que têm tan to de se jo de
apren der. Nós ou tros não nos pre o cu pa mos com to das es tas co i sas, não 
pas sa mos de ig no ran tes e bru tos.” Du ran te todo o tem po que vi a jei em
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Mi nas, ouvi re pe tir por toda par te con ce i tos se me lhan tes e não pos so
deixar de con sig nar que, até cer to pon to, aco dem em abo no dos mineiros.
Po de-se es pe rar que aque les que se en ver go nham de sua ig no rân cia dela 
pro cu rem logo sair.

Pa ra mos numa fa zen da si tu a da em cer ta ba i xa da e à be i ra de
um re ga to e que, sem es tar em mu i to bom es ta do, não de i xa con tu do de 
indi car cer to con for to. Os do nos da casa es tão au sen tes, mas seus negros
dis se ram-me que eu po de ria aqui pas sar a no i te. De po is de ins ta lar-me a 
prin cí pio numa va ran da, onde o sol mu i to me in co mo da va, fi ze ram-me
de po is en trar num quar to gran de, onde me acho mu i to me lhor.

A dona da casa, an tes de par tir, ti ve ra o cu i da do de en cla u surar
as suas ne gras. Ou vi mo-las can tar o dia todo, mas, quan do che gou a
noite, pu se ram-se a bri gar e a lan çar-se em ros to, re ci pro ca men te, as
suas aven tu ras amo ro sas, para de po is con ti nu a rem a can tar como an tes.

 Fa zen da de Car ran cas, 1º de mar ço, 1 lé gua – De po is de atra ves sar
um ri a cho que for ma pe que na que da-d’água, da qual a fa zen da to mou o
nome de Ca cho e i ri nha, atra ves sa mos pas tos e logo che ga mos ao Ju ruoca.
Esse rio mais vo lu mo so do que o rio Gran de, no lu gar onde o cor ta mos 
on tem, atra ves sa mo-lo numa pon te de ma de i ra em bem mau es ta do,
mas onde não se paga pe dá gio al gum por que não foi cons tru í da à cus ta
da fa zen da real, e sim à dos ha bi tan tes da vi zi nhan ça.

Cor tan do sem pre pas tos, en con tra mos, a pou ca dis tân cia do
rio Ju ru o ca, o de Pi tan gue i ras, que se gun do me dis se ram vai con flu ir
com o rio Gran de. A pon te em que se atra ves sa o rio Pi tan gue i ras é tão
má, que os bur ros por ela não po dem pas sar sem pe ri go. Tínha mos,
sem pre à fren te, a ser ra das Car ran cas e afi nal ali che ga mos. Em pon to
algum é mu i to ele va da e o ca mi nho a cor ta no lu gar onde tem me nor
altura. No cume, mu i to are no so, revi al gu mas plan tas in te res san tes,
entre ou tras uma or quí dea de dois cá li ces.

Pa ra mos, a pou ca dis tân cia da raiz da ser ra, numa fa zen da que 
perten ce à mes ma fa mí lia dos do nos da Ca cho e i ri nha e não pa re ce menos 
im por tan te do que ela. Fui mu i to bem re ce bi do e os do nos da casa não
nos per mi ti ram co zi nhar. Dis se ram-me que os pas tos des te dis tri to não
eram tão bons quan to os que se es ten dem en tre São João e a ser ra de
Car ran cas. Em com pen sa ção, as ter ras se mos tra vam me lho res para a
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cul tu ra. As ma tas, com efe i to, ali são mais fre qüen tes e de no tam mais
se i va.

 Ran cho de Tra i tu ba, [sic], 2 de mar ço, 4 lé guas – Como atrás dis se,
fe cham-se to das as no i tes os be zer ros numa man gue i ra e as va cas apro -
xi mam-se so zi nhas da fa zen da. Des de a ma dru ga da fa zem-na en trar no
ter re i ro onde são or de nha das por ne gros e ne gras.

Põe-se en tão o le i te em pe que nos bar ris cin ta dos de aros de
fer ro e trans va zam-nos por meio de cu i as, cor ta das lon gi tu di nal men te,
pela me ta de. O gado dos ar re do res do rio Gran de tem jus ti fi ca da fama,
gra ças ao ta ma nho e for ça. Ali men ta das em óti mos pas tos, dão as va cas
le i te qua se tão rico em nata quan to o das nos sas mon ta nhas. Com ele se
faz gran de quan ti da de de que i jos ex por ta dos para o Rio de Ja ne i ro.

A cer ca de quar to de lé gua da fa zen da en con tra mos a vila de
Car ran cas, sede de pa ró quia, mas que quan do mu i to me re ce o nome de
al de ia. Fica si tu a da numa en cos ta de co li na e com põe-se de umas vin te
ca sas ar ru ma das em vol ta de uma pra ça co ber ta de gra ma.

A igre ja ocu pa o lado mais alto da pra ça.
É pe que na mas cons tru í da de pe dra e mu i to bo ni ta por dentro.

Não é à mi ne ra ção que Car ran cas deve a sua ori gem. No lu gar em que
está si tu a da exis tiu ou tro ra uma fa zen da com ca pe li nha. Atra í dos pelo
desejo de ou vir mis sa, al guns cul ti va do res vi e ram es ta be le cer-se na
vizinhan ça. Foi a fa zen da des tru í da, mas a ca pe la con ti nu ou a sub sis tir.
Subs titu í ram-na por uma igre ja mais con si de rá vel e pou co a pou co
formou-se a al de ia.

A re gião que per cor ri hoje é mon ta nho sa; con ti nua ofe re cen do
óti mas pas ta gens; mas está se tor nan do mais co ber ta de mata e é por
con se guin te mais pró pria à cul tu ra. Du ran te todo o dia con ser va mos à
di re i ta e a pou ca dis tân cia a ser ra de Car ran cas que con tri bui para em be le zar
a pa i sa gem. Pa ra mos num imen so ran cho, si tu a do em no tá vel si tu a ção.
Fica ro de a do de co li nas e do mi na do por mon ta nhas bas tan te al tas
ter mi na das por um ta bu le i ro cor ta do a pru mo, na face que dá para o ran cho.

De po is de nós, vá ri as ca ra va nas vi e ram su ces si va men te
aboletar-se no ran cho. Vêm umas do Rio de Ja ne i ro para São João e
Barba ce na, car re gan do sal; vão ou tras des tes ar re do res para a ca pi tal e
le vam tou ci nho e que i jos. Estes gê ne ros que cons ti tu em dois ra mos de
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co mér cio mu i to im por tan tes para a co mar ca de São João trans por tam-se 
em ces tas de bambu (ja cás) acha ta dos e qua dra dos; cada ces to con tém
cin qüen ta que i jos e dois for mam a car ga de um bur ro. Os de tou ci nho
pe sam cada um três ar ro bas, se o bur ro que os leva é novo, e qua tro,
quan do já acos tu ma do à car ga. O sal é trans por ta do em sa cos.

Qu an do che gam, os tro pe i ros ar ru mam as ba ga gens em or -
dem e de modo a ocu par o me nor lu gar pos sí vel. Cada tro pa acen de
fogo, à par te, no ran cho e faz co zi nha pró pria; an tes e de po is das re fe i ções, 
con ver sam os tro pe i ros so bre as re giões que per cor rem e fa lam de
aven tu ras amo ro sas; can tam, to cam vi o lão ou dor mem en vol tos em
co ber tas es ti ra das no chão so bre cou ros.

 Fazen da do Re ti ro, 3 lé guas, 3 de mar ço – À di re i ta con ti nua a serra
de Car ran cas; sem pre ex ce len tes pas ta gens e ca pões de mata nos fun dos 
des ta re gião mon ta nho sa.

O mês de ja ne i ro foi este ano ex tre ma men te seco, e os cul ti -
va do res ti ve ram mu i tas apre en sões pe las la vou ras. Mas de al gum tem po
para cá tem cho vi do qua se to dos os dias e pa re ce que a co lhe i ta será
boa.

Até ago ra não cho via se não à no i te, e sem pre al can cei o pouso
an tes da chuva. Hoje não fui tão fe liz. A cer ca de meia lé gua des ta
fazen da come çou a chu va a cair a cân ta ros e ape sar do guar da-chuva
fiquei mo lha do até os os sos. De ve ría mos ter fe i to hoje uma lé gua a
mais; mas, quan do José, que es ta va à fren te, pas sou di an te des ta fa zen da, 
a pro pri e tá ria, vi ú va e de ida de avan ça da, con vi dou-o a pa rar para evi tar
a chu va.

Che guei, na que le ins tan te mes mo, e apres sei-me em ace i tar a
ofer ta que nos era fe i ta. A dona da casa or de nou a um de seus ne gros
que aju das se José a des car re gar a ba ga gem; foi pos ta numa sala onde
nos fi ze ram as ca mas; to ma ram nos sa rou pa mo lha da para a la var e
servi ram-nos o jan tar.

Ape nas aca ba ra eu de co mer apa re ceu a fi lha de mi nha hos -
pe de i ra com dois fi lhos. Esta mu lher, em bo ra já pas sa da a pri me i ra
mo ci da de, ain da é con ser va da. Ti nham-lhe os tra jes algo de te a tral e
pi to res co. Tra zia ves ti do de chi ta com gran des ra ma gens, len ço amar ra do, à 
moda de tur ban te, ao alto da ca be ça; e o pe i to lhe es ta va des co ber to
se gun do o cos tu me da ca pi ta nia. Ti nha ao pes co ço dois ou três co la res
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de ouro de um dos qua is se de pen du ra va enor me re li cá rio do mes mo
me tal. Enfim a um dos om bros tra zia, ati ra da des cu i da do sa men te, uma
capa de pano ver me lho, com que se en vol veu de di fe ren tes ma ne i ras
du ran te a con ver sa.

Na co mar ca de São João, as mu lhe res mos tram-se um pou co
mais do que nas ou tras par tes da Ca pi ta nia de Minas; en tre tan to, como
tal há bi to não é ain da cor ren te, as que apa re cem não o fa zem se não
con cul can do um pre con ce i to e as sim os ten tam mu i tas ve zes cer ta
de sen vol tu ra que tem al gum tan to de re pul si vo. A dona des ta casa con -
tou-me que pos su í ra ou tro ra um re ba nho de car ne i ros bas tan te con si de -
rá vel. Ela pró pria e a fi lha fa bri ca vam di fe ren tes es pé ci es de te ci dos.
Mas, não se tem, na re gião, há bi to de pôr pas to res ao gado, e como fi ze ram 
pas sar, re cen te men te, di an te des ta fa zen da, uma das es tra das pas sar, que 
vão de São João ao Rio de Ja ne i ro fora o re ba nho des tru í do pe los cães
dos tro pe i ros.
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Ca pí tu lo III

A FAZENDA DOS PILÕES – ESTRADA NOVA DA PARAÍBA –
VENDA DO DÍZIMO DO GADO – DANOS CAUSADOS AOS
CRIADORES PELOS ANIMAIS SELVAGENS – JURUOCA – O
CURA – DESCRIÇÃO DA CIDADE – NÃO SE ENCONTRA MAIS
OURO NESTA REGIÃO – CULTURA DE MILHO E FEIJÃO –
CRIAÇÃO DE GADO – ESCRAVOS POUCO NUMEROSOS –
AGRICULTURA – EXCURSÃO À SERRA DO PAPAGAIO –
CASCATAS – O RIO JURUOCA – O PINHEIRO DO BRASIL NÃO
SE ELEVA ACIMA DAS ALTITUDES MÉDIAS – REGO D’ÁGUA –
RIO BAEPENDI – S. MARIA DE BAEPENDI – D. GLORIANA,
MULHER DO CAPITÃO MEIRELES, PROPRIETÁRIO DE
ITANGUÁ.

Fa zen da dos Pi lões, 2 lé guas, 4 de mar ço – A dona da fa zen da do Re ti ro,
en cheu-me de fi ne zas até o úl ti mo mo men to. No en tan to, esta mu lher,
que para co mi go pa re cia tão boa e tão me i ga, mal en tra ra em casa já eu a 
ou via ber rar, a mais não po der, e exal tar-se, com vi o lên cia, con tra seus
es cra vos. Estas nor mas que pa re cem con tra di tó ri as não o são, re al men te,
aos olhos dos bra si le i ros.

Fi cam os es cra vos a in fi ni ta dis tân cia dos ho mens li vres, são
bur ros de car ga a quem se des pre za, acer ca de quem se crê só po dem
ser le va dos pela ig no rân cia e pe las ame a ças. Assim um bra si le i ro po de rá



ser ca ri do sís si mo para com um ho mem de sua raça e ter mu i to pou ca
pena de seus ne gros, a quem não con si de ra seus se me lhan tes.

Sem pre pas ta gens, mon ta nhas e ca pões de mata. Lá pela me -
ta de do ca mi nho se gui mos uma en cru zi lha da que nos deve le var a Ju ru -
o ca. O ca mi nho que de i xa mos e se guí ra mos des de Tra i tu ba é um dos
que vão do Rio de Ja ne i ro a São João ser vin do toda a par te me ri di o nal
da co mar ca do rio das Mor tes. Pas sa por San ta Cruz e tem o nome de
Ca mi nho Novo do Par na í ba.

Pa ramos numa fa zen da si tu a da numa ba i xa da e onde fui
perfei ta men te re ce bi do. O dono da casa ofe re ceu-me o seu jan tar; à noite
fez-me to mar café com le i te e man dou ar ru mar ca mas para mim e meu
pes so al. O que so bre tu do lhe va lo ri za va a po li dez era-lhe o ar de sa tis fação 
e bon da de. De po is do jan tar, os fi lhos de meu hos pe de i ro, dos qua is os
mais ve lhos têm de vin te a vin te e cin co anos, pe di ram ao pai, res pe i to -
sa men te, a bên ção e be i ja ram-lhe as mãos. É um há bi to an ti go, e que
caiu em de su so, em mu i tas fa mí li as. Devo no tar que nas ca sas onde se
con ser va ram es tes cos tu mes an ti gos e res pe i tá ve is en con tro ma i or soma 
de vir tu des e sim pli ci da de.

Meu hos pe de i ro con fir mou-me o que me fora dito em Ri be i rão
so bre a quan ti da de de gado que os cul ti va do res po dem ven der sem
pre ju di car os re ba nhos, cal cu lan do-a igual men te em um dé ci mo. É pre ci so
ob ser var que não se ven dem as va cas se não quan do mu i to ve lhas para
da rem cria.

Exis te aqui um re ba nho de car ne i ros como na ma i o ria das
fa zen das des ta co mar ca. Mas meu hos pe de i ro que i xa-se mu i to dos da nos
que aos ovi nos ca u sam os cães do més ti cos e al guns ani ma is sel va gens,
tais como os cha ma dos ca chor ros-do-mato. Se ria bem útil para es tes la vra -
do res que se ha bi tu as sem a fa zer pas to re ar os re ba nhos ad qui rin do bons 
cães de guar da; os re sul ta dos os in de ni za ri am am pla men te des ta leve
des pe sa, pois aqui se tos qui am as ove lhas duas ve zes por ano, no mês de 
agos to e em meio da qua res ma. Não devo es que cer de acres cen tar
que meu hos pe de i ro me dis se ain da: se gun do a di vi são que os cul ti va do res
são obri ga dos a fa zer dos pas tos, em di fe ren tes po tre i ros não se pode,
num es pa ço de duas lé guas ali men tar mais de se is cen tas ou se te cen tas
ca be ças de gado.
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 Ju ru o ca8, 3 lé guas, 5 de mar ço – Esta ma nhã meu hos pe de i ro
fez-me to mar café com le i te e al guns so nhos; mas jul guei ser im pos sí vel
atu rar até às qua tro ou cin co ho ras da tar de com tão li ge i ro al mo ço.
Engoli às es con di das uma ti ge la da de fe i jão, que ti ve ra o cu i da do de fazer
pre pa rar na vés pe ra.

A ex pe riên cia ad qui ri da em mi nha pri me i ra vi a gem, e à cus ta
do es tô ma go, fez-me o al vi tre de man dar pôr fe i jão ao fogo, até nas ca sas
que me ofe re cem jan tar, a fim de que, se no dia se guin te não me de rem
se não a xí ca ra de café, ha bi tu al, eu te nha ao me nos à mi nha dis po si ção,
al gu ma co i sa que me li vre de mor rer a fome.

A re gião hoje per cor ri da é mais mon ta nho sa e che ia de mata;
duas cir cuns tân ci as qua se sem pre co in ci den tes. Di an te de nós des co bría mos
mon ta nhas vi zi nhas da ci da de de Ju ru o ca, [sic] que não são, di zem, se não
uma ra mi fi ca ção da ser ra da Man ti que i ra, e no meio das qua is se alça
um mor ro co nhe ci do em toda a re gião sob o nome de Pa pa ga io. Esta
mon ta nha ter mi na, se gun do se as se gu ra, por ina ces sí vel ro che do e mu i to
alto, mas ape nas pude ver a raiz da mon ta nha, pois re i na va mu i to es pes sa
cer ra ção. Mais ou me nos meio quar to de lé gua an tes da qui che gar co me -
ça-se a des cer num vale som brio, ex tre ma men te pro fun do, cer ca do de
mon ta nhas co ber tas de mata.

O rio Aiu ru o ca que des ce, dis se ram-me, do mor ro do Gar ra fão
cor re ra pi da men te no fun do do vale, e é à mar gem des te rio, en tre
mon ta nhas e ma tas, que fica si tu a da a ci da de do mes mo nome.

Cons tru í ram-na à ri ban ce i ra di re i ta, um pou co aci ma de seu
le i to, e com põe-se de cer ca de oi ten ta ca sas. Cons ti tu em elas três ruas,
cuja prin ci pal é bas tan te lar ga e pa ra le la ao rio. A igre ja pa ro qui al er gue-se
na ex tre mi da de mais ele va da des ta rua, é pe que na, sem sino, e nada ofe re ce 
de no tá vel. Vêem-se além dela uma ca pe la e ou tra igre ja re cen te men te
cons tru í da pela ir man da de do Ro sá rio e co lo ca da num mor ro do mi nan te
de toda a ci da de. Como qua se to das as aglo me ra ções de Mi nas pa re ce
mu i to pou co ha bi ta da nos dias úte is; mas tor na-se pro va vel men te mu i to 
mais mo vi men ta da nos do min gos e fe ri a dos. Pro va de que nem sem pre
vive de ser ta quan to hoje é o fato de pos su ir al gu mas lo jas bem re gu lar -
men te sor ti das, ven das e até mes mo uma far má cia.
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Aqui che gan do fui ter à casa do vi gá rio para o qual o de São
João me dera uma car ta. Fui re ce bi do por vá ri os pa dres num gran de
ver tí bu lo ro de a do de ban cos. Estes se nho res in for ma ram-me de que o
cura fa zia a ses ta. Assim não lhe po de ria fa lar. Pus-me a pas se ar de um
lado para ou tro, um pou co ma go a do com a re cep ção mu i to fria que me
fa zi am, pois nem me con vi da ram para en trar. Afi nal apa re ceu o vi gá rio
e a sua pri me i ra re cep ção foi tão fria quan to a de seus con fra des; mas
pou co a pou co tra va mos co nhe ci men to ve ri fi can do eu que é um ho mem
ex ce len te.

 Ju ru o ca, 6 de mar ço – Pla ne ja va su bir hoje ao Pa pa ga io, mas cho -
veu todo o dia, e foi-me ape nas pos sí vel pas se ar al guns mo men tos pela
ci da de. É a sede de uma pa ró quia que tem vin te e oito lé guas de nor te a
sul; de zo i to de les te a oes te; com pre en de sete ca pe las.

Acha va-se ou tro ra mu i to ouro nas mar gens do rio Gran de e
nas do rio Ju ru o ca, e é a um ar ra i al de mi ne ra do res que a ci da de des te
nome deve a ori gem. Hoje não há mais la vras en tre S. João e Ju ru o ca e
ape nas se con tam duas ou três de pou ca im por tân cia nes tes ar re do res.
Se gun do o que me dis se o cura, as con jec tu ras que for ma va on tem so bre a 
po pu la ção des ta ci da de es tão per fe i ta men te fun da das. Não é ha bi ta da
du ran te a se ma na se não por mer ca do res, ope rá ri os e pros ti tu tas. Mas
nos do min gos e dias de fes ta tor na-se um lu gar de re u nião para to dos
os cul ti va do res da co mar ca.

Entre São João e Ju ru o ca co lhem-se prin ci pal men te mi lho e
fe i jão; mas os gê ne ros não saem da re gião. A cri a ção de gado e por cos
for ma a prin ci pal ocu pa ção dos agri cul to res e qua se que sua úni ca fon te 
de ren da. Cada qual pos sui uma tro pa de bur ros e en via, ao Rio de Ja ne i ro,
le i te e que i jos. Na pa ró quia de Ju ru o ca, e ar re do res, o nú me ro de mu la tos é 
pou co con si de rá vel e os es cra vos es tão para os ho mens li vres na
pro por ção de um para três. Os es cra vos são, com efe i to, mu i to me nos
ne ces sá ri os nas re giões onde se cria gado do que na que las em que se
cul ti va a cana-de-açú car e onde se la vra o ouro.

São des ne ces sá ri os tan tos bra ços para a cri a ção dos re ba nhos
e além dis so exis tem me nos es cra vos, nos lu ga res em que me nos se
en ver go nham os ho mens li vres de tra ba lhar. É evi den te que nes ta re gião 
a es cra va tu ra di mi nu i rá à me di da que for au men tan do a po pu la ção.
Gran de par te dos tan ge do res de bois e por cos, que vão da co mar ca de
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São João ao Rio de Ja ne i ro, são ho mens bran cos. Numa fa zen da, um
dos fi lhos tor na-se o con du tor da tro pa, ou tro se en car re ga de cu i dar
des ta, ou tro das plan ta ções, e to dos in di fe ren te men te or de nham as
va cas e fa zem que i jos.

Não exis tem nes ta co mar ca fa zen das como as dos des ter ra dos
dos de ser tos de Go iás ou mes mo de al guns lu ga res afas ta dos da ca pi ta nia
de Mi nas que qua se nada dão aos seus pro pri e tá ri os. A vi zi nhan ça do
Rio de Ja ne i ro a es tes co lo ca em po si ção mais fa vo rá vel. Entre tan to, a
acre di tar no cura de Ju ru o ca, nin guém al can ça mais de 10% de seus ca pi ta is
su je i tos às des pe sas de cus te io e im pos tos e esta ava li a ção pa re ce-me
mu i to ra zoá vel.

Com efe i to, com ple tan do os pro ven tos da pe cuá ria, acha mos
que o pro pri e tá rio mal pode ven der a dé ci ma par te dos re ba nhos. É pre ci so
ain da en con trar em al gum ou tro ramo de co mér cio ju ros do ca pi tal
re pre sen ta do pe las ben fe i to ri as da fa zen da, es cra vos e bur ros. A co lhe i ta 
ape nas dá para ali men ta ção da fa mí lia.

É pre ci so na tu ral men te que os ju ros de que fa lei se jam re pre -
sen ta dos pelo pro du to do tou ci nho e que i jos. Mas se é ver da de, como
as se ve ram to dos, que os lu cros dos que i jos são ab sor vi dos pela com pra
do sal, bem pou co so bra para o pro pri e tá rio e suas ren das. Ain da pre ci sa
ele subs ti tu ir os bur ros e os es cra vos que per ca; com prar fer ra du ras e
cra vos para as bes tas de car ga e, em bo ra a ma nu ten ção das ben fe i to ri as
exi ja pou ca co i sa, pois tem ma de i ra e faz o ma i or ser vi ço com os seus
ne gros, é ne ces sá rio en tre tan to que pa gue, de tem pos a tem pos, al guns
dias de ser vi ço a car pin te i ros e mar ce ne i ros e com pre te lhas.

Se gun do o que me dis se o vi gá rio de Ju ru o ca as boas fa zen das
des ta re gião são ava li a das nos in ven tá ri os en tre 40 e 50.000 cru za dos. Se 
con si de rar mos o modo pelo qual vi vem em Fran ça aque les que pos su -
em ter ras de tal va lor, e es ta be le cer mos com pa ra ções com a ma ne i ra
pela qual pas sam os pro pri e tá ri os bra si le i ros, pa re cer-nos-ão as ren das
da que les mu i to me nos con si de rá ve is; mas este modo de jul gar foge à
exa ti dão, pois os bra si le i ros qua se nada com pram que não seja in fi ni ta -
men te mais caro do que o que ad qui rem os fran ce ses, ou de qua li da de
mu i to in fe ri or, o que dá na mes ma.

 Ser ra da Ju ru o ca, 2 lé guas, 7 de mar ço – Os ar re do res de Car rancas
e Ju ru o ca são mu i to al tos, o café ali toma ge a da to dos os anos; o açúcar
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e o al go dão não vão por di an te. Entre tan to po de-se co lher um pou co de 
café se se es co lhe rem lu ga res para plan tá-lo. Esta di fe ren ça que à pri meira
vista pa re ce um pou co es qui si ta é de vi da ao fato de ha ver me nos umi dade
nes ses lu ga res, por con se guin te se rem eles me nos su je i tos à ge a da.

Plan ta-se pou ca man di o ca por que se pre fe re, e com ra zão, à
fa ri nha ex tra í da des te ri zo ma a do mi lho, mais nu tri en te e de me lhor
pa la dar. Uti li za-se tam bém o mi lho como ali men to de por cos, bur ros,
ca va los e ga li nhas. Po der-se-ia en tre tan to, se se qui ses se, in ten si fi car a
cul tu ra da man di o ca, por que se a ge a da faz pe re cer a has te des ta plan ta
não lhe atin ge a raiz. Cul ti vou-se com êxi to o tri go na ser ra de Ju ru o ca,
mas os que se en tre ga vam a esta cul tu ra a ela re nun ci a ram, pois a fer ru -
gem, que por lon go tem po res pe i ta ra suas plan ta ções, aca bou por lhes
fa zer gran des es tra gos.

O pes se gue i ro e a ma ci e i ra dão bons fru tos e em casa do
vi gá rio comi ex ce len tes uvas. De po is de al gu ma in cer te za mo ti va da pelo 
re ce io dos atra sos, de ci di-me a dor mir hoje na casa do ho mem que pos sui
a fa zen da mais pró xi ma do Pa pa ga io onde con to su bir ama nhã. Para
que me con du zis se até esta fa zen da deu-me o vi gá rio como guia um
ir mão des te ho mem, que está em apren di za gem em Ju ru o ca e em casa
de um ou ri ves.

De tem pos a tem pos éra mos in co mo da dos por pe que nos
agua ce i ros, mas, à me di da que su bía mos, go zá va mos da mais bela vis ta.

Não so men te des cor ti ná va mos gran de ex ten são de ter re no
como cons tan te men te do mi ná va mos al guns va les mu i to pi to res cos.
Lem bro-me de um en tre ou tros, que se me apre sen tou à vis ta pou co an tes
de aqui che gar mos.

Per ce be-se ape nas uma par te que lem bra uma pla ní cie en tre
mon ta nhas mu i to al tas. Num ân gu lo fica uma fa zen da que de lon ge
pa re ce bas tan te con si de rá vel.

O res to do vale é cor ta do por pas ta gens e ca pões de mata;
pi nhe i ros ma jes to sos, ora acon che ga dos uns aos ou tros, ora es par sos,
dis tin guem-se pe las for mas es qui si tas, e co res es cu ras, en tre os di ver sos
ve ge ta is que os ro de i am en fim. Para aca bar de em be le zar a pa i sa gem,
des pe nha-se uma cas ca ta, a meia en cos ta, de uma das mon ta nhas que
cer cam o vale, e es pra ia-se no meio da flo res ta som bria for man do
pra te a da to a lha.
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De po is de des cer uma en cos ta pe dre go sa e di fí cil, che ga mos à 
fa zen da onde de vía mos pou sar. Fica si tu a da numa ba i xa da e cer ca da de
bos ques e pas ta gens. Emba i xo pas sa um re ga to mar ge a do por ár vo res e
ar bus tos en tre os qua is se dis tin gue o pau-dove [sic], de be los es pí cu los e
flo res de um ama re lo dou ra do, e o pi nhe i ro do Bra sil, com sua for ma
majesto sa e pi to res ca. Um fi le te de água fres ca e lím pi da, des vi a da do
ribe i rão, pas sa em fren te à casa do pro pri e tá rio, que dele se ser ve. Esta
habi ta ção, ape sar do pom po so nome de fa zen da que se lhe dá, não passa
de chou pa na que pode ser ar ro la da en tre as mais mi se rá ve is de to das
onde pa rei des de o co me ço de mi nhas vi a gens.

O dono des te re ti ro aco lheu-me mu i to po li da men te, an tes
mes mo de sa ber que eu vi e ra re co men da do pelo seu vi gá rio; mas re pe -
tiu-me vá ri as ve zes que não sa bia como tan ta gen te, e tão con si de rá vel
ba ga gem, ca be ri am em sua casa. Asse gu rei-lhe que, com ba ga gem ma i or,
sou be ra mu i tas ve zes, ar ran jar-me em es pa ço tão pe que no quan to aque le
de que dis pu nha. Não me veria atra pa lha do para fa zer o mes mo em sua
casa. É bem ver da de que em bo ra esse ho mem nos aban do nas se a sala
ti ran do-lhe to dos os tras tes ti ve mos mu i to tra ba lho para ali nos alo jar mos.
Cho veu toda a no i te e re ce io bem ter de re nun ci ar ao pro je to de su bir
ao Pa pa ga io.

Enquan to tra ba lho, as mu lhe res, se gun do o há bi to de Mi nas,
in tro me tem o na riz pela por ta aden tro para ve rem o que faço. Se me
vol to brus ca men te, per çe bo ain da um pe da ço de ros to que se adi an ta ra
e re ti ra-se apres sa da men te. Isto que aqui digo, pre ci sa ria re pe ti-lo em
cada fo lha des te diá rio, pois mais ou me nos di a ri a men te acor re esta
co me di a zi nha.

 Ser ra de Ju ru o ca, 8 de mar ço – Cho veu mu i to on tem à no i te; res -
tam-me pou cas es pe ran ças de po der su bir hoje ao Pa pa ga io. Esta ma nhã 
es ta va o tem po mu i to en far rus ca do; en tre tan to ou sei pôr-me em mar cha 
e go zei do me lhor tem po pos sí vel. Nu vens qua se sem pre es con di am o
sol, mas não ti ve mos o me nor chu vis que i ro.

Para dar idéia exa ta do tra je to de hoje devo jus ti fi car uma
omis são on tem fe i ta. De ve ria ter dito que, pou co de po is de sair de Ju ru -
o ca, per ce be mos o que se cha ma a ser ra do Pa pa ga io. É uma mon ta nha
mu i to alta que, do lado da ci da de, pa re ce ina ces sí vel e apre sen ta qua tro
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cu mes ar re don da dos, mais ou me nos igua is, co lo ca dos na mes ma li nha,
uns atrás dos ou tros e aos qua is se unem ou tras mon ta nhas.

Para ir ao Pa pa ga io, mon tei na mi nha bes ta, le vei co mi go José 
que tam bém es ta va a ca va lo. Nos so hos pe de i ro, a pé, ser via-nos de guia. 
Logo de po is de de i xar sua casa co me ça mos a su bir e al can ça mos vas tas
pas ta gens, pon tu a das de ca pões de mata, cor ta das por va les pro fun dos e 
do mi na das por al tas mon ta nhas. Avis ta mos de uma vez duas ca cho e i ras; 
a mais afas ta da es pra ia-se no meio de mato es pes so, na en cos ta de alta
mon ta nha. A ou tra pre ci pi ta-se em des pe nha de i ro es tre i to e pro fun do,
guar ne ci do de ár vo res. Apre sen ta vo lu me d’água mu i to mais con si de rá -
vel que a pri me i ra, e tem, se gun do o que me as se gu rou meu hos pe de i ro, 
cer ca de cin qüen ta cô va dos (33m). Mas, do pon to que es tá va mos dela
pou co vía mos, pois o res to fi ca va es con di do pela bar ran que i ra.

Con ti nu an do a mar cha, che ga mos ao rio de Ju ru o ca, que nas ce 
na mon ta nha vi zi nha, e nes te lu gar cor re so bre le i to de ro che dos mu i to
es cor re ga di os. Dis se-me o guia que vá ri as va cas ha vi am pe re ci do ao ten tar
atra ves sá-lo a vau.

Per su a diu-me que ape as se e le vou-me nos bra ços. Su bin do
sem pre, atra ve ssa mos fér te is pas ta gens onde pas tam va cas que dão o
mais gor do le i te. Até o rio Ju ru o ca en con tra ra ape nas ve ge ta ção pou co
va ri a da e plan tas que cres cem em ge ral, na par te ba i xa das gran des mon -
ta nhas da Ca pi ta nia de Mi nas, como as me las to má ce as, que já ci tei.

Co me çou mi nha co lhe i ta, quan do pas sa mos o rio; tor nou-se
cada vez mais bela à me di da que fo mos su bin do. Ti ve ra oca sião de re pa -
rar que o pi nhe i ro do Bra sil de i xa de ocor rer aci ma das al ti tu des mé di as, 
e o pas se io de hoje aca bou pro van do a ve ra ci da de des ta ob ser va ção;
pois não me lem bro de ter en con tra do, aci ma da casa de meu hos pe de i ro, 
ne nhu ma ár vo re des ta es pé cie.

Che gan do a um bos que de ve ge ta ção me dío cre, acha mo-lo
por tal for ma atra van ca do de ar bus tos e ci pós que foi pre ci so ao nos so
guia abrir-nos ca mi nho com o fa cão de caça. Ao sair do mato co me cei
en con tran do as mais be las plan tas des ta her bo ri za ção, uma la bi a da cu jas 
flo res têm ab so lu ta men te o gos to e o che i ro da hor te lã “Pou li ot”, uma
com pos ta la bi a ti fló rea que cres ce, como a pre ce den te, à en tra da dos
bosques, e pe las be las flo res ala ran ja das me re ce ria ser cul ti va da nos jardins,
uma li nha es cro fu la riá cea, de flo res cor-de-rosa, co mum nos pas tos, uma
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mir tá cea cu jos ra mos se agru pam em bo la da men te e cu jas flo res exa lam
o mais su a ve per fu me.

Para lá do bos que de que aca bo de fa lar, atra ves sa mos ter re nos 
pan ta no sos e al can ça mos um dos pon tos mais al tos da ser ra. Per cor re mos, 
ain da uma vez, mag ní fi cos pas tos, e afi nal atin gi mos, en tre to dos os
qua tro cu mes da ser ra do Pa pa ga io, aque le que nos pa re cia o mais
afas ta do, quan do ví nha mos de Ju ru o ca.

Há di ver gên ci as so bre os no mes que é pre ci so dar a to das
es tas mon ta nhas. Entre tan to, em ge ral, cha mam-se aos qua tro cu mes
ser ra do Pa pa ga io e o mais dis tan te é o Pa pa ga io. Qu an to às mon ta nhas
vi zi nhas que se unem cha mam-na re gião sim ples men te da ser ra. Mas
para dis tin gui-las de tan tas ou tras, pa re ce con ve ni en te, como o fa zem
al gu mas pes so as, de sig ná-las sob a de no mi na ção da ser ra da Ju ru o ca.

Se gun do me dis se o guia, ha via an ti ga men te mu i to mais gado
nes tes pas tos ele va dos, cu jos pro pri e tá ri os eram obri ga dos, al gu mas
ve zes a pro cu rar as va cas des gar ra das até na ser ra do Pa pa ga io. Já ha via
dez anos po rém que nin guém mais ali su bi ra. Amar ra dos os bur ros,
su bi mos ao pico mais dis tan te, ro che do nu, ab so lu ta men te a pi que, e de
al tu ra con si de rá vel so bre o Ju ru o ca e so bre os cam pos que aca bá va mos
de per cor rer.

Ao des cer des te pico, pelo lado opos to ao que su bí ra mos,
atra ves sa mos car ras ca is que não che gam à al tu ra de um ho mem e prin ci -
pal men te com pos tos de uma ver bá cea, de com pó si tas, etc. Como o
se gun do pico é ina ces sí vel, foi-nos ne ces sá rio con tor ná-lo an dan do a
meia en cos ta a fim de al can çar mos o ter ce i ro.

Ali to pa mos mato mu i to cer ra do onde o guia foi ain da obri -
ga do a abrir ca mi nho a fa cão de caça. Nes ta mata en con trei a con go nha
de pe que nas fo lhas e uma or quí dea gi gan tes ca. De po is de sair, prin ci pi a mos
a fa zer a as cen são do ter ce i ro cume, an dan do en tre car ras cos e es pi -
nhos. Ali achei, com abun dân cia, uma eri cí nia, cujo fru to é bas tan te
agra dá vel. O cume do mor ro é um ro che do, mas por en tre suas fen das
cres cem em gran de quan ti da de uma li liá cea e uma ti la nó sia.

A pou ca dis tân cia da casa de nos so guia, co me ça mos a
des cor ti nar gran de ex ten são de ter re no e o ho ri zon te se alar gou à me di da 
que su bía mos; mas em lu gar al gum go za mos de vis ta tão bela quan to no 
ter ce i ro mor ro.

68 Au guste de Sa int-Hilaire



A ser ra do Pa pa ga io avan ça, como já con tei, para o nor des te;
avis tá va mos de um lado as cam pi nas des co ber tas e on du la das que
aca bá va mos de per cor rer, a ser ra de Car ran cas que pa re ce aca bar por
pla ta for ma per fe i ta men te ni ve la da; e por fim, qua se na raiz da mon ta nha,
a ci da de de Ju ru o ca, o rio do mes mo nome que apa re cia, por in ter va los,
cer ca do do mato que o mar ge ia.

Do lado opos to, ofe re ce a vis ta ca rá ter in te i ra men te di ver so; é 
aus te ra e sel va gem; tem-se as al tas mon ta nhas da Man ti que i ra ante os
olhos. São pro fun dos va les, cu mes es car pa dos, flo res tas ma jes to sas no
meio das qua is três be las ca cho e i ras es pa da nam obli qua men te num len çol
pra te a do, con tras tan do com as co res es cu ras das ár vo res que as cer cam.
Di an te do ter ce i ro mor ro, fica o que tem o nome de Pa pa ga io pro pri a -
men te dito. Une-se à base do ter ce i ro mor ro e dele está ape nas se pa ra do 
por pre ci pí cio mu i to es tre i to; mas além dis to fica iso la do de to dos os
la dos e alça-se a pi que, a enor me al tu ra. Meu guia ex pli cou-me que, a
mu i to cus to, des ce ra o des pe nha de i ro; su bi ra qua se até a ter ça par te do
mor ro, mas nun ca con se gui ra al can çar o pico.

Como nin guém ain da lo grou ma i or êxi to, a ima gi na ção do
povo deu-se lar gas a pro pó si to des ta mon ta nha. Uns co lo ca vam-lhe no
alto gran de lago, ou tros ali fa zem bri lhar fo gos nas no i tes de ve rão,
ou tros por fim pre ten dem que o Di a bo ali foi acor ren ta do por um san to 
sa cer do te por oca sião da des co ber ta da zona. O que pa re ce cer to é que
mais ou me nos a um ter ço da al tu ra do pico, a co me çar do cume, es ca -
pa-se bela cas ca ta; mas não pude ve ri fi car o fato pes so al men te. Até o
alto da mon ta nha fi ze ra so ber ba co lhe i ta de plan tas; na vol ta, re co lhi
al gu mas que me ha vi am es ca pa do e só che guei à casa à no i te.

Entre as plan tas in te res san tes que cres cem na ser ra de Ju ru o ca
não devo es que cer uma que nas ce mu i to abun dan te men te na ser ra de
Ibi ti po ca. É uma eri cí nia su bar bus to de flo res bran cas e fru tos ma ti za dos
de ver de e ver me lho do ta ma nho de uma gro se lha, que lem bram o
gos to do mo ran go. Cha mam-na an du ri nha [sic] em Ibi ti po ca e im bi ri na
ser ra de Ju ru o ca. Nes tas úl ti mas mon ta nhas en con tram-se duas es pé ci es 
de im bi ri cujo fru to tem o mes mo sa bor.

 Ser ra da Ju ru o ca, 9 de mar ço, 1 lé gua e meia – Como co lhi na ser ra 
do Papa ga io gran de nú me ro de plan tas in te res san tes que não en con trara,
até ago ra, em ne nhum ou tro pon to do Bra sil, to mei a re so lu ção de fa zer 
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cur ta ca mi nha da. Du ran te um tre cho de ca mi nho, ser viu-me o meu
hospe de i ro de guia. Atra ves sa mos a prin cí pio um mato onde os bur ros
ti ve ram gran de di fi cul da de em se li vrar de vá ri os ato le i ros. Entra mos
de po is nos cam pos. A re gião que cor tá va mos é mu i to mon ta nho sa e
ofe re ce uma al ter na ti va de ma tas e pas ta gens.

Ao ter mi nar a ca mi nha da al can ça mos belo vale onde ser pen -
te ia pe que no rio e onde ma jes to sos pi nhe i ros se agru pam de ma ne i ra pi -
to res ca en tre al gu mas cho ças. De vía mos pe dir hos pe da gem a um ca pi tão
de mi lí ci as cuja casa fica si tu a da à mar gem do rio, mas como este ces sas -
se de dar vau de po is das chu vas, não o atra ves sa re mos se não ama nhã
cedo pou san do na ca si nho la de po bre mu lher cujo ma ri do está au sen te.

Sua casa e rou pas, e as dos fi lhos, só re ve lam a in di gên cia;
mas cre io que nas pro vín ci as do cen tro da Fran ça, uma casa, igual men te 
po bre, se apre sen ta ria me nos suja. Não o se ria tan to, tam bém em ou tras 
par tes des ta ca pi ta nia. Mas se tive mu i to que me que i xar do de sas se io de 
mi nha hos pe de i ra, só pos so ga bar-lhe a ama bi li da de. Nos sos cam po ne ses
da Fran ça pres tam tam bém ser vi ços, com a me lhor boa-von ta de do
mun do; mas sa bem que se rão re com pen sa dos; tudo cal cu lam e põem
pre ço às me no res co i sas, mes mo por um quar to de hora de tra ba lho.
Aqui, o pes so al me nos rico dá e ser ve sem pen sar que tem di re i to a
qual quer re tri bu i ção; se se lhes ofe re ce al gu ma pa re cem es pan ta dos e
fa zem no vos pre sen tes para pro var o re co nhe ci men to.

San ta Ma ria de Ba e pen di, 10 de mar ço, 4 lé guas e meia – José e
Firmi a no trans por ta ram toda a mi nha ba ga gem às cos tas para o ou tro
lado do rio, e só lá car re ga ram os bur ros. A re gião que per cor re mos hoje 
é mon ta nho sa e mu i to mais co ber ta de mata do que a que se estende en tre 
S. João d’el-Rei e Ju ru o ca. Cons tan te men te é o ter re no pe dre go so e muito 
ás pe ro. No meio do ca mi nho, mais ou me nos, atra ves sa mos uma es pé cie 
de al de i a zi nha, que se cha ma Rego d’Água. Nada tem de no tá vel e compõe-se 
uni ca men te de al gu mas ca si nho las es par sas e cons tru í das numa ba i xa da, 
à be i ra de um ri a cho.

De po is do Rego d’Água, o as pec to da re gião muda pou co a
pou co e tor na-se mais aus te ro. São os cam pos me nos ri so nhos e de
ver du ra mais es cu ra; por fim a ma jes to sa e som bria ara u cá ria, es par sa
en tre a ma ta ria, lem bra um pou co os Cam pos Ge ra is.

70 Au guste de Sa int-Hilaire



Per to de Ba e pendi, en con tra mos o rio do mes mo nome.
Mar ge a mo-lo du ran te al gum tem po e de po is de o atra ves sar, numa pon te
de ma de i ra, avis ta mos a ci da de. Fica si tu a da à en cos ta de uma co li na
pou co ele va da e com põe-se de vá ri as ruas de si gua is e ir re gu la res. As
ca sas que as mar ge i am são em ge ral mu i to pe que nas, e es tão lon ge de
ates tar opu lên cia. A igre ja, cons tru í da numa pra ça pú bli ca, nada tem de
no tá vel.

Hos pe dei-me numa es ta la gem que, se me lhan te às de vá ri as
ci da des do in te ri or, com põe-se de mu i tos quar ti nhos qua dra dos, uns ao
lado dos ou tros. Não se co mu ni cam e têm en tra da pela rua. Não pos su em
ge ral men te mais que uma ou duas ca mas de ma de i ra; ali se faz fogo
como nos ran chos. O dono do ho tel nada co bra pelo alu guel do quar to,
mas tira lu cro do que ven de aos vi a jan tes e pela re tri bu i ção do pas to
fe cha do onde se sol tam os ani ma is.

Encon trei aqui D. Glo ri a na, mu lher do ca pi tão Me re lis [sic]
pro pri e tá rio de Itan guá. Como es ti ves se mu i to en di vi da da de i xou sua
ter ra e veio es ta be le cer-se nes ta ci da de, onde ca sa ra uma das fi lhas.
Vendo-me pas sar na rua cha mou-me e en cheu-me de gen ti le zas.
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Ca pí tu lo IV

FAZENDA DE PARACATU – CULTURA DO FUMO – POUSO
ALTO – CASA DO CAPITÃO MIGUEL PEREIRA – CÓRREGO
FUNDO – LINDA REGIÃO – REGISTRO DA MANTIQUEIRA –
VISITA ÀS MALAS – FIRMIANO DOENTE – MATA VIRGEM –
CAMINHOS HORRÍVEIS PARA DESCER A SERRA – RAIZ DA
SERRA – PORTO DA CACHOEIRA – CULTURA DE CAFÉ E
CANA-DE-AÇÚCAR – PASSAGEM DO PARAÍBA –
BIFURCAMENTO DO CAMINHO PARA S. PAULO E RIO DE
JANEIRO – RANCHO DAS CANOAS – VILA DE
GUARATINGUETÁ – RIO S. GONÇALO – RIO DAS MORTES –
MULHERES QUE VÃO À MISSA – N. S. DA APARECIDA –
CAPELA DO ROSÁRIO – MAGNÍFICO CAMINHO – CAMPOS DE
INHÁ MOÇA – MATAS VIRGENS – PINDAMONHANGABA – VILA
DE TAUBATÉ.

Fa zen da de Pa ra ca tu, 11 de mar ço, 2 lé guas – Logo que che guei a
Ba e pen di, pus-me a ana li sar plan tas, e no mes mo mo men to fi cou mi nha 
por ta api nha da de cu ri o sos a quem fui obri ga do mu i tas ve zes a pe dir
um pou co de luz. To dos fa zi am con jec tu ras so bre o fim de meus tra ba lhos,
mas aque la que ge ral men te aqui, como aliás em ou tros lu ga res, re u niu
ma i or nú me ro de su frá gi os foi que mi nhas plan tas se des ti nam a ser vir
de pa drões no vos para chi tas.

Con ta va ir de Ba e pendi à ci da de da Cam pa nha, mas, como
me as se gu ra vam que se ria pro lon gar mu i to o tra je to, de li be rei se guir o



ca mi nho mais cur to que é o de pas sar pelo Re gis tro da Man ti que i ra e
al can çar a es tra da Rio de Ja ne i ro-São Pa u lo. Assim pas sa rei duas ve zes pe los
mes mos lu ga res; mas a úni ca co i sa em que hoje me em pe nho é abre vi ar esta
vi a gem e vol tar o mais cedo pos sí vel ao Rio de Ja ne i ro. Di ver sas com -
pras que pre ci sei fa zer na ci da de obri ga ram-me a par tir mu i to tar de e só
pude fa zer hoje duas lé guas.

Para aqui che gar mos atra ves sa mos re gião mon ta nho sa cor ta da
de va les pro fun dos e co ber tos de mata no meio da qual se dis tin gue
sem pre a ara u cá ria. Foi o ca lor mu i to for te e can sou-nos mu i to. É sem pre
me nos in ten so nos cam pos onde o ar cir cu la li vre men te, en quan to nas
flo res tas fica in ter cep ta do pe las mon ta nhas e ár vo res ele va das.

Não en con tro aqui a ma jes ta de das gran des ma tas vir gens e
não pos so so pi tar as sa u da des da que las be las cam pi nas per cor ri das en tre 
S. João e Ju ru o ca, onde des cor ti ná va mos qua se sem pre ho ri zon tes tão
ex ten sos, onde o ar era tão puro e eu re co lhia tan tas plan tas be las. O
dono da casa alo jou-nos num quar to pelo qual é pre ci so pas sar-se para
se ir à sala. Como as ga li nhas e por cos pas se i am em ple na li ber da de por
este cô mo do, ali fo mos qua se de vo ra dos pe las pul gas e bi chos-de-pé.

Dis se que a prin ci pal ocu pa ção dos pro pri e tá ri os nas re giões
que per cor ri en tre São João e Ju ru o ca era a cri a ção de ani ma is. Entre -
tan to prin ci pia-se a cul ti var um pou co de fumo nas ime di a ções de
Car ran cas; plan ta-se igual men te nas de Ju ru o ca; mas per to de Ba e pendi
e da ci da de de Pou so Alto, onde dor mi rei ama nhã, qua se to dos se en tre -
gam a esta cul tu ra que dá lu gar a co mér cio mu i to im por tan te en tre esta
re gião e o Rio de Ja ne i ro.

Cal cu la-se a ri que za dos pro pri e tá ri os pela quan ti da de de pés
de fumo que plan tam anu al men te e al guns há que che gam a 60.000. A
área que com por ta um al que i re de mi lho pode con ter 20.000 pés de
fumo. Se me ia-se esta plan ta em agos to, se tem bro e ou tu bro, em ma lha das
pre pa ra das e es ter ca das e trans plan tam-se as mu das em de zem bro e
ja ne i ro numa ter ra an tes co ber ta de mato que se que i mou e onde se teve 
o cu i da do de não de i xar subs sis tir ra ma gem al gu ma. Vi vá ri os fu man tes
e, mal gra do o que di zem os cul ti va do res, no tei-lhes a de fi ciên cia dos
mé to dos do plan tio.

Dá-se às plan tas fe i tio an tes da co lhe i ta cor tam-se-lhes as
pon tas e os ga lhos nas ci dos à ilhar ga das fo lhas e co lhem-se estas quan do 
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co me çam a ama re lar. Tem-se por há bi to plan tar mi lho nas ter ras que,
no ano pre ce den te, pro du zi ram fumo, e em se gui da de i xa-se que re pou sem 
du ran te dois ou três anos. Entre tan to, as se gu ra-se que a mes ma ter ra
po de ria, sem in con ve ni en te, pro du zir mu i tas ve zes se gui das.

 Pouso Alto, 12 de mar ço, 4 lé guas – A re gião con ti nua mon tanhosa,
cor ta da de vales pro fun dos e co ber tos de mata, no meio da qual se
destaca sem pre o pi nhe i ro do Bra sil. Pas sa mos di an te de um nú me ro
bastante gran de de ca sas e fa zen das as saz con si de rá ve is. Pos so ci tar
entre elas a do ca pi tão Mi guel Pe re i ra, cu jas ben fe i to ri as, mu i to con si de -
rá ve is, apre sen tam re gu la ri da de mu i to rara nes te país.

Pa ra mos na ci da de de Pou so Alto, sede de co mar ca. Está
cons tru í da em an fi te a tro, no de cli ve de uma co li na, e re pre sen ta como
que uma pi râ mi de cuja igre ja for ma o vér ti ce. A co li na avan ça en tre
duas mon ta nhas co ber tas de mata e ao seu sopé cor re um ri a cho num
va le zi nho.

Envi a ra eu José à fren te or de nan do-lhe que mos tras se meus
pas sa por tes ao co man dan te, e com or dem de lhe pe dir al gum pe que no
pou so para ali per no i tar. Vol tou e dis se-me que o co man dan te es ta va na
roça e a nin guém de i xa ra que o subs ti tu ís se. O vi gá rio, a quem apre sen -
ta ra os meus pa péis, fi ca ra-se de po is de os de vol ver. Fo mos en tão obri -
ga dos a pro cu rar um can to, em pe que na ven da, onde me de ram uma
sala imun da e che ia de pul gas. À no i te fo mos tes te mu nhas de gran de
rixa en tre mu la tos.

As ci da des, como já o dis se, são ape nas po vo a das, du ran te a
se ma na, pela mais vil ca na lha; al guns ar tí fi ces, em sua ma i o ria ho mens
de cor, man driões e ra me i ras.

 Cór re go Fun do, 3 de mar ço, 3 lé guas – Ca mi nho sem pre mon ta -
nho so e co ber to de mata. Pas sa mos di an te de vá ri as fa zen das e atra ves -
sa mos al guns rios que cor rem em le i to de pe dre gu lhos. De vía mos perno i tar
numa fa zen da, cha ma da Cór re go Fun do, per ten cen te a um ho mem muito
rico.

Está va mos mu i to per to des ta ha bi ta ção, quan do José foi a
uma ca si nho la cons tru í da à be i ra da es tra da per gun tar qual se ria o ca mi nho.
O ho mem a quem con sul tou é um su í ço que, há cin co anos, tem como
ofí cio mas ca te ar nes ta par te da pro vín cia de mi nas. Infor mou-nos
que se ría mos pro va vel men te mu i to mal re ce bi dos na fa zen da Cór re go
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Fun do e per su a diu-nos a pa rar em casa de quem o hos pe da ra. O fa zen -
de i ro em ques tão, com efe i to, aco lheu-nos mu i to bem e con vi dou-me
mes mo para com ele cear. Re co lhe ra no Pa pa ga io tal quan ti da de de
plan tas que ain da não aca ba ra de exa mi ná-las, em bo ra tra ba lhas se sem
des can so.

Des de que de i xei esta ser ra re co lhi mu i to pou cas plan tas nos
pri me i ros dias a fim de pôr-me em dia. E atu al men te como meu bur ro
es te ja fe ri do, sou obri ga do a an dar qua se sem pre a pé. Não me fi an do
na ex pe riên cia de mi nha gen te não que ro ser re tar da tá rio.

 Registro da Man ti que i ra, 14 de mar ço, 3 lé guas – Des de que vi a jo
na ca pi ta nia de Mi nas, tal vez nada vis se de mais belo do que a re gião
hoje atra ves sa da.

Se gui mos um vale bas tan te lar go, cer ca do de mon ta nhas pi to -
res cas e co ber to de ár vo res, no meio das qua is se des ta ca sem pre a
ma jes to sa ara u cá ria. Este vale é re ga do por um rio que dá mil vol tas e
pelo qual pas sa qua tro ve zes para che gar aqui, don de lhe vem o nome
de Pas sa-Qu a tro. Suas mar gens apre sen tam, al ter na da men te, pas tos,
ca pões de mata pou co ele va dos, ter re nos cul ti va dos en tre os qua is se vê
de dis tân cia em dis tân cia gru pos de pi nhe i ros.

Pe que nas ca sas ain da acres cen tam nova va ri e da de à pa i sa gem. 
À nos sa fren te tí nha mos a ser ra da Man ti que i ra, a cu jos cu mes, bas tan te 
di fe ren tes pelo for ma to, ves te som bria flo res ta. Nada me lhor lem bra os
va les da Su í ça do que este de que aca bo de fa zer a des cri ção.

O Re gis tro da Man ti que i ra foi co lo ca do mes mo na raiz da
ser ra e com põe-se da casa da bar re i ra, ocu pa da pela re par ti ção, e dum
ran cho, no qual fica a ba lan ça onde se pe sam as mer ca do ri as vin das do
Rio de Ja ne i ro. Estas cons tru ções es tão co lo ca das em tor no de gran de
pá tio fe cha do do lado da mon ta nha por uma por ta de ma de i ra. Como
exis te o pro je to de se mu dar o tra ça do da es tra da, não se fez, des de al gum
tem po, a me nor re pa ra ção nas ca sas do Re gis tro que es tão, atu al men te,
quan do mu i to, ha bi tá ve is.

O des ta ca men to aqui es ta ci o na do com põe-se ge ral men te de
sol da dos do re gi men to de li nha da ca pi ta nia de Mi nas; mas, como en vi a ram
ao Rio de Ja ne i ro uma par te do cor po, aqui fi ca ram, so men te, mi li ci a nos,
co man da dos por um in fe ri or per ten cen te ao re gi men to.
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Ao che gar, apre sen tei-lhe o pas sa por te, re ce beu-me po li da -
men te, mas logo de po is me fa lou em vis to ria da ba ga gem. Dis se-lhe que 
nos seis anos em que já vi a ja va no Bra sil, sem pre me ha vi am pou pa do
tal for ma li da de; era-me in te i ra men te in di fe ren te que se me abris sem as
ma las, mas, por ta dor de uma por ta ria do Prín ci pe dan do-me o di re i to de 
pas sar li vre men te por toda a par te, era de meu de ver re cla mar con tra
qual quer vi o la ção do pri vi lé gio hon ro so que me fora con ce di do.

O co man dan te res pon deu-me que não po de ria, sem se com -
pro me ter, exi mir-se da vis to ria, mas esta não se ria se ve ra. Como me
fa las se com ex tre ma po li dez e pa re cia fa zer-me um pe di do, não mais
in sis ti. Deu-me um quar to vi zi nho ao seu; uma va ran da para a car ga e
ba ga gem, e um quar to aban do na do para co zi nhar.

Qu an do pu se ram no quar to as mi nhas ma las, en trou só; abriu 
duas ou três de las a que deu a mais su má ria vis ta d’olhos e nada me pe diu.
De po is me dis se que a po pu la ção do Bra sil au men ta ra mu i to, e que os
me i os de co mu ni ca ção en tre uma e ou tra pro vín cia se ha vi am mul ti pli -
ca do, ces san do a vis to ria dos re gis tros de pre en cher seus fins. É ela
ve xa tó ria para as pes so as de bem; os con tra ban dis tas acham me i os de se 
sub tra í rem e che ga ao Rio de Ja ne i ro mu i to mais ouro em pó do que o
fun di do nas in ten dên ci as.

 Re gis tro da Man ti que i ra, 15 de mar ço – O tem po es te ve hor rí vel
todo o dia e, como me dis se ram que a pas sa gem da ser ra tor na-se ex tre -
ma men te pe ri go sa quan do cho ve, de li be rei aqui fi car.

Ape sar da chu va, vá ri as tro pas que ha vi am to ma do lu gar
on tem à no i te no ran cho pu se ram-se a ca mi nho esta ma nhã.

Per ten cem a ri cos par ti cu la res da vi zi nhan ça e le vam fumo ao 
Rio de Ja ne i ro. Um dos pro pri e tá ri os des sas tro pas pos sui 300.000 cru -
za dos, e en tre tan to seus fi lhos tan gem os bur ros. Nas co mar cas de
Sa ba rá e Ser ro Frio, os pais fa zem, mu i tas ve zes, gran des sa cri fí ci os para 
dar al gu ma edu ca ção aos fi lhos; nes ta de São João, liga-se mu i to me nos
im por tân cia à ins tru ção. Isto pro vém de que os ho mens mais ri cos des ta 
re gião, como por exem plo este que aca bo de ci tar, são eu ro pe us, que nas 
suas pá tri as, per ten ci am às mais ba i xas clas ses da so ci e da de e nada
apren de ram.

A ig no rân cia não os im pe diu de en ri que cer, e go zam da
con si de ra ção que se pren de ao di nhe i ro. Não de vem, por con se guin te,
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sen tir a uti li da de da edu ca ção para os fi lhos. Os pro pri e tá ri os ri cos da qui
têm mais ou me nos o mes mo gê ne ro de ne gó ci os que os de Mi nas No vas.
Vão pro cu rar ne gros no Rio de Ja ne i ro; re ven dem-nos a lon go pra zo
aos cul ti va do res me nos abas ta dos, ace i tam fumo em tro ca e ga nham as sim 
mu i tas ve zes o va lor de seu ca pi tal.

 Re gis tro da Man ti que i ra, 16 de mar ço – Con ti nua uma chu va
horrível. À no i te Fir mi a no que i xou-se de do en te, e com efe i to es ta va
arden do, mu i to ver me lho e com mu i ta fe bre. Vejo que sou obri ga do a
ad mi nistrar-lhe ama nhã um vo mi tó rio e por tan to pre ci sa rei fi car aqui
alguns dias. Um pro lon ga men to de es ta da no Bra sil per mi te-me a re pa -
ra ção de al gu mas per das que tive no meu her bá rio; mas de ci di do como
es tou a em bar car este ano para a Fran ça devo de se jar par tir o mais cedo
pos sí vel, a fim de não che gar no tem po do frio de que me de sa bi tu ei.

 Re gistro da Man ti que i ra, 17 de mar ço – Fir mi a no to mou um
vomi tó rio; não se que i xa mais tan to de dor de ca be ça, mas não ces sa de
ter fe bre; está sem pre ar den do e re ce io mu i to que sua do en ça seja uma
fe bre ma lig na. O tem po con ti nua abo mi ná vel; to dos as se gu ram que a
ser ra deve es tar pe ri go sís si ma e de ses pe ro-me por não ter pas sa do pela
ci da de da Cam pa nha.

 Re gis tro da Man ti que i ra, 18 de mar ço – Fir mi a no não está ain da
bem e o tem po con ti nua hor rí vel.

 Re gis tro da Man ti que i ra, 19 de mar ço – O tem po está es plên di do.
Firmi a no vai mu i to me lhor, e ama nhã, se ele ti ver for ças, pôr-me-ei a
cami nho. Mi nha es ta da aqui me en cheu de tris te za e é bem ne ces sá rio
que par ta para que as dis tra ções da vi a gem dis si pem um pou co as
apreensões e a me lan co lia.

 Pé da Serra, 20 de mar ço, 2 lé guas e meia – O tem po es ta va magní fi co 
quando nós le van ta mos. Fir mi a no as se gu rou-me que ti nha bastan te for ça
para atra ves sar a ser ra e pu se mo-nos a ca mi nho. O co man dan te do
Registro pro me te ra-me um de seus sol da dos para acom pa nhar-me e
ajudar José; mas como este ho mem não ti ves se vol ta do ain da esta manhã
de uma au sên cia que seu su pe ri or lhe per mi ti ra, par ti mos sós.

Para pas sar es co lhe mos uma es pé cie de des fi la de i ro onde de
to dos os la dos vêem-se mon ta nhas mu i to mais ele va das do que as que
são pre ci so su bir e des cer. Não ces sam as ma tas vir gens, mas avis tam-se 
cu mes co ber tos por ve ge ta ção mais sim ples, car ras ca is e mes mo pas tos.
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Uma cruz de ma de i ra in di ca o li mi te en tre a ca pi ta nia de Mi nas
e a de São Pa u lo. Até lá se sobe sem pre e o ca mi nho é bas tan te bo ni to.
Mas quan do é pre ci so des cer tor na-se me do nho. Não me lem bro ter
vis to pior, des de que es tou no Bra sil. Qu a se sem pre é de as pe re za ex tre -
ma; ca mi nho es tre i to e pro fun do, co ber to de pe dras ar re don da das que
ro lam sob os pés dos mu a res. Os os sos es par sos de vá ri os des tes ani ma -
is pro vam que ape sar da sua ex tre ma fir me za pe re cem mu i tos nes ta
mon ta nha. Algu mas ve zes es tas po bres alimá ri as são obri ga das a sal tos
bas tan te al tos; mu i to fre qüen te men te afun dam-se em lama es pes sa sob a 
qual en con tram ain da pe dre gu lhos ar re don da dos; vá ri as ve zes, é pre ci so 
que atra ves sem bu ra cos onde cor rem o ris co de es cor re gar e cair.

Des ci a mon ta nha a pé e isto não sem can sa ço. Como em
toda a mata vir gem en con trei pou cas plan tas flo ri das.

O pe que no Pe dro es ta va co mi go e mos trou uma ama bi li da de
ex tre ma. Esta cri an ça está se tor nan do um pou co li ber do sa, mas eu tal
lhe per dôo de vi do a seu bom hu mor, à gen ti le za e de se jo que tem de se
tor nar agra dá vel. Ontem vi-me atra pa lha do para pas sar um pân ta no;
en quan to ar ran ja va uma plan ta, fez-me uma pon te zi nha de pe da ços de
pau e ga lhos. Hoje, ao en con trar mos um ri a cho to mou, por ini ci a ti va
pró pria, a ré dea de mi nha mula e a fez pas sar por lu ga res me nos di fí ce is.
De to dos os que me acom pa nham, nin guém tem para co mi go tan tas
aten ções quan to ele.

Logo que se co me ça a des cer a mon ta nha, goza-se, por in ter -
va los, de vis ta mu i to di la ta da. A re gião, des cor ti na da, é che ia de mata,
bas tan te igual e li mi ta da por uma ca de ia, a que cor re mais per to do mar
e a este pa ra le la.

Mu i to tem po an tes de se al can çar a raiz da ser ra, pas sa-se por
uma ca si nho la. Aque la onde pa ra mos é a pri me i ra que se vê logo em
se gui da. De ram-nos pou sa da numa cons tru ção meio de sa bri ga da mas
nada te mos que nos que i xar, pois o nos so hos pe de i ro não está nada me lhor
ins ta la do, em bo ra pos sua ne gros e mes mo até um en ge nho de açú car.

É de no tar que des ce mos hoje mu i to mais do que su bi mos
on tem, o que pro va que a re gião de Mi nas que aca ba mos de per cor rer é
mu i to mais alta do que aque la onde es ta mos atu al men te. Se pre ci sás se mos
de ou tra pro va, ha ve ría mos de a en con trar na di fe ren ça das pro du ções,
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pois o café e a cana não dão bem do ou tro lado da ser ra e são as plan tas 
que des te lado se cul ti vam com o ma i or êxi to.

 Por to da Ca cho e i ra, 21 de mar ço, 4 lé guas – Toda a re gião per cor ri -
da hoje está che ia de mata e tem ter ra ge ral men te mu i to boa. Vê-se à
be i ra do ca mi nho um nú me ro bas tan te con si de rá vel de ca sas e mu i ta
ter ra cul ti va da, mas mu i to pou cas ha bi ta ções de cer ta im por tân cia. A
cerca de lé gua e meia da qui pas sa mos por uma al de o la cha ma da Imbanha e 
onde exis te uma ca pe la de pen den te da ma triz de Lo re na. Na pri me i ra
lé gua que fi ze mos, o ter re no era bas tan te igual e a mata não ti nha
grande vi gor.

À me di da que nos apro xi má va mos da qui tor nou-se o ter re no
mais mon ta nho so e a ma ta ria mais vi go ro sa. Encon trei, ge ral men te, mu i to
pou ca ve ge ta ção flo ri da e qua se uni ca men te es pé ci es vul ga res de per to
do Rio de Ja ne i ro e em ou tras re giões de ma tas vir gens pou co cor pu len tas.
Nos mor ros des cor ti ná va mos todo o ter ri tó rio que se es ten de en tre a
ca de ia ma rí ti ma e a ser ra da Man ti que i ra, re gião que for ma uma es pé cie
de ba cia en tre as duas ca de i as.

A cana-de-açú car e o café são os dois pro du tos que mais se
cul ti vam nes ta co mar ca. Vêem-se en ge nhos de açú car mes mo per to de
ca sas que não in di cam se não a in di gên cia. Pa ra mos num ar ra i al si tu a do à 
mar gem do Pa ra í ba e cha ma do Por to da Ca cho e i ra. Para po der fa zer
ama nhã ma i or ca mi nha da quis atra ves sar o rio esta no i te, mas esta
pas sa gem nada tem de di fí cil e re a li za-se em mu i to pou co tem po. Fi ze mos
uma bal sa com três gran des ca no as ajou ja das e so bre as qua is co lo ca mos
ta bu a do ro de a do por um pa ra pe i to de ma de i ra. Oito bur ros car re ga dos
e vá ri as pes so as po dem atra ves sar na mes ma vi a gem em tal bal sa. Mi nhas
por ta ri as ain da des ta vez isen ta ram-me do pe dá gio.

 Ran cho das Ca no as, 22 de mar ço, 1 lé gua e meia – É di fí cil ver-se
algo mais bo ni to do que a po si ção do Por to da Ca cho e i ra. Esta vila foi
cons tru í da à be i ra do Pa ra í ba, so bre o de cli ve de uma co li na no alto da
qual fica a igre ja.

O Pa ra í ba po de rá aqui ter a mes ma lar gu ra que o Lo i ret di an te
de Plis say. Cor re com len ti dão e ma jes ta de. À es quer da da co li na onde
fica si tu a da a ci da de, exis te ou tra, co ber ta ain da de mata vir gem, e aci ma 
dela, à be i ra do mes mo rio, al gu mas ca ba nas es par sas, en tre me a das de
cer ra dos gru pos de ba na ne i ras e la ran je i ras. A ter ce i ra co li na ele va-se 
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à es quer da da ci da de. Era an ti ga men te, como a pri me i ra, co ber ta de
mata, dela se cor tou par te. Subs ti tu í ram-na por en ge nho e plan ta ções.

Qu an do se atra ves sa o rio avis ta-se em con jun to o que aca bo
de des cre ver, vê-se além dis so, ao lon ge, a ser ra da Man ti que i ra, cor ta da
por imen sas flo res tas e a gen te não pode can sar-se de con tem plar uma
pa i sa gem que tem, ao mes mo tem po, algo de ri so nho e ma jes to so.

A vila da Ca cho e i ra com põe-se ape nas de uma de ze na de casas 
e não pas sa de dis tri to da vila de Lo re na. Ali se en con tram al gu mas lo jas 
e vá ri os ran chos. Os fer ra do res são bas tan te nu me ro sos, seu tra ba lho
tem mu i ta re pu ta ção na re gião. A ci da de de Ca cho e i ra é lu gar de pas sa -
gem de to das as tro pas que ao Rio de Ja ne i ro vão de Ba e pen di e suas
redon de zas; par tem para a ca pi tal car re ga das de fumo e vol tam che i as
de sal.

Raro o dia em que não pas sam al gu mas pela Man ti que i ra e,
por con se guin te, pela vila da Ca cho e i ra. Só on tem en con tra mos três ou
qua tro.

A meio quar to de lé gua, es cas so da Ca cho e i ra, o ca mi nho bi fur -
ca-se; to man do-se a di re ita vai-se ao Rio de Ja ne i ro; pas san do à es quer da
mar cha-se para São Pa u lo. A re gião que atra ves sa mos é are no sa, mu i to
igual e co ber ta de ma tas.

Esta va o tem po en co ber to quan do par ti mos e logo caiu chu va
mu i to for te. Abri ga mo-nos sob um ran cho iso la do que se cons tru iu,
não sei para que fim, a al guns ti ros de bes ta da es tra da, e ali fiz des car re -
gar as ma las. Em toda a vol ta do ran cho fi cam ca po e i ras, qua se que
com ple ta men te co ber tas de go i a be i ras, mir tá ce as que se en con tram em
gran de quan ti da de em ou tras ca po e i ras, nas par tes ba i xas e úmi das na
re gião das ma tas vir gens, como por exem plo per to do Rio de Ja ne i ro.

 Vila de Gu a ra tin gue tá, 23 de mar ço, 5 lé guas – Con ti nu a mos
percor ren do re gião mu i to uni for me e ge ral men te are no sa. Até a vila de
Lo re na, que fica si tu a da a três lé guas de Ca cho e i ra, o ter re no, à di re i ta
da es tra da, é ba i xo e pan ta no so e não ofe re ce, em ge ral, se não ve ge ta ção 
bas tan te ma gra, se me lhan te à dos bre jos da fre gue sia de San to Antô nio
de Ja cu tin ga. Vê em-se igual men te ár vo res e ar bus tos pou co fo lhu dos,
de has tes fi nas, e ra mos pou co de sen vol vi dos. Não é esta a úni ca re la ção 
exis ten te en tre esta re gião e os ar re do res do Rio de Ja ne i ro.
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A ve ge ta ção aqui é qua se a mes ma, nas me no res mi nú ci as.
Tam bém são o açú car, café, e man di o ca o que mais se cul ti va por cá; o
ca mi nho en fim pa re ce-se mu i to com aque le que se atra ves sa para se ir
do mar às mon ta nhas. A vis ta não é mais a dos cam pos, nada nele lem bra a 
ma jes ta de das gran des ma tas vir gens; mas é a um tem po ex ten sa e ri so -
nha e as mon ta nhas, que de to dos os la dos li mi tam o ho ri zon te, dão
va ri e da de à pa i sa gem. Atrás de nós tí nha mos a ser ra da Man ti que i ra e à
fren te a da Qu e bra-Can ga lha por nós di vi sa da des de que de i xá ra mos o
Re gis tro. Não pas sa de con tra for te da gran de ca de ia pa ra le la ao mar.
Assim, o ter re no que per cor re rei é uma gran de ba cia en tre duas gran des 
cor di lhe i ras.

A vila de Lo re na fica si tu a da à mar gem do Pa ra í ba, à ex tre mi -
da de da re gião pla na e pan ta no sa que aca bo de des cre ver. É pou co
avulta da mas tem po si ção ri so nha. As ruas que a com põem são mu i to
me nos lar gas do que as das ci da des e al de i as da ca pi ta nia de Mi nas;
ficam-lhes as ca sas aper ta das umas às ou tras. Em ge ral não ca i a das,
peque nas, ape nas têm um pa vi men to, mas são bem tra ta das e o seu
exte ri or apre sen ta um ar de as se io que agra da.

Na prin ci pal rua, que atra ves sa mos, em todo o seu com pri -
men to, vêem-se vá ri as lo jas bem sor ti das, e en tre elas no tei al gu mas de
la to e i ros, o que é mu i to raro na ca pi ta nia de Mi nas. A igre ja pa ro qui al
for ma um dos la dos da pe que na pra ça qua dra da. Em ou tra pra ça ir re gu -
lar, e ain da me nor que a pri me i ra, fica a se gun da igre ja de di ca da a Nos sa 
Se nho ra do Ro sá rio. Esta foi a úni ca que vi si tei. Não tem dou ra dos
como as igre jas de Mi nas, e uni ca men te se ador na de pin tu ras bas tan te
gros se i ras.

Em fren te à igre ja do Ro sá rio fica o paço mu ni ci pal, pe que na
cons tru ção de um só an dar, mas mu i to lim pa, cujo rés-do-chão é, se gun do
o cos tu me ge ral do Bra sil, ocu pa do pela ca de ia.

Entre Lo re na e Gu a ra tin gue tá o ter re no mos tra-se me nos
uni for me e as ma tas têm al gum vi gor, o que se en qua dra na re gra ge ral a 
se es ta be le cer a res pe i to da ve ge ta ção do Bra sil. Des de o lu gar de onde
par ti mos até aqui, viam-se mu i tas ca sas, à di re i ta e es quer da do ca mi nho. 
Vá ri as têm um en ge nho de açú car, e não exis te uma só de dois an da res.
A ma i o ria as se me lha-se às dos mais po bres agre ga dos da ca pi ta nia de
Mi nas. To das as ve zes que lhes de i tei os olhos ao in te i ro, vi uma rede

82 Au guste de Sa int-Hilaire



sus pen sa e al gu mas pes so as den tro. O uso da rede, qua se des co nhe ci do
na ca pi ta nia de Mi nas, é mu i to es pa lha do na de São Pa u lo a exem plo
dos há bi tos dos ín di os, ou tro ra nu me ro sos nes ta re gião. Já tive mu i tas
ve zes a oca sião de no tar que, por toda par te onde exis ti ram ín di os, os
eu ro pe us, des tru in do-os, ado ta ram vá ri os de seus cos tu mes e lhes to ma -
ram mu i tas pa la vras da lín gua. Se os mi ne i ros têm gran de su pe ri o ri da de
so bre o res to dos bra si le i ros, isto pro vém, cer ta men te, de que pou co se
mis tu ra ram com  os ín di os.

A mais ou me nos meia lé gua de Gu a ra tin gue tá, co me ça a ser
avis ta da uma tor re da sua igre ja pa ro qui al. À  pa i sa gem ain da em be le -
zam al gu mas aber tas so bre o Pa ra í ba que ser pe ia no cam po.

Gu a ra tin gue tá fica si tu a da a al gu mas cen te nas de pas sos do
rio numa co li na de pe que na al tu ra, do mi na da por ou tras. Esta vi la zi nha
é mu i to mais com pri da do que lar ga, suas ruas são es tre i tas se as com pa -
ra mos às das ci da des e al de i as da ca pi ta nia de Mi nas. As ca sas, pe que nas 
na maio ria, não são ca i a das e só ao rés-do-chão têm ró tu las mu i to
aperta das que, se gun do o há bi to an ti go, le van tam-se de alto a ba i xo,
guar ne cen do ja ne las e por tas.

Vendas bem sor ti das in di cam que esta ci da de faz al gum
comércio, mas como a ma i o ria das ca sas, hoje, que é dia útil, está fechada, 
pre su mo que per ten çam a cul ti va do res que não as ha bi tam se não nos
do min gos e dias de fes ta.

A igre ja pa ro qui al é gran de e nela se vêem três al ta res bem
or na men ta dos, mas con ta ape nas uma tor re, não é for ra da, e a nave não
tem ja ne las, sen do, por con se guin te, es cu ra.

Con tam-se em Gu a ra ti gue tá duas ou tras igre jas, a de São
Gon ça lo e a do Ro sá rio. Mas tão pe que nas que não me re cem es pe ci al
men ção.

Ao en trar na ci da de quan do se vem do Rio de Ja ne i ro, trans -
põe-se numa pon te de ma de i ra um ri a cho aflu en te do Pa ra í ba, cha ma do
de S. Gon ça lo. Do lado opos to atra ves sa-se ou tro ri be i rão rio dos Mor -
tos [sic] e as sim a par te mais con si de rá vel da ci da de fica en tre es tes dois
rios. A Casa da Câ ma ra, que ain da não está aca ba da, ocu pa um dos la -
dos de pe que na pra ça qua dra da si tu a da na par te mais ba i xa da ci da de. É
nes te mes mo lar go que de sem bo ca a úni ca rua que vai dar ao rio, mar gi -
na da pe las mais mi se rá ve is chou pa nas. Não me pa re ceu ha bi ta da se não por 
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mu lhe res de má vida. À mar gem do Pa ra í ba há gran de ran cho onde a
gen te pode abri gar-se.

Du ran te mu i to tem po só exis ti ram ca no as para se atra ves sar o 
rio, mas aca bam de lan çar uma bal sa se me lhan te à do Por to da Ca cho e i ra. 
Aqui o rio é um pou co me nos lar go do que nes ta úl ti ma vila e a vis ta do 
por to está lon ge de ser tão agra dá vel quan to ali; ca no as des cem de Mogi 
das Cru zes [sic] até aqui tra zen do tá bua, tou ci nho e di ver sas mer ca do ri as.
As ca no as po dem ain da des cer da qui a Lo re na. Des ta ci da de a Lo re na a
na ve ga ção já se tor na di fí cil e aba i xo des ta al de ia fica cor ta da por
fre qüen tes ca ta du pas.

Os ví ve res são em ge ral aqui ven di dos por pre ços ex tre ma -
men te mó di cos; mas o que pro va quan to esta re gião é pou co cul ti va da é 
que a pas sa gem da Le gião de São Pa u lo foi su fi ci en te para a es fo me ar.
As mer ca do ri as es tão atu al men te mu i to ra ras e mu i to ca ras e não pu de mos
con se guir hoje nem mi lho, nem ar roz, nem fa ri nha.

Em Ca cho e i ra pas sa mos por pri va ção idên ti ca e a pas sa gem
da Le gião é ain da o mo ti vo que ali dão da pe nú ria re i nan te. Já que vo cês 
não têm fe i jão, nem tou ci nho, nem fa ri nha, que co mem en tão? – per -
gun tou José a al guns ha bi tan tes da vila. Res pon de ram-lhe que vi vi am de 
ba na nas, go i a bas, e pe i xe quan do po di am pes car. Como ao lhe con tes ta rem 
fi ca vam to dos es pan ta dos da per gun ta, pa re ce cla ro que nes te lu gar
mu i ta gen te vive da ma ne i ra mais mi se rá vel, mes mo quan do por ali
ne nhu ma tro pa tran si ta.

 Cam po de Inhá Moça, 24 de mar ço, 5 lé guas – Pas sa mos a no i te
num ran cho si tu a do à ex tre mi da de da vila e de pen den te de uma ven da
vi zi nha.

A re gião que atra ves sa mos, en tre Gu a ra tin gue tá e Nos sa
Se nho ra da Apa re ci da, é mu i to ri so nha. À es quer da fi cam co li nas, à di re i ta
a es tra da do mi na ter re nos ba i xos e úmi dos, no meio dos qua is ser pe ia o
Pa ra í ba.

Não se vê uma casa que de nun cie bem-es tar, mas pas sa-se
su ces si va men te, di an te de uma in fi ni da de de ca si nho las, vá ri as de las
ven das. Um ga lho de cac tus opun tia sus pen so da por ta as as si na la aos
vi an dan tes, como em vá ri as pro vín ci as da Fran ça as ta ber nas se dis tin guem 
gra ças a um ramo de vis co (gui) que lhes ser ve de as si na la men to.
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É hoje do min go e uma mul ti dão de pes so as con cor reu à mis sa. 
Alguns ho mens a ca va lo es ta vam re gu lar men te ves ti dos. Encon tra mos
um nú me ro bas tan te gran de de mu lhe res mon ta das e mu i tas mes mo
não es ta vam acom pa nha das por ho mem al gum.

Tra ja vam, se gun do os cos tu mes do país, cha péu de fel tro e
uma es pé cie de ama zo na de pano azul. Ra ras res pon dem ao cum pri -
men to que se lhes faz, man têm-se erec tas, não vi ran do a ca be ça nem
para um lado nem para ou tro e olham o pas san te com o “rabo do olho”.

As mu lhe res po bres an dam com as per nas e mu i tas ve zes os
pés nus, usam saia e ca mi sa de al go dão, e le vam aos om bros uma capa
ou gran de pe da ço de pano azul, ten do à ca be ça um cha péu de fel tro.

Os la i vos de san gue in dí ge na dis tin guem-se me nos fa cil men te 
nos cam po ne ses des ta re gião do que nos dos ar re do res de São Pa u lo e
So ro ca ba. Entre tan to, con si de ran do-os aten ta men te, re co nhe ce-se que
exis tem mu i tos den tre eles que não são de raça pura.

Além das pes so as que iam à mis sa em Gu a ra tin gue tá en con -
tra mos tam bém ne gros que para ali con du zi am ví ve res. É a mes ma co i sa 
to dos os do min gos; dia em que a gen te do cam po en via seus pro du tos à 
ci da de. Qu an do José on tem pe dia mi lho, nas ven das, man da vam que
vol tas se no do min go.

A uma lé gua pe que na de Gu a ra tin gue tá, pas sa mos em fren te
à ca pe la de N. S. da Apa re ci da. A ima gem que ali se ado ra pas sa por
mi la gro sa e goza de gran de re pu ta ção, não só na re gião como nas par tes 
mais lon gín quas do Bra sil.

Aqui vem ter gen te, di zem, de Mi nas, Go iás e Ba hia, cum prir
pro mes sas fe i tas a N. Se nho ra da Apa re ci da. A igre ja está cons tru í da no
alto de uma co li na, à ex tre mi da de de gran de pra ça qua dra da e ro de a da
de ca sas. Tem duas tor res que fa zem de cam pa ná rio, mas seu in te ri or
nada apre sen ta de no tá vel. O que o é re al men te vem a ser a vis ta en can -
ta do ra des fru ta da do alto da co li na. Des cor ti na-se re gião ale gre, co ber ta
de mata pou co ele va da. O Pa ra í ba ali des cre ve ele gan tes si nu o si da des, e
o ho ri zon te é li mi ta do pela alta cor di lhe i ra da Man ti que i ra.

A cer ca de duas lé guas de Nos sa Se nho ra Apa re ci da, en con -
tra-se à be i ra do ca mi nho uma ca pe la zi nha cha ma da Ca pe la do Ro sá rio.
Ape nas me re ce que dela se faça men ção. De po is de pas sa da tal ca pe la
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vêem-se mu i to me nos ca sas. Anda-se, sem pre, mais ou me nos pa ra le la -
men te ao Pa ra í ba e de tem pos a tem pos a gen te o di vi sa atra vés das ár vo res.

O ca mi nho des de Gu a ra tin gue tá aqui é ver da de i ra men te mag -
ní fi co e a re gião tão pla na que se vi a ja ria, sem di fi cul da de, numa ber lin -
da. De po is de Nos sa Se nho ra Apa re ci da, ou um pou co mais lon ge,
não se en con tram mais es tas ar vo re zi nhas pou co fo lhu das de ga lhos
fi nos, ra mos cur tos, cas cas es bran qui ça das, en fim, essa ve ge ta ção dos
bre jos que já as si na lei um des tes úl ti mos dias. Em par te al gu ma sur gem
ma tas vir gens; é mes mo di fí cil de ter mi nar, por toda a par te, se a ve ge ta ção
é o re sul ta do do tra ba lho do ho mem ou se, em al gum lu gar, foi sem pre
tal qual se apre sen ta hoje. Mu i tas ve zes os ar bus tos e ár vo res fi cam
es par sos en tre gra ma dos, como nas ca po e i ras, fre qüen te men te pas ta das
por ani ma is, al gu mas ve zes se avi zi nham mais uns dos ou tros. Em es pa ços
con si de rá ve is for mam es pes sos bos ques, en tre me a dos de mi mo sá ce as
es pi nho sas, e quan do o ca mi nho atra ves sa tais ma tos, dir-se-ia cir cun -
da do por en can ta do ras se bes. Eu mes mo me en ga nei e mi nha ima gi na ção
fez nas cer plan ta ções de man di o ca e cana-de-açú car atrás des sas pre ten sas
cer cas que se pa re cem de ma ne i ra es pan to sa com as que ro de i am os
jar dins das re don de zas do Rio de Ja ne i ro.

As plan tas flo ri das não são mu i to fre qüen tes e per ten cem
qua se to das a es pé ci es flo ra is dos ar re do res da ca pi tal. A ver du ra não é
aqui me nos fres ca nem me nos bela do que nas cer ca ni as do Rio de Ja ne i ro. 
A ba cia que per cor re mos tor na-se me nos lar ga à me di da que avan ça mos,
e no lu gar em que pa ra mos não pas sa de um des fi la de i ro...

...Como o tem po está so ber bo e o ca mi nho per fe i ta men te
uni for me sem pe dras nem lama, fa ze mos ca mi nha das um pou co mais
lon gas.

Ha vi am-me in di ca do o lu gar em que pa rei, como ofe re cen do
al gu ma co mo di da de para ali pas sar a no i te, mas ape nas en con tra mos
duas mi se rá ve is ven das per ten cen tes a duas mu lhe res ex tre ma men te po bres 
e onde nos se ria pos sí vel co lo car a ba ga gem. Fo mos pois obri ga dos a
abri gar-nos numa ca si nho la co me ça da e em se gui da aban do na da. Ali
es ta mos mu i to in co mo da dos pe los ani ma is, ca chor ros e ga tos da vi zi nhan ça
que pro cu ram rou bar-nos as pro vi sões.

 Vila de Ta u ba té, 25 de mar ço, 5 lé guas – Encon tra mos con ti nu a -
men te re ga tos, mas es tes se mul ti pli ca ram ain da hoje mais do que nos
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dias pre ce den tes. Entre Inhá Moça e Pin da mo nhan ga ba, se nos de pa raram
ma tas in con tes ta vel men te vir gens, pois que ali se en con tram bam bus e
ci pós; en tre tan to têm mu i to me nos vi gor do que as flo res tas das re giões
mon ta nho sas. São ne ces sá ri as à ve ge ta ção das ma tas vir gens duas
condições que nas mon ta nhas co in ci dem: um abri go con tra o ven to e
mu i ta umi da de.

Embo ra a ba cia que per cor ro atu al men te seja mu i ta cha ta,
re ú ne en tre tan to es sas mes mas con di ções, con quan to em me nor grau.
Entre duas ca de i as de mon ta nhas re ce be as águas que se es ca pam de
uma e ou tra e por am bas fica res guar da da dos gran des ven tos.

Per ce be-se en tre tan to que a eva po ra ção deva ser mais rá pi da
numa re gião pla na do que nos va les es tre i tos e pro fun dos ou nos flan cos
das mon ta nhas que os cir cun dam. É mu i to na tu ral, ao mes mo tem po,
que nas ça mata nes ta re gião e seja ela me nos vi go ro sa do que nas
mon ta nhas.

A cer ca de duas lé guas de Inhá Moça, o ca mi nho pas sa ao
lado do vi la re jo de Pin da mo nhan ga ba. De i xei mi nha tro pa se guir à fren te
e ali es ti ve por al guns ins tan tes.

É pou co im por tan te e ape nas cons ta de uma rua. As ca sas
são ba i xas, mu i to pe que nas, mas co ber tas de te lhas, bas tan te lim pas e
ge ral men te bem con ser va das. Exis tem em Pin da mo nhan ga ba três igre jas
mu i to pe que nas. Entrei na prin ci pal e achei-a es cu ra e bas tan te feia.

Pou co de po is de Pin da mo nhan ga ba muda a ve ge ta ção in te i ra -
men te de as pec to. Apre sen ta pas tos na tu ra is. Bem di fe ren tes dos de
Mi nas, com põe-se prin ci pal men te de cer ta gra mí nea que deve a cor
acin zen ta da aos pê los que a co brem. Entre os exem pla res des ta gra mí nea,
cres ce pe que no nú me ro de es pé ci es per ten cen tes a ou tras fa mí li as.

Não é a pri me i ra vez que vejo pas tos se me lhan tes; são pró pri os
das re giões ba i xas e um pou co se cas onde exis te tam bém mu i to mato.
Lem bro-me ter vis to co i sa igual na par te se ten tri o nal da ca pi ta nia de
S. Pa u lo. De po is dos pas tos vêm ma tos e de po is, ou tros pas tos. Os dos 
ar re do res de Ta u ba té são úmi dos e ali en con trei vá ri as plan tas de Mi nas, 
par ti cu lar men te o hyptis e a ru biá cea [sic].

De po is de tudo isto, pode-se di zer que Pin da mo nhan ga ba, de 
al gum modo, ser ve de li mi te à ve ge ta ção da zona flu mi nen se.
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Pa ra mos em Ta u ba té hos pe dan do-nos numa es ta la gem man ti da
por uma mu la ta. Com põe-se, se gun do a pra xe, de pe que nos quar tos que 
não se co mu ni cam uns com os ou tros e dão para a rua, ab so lu ta men te
como as ce las de um mos te i ro abrin do to das para um cor re dor co mum.
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Ca pí tu lo V

DESCRIÇÃO DE VILA DE TAUBATÉ – ESTALAGEM –
JAPEBAÇU – TABOÃO – CARAGUNTA – CAPÃO-GROSSO –
RAMOS – PIRACANGAVA – JACAREÍ – PAPEIRA – MESTIÇO
INDÍGENA – ÁGUA COMPRIDA – BICHARIA – MOGI DAS
CRUZES – O SARGENTO-MOR FRANCISCO DE MELO –
INDIFERENÇA POLÍTICA DA POPULAÇÃO – SERRA DO
TAPETI – DESCRIÇÃO DA VILA DE MOGI – RIO JUNDIAÍ – O
TAIAÇUPEBA – RIO DE GUAIÃO [SIC] BREJOS – INHAZINHA –
PENHA – BARBA-DE-BODE – BANANA-DO-BREJO – CASA
PINTADA – O TIETÊ – A CAPITANIA DE S. PAULO
SALVOU O BRASIL – OS IRMÃOS ANDRADA E SILVA –
TATUAPÉ – S. PAULO – GUILHERME – O BRIGADEIRO VAZ – 
O GENERAL OEYNHAUSEN.

Piran can ga va, 26 de mar ço, 1 lé gua e um quar to – A vila de Ta u ba té é a
mais im por tan te de quan tas atra ves sei, des de que en trei na ca pi ta nia de
São Pa u lo.

Fica si tu a da em ter re no pla no e tem a for ma de um pa ra le lo -
gra mo alon ga do. Cons ta de cin co ruas lon gi tu di na is, to das pou co lar gas, 
mas mu i to lim pas e cor ta das por vá ri as ou tras. As ca sas pró xi mas umas
das ou tras são pe que nas, ba i xas, co ber tas de te lhas e só têm o
rés-do-chão.

Apre sen ta a ma i o ria a fa cha da ca i a da e tem um quin tal zi nho
plan ta do de ba na ne i ras e ca fe e i ros.



A igre ja pa ro qui al os ten ta duas tor res, é bem gran de e con ta
cin co al ta res fora o al tar-mor, mas, como as de Gu a ra tin gue tá e Pin da -
mo nhan ga ba, não re ce be luz pelo lado da nave, sen do por con se guin te
mu i to es cu ra. Além des ta igre ja exis tem em Ta u ba té três ou tras que,
quan do mu i to, me re cem o nome de ca pe la.

Ao se che gar do Rio de Ja ne i ro, pas sa-se di an te de um con ven to,
mu i to gran de, per ten cen te à or dem dos fran cis ca nos. Mu i to con tri bui
para o em be le za men to da ci da de. Fica em fren te des ta e dela se pa ra do
por gran de pra ça qua dra da cha ma da Cam po e co ber ta de er vas e vas sou ras.

Como em to das as ci da des do in te ri or do Bra sil, a ma i o ria das
ca sas fica fe cha da du ran te a se ma na, só sen do ha bi ta da nos do min gos e
dias de fes ta.

Encon tram-se em Ta u ba té ope rá ri os de di fe ren tes pro fis sões,
vá ri as es ta la gens, mu i tas ven das. Entre es tas úl ti mas, exis tem al gu mas
tão mal sor ti das que é im pos sí vel que o pro pri e tá rio pos sa pa gar im pos -
tos e vi ver do lu cro do que ven de. Cor re na re gião que se es tes ho mens
de man têm é pelo ga nho au fe ri do dos fur tos com pra dos a es cra vos.

As ter ras dos ar re do res de Ta u ba té são mu i to pró pri as à cultu ra 
da cana e do café. Anti ga men te era a cana o que mais se plan ta va, mas,
de pois que o café teve alta con si de rá vel, os cul ti va do res só que rem
tratar de ca fe za is.

Con ta va ven cer hoje qua tro ou cin co lé guas; mas fui obri ga do 
a man dar fa zer uma can ga lha nova e o se le i ro não ma trou xe se não às
qua tro ho ras. Foi pre ci so mais de uma hora para a ar mar e não nos
pu se mos a ca mi nho se não ao de i tar do sol. Ti nha gran de ten ta ção de
fi car na ci da de até ama nhã; mas uma lé gua ven ci da hoje di mi nu i ria a
lon ga ca mi nha da de ama nhã; re ce a va aliás, para José, as fa di gas da no i te.

Estas es ta la gens do in te ri or não pas sam de ver da de i ros pros tí -
bu los, quer man ti dos por mu lhe res, quer por ho mens. Nes te úl ti mo caso 
as ra me i ras alu gam quar tos e ne les mer ca de jam os en can tos aos vi a jantes.

Qu an do não exis te ne nhu ma des tas des gra ça das no ho tel,
acha-se o dono mu i to dis pos to a dar, a seu res pe i to, to das as in for ma -
ções de se ja das. Tais mu lhe res, além dis to, são mu i to ra ra men te bo ni tas,
e sem pre des pro vi das de gra ças e atra ti vos.
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Para aqui che gar, an da mos toda a no i te; re lam pe ja va e tro ve ja va 
ao lon ge; te mia mu i to que ti vés se mos tem pes ta de, mas fe liz men te aqui
che ga mos an tes que ela co me ças se. To ma ra eu a di an te i ra; o dono do
ran cho ali pôs uma lâm pa da; ape sar da no i te, fo ram as ba ga gens des car -
re ga das e ar ran ja das em or dem. Entre Lo re na e Ta u ba té é o pe i xe mu i to 
abun dan te e ba ra to. É o Pa ra í ba que o for ne ce. Ven de-se fres co, mas
en con tra-se tam bém seco e sal ga do na ma i o ria das ven das.

 Pi ran can ga va, 27 de mar ço, 4 lé guas e meia – As er vas pe lu das dos
pas tos que des cre vi an te on tem são mu i to pou co apre ci a das pe los cavalos
e bur ros. Entre Pi ran can ga va e Ja pe ba çu, por es pa ço de uma lé gua,
atraves sa mos ou tros pas tos onde as gra mí ne as, co ber tas de pêlo, es tão
mistura das de al gu mas es pé cies gla bras em que os ani ma is de car ga
encontram me lhor ali men to. As es pé ci es per ten cen tes a ou tras fa mí li as,
distintas das gra mí ne as, são igual men te mu i to mais co muns nos cam pos
que hoje atra ves sa mos.

Des de Ja pe ba çu até aqui é a re gião de si gual, che ia de mata.
Cons tan te men te a cor tam ri be i rões. Em par te al gu ma mos tra a mata
gran de vi gor. Vai ten do mais à me di da que o ter re no ofe re ce mais
aci den tes.

O ca mi nho con ti nua mag ní fi co. Des de que pas sa mos a ser ra,
sen ti mos ca lor for te. O dia de hoje prin ci pal men te foi mu i to quen te e
ti ve mos pe que na tem pes ta de esta no i te.

Encon tra-se uma casa em Ja pe ba çu que ape nas fica a uma lé gua
de Pi ran can ga va; e a meia lé gua des ta, topa-se com ou tra cha ma da
Ta boão; Ca ra gun ta, [sic] si tu a da a uma lé gua de Ta boão, for ma uma
es pé cie de al de ia zi nha; en con tram-se ou tras ca sas em Ca pão Gros so;
vê-se uma em Ra mos, que fica a uma lé gua de Ca ra gun ta, e exis tem mu i tas
ain da, das qua is não faço men ção para não ser mu i to mi nu ci o so.

Com ex ce ção de uma ou duas, tais ca sas só de no tam mi sé ria,
e o ves tuá rio de seus ha bi tan tes não é fe i to para des men tir tal idéia.
As mu lhe res tra zem a ca be ça des co ber ta, e os ca be los na ma i or de sor dem;
tra jam, como úni ca ves ti men ta, uma ca mi sa de al go dão gros so qua se
sem pre ras ga da e mu i to suja. Ves tem os ho mens ca mi sa e cal ça de al go dão, 
com co le te de lã; as cri an ças não usam se não ca mi sa ha bi tu al men te
em far ra pos.
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Os ha bi tan tes da be i ra des ta es tra da são de apa rên cia bran ca,
mas dis tin guem-se em vá ri os de les os tra ços tí pi cos da raça in dí ge na.

Ca be los lou ros e olhos azu is não são ra ros. Em qua se to das as 
ca sas vêem-se cri an ças de gran de be le za, mas as que atin gi ram doze a
quin ze anos já a per de ram; são ma gras, de ar en fer mi ço, cor ca da vé ri ca e 
ter ro sa, o que pro vém, sem dú vi da, do mau re gi me e da ali men ta ção
in sa lu bre ou in su fi ci en te que ti ve ram.

Gran de par te das ca sas de be i ra do ca mi nho são ven das, mas
ne las só se en con tram ba na nas, al gu mas gar ra fas de aguar den te e um
pou co de fumo. Qu a se to das as ve zes que pa rei nes tas ven das para in da gar
o nome do lu gar onde es ta va, ou an ga ri ar qual quer ou tra in for ma ção,
per gun ta ram-me se não que ria com prar al gu ma co i sa.

Um ho mem ofe re ceu-me mes mo seu ran cho, as se gu ran do-me 
que nenhum dos vi zi nhos me ven de ria mi lho tão van ta jo sa men te quanto
ele. Em Mi nas, di zia-me José (que é mi ne i ro), quem tem fome pode
estar cer to de en con trar, por toda a par te, um pra to de fe i jão e fa ri nha
sem ser obri ga do a pa gar. Aqui ar vo ram nas ca sas um pe da ço do ga lho
es pi nho so da fi gue i ra-do-inferno para avi sar aos que não têm di nhe i ro e 
que se rão mal re ce bi dos.

 Vila de Ja ca reí, 28 de mar ço, 5 lé guas e meia – O ter re no con ti nua
mais de si gual. É cor ta do por ma tas e pas tos. Ora, es tes não têm se não
gra ma, ora apre sen tam ar bus tos mais ou me nos nu me ro sos, es pa lha dos
en tre as ár vo res, e às ve zes mes mo pe que nas ár vo res. Os re ga tos mul ti -
pli ca ram-se mu i to e qua se sem pre ro de a dos por ter re nos pan ta no sos,
onde, mais co mu men te, cres cem ar bus tos mir ra dos, al tos, de pou cas
folhas, tais como os des cre vi nos dias pre ce den tes. Se ria in con tes tá vel
que eu acha ria mu i ta plan ta nova nes ses bre jos; mas in fe liz men te não
pos so fi car mu i to para trás, pois não te nho mais do que dois bur ros
para qua tro pes so as que pre ci sam mon tar al ter na da men te.

As es pé ci es que vejo nos pas tos per ten cem, mais ou me nos,
to das, aos cam pos da ca pi ta nia de Mi nas; os ma tos pos su em mu i to pou cas
plan tas flo ri das e es tas sem pre mais ou me nos as mes mas.

Não de i xa mos ain da de an dar pa ra le la men te à ser ra da Man ti -
que i ra; mas não avis ta mos mais a da Qu e bra-Can ga lha que, con for me
ex pli ca ram-me, ter mi na à al tu ra de Ta u ba té.
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A lé gua e meia de Pi ran can ga va, pas sa mos ao lado da Vila
de São José. Entre Lo re na e Ja ca reí, se não me en ga no, não se atra vessa
lugar al gum tão pró xi mo da ser ra da Man ti que i ra. Esta vila deve às
mon ta nhas uma vis ta bas tan te pi to res ca; aliás não pas sa de mí se ra al de ia 
com pos ta de ca sas pe que nas, ba i xas e mal man ti das. A igre ja é pe que na
e só tem uma tor re pou co ele va da. Encon tra mos mu i to me nos ca sas à
be i ra da es tra da e qui çá ain da mais mi se rá ve is do que dan tes.

Qu an do che ga mos a Ja ca reí, ajus tei dois quar ti nhos para a
no i te, numa ca si nho la si tu a da à en tra da da vila. Como não tive tem po
de per cor rer só ama nhã dela fa la rei de ti da men te.

 Água Com pri da, 29 de mar ço, 4 lé guas – Ja ca reí fica si tu a da à
margem do Pa ra í ba entre este rio e uns pân ta nos. É mais im por tan te
do que Pin da mo nha ga ba e São José, mas  pa re ce pou co ha bi ta da.
Vêem-se algumas ca sas tér re as, mas tam bém con ta a fila gran de nú me ro
de prédi os mu i to pe que nos e que só de mons tram mi sé ria. A igre ja
paroquial, cons tru í da de ta i pa, é bem gran de, mas pou co or na mentada;
não está ca i a da, nem por den tro nem por fora. Duas ou tras igre jas, uma
na ci da de e ou tra fora, são tão pe que nas que ape nas me re cem que de las se
faça menção.

Des de Ba e pen di não ces so de ver gen te com bó cio. Eram
tão co muns os pa pu dos em Pou so Alto que os meus in di o zi nhos ape li -
da ram esta lo ca li da de a vila dos pa pos. Mas em ne nhum lu gar do Bra sil
é esta do en ça tão co mum quan to em Ja ca reí. Gran de nú me ro de in di ví -
du os tem o pes co ço so bre car re ga do por uma mas sa de car ne tão gran de 
quan to a ca be ça e a lhes cair so bre o pe i to.

Com di fi cul da de vi ram a ca be ça e sua voz toma ao mes mo
tem po um tim bre sur do. Sem fi ca rem, como os cre ti nos da Su í ça, num
es ta do de com ple ta im be ci li da de, es tes in fe li zes têm con tu do li mi ta da
in te li gên cia e ven cem ain da, em ma té ria de apa tia e es tu pi dez, aos seus
conci da dãos que não têm a mes ma do en ça [sic]. Alguns a quem per guntei o 
nome do lu gar que ha bi tam nem sou be ram res pon der-me.

Os tra ços da raça in dí ge na acham-se mu i to mais pro nun ci a dos 
nos ha bi tan tes de Ja ca reí do que nos ou tros lu ga res por onde pas sei até
ago ra. Isto não é ex tra or di ná rio, pois esta re gião fica ain da a con si de rá vel
distân cia de São Pa u lo que só pos sui co mu ni ca ção in di re ta com o Rio de 
Janeiro, e onde por con se guin te os cru za men tos fo ram me nos re pe ti dos. Se
a cor pá li da, que ca rac te ri za os des cen den tes dos bran cos e ín di os, é ge ral -
men te mais pro nun ci a da, os olhos têm mu i tas ve zes li ge i ra di ver gên cia.
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São mais es tre i tos que os dos eu ro pe us de raça pura, o na riz é 
mu i tas ve zes mais cha to, os ma la res mais pro e mi nen tes. As fi si o no mi as
ex pri mem mu i tas ve zes do çu ra e en can to, mas são sem pre inex pres si vas. 
Os ho mens des ta re gião, tar dos de mo vi men tos, pa re cem in di fe ren tes a
tudo. Não mos tram a me nor cu ri o si da de, fa lam pou co e são mu i to me -
nos edu ca dos que os de Mi nas. A pro nún cia por tu gue sa toma na boca
des tes úl ti mos uma do çu ra que não exis te na dos por tu gue ses da Europa;
mas aqui esta do çu ra tor na-se já mo le za; as re fle xões são va ri a das, e têm 
qual quer co i sa de in fan til, que lem bra a lín gua dos ín di os.

Tão co muns os mu la tos na ca pi ta nia de Mi nas quan to ra ros
nes ta re gião; os des cen den tes de ín di os são mu i to po bres para com prar
mu i tos es cra vos, e como as mu lhe res bran cas, ou ao me nos as que tal
pa re cem, sem te rem real for mo su ra não se es con dem, e são tão fá ce is
quan to as ne gras, não há tan ta ne ces si da de em re cor re rem os ho mens a
es tas úl ti mas.

Atra ves sa-se o Pa ra í ba em ca noa. Pagam-se dois vin téns por
pes soa, qua tro pe los bur ros e ca va los, em bo ra se jam eles obri ga dos a
atra ves sar a nado, e afi nal dois vin téns pela car ga de cada ani mal. Mi nhas
por ta ri as pou pa ram-me ain da des ta vez tal des pe sa.

Ao par tir do Rio de Ja ne i ro, te mia que não ti ves sem o mes mo 
va lor do que an tes. Jul ga va que não qui ses sem mais atri bu ir-lhes pri vi lé gio
al gum, fa zen do-se pou co caso da as si na tu ra do mi nis tro de Esta do e de
um pas sa por te pas sa do pelo Sr. João Car los de Oey nha u sen, quan do ain da
ca pi tão-ge ne ral. Assim pen san do pro ce dia eu como se ti ves se os ha bi -
tan tes des ta re gião a con ta de eu ro pe us, idéia bem fal sa. As re vo lu ções
que se ope ra ram em Por tu gal e no Rio de Ja ne i ro não ti ve ram a me nor
in fluên cia so bre os ha bi tan tes des ta zona pa u lis ta; mos tram-se ab so lu ta -
men te alhe i os às nos sas te o ri as; a mu dan ça de go ver no não lhes fez mal
nem bem, por con se guin te não sen tem o me nor en tu si as mo.

A úni ca co i sa que com pre en dem é que o res ta be le ci men to do
sis te ma co lo ni al lhes ca u sa ria dano por que se os por tu gue ses fos sem os
úni cos com pra do res de seu açú car e café não mais ven de ri am suas mer -
ca do ri as tão caro quan to ago ra o fa zem. Pro fes sam como ou tro ra o
mes mo res pe i to pela au to ri da de, fa lam sem pre do Rei como ár bi tro
su pre mo de suas exis tên ci as e da de seus fi lhos. É sem pre ao Rei que
per ten cem os im pos tos, as pas sa gens dos rios, etc.

Se gun da Vi a gem a São Paulo 95



Per gun tei a um la vra dor, que não me pa re cia dos mais po bres, 
se os po vos es ta vam con ten tes com o novo go ver no da ca pi ta nia.

– Di zem que é me lhor que o an ti go, res pon deu-me. O que há 
de cer to é que, quan do se apre sen ta al gu ma pe ti ção, não se ob tém
res pos ta tão rá pi da quan to quan do nos so ge ne ral tudo por si de ci dia, e
isto é mu i to de sa gra dá vel para os que não têm tem po a per der.

Não con se gui ram as au to ri da des fa zer par tir de Ja ca reí ne nhum
mi li ci a no para o Rio de Ja ne i ro; fu gi ram to dos para o mato.

A três lé guas de Ja ca reí pas sa mos pela pa ró quia de N. S. da
Esca da, ou tro ra al de ia de ín di os. Exis tem tão pou cos hoje que não per -
ce bi um úni co nem na ci da de nem nos ar re do res. Este po vo a do con ser va
en tre tan to o nome de al de ia. Está as sen te numa co li na so bre o Pa ra í ba e 
é pou co im por tan te. A ma i o ria das ca sas cer ca uma gran de pra ça e
pode-se ava li ar quan to é po bre pelo fato de que inu til men te pedi aguar -
den te de cana em vá ri as ven das. Exis tem no en tan to pou cos lu ga res
onde este gê ne ro seja tão vul gar e de ven da gem tão ba i xa.

Desde que atra ves sa mos o Pa ra í ba, a re gião não é mais a mesma;
tor nou-se mon ta nho sa, e, de Ja ca reí até aqui, cor ta mos cons tan te men te
ma tos.

Pa ra mos no sí tio de um agri cul tor que nos per mi tiu, mu i to
de li ca da men te, pou sás se mos em sua casa. Esta co ber ta de te lhas, é a
me lhor que vi mos de po is de Ja ca reí. Entre tan to, ves te-se seu dono, tal
qual os de ma is ro ce i ros: ca mi sa e cal ção de al go dão. Não pa re ce mais
in te li gen te e ati vo do que o res to de seus com pa tri o tas, e en quan to
con ver sa va co mi go ca ta va pi o lhos à ca be ça e ma ta va-os sem ce ri mô nia.

Em ne nhu ma ou tra par te do Bra sil, tal ce van di ja é tão fre qüen te 
quan to aqui. As cri an ças e mu lhe res têm a ca be ça che ia. Vêem-se umas
e ou tras a ma ta rem re ci pro ca men te os pi o lhos, tran qüi la men te sen ta das
à so le i ra das por tas e não pen san do em in ter rom per tal ocu pa ção quan do
os tran se un tes as en ca ram.

 Mogi das Cru zes, 30 de mar ço, 4 lé guas – Du ran te gran de per curso
da es tra da, con ti nua a re gião ain da mon ta nho sa. A cer ca de três lé guas
de Mogi, pas sa-se di an te da fa zen da Sa ba ú na, que per ten ce aos car me litas.
Qu an do se está a três quar tos de lé gua de Mogi, co me ça-se a avis tar a
vila. Muda o as pec to da re gião in te i ra men te, atin ge-se en tão um vale largo,
e pan ta no so, cuja ves ti men ta é pu ra men te her bá cea, li mi ta do à di re i ta
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por mon ta nhas che i as de mato e bem al tas (a ser ra do Ta pe ti) e à esquer da 
por co li nas.

Uma cal ça da bem-fe i ta dá pas sa gem pelo bre jo e as sim se
che ga ao Ti e tê, cu jas águas pa re cem qua se pre tas. Não tem o rio ma i or
lar gu ra que o Esson ne em fren te de Pit hi vers. Trans põe-se-o numa pon te
de ma de i ra além da qual con ti nua a cal ça da ain da por al gum tem po e
che ga-se logo à ci da de. De po is de atra ves sá-la en con trei José, que to ma ra a
di an te i ra, alo ja do numa es ta la gem à be i ra da es tra da. Esta hos pe da ria é
tal qual as de Ba e pendi e Ta u ba té. Não pre ci so pois des cre vê-la.

Dis se ra-me Ra fa el To bi as de Agui ar, quan do o vira no Rio de
Ja ne i ro, em ja ne i ro úl ti mo, que de bal de pro cu ra ria eu um tro pe i ro que
me le vas se as ma las ao Rio de Ja ne i ro; mu i to mais fa cil men te, po rém, o
acha ria em Mogi do que em São Pa u lo.

E, com efe i to, teve a de li ca de za de dar-me uma car ta para o
sargento-mor des ta ci da de, o Sr. Fran cis co de Melo. De po is de ar ran jar
minhas plan tas di ri gi-me à casa des te ofi ci al mi li ci a no. Ali en con trei vá ri os
ho mens, en tre os qua is di ver sos pa dres a jo gar. Fi ze ram-me sen tar e pou co
tem po de po is che gou o sar gen to-mor. Entre guei-lhe a car ta do Sr. Ra fa el
To bi as. De po is de a ler, dis se-me que du vi da va achás se mos nos ar re do res
da qui mu las de alu guel. Fa cil men te se ri am en con tra das em Ja ca reí. Assim
nes te sen ti do es cre ve ria a um dos prin ci pa is ha bi tan tes des ta vila.

Ia con tu do man dar pro cu rar um tro pe i ro pela zona. Pe dia-me 
pois que tor nas se a pas sar em sua casa, no dia se guin te, cedo. De po is
des te dis cur so, nin guém mais me dis se co i sa al gu ma e nin guém me fez a 
me nor fi ne za. Re ti rei-me fe li ci tan do-me por me não ter hos pe da do em
casa do sar gen to-mor como a prin cí pio de se ja ra.

 Inha zi nha, 31 de mar ço, 3 lé guas e 3 quar tos – Qu an do che guei à
casa do sar gen to-mor, o tro pe i ro não apa re ce ra ain da. Pus-me a con versar
com al guns ho mens ali pre sen tes. Mos tra vam bem os seus tra jos que
não eram ro ce i ros. Sua pro nún cia e ma ne i ras não eram hu ma nos, tampou co 
as dos ha bi tan tes do cam po; mas não os achei mu i to mais es per tos que
es tes úl ti mos.

Caiu a con ver sa so bre os acon te ci men tos do Rio de Ja ne i ro.
Tive a im pres são de que es tes ho mens não têm idéi as so bre os fa tos.
Estão tam bém mu i to pou co a par dos fins co li ma dos pela re vo lu ção de
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Por tu gal. Enfim, tan to des co nhe cem os in te res ses de seu país quan to fa zem
con fu sa idéia das re la ções do Bra sil com a mãe-pá tria.

As agi ta ções do Rio de Ja ne i ro, an te ri o res a 12 de ja ne i ro, fo ram
pro mo vi das por eu ro pe us, e as re vo lu ções das pro vín ci as obra de al gu -
mas fa mí li as ri cas e po de ro sas. A mas sa po pu lar a tudo fi cou in di fe ren te,
pa re cen do per gun tar como o bur ro da fá bu la: “Não te rei a vida toda de
car re gar a al bar da?”

O tro pe i ro che gou en fim, mas dis se que nes te mo men to não
po dia alu gar os seus bur ros. Asse gu ra ra-me que eu acha ria fa cil men te
tro pa em São Pa u lo, mas es tou acos tu ma do a esta lin gua gem e temo so frer 
ain da mu i tos atra sos.

Mogi das Cru zes fica si tu a da num vale lar go e pan ta no so,
li mi ta do de um lado por co li nas e do ou tro pela ser ra do Ta pe ti, que não 
é pro va vel men te se não um con tra for te da Man ti que i ra. Esta vi zi nhan ça
apre sen ta mais ou me nos a for ma de um pa ra le lo gra mo. As ruas são
bem lar gas, mas de ca sa rio pe que no e bem-fe i to. No lar go prin ci pal, que 
é qua dra do, con tam-se di ver sos so bra dos, mas não mais bo ni tos do que
os ou tros pré di os. A igre ja pa ro qui al ocu pa um dos la dos da pra ça. É
bas tan te, mas mal or na men ta da. Três ou tras igre ji nhas que não vi ain da
são pi o res, dis se ram-me.

À en tra da da ci da de, do lado do Rio de Ja ne i ro, fica pe que no
con ven to per ten cen te à Ordem do Car mo. Entrei na igre ja e achei-lhe a
ca pe la-mor de co ra da com mu i to gos to. Arran ja ram na igre ja uma sé rie
de gran des ima gens re pre sen tan do Cris to e vá ri os san tos, des ti na dos a
ser car re ga dos nas pro cis sões da Se ma na San ta. Tais es tá tu as de ma de i ra 
têm ta ma nho na tu ral e es tão pin ta das e ves ti das.

Os ha bi tan tes de Mogi e re don de zas são em ge ral po bres, e
suas ter ras, pou co fér te is. O al go dão é qua se o úni co pro du to que ex por tam. 
Se gun do o que me in for ma ram fa zia-se ou tro ra mu i to açú car nas vi zi -
nhan ças de Ta u ba té, mas des de que su biu o pre ço do café de sin te res sa -
ram-se os la vra do res da cana para cu i dar dos ca fe za is.

Esta vila é afa ma da pe las es te i ras e ces tos que se fa zem
em seus ar re do res. As co res com que são pin ta dos des co ram mu i to
fa cil men te. Nos ar re do res de Ja ca reí plan ta-se mu i to café de bem boa
qua li da de.
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Os fa zen de i ros en vi am o pro du to de suas co lhe i tas ao Rio de
Ja ne i ro e a San tos. Não têm tro pas de bur ros e alu gam as dos tro pe i ros
pro fis si o na is. Nas cer ca ni as de Ta u ba té e Ja ca reí cri am-se mu i tos por cos 
tan gi dos para o Rio de Ja ne i ro, ou en tão ma tam-se es tes ani ma is cujo
tou ci nho vai ex pe di do para San tos. O co mér cio de ca va los e bur ros é
ain da um dos re cur sos da zona.

Logo de po is de Mogi en con tra mos no va men te bre jos co ber tos 
de erva es pes sa, no meio da qual o eri o ca u lon  é mu i to co mum.

A uma lé gua da ci da de atra ves sa mos o rio Jun di aí, que per to
dali lan ça-se no Ti e tê, e cer ca de meia lé gua mais adi an te cor ta mos o
Ta i a çu pe ba.

Atra ves sa-se em pon te de ma de i ra, que se está re pa ran do
atu al men te. Alcan ça mos-lhe a ou tra mar gem sem ma i or aci den te.
De po is de Ta i a çu pe ba co me çam as ma tas. Os bre jos re a pa re cem em
se gui da, de po is as ma tas e as sim por di an te até aqui. Nos pân ta nos,
fez-se uma cal ça da que, em ge ral, está em mu i to bom es ta do. Entre tan to,
de po is do rio Gu a ião, en con tra mos pân ta nos mu i to pe ri go sos. Os bur ros
ato la ram-se  qua se que até o pe i to num lodo pre to como tin ta. Um de les 
caiu duas ve zes e foi pre ci so des car re gá-lo ou tras tan tas.

Antes de aqui che gar mos vi mos al gu mas ca si nhas à be i ra da
es tra da. Aque la em que pa ra mos é me lhor que as ou tras. Entre tan to ali
nos alo ja mos mu i to mal. O quar ti nho que nos de ram não tem por ta.
O ven to pe ne tra de to dos os la dos, e hoje prin ci pal men te à no i te fez
mu i to frio.

 Inha zi nha, 1º de abril, 5 lé guas – Des de Inha zi nha até a Pe nha, o 
ter re no é em ge ral on du la do e a ve ge ta ção muda de ma ne i ra no tá vel.
Algu mas ve zes atra ves sam-se ma tas de ve ge ta ção bem ri go ro sa, ou tras
esta não vai além da al tu ra de nos sas gran des ma tas de cor te, e en tão
encon tra-se em abun dân cia a bo ni ta me los to má cea, que num  mes mo
pé in se re flo res azu is e bran cas, além de ou tras de um roxo aver melhado,
ou ver me lho pur pu ri no, e ou tras en fim par ti ci pam des tas duas co res.

Mu i tas ve zes atra ves sa mos cam pos se me a dos de gru pos de
ar bus tos; por fim vi mos tam bém ter re nos pan ta no sos co ber tos só de
er vas e ou tros ain da onde cres cem ar bus tos cer ra dos de cas ca es bran -
qui ça da, ga lhos fi nos e ra mos bem cur tos.
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Nos cam pos, como nos das re don de zas de Ta u ba té, abun da a 
gra mí nea cha ma da Bar ba-de-Bode, nes te mo men to não flo ri da. Os ne gros 
fa zem, com seus ca u les, es pé ci es de cor dões, que amar ram com um fio e 
com os qua is te cem cha péus. Nos bre jos, como nos de Mi nas, en con -
tra-se co mu men te uma arói dea de fo lhas gran des, vul gar men te cha ma da 
Ba na na-do-Brejo.  Tem fru tos su cu len tos e dis pos tos em es pi gas de gos to
ex tre ma men te agra dá vel e che i ro su a ve. Mas é pre ci so con ten tar-se em
chu pá-lo to man do mu i to cu i da do para não se pôr na boca o eixo da
espiga cujo sa bor é acre e dá dor de gar gan ta.

Per to do lu gar cha ma do Casa Pin ta da, que fica a 2 lé guas e
meia de Inha zi nha, tem-se ain da pés si mo ca mi nho, que con tu do ven cemos 
sem aci den tes.

A pa ró quia de N. S. da Pe nha, como já dis se atrás, fica si tu a da 
so bre pe que no mor ro e ser ve de mi ran te à ci da de de São Pa u lo. Aba i xo
des sa al de ia atra ves sa-se o Ti e tê e en con tra-se em se gui da ter re no per fe i -
ta men te pla no até São Pa u lo. Não devo es que cer de no tar que pou co
de po is de de i xar Inha zi nha re co me ça mos a avis tar a ser ra da Man ti que i ra. 
Não que ren do che gar à no i te em São Pa u lo, onde não sa be ria como
alo jar meu pes so al e bur ros, to mei a de li be ra ção de pa rar a três quar tos
de lé gua da ci da de numa ven da de que de pen de um pas to fe cha do. 

Enquan to tra ba lha va, vi pas sar o Dr. Melo Fran co, que se
di ri gia à sua casa de cam po. Veio ao meu en con tro e pedi-lhe li cen ça
para o acom pa nhar al guns mo men tos. Ca mi nhan do sem pre, con ver sa mos
mu i to, e a con ver sa ver sou qua se ex clu si va men te so bre os ne gó cios do
Bra sil. Pode-se di zer em abo no da ver da de que a ca pi ta nia de São Pa u lo
sal vou o Bra sil pela ener gia de sua re pul sa às me di das da Cor te de Lis boa e a 
fi de li da de que deu pro vas para com o Prín ci pe.

Tal fi de li da de é nos pa u lis tas uma es pé cie de ins tin to mas não 
de i xa de ser ver da de que nada se te ria fe i to aqui, ou an tes só se te ri am
fe i to tal vez mais as ne i ras do que em ou tros lu ga res, se dois ho mens
de gran de ta len to não es ti ves sem à tes ta do go ver no; José Bo ni fá cio
de Andra da e Sil va e seu ir mão. Todo o bem que se ope rou nes ta ca pi tania
foi obra sua. Entre os bra si le i ros mu i tos há de in te li gên cia na tu ral e
ágil; mas em ge ral não es tu dam ou o fa zem sem mé to do, não ten do idéi as
as sen ta das.
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Não pos su em, por con se guin te, co nhe ci men to al gum de ad mi -
nis tra ção, ne nhu ma opi nião po lí ti ca e se os ha bi tan tes das pro vín ci as se
de su ni rem não será por ca u sa de sis te ma e te o ri as, mas de vi do à ri va li da de
en tre ci da des, ódi os de fa mí li as, pre fe rên ci as in di vi du a is ou que jan dos
mo ti vos mes qui nhos quan to es tes. A Pro vi dên cia per mi tiu que dois ho mens 
su pe ri o res es ti ves sem à tes ta do go ver no des ta Ca pi ta nia. E eles fi ze ram
o que qui se ram, por que os ou tros nada sa bi am fa zer e fo ram sub ju ga dos 
pela as cen dên cia dos seus dois co le gas.

 Ta u ba té, 2 de abril – Como ti ves se mu i tas plan tas para ro tu lar,
mu i to tar de par ti para a ci da de. Fiz-me acom pa nhar por José e de i xei
La ru ot te, Fir mi a no, os dois gua ra nis e a ba ga gem no ran cho. Pri me i ro
fui à casa do Gu i lher me (Wil li am Hop kins), an ti go cri a do do Sr. de
Wood ford que eu fi ze ra vi a jar grá tis na fra ga ta Her mi o ne e mos trou-se
tão re co nhe ci do por oca sião de mi nha pri me i ra es ta da em São Pa u lo.

Pa re ceu mu i to sa tis fe i to em re ver-me e en car re gou-se de
man dar-me la var a rou pa, dan do ime di a ta men te al gu mas pro vi dên ci as
para ar ran jar-me um tro pe i ro. Fui ver o Ou vi dor que não en con trei, o
ve lho bri ga de i ro Vaz, que me per mi tiu pôr os meus bur ros em sua chá ca ra 
e afi nal o ge ne ral Sr. João Car los de Oey nha u sen. Este úl ti mo re ce -
beu-me per fe i ta men te e mu i to con ver sa mos so bre os ne gó ci os pú bli cos. 
Su pon do-me re a lis ta exal ta do pa re ceu a prin cí pio cons tran gi do; mas
son da mo-nos re ci pro ca men te du ran te al gum tem po e ele aca bou abrin -
do-se in te i ra men te quan do viu que eu es ta va lon ge de cen su rar as ati tu des
que to ma ra.

Qu an do co me çou a re vo lu ção, os ca pi tães-ge ne ra is acha ram-se
na em ba ra ço sa al ter na ti va de se tor na rem odi o sos ao povo pro cu ran do
man ter a an ti ga or dem de co i sas, ou des con ten tar ao Rei, se lhe não
sus ten tas sem a au to ri da de. Mas logo que este re nun ci ou ao po der ab so -
lu to está cla ro que os ca pi tães-ge ne ra is, seus re pre sen tan tes, de vi am fa zer o 
mes mo nas pro vín ci as. Entre tan to, ha bi tu a dos a go ver nar des po ti ca -
men te e a re ce ber ho me na gens que qua se atin gi am as ra i as da ado ra ção,
cus ta va-lhes re par tir o po der, não se rem mais que os pre si den tes de uma 
jun ta pro vi só ria tor nan do-se igua is a al guns da que les a quem tra ta vam,
ha via pou co, com ta ma nha su pe ri o ri da de.

Per su a di ram-se que a re vo lu ção aca ba ria aba fa da e pres ta -
ram-se com ex tre ma re pug nân cia à exe cu ção dos no vos de cre tos. O
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povo ne les não viu se não os de fen so res da ti ra nia; não po di am ter par ti -
dá ri os, pois nin guém ga nha va com a ma nu ten ção da an ti ga or dem das
co i sas e as sim fo ram aba ti dos.

É bas tan te ve ros sí mil que João Car los de Oey nha u sen te ria o
mes mo fim se não fora sus ten ta do por José Bo ni fá cio e seu ir mão, que,
sa be do res da es ti ma do povo pelo ca pi tão-ge ne ral, pen sa vam, com ra zão,
que os pa u lis tas, ape ga dos como são ao Rei e sua fa mí lia, res pe i ta ri am
mais o novo go ver no da pro vín cia se vis sem à sua tes ta o ho mem que
fora es co lhi do pelo Rei e o re pre sen ta ra até en tão. Des te modo foi a
tran si ção do an ti go para o novo re gi me me nos brus ca, e as pes so as do
cam po e dos po vo a dos fa cil men te se ha bi tu a ram a este úl ti mo.
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. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ca pí tu lo VI

S. PAULO – ALUGUEL DE OITO BURROS PARA A VOLTA – O
CORONEL FRANCISCO ALVES – FESTA DA PÁSCOA, EM 1822 –
BAIXA DAS BANANEIRAS – MOGI DAS CRUZES – FRIO –
ELEITORES – FAZENDA SABAÚNA – FREGUESIA DE N. S. DA
ESCADA – VILA DE JACAREÍ – VILA DE TAUBATÉ – O POVO
NADA GANHOU COM A REVOLUÇÃO – RIBEIRÃO – RANCHO
DAS PEDRAS – N. S. DA APARECIDA – RANCHO TOMÁS DE
AQUINO – FIRMIANO – RANCHO DE SAPÉ – BOATOS FALSOS
SOBRE A PRISÃO DO PRÍNCIPE NA PROVÍNCIA DE MINAS –
RANCHO DA ESTIVA – FERRO IMPORTADO DO
ESTRANGEIRO – O PRÍNCIPE ENTRA EM VILA RICA –
RIDÍCULA COMPOSIÇÃO DA JUNTA PROVISÓRIA DE GOIÁS –
PLANTAÇÃO DE CAFÉ – VILA DE AREIAS – CULTURA DE
CAFÉ – UM FRANCÊS – MÁ IMIGRAÇÃO FRANCESA – RANCHO 
RAMOS – A VILA DE CUNHA – PAU-D’ALHO – RANCHO DE
PEDRO LOUCO – BANANAL – NOTAS SOBRE OS BOTOCUDOS
– RANCHO PARANAPITINGA – RANCHO DOS NEGROS – RIO
PIRAÍ – PONTE INTRANSITÁVEL – RANCHO DO PISCA – VILA
DE S. JOÃO DO MANGUE – RANCHO DE MATIAS RAMOS –
TROPA DE NEGROS NOVOS – ROÇA D’EL-REI – A SERRA –
VENDA DO TOLEDO – O RIO TEXURA TRANSBORDANDO –
BURRO ROUBADO – GRANDE VALE NA EXTREMIDADE DO
QUAL FICA O RIO DE JANEIRO – TAGUAÍ – PLANÍCIE DE
SANTA CRUZ...

São Pa u lo, 11 de abril – No dia 3 vim a São Pa u lo e hos pe dei-me, 
como em mi nha pre ce den te vi a gem, na casa de cam po do Co ro nel
Fran cis co Alves. Ime di a ta men te ar ran jei 8 bur ros de alu guel para trans -
por tar ao Rio de Ja ne i ro as co le ções que aqui de i xa ra e com bi nei pre ços
com um tro pe i ro me di an te uma do bra por ani mal.



De vía mos par tir on tem, mas o tem po es te ve hor rí vel, e dois
dos bur ros alu ga dos fu gi ram. Cho ve ain da hoje e du vi do que nos po nha mos 
a ca mi nho. No dia se guin te àque le em que me alo jei em casa do Co ro nel 
Fran cis co Alves, fiz vir as 20 ca i xas que de i xa ra em de pó si to em casa do 
ge ne ral. Já exa mi nei seis pas tas de plan tas, e com ex ce ção de mais ou
me nos uma dú zia de amos tras en con trei tudo no me lhor es ta do pos sí vel;
tro quei o pa pel, fe chei as pas tas e fi-las co brir com um pano en ce ra do
que nós mes mos fa bri ca mos.

Os in se tos es tão um pou co su jos, mas não es tra ga dos. Não
de sen far dei ain da os pas sa ri nhos, mas a pri me i ra ca ma da de cada mala
pa re ceu-me bem con ser va da. Ti nha mu i tas com pras a fa zer e tra ba lho -
zi nhos a en co men dar aos ope rá ri os. E ain da en con trei mais di fi cul da de
do que na mi nha pri me i ra vi a gem, por ca u sa das fes tas da Pás coa de
1822 (7 de abril), pre tex to que me era sem pre in vo ca do em res pos ta a
qual quer pe di do que eu fi zes se. Estas fes tas para cá atra em gran de
nú me ro de pes so as do cam po. Se gui par te dos ofí ci os e doeu-me a fal ta
de aten ção dos fiéis. Nin guém se com pe ne tra do es pí ri to das fes tas. Os
ho mens mais dis tin tos ne las to mam par te pela for ça do há bi to, e  o
povo, como a um gran de di ver ti men to.

No ofí cio de quin ta-fe i ra san ta, a ma i o ria dos pre sen tes re ce beu
a co mu nhão da mão do bis po. Olha vam to dos à di re i ta e à es quer da,
con ver sa vam an tes des te so le ne mo men to e re co me ça vam a con ver sar
ime di a ta men te de po is.

Há aliás uma cir cuns tân cia que deve ser vir de des cul pa ao
povo. Igno ra ele o fim e o sen ti do das ce ri mô ni as re li gi o sas, não en ten de
a lín gua em que o pa dre in vo ca o Se nhor. E como nin guém usa li vro de
mis sa nas igre jas nada exis te ab so lu ta men te ca paz de fi xar a aten ção dos 
fiéis.

Na no i te de quin ta-fe i ra san ta o al tar-mor de to das as igre jas
es ta va ex tre ma men te or na men ta do e a ban que ta aci ma do an fi te a tro
pro di gi o sa men te car re ga da dos cí ri os. Admi rei so bre tu do a bri lhan te
ilu mi na ção da igre ja do Car mo. As ruas se acha vam che i as de povo, que
pas se a va, de igre ja em igre ja, mas uni ca men te para vê-las sem a me nor
apa rên cia de de vo ção. Ven de do ras de con fe i tos e do ces sen ta vam-se no
chão, à por ta das igre jas, e as pes so as do povo com pra vam as gu lo se i mas
para as ofe re cer às mu lhe res com quem pas se a vam. Na sex ta-fe i ra san ta
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os al ta res não fo ram des pi dos se gun do o há bi to da nos sa ter ra, mas o
ni cho de cada um apa re ceu re co ber to por um pano pin ta do re pre sen -
tan do al gum san to.

A pri me i ra igre ja que vi si tei foi a do Car mo. À es quer da e
em ba i xo do al tar-mor co lo ca ra-se numa mesa uma es ta tu a zi nha ves ti da
e mu i to pa ra men ta da, re pre sen tan do Nos sa Se nho ra das Do res, e via-se
so bre o pró prio al tar uma fi gu ra de Cris to em ta ma nho na tu ral es ten di da
num ata ú de co ber to de gaze. Os fiéis co me ça vam be i jan do a bar ra da
saia da Vir gem e em se gui da iam co lo car suas ofe ren das jun to ao ros to
do Cris to.

Na igre ja de San ta Te re sa era sob o al tar que se ex pu nha esta
ima gem. A Ca te dral vi nha a ser a úni ca que ti nha as pec to lu tu o so. Mas
se acha va ilu mi na da e lon go ve ló rio pre to es con dia o ni cho do al tar-mor.
Em fren te a esta cor ti na ha via uma cruz, mu i to gran de, da mes ma cor
do re pos te i ro e que dele mal se des ta ca va, e um su dá rio bran co en ro la do 
nos bra ços da cruz pa re cia, até cer to pon to, flu tu ar no ar. Ao ros to de
Cris to de i ta do no al tar, re co bria um pano gros so, e só apa re cia uma das
mãos da ima gem que, li ge i ra men te es pal ma da, saía fora do es qui fe. Os
fiéis iam to dos be i já-la e de po si ta vam es mo las numa ba cia. O que pre ju -
di ca va um pou co o efe i to des te con jun to era a pre sen ça de jo vem sa cris tão, 
de ja le co e sem gra va ta, sen ta do dis pli cen te men te per to da ba cia, numa
ati tu de de per fe i to té dio, e in di fe ren ça, de per nas cru za das e com o
pe i to qua se in te i ra men te des co ber to.

Às 8 ho ras saiu uma pro cis são da igre ja do Car mo...
Em São Pa u lo as ne gras e mu la tas e em ge ral as mu lhe res do

povo apa re cem nas igre jas com a ca be ça e o cor po en vol tos em pano
pre to. As mu lhe res de clas se mais ele va da põem à ca be ça e om bros uma 
man ti lha de ca si mi ra pre ta com que es con dem qua se in te i ra men te o ros to,
man ti lha esta de bru a da de lar ga ren da da mes ma cor.

 Ba i xa das Ba na ne i ras, 12 de abril, 4 lé guas e meia – O tem po ama -
nhe ceu fir me hoje, era en tre tan to mu i to tar de quan do nos pu se mos a
ca mi nho e já qua se no i te quan do aqui che ga mos. Nada te nho a acres -
cen tar ao que dis se da re gião per cor ri da. A di ver si da de da ve ge ta ção, a
vis ta da ser ra da Man ti que i ra, a da ci da de de São Pa u lo que se co me ça a
per ce ber um pou co aquém de Nos sa Se nho ra da Pe nha tor nam a re gião
ver da de i ra men te en can ta do ra. O lu gar onde pa ra mos é um vi la re jo
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com pos to de ca si nho las, em sua ma i o ria ven das. Abo le ta mo-nos numa
casa ain da não aca ba da e onde o ven to pe ne tra de to dos os la dos.

 Mogi das Cru zes, 13 de abril, 5 lé guas e meia – O frio, como ha via
previs to, foi mu i to vivo esta no i te, que pas sei bem mal. Lá para o rio
Taiaçu pe ba se ces sa de per ce ber a ser ra da Man ti que i ra, ago ra mas ca rada
pela de Ta pe ti, cuja al tu ra é bas tan te con si de rá vel, mas que se des cor ti na 
em pla no mu i to mais pró xi mo. Qu an do por aqui pas sei, pela pri me i ra
vez, a ves ti men ta dos bre jos co me ça va a per der a be le za; mas, nes te curto 
es pa ço de tem po, tor nou-se qua se ama re la e gran de nú me ro de plan tas
fe ne ceu. Cre io que se deve atri bu ir tão rá pi da mu dan ça ao frio que faz
to das as no i tes.

De qual quer modo que seja, ain da en con trei boa quan ti da de
de plan tas flo ri das, sen do al gu mas, para mim, no vas. De modo ge ral o
ter ri tó rio que se es ten de en tre Pin da mo nhan ga ba e São Pa u lo é da que les 
em que se acha mais va ri e ga da ve ge ta ção e nos me ses de ou tu bro e
no vem bro fa cul ta as mais bri lhan tes co lhe i tas. Acha mos os ca mi nhos
mu i to me lho ra dos. Tra ta-se de uma re pa ra ção por que o Prín ci pe que
nes te mo men to está em Mi nas deve ir logo a São Pa u lo. Du ran te todo o 
dia en con tra mos ele i to res do dis tri to que se di ri gem a São Pa u lo para
lá ele ge rem o pro cu ra dor que, se gun do sis te ma, há pou co ado ta do, deve 
re pre sen tar a Pro vín cia jun to ao go ver no cen tral. Alguns es ta vam acom -
pa nha dos, como em Mi nas se faz, de pa jens, ne gri nhos le van do ao pes co ço 
gran de copo de pra ta, pre so a com pri da cor ren te. Des ti na-se a apa nhar
água nos ri a chos, sem que o ca va le i ro se veja obri ga do a des ca val gar.

Esti ve, à no i te, em casa do sar gen to-mor Melo, mas como ele
é ele i tor não achei se não o fi lho, moço de quin ze a de zes se is anos, que,
em lu gar do pai, acha-se en car re ga do do go ver no da vila. Re ce beu-me
com mu i ta si su dez mas teve al gu ma di fi cul da de em res pon der às per -
gun tas ex tre ma men te sim ples que lhe fiz. Con tou-me, en tre tan to, como
vá ri as ou tras pes so as já o ha vi am fe i to, que a cul tu ra do al go dão era a
que mais ocu pa va os ha bi tan tes das re don de zas.

Com a fi bra da mal vá cea ali se fa zi am co ber tas bem fi nas e
bo ni tas re des. Não se pode plan tar nas ime di a ções da ci da de a cana e o
café, por que a ex tre ma umi da de tor na as ge a das fre qüen tes. Mas es tas
plan tas dão mu i to bem na ser ra do Ta pe ti, que é mais seca. A ge a da não 
pou pa me nos aos ca na vi a is que aos ca fe za is, mas ne nhum mal faz ao
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al go dão por que não lhe ata ca as ra í zes, além de ocor re rem na épo ca em
que ge ral men te já está a co lhe i ta fe i ta.

 Fre gue sia de N. S. da Esca da, 14 de abril, 5 lé guas – Pou ca co i sa há 
a acres cen tar ao que já dis se so bre esta re gião. O ter re no en tre Mogi e
Fre gue sia deve ser mais alto do que aque le que per cor ri des de Lo re na
até São Pa u lo, pois é in ter me diá rio às duas ba ci as que ali se de fron tam
em sen ti do con trá rio; a do Ti e tê e a do Pa ra í ba. A fa zen da Sa ba ú na
pare ceu-me im por tan te. Ali se plan ta cana para o fa bri co da aguar den te.

Com bi na ra eu com os meus tro pe i ros que pa ra ri am em N. S.
da Esca da. Qu an do che guei não os vi, in for ma ram-me que se ha vi am
de ti do a al gu ma dis tân cia dali. Encon trei-os efe ti va men te em mi se rá vel
ca se bre que mal dava para que mi nhas ma las em pi lha das lá cou bes sem
to das. Logo es cu re ceu o ho ri zon te e o tro vão fez-se ou vir des pe nhan -
do-se logo de po is tor ren tes de chu va. A água es cor ria de to dos os la dos
atra vés do teto de nos so mi se rá vel re fú gio e ti ve mos in sa no tra ba lho
para res guar dar as nos sas rou pas.

 Vila de Ja ca reí, 15 de abril, 3 lé guas – Exis tem ain da ín di os na
Fre guesia de N. S. da Esca da mas são pou co nu me ro sos e vi vem em
extre ma po bre za. Con ti nu a mos a en con trar ele i to res que se di ri gem a
São Pa u lo. Estes se nho res são or di na ri a men te pre ce di dos por um ou
dois ani ma is car re ga dos de ma las e se gui dos de um ou dois es cra vos, a
cava lo, que lhes ser vem de cri a dos, a quem aqui se cos tu ma cha mar pajens,
sem pre car re gan do um copo de pra ta tal como já o des cre vi.

Estes ho mens, to dos eles dos mais ri cos da re gião, es tão em
ge ral bem ves ti dos; os ten ta a ma i o ria aque le ar de pre sun ção e sa tis fa ção 
ín ti ma que, mu i tas ve zes, se nota nos pa u lis tas de cer ta ca te go ria. Ne les
en tre tan to não ex clui esta bal da a po li dez, e a be ne vo lên cia, não sen do
ir ri tan te como a ar ro gân cia dos es pa nhóis. Estes pa re cem re u nir à alta
opi nião que de si têm o des pre zo pe los de ma is hu ma nos.

Nada de no tá vel à pas sa gem do Pa ra í ba. À no i te fui pro cu rar
um al fe res que nes te mo men to faz ve zes do ca pi tão-mor, con vo ca do a
São Pa u lo, como ele i tor. Dis se-me que o Pa ra í ba era na ve gá vel des de a
Fre gue sia de N. S. da Esca da até Ca cho e i ra. Des ci am pelo rio, até Gu a -
ra tin gue tá, tá bu as, tou ci nho e ce râ mi ca fa bri ca da em N. S. da Esca di nha.

Anti ga men te, dis se-me ain da o al fe res, nin guém se ocu pa va,
nos ar re do res de Ja ca reí, se não da cul tu ra do al go dão e da cri a ção de
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por cos, mas de al gum tem po para cá co me çou-se a plan tar mu i to café.
As ex por ta ções fa zem-se, ou di re ta men te pela es tra da do Rio de Ja ne i ro
ou, mu i to mais fre qüen te men te, via San tos; e en tão pas sam as tro pas
nes te caso por São Pa u lo, por que de Inha zi nha par te uma es tra da que
en con tra a do Cu ba tão.

 Fregue sia de N. S. da Esca da, 16 de abril, 6 lé guas – Nada mais
tenho a acres cen tar ao que dis se por oca sião de mi nha pri me i ra pas sagem
pela re gião que hoje per cor ri a não ser que São João fica si tu a do aci ma
de vas to pân ta no, e dis se ram-me que a meia lé gua do Pa ra í ba.

O ran cho em que pou sa mos, na Fre gue sia de N. S. da Esca da, 
de pende de po bre ca se bre onde ab so lu ta men te não exis te mó vel de
espé cie al gu ma.

Não vejo ma i or mo bi liá rio em to das as ca sas à be i ra do
ca mi nho.

Diz-se que os ha bi tan tes de Ja ca reí que mo ram nas vi zi nhan ças
dos bre jos não go zam em ge ral de boa sa ú de. Têm ge ral men te ar en fer mi ço
e tez baça.

 Vila de Ta u ba té, 17 de abril, 5 léguas e um quar to – O dis tri to
chamado Ca ra gua tu9 ou por cor rup te la Gra va tu [sic] deve cer ta men te o
nome à gran de quan ti da de de bro mé li as es pi nho sas que ali se en con -
tram, e com as qua is se fa zem cer cas pou co ele va das, mas no en tan to
bem di fí ce is de se atra ves sar. O nome ca ra gua tu é in dí ge na e in di ca esta
plan ta e suas aná lo gas. Des de on tem en con tra mos, à be i ra do ca mi nho,
homens ocu pa dos em con ser tá-lo e a cor tar os es pi nhos que o margeiam.
Em Mi nas, são obri ga dos a con ser tar as es tra das os pro pri e tá ri os dos
ter re nos por elas atra ves sa dos; aqui, obri ga-se os mi li ci a nos a fa ze rem
este tra ba lho. Em vir tu de da lei pro mul ga da, há cer ca de um ano, sob o
Mi nis té rio efê me ro do Con de dos Arcos, es tes ho mens de ve ri am re ce -
ber salário, mas o novo re gi me não fez de sa pa re cer o há bi to de se não 
execu ta rem as leis.

O povo nada ga nhou ab so lu ta men te com a mu dan ça ope ra da. 
A mai o ria dos fran ce ses lu crou com a Re vo lu ção que su pri miu pri vi légios 
e dire i tos au fe ri dos por uma cas ta fa vo re ci da. Aqui, lei al gu ma con sagrava a 
de sigual da de, to dos os abu sos eram o re sul ta do do in te res se e dos ca prichos
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dos ho mens po de ro sos e dos fun ci o ná ri os. Mas são es tes ho mens que,
no Bra sil, fo ram os ca be ças da re vo lu ção; não cu i da vam se não em di -
minuir o po der do Rei, au men tan do o pró prio; não pen san do, de modo
algum, nas clas ses in fe ri o res. Assim o po bre las ti ma o Rei e os ca pi -
tães-generais por que não sabe mais a quem im plo rar apo io.

O Sr. José Te i xe i ra Vas con ce los, pre si den te da jun ta pro visória
de Vila Rica, an ti go ou vi dor de Sa ba rá, dis se-me que per ma ne ce ra in culto,
du ran te 70 anos, um ter re no per ten cen te a sua fa mí lia, e onde an tes
desta épo ca se plan ta va ma mo na. Ao cabo dos 70 anos, cor ta ra-se o
mato, mu i to vi go ro so, que co bria tal ter re no, re a pa re cen do a ma mo na
em enor me abun dân cia. Este fato ten de a ex pli car por que as plan tas
das ca po e i ras são tão di fe ren tes das das ma tas vir gens. Enquan to es tas
ain da co brem a ter ra, os pás sa ros e os ven tos tra zem se men tes que não
se de sen vol vem por que cer tas cir cuns tân ci as, tais como a fal ta de ar e
luz, a tan to se opõem; mas, quan do as gran des ár vo res são cor ta das os
obs tá cu los de sa pa re cem e ope ra-se a ger mi na ção.

Grande nú me ro des tas ca si nho las, que se vêem à be i ra da
estra da, que per cor ri de Lo re na a S. Pa u lo, são ha bi ta das por agre ga dos;
o pro pri e tá rio do ter re no mora a al gu ma dis tân cia do ca mi nho para não
ser in co mo da do pe los tran se un tes. Alguns, en tre tan to, pos su em ca sas à
be i ra da es tra da, mas mu i tas ve zes tem o vi a jan te di fi cul da de em dis tin -
gui-las das dos agre ga dos. Fora das ci da des, não me lem bro de ha ver
vis to uma úni ca na ca pi ta nia de São Pa u lo que pas sas se de mero an dar
tér reo.

 Ri be i rão, 18 de abril, 3 lé guas e meia – Sa í mos tar de de Ta u ba té e
apenas pu de mos fa zer uma ca mi nha da cur ta. De se jan do ter al gu mas
infor ma ções so bre a re gião, on tem à no i te vi si tei aque le que subs ti tui o
ca pi tão-mor, mas não fui re ce bi do.

Des de que pas sa mos aqui pela pri me i ra vez, os pas tos e ca sas
dos arre do res de Ta u ba té e Pin da mo nhan ga ba ama re la ram re gu lar mente e
oferecem mu i to me nos flo res, o que me pro va que no in ver no de vem
ficar in te i ra men te se cos. Os ran chos que se en con tram nes ta es tra da, de
São Pa u lo a Mogi, são mu i to pe que nos e es tão, ge ral men te, em mau
estado; mas este sob o qual per ma ne ce mos faz ex ce ção. É man ti do por
um mi ne i ro que foi du ran te onze ou doze anos sol da do no re gi men to
de Vila Rica e fala dos pa u lis tas com o mais pro fun do des pre zo. Preten de
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que os ha bi tan tes des ta re gião, em bo ra se tra te até dos mais ri cos, fal tam 
à boa fé e não têm co ra gem, nin guém po den do fi ar-se em sua pa la vra.

Con fir mou-me o que es cre vi on tem so bre os ha bi tan tes da
be i ra da es tra da. São qua se to dos agre ga dos que nada ab so lu ta men te
pos su em e cu jos ca se bres, e ran chos, per ten cem a pro pri e tá ri os vi ven do
a cer ta dis tân cia do ca mi nho, para não se rem in co mo da dos pe los vi a jantes.

Fa zem cons tru ir ran chos e ta ber nas à mar gem da es tra da e os 
alu gam a pes so as po bres a quem dão  mi lho e aguar den te para que os
ven dam aos tran se un tes. Aliás, se gun do sem pre o meu mi ne i ro, as ca sas
dos pro pri e tá ri os não di fe rem mu i to das que se vêem à be i ra do caminho.
Um pa u lis ta que ali se acha va en quan to o mi ne i ro as sim fa la va dis se-me
que de todo não se in co mo da va com o que ou via, por que efe ti va men te
tal era a ver da de.

Já es tá va mos sob o ran cho quan do um ban do de gen te, de
todas as ida des e co res, ali veio abo le tar-se co nos co. São mú si cos que
vão, com um che fe e seu acó li to, co le tar para a fes ta de Pen te cos tes.
Nós os ha vía mos en con tra do ou tro dia, para lá de Ta u ba té. Em re gra,
esses que as sim pe dem para o Espí ri to San to não de vem sair de seu distri to,
mas obtêm fa cil men te a per mis são de tam bém gi rar pe las fre gue si as
circun vi zi nhas.

 Rancho das Pe dras, 19 de abril, 6 lé guas – Até Ta u ba té nada tí nhamos
que nos que i xar do ca lor, mas de po is este co me çou a se fa zer sen tir e
hoje foi mu i to for te. Pa ra mos num ran cho aber to de to dos os la dos,
como em ge ral nes ta re gião. À no i te, so prou ven to mu i to for te, e fo mos 
obri ga dos a nos re fu gi ar numa ven da para ali tro car as plan tas.

Mu i tos cam pô ni os lá es ta vam re u ni dos; pu se ram-se a fa lar
sobre os ne gó ci os pú bli cos e to dos em pre ga vam as ex pres sões que em
toda a par te ja ma is ces sei de ou vir nes ta ca pi ta nia: “Pro me ti am-nos tantas
fe li ci dades com esta cons ti tu i ção, e de po is que a fi ze ram, es ta mos
sempre apre en si vos! Cada qual vi via qui e to em casa, e ago ra é pre ci so
que de i xe mos nos sas mu lhe res e fi lhos, para cor rer ao Rio de Ja ne i ro e
Minas! Não era mu i to me lhor ser mos go ver na dos por nos so Rei, e
pelos ge ne ra is que nos en vi a va, do que por tan ta gen te que bri ga en tre si 
e não tem a mí ni ma com pa i xão do po bre?! É mu i to exa to que o des po -
tis mo dos ca pi tães-generais pe sa va mu i to mais so bre os ci da dãos das
prin ci pa is ca ma das so ci a is do que so bre os po bres; pois quan do numa
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re gião exis tem duas clas ses aci ma do povo, ele pre fe ri rá sem pre a mais
ele va da, por que por ela acha-se vin ga do do des pre zo e ve xa mes que a
ou tra lhe in fli ge. Assim é que os bur gue ses dos cam pos vê em-se na
Auverg ne, mu i to mais de tes ta dos pe los cam po ne ses que os no bres.
Estes são mu i to me lho res para com o cam po nês, por que, apro xi man -
do-se de les, te mem me nos com pro me ter-se.

Este lu gar tem o nome de Pe dras. Pro va vel men te por ca u sa 
da vis ta de al gum gran de ro che do nas re don de zas. Du ran te toda esta
vi a gem, Fir mi a no cum priu so fri vel men te as suas obri ga ções; tan geu
os bur ros e aju dou José. Mas to das as ve zes em que além dis to lhe
pedi qual quer co i sa mos trou-me sem pre mau hu mor, dan do-me al gu mas
res pos tas im per ti nen tes. Por ele atu al men te pou ca afe i ção te nho e es tou 
mais ou me nos de ci di do a des pa chá-lo para sua ter ra. Pen sa va en car re gar
La ru ot te de o le var, mas este ra paz tor nou-se tão va ga ro so e es tú pi do 
que a meu ver se ria mu i to ar ris ca do con fi ar-lhe tal mis são.10

 Ran cho de To más de Aqui no, 20 de abril, 5 lé guas – Subi ao
mor ro onde foi cons tru í da a igre ja de N. S. Apa re ci da; ali no va men te
go zei da de li ci o sa vis ta que já des cre vi. Fui ver o ca pi tão-mor da vila
de Gu a ra tin gue tá que mora per to da igre ja de Nos sa Se nho ra e co me -
cei por lhe apre sen tar a por ta ria do go ver no de São Pa u lo. Des de o
pri me i ro mo men to foi mu i to amá vel, en tre tan to no tei que a cara se lhe 
en com pri da va à me di da que lia o pas sa por te. Per gun tou-me po li da -
men te, mas com vi sí vel re ce io, se ti nha ne ces si da de de al gu ma co i sa, e
só re to mou o ar ri so nho quan do sou be que eu não ti nha ou tro de se jo
se não lhe fa zer uma vi si ta. Con fir mou-me o que já es cre vi so bre os
ha bi tan tes da be i ra da es tra da, des de São Pa u lo até aqui, acer ca da
po bre za da re gião.

É para lá de Lo re na que se co me ça a en con trar ho mens ri cos. 
De vem to dos a for tu na à cul tu ra do café. Co me çam tam bém os la vra -
do res a en tre gar-se a ela nas cer ca ni as de Ja ca reí, Ta u ba té e Gu a ra tin -
gue tá, mas até ago ra as pes so as abas ta das só se ocu pa ram de
cana-de-açú car e os po bres do al go dão com o qual fa bri cam te ci dos
gros se i ros.

Encon trei o ca pi tão-mor com pe ne tra do das mes mas idéi as
polí ti cas que os de ma is ha bi tan tes da re gião. Fala com res pe i to e simpatia
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do Rei e do Prín ci pe e mos tra-se mu i to pou co ami go das mu dan ças de
regime. Enquan to eu o vi si ta va, meus bur ros de car ga se gui am sempre. Só
os apa nhei a uma lé gua de Lo re na sob um gran de ran cho onde paramos.
Meu tro pe i ro me obri ga a gran des ca mi nha das, o que mu i to me fa ti ga e
im pe de-me de re co lher e ana li sar plan tas.

Como Fir mi a no haja ma chu ca do o pé, o po bre La ru ot te ce -
deu-lhe o ca va lo. Che ga can sa do e como que de sar vo ra do; gira como
uma car ra pe ta, vai e vol ta sem nada fa zer, e mu i tas ve zes ain da não co me çou 
a mu dar suas plan tas quan do já a no i te vem ca in do e Fir mi a no, a seu
tur no, apro ve i ta o seu ca va lo para to mar os bur ros tão ra pi da men te
quan to pode. Obri ga-os a tro tar, o que faz com que eu en con tre mi nhas 
ma las in te i ra men te de sar ru ma das. Qu e i xei-me a ele esta no i te: “O se -
nhor pode, res pon deu-me, pro cu rar me lhor tro pe i ro!” Isto cer ta men te 
não me se ria di fí cil achar, mas pa re ce-me mu i to bár ba ro va ler-me da
si tu a ção.

De po is que che ga mos ao ran cho, uma tro pa aí veio abo le -
tar-se. Vem de São José e traz fumo des ti na do a Pi raí, lu gar si tu a do à
bor da da es tra da e onde se cul ti va mu i to café.

 Ran cho de Sapé, 21 de abril, 4 lé guas e meia – Hoje, de i xa mos o
ca mi nho que se guía mos des de quan do vi e mos de Mi nas, e logo de po is
entra mos em ma tas vir gens que lem bram ab so lu ta men te as dos ar re dores
do Rio de Ja ne i ro. As ár vo res ali têm o mes mo vi gor; as pal me i ras e
ce cró pi as cres cem com igual abun dân cia. O ver dor dos ve ge ta is tem
cores igual men te es cu ras. Pou cas plan tas ago ra flo res cem, ape nas algumas
es pé ci es co muns, como o hyptis, nº 764.

É o ter re no mon ta nho so; daí a ori gem do vi gor da ve ge ta ção. 
Esta par te da es tra da é mu i to mais tran si ta da do que a que vai de Lo re na 
a São Pa u lo, vis to como é aquém de Lo re na que vem ter a es tra da de
Mi nas, cu jas bor das são mu i to ha bi ta das. Des de a en cru zi lha da não se
faz um quar to de lé gua sem en con trar al gu mas ca sas.

Fre qüen te men te exis tem vá ri as, umas ao lado das ou tras.
De mons tram tan ta far tu ra quan to as que se vêem mais per to de São
Pa u lo, e a ma i o ria cons ti tui ain da ven das mu i to mal sor ti das. Pa ra mos
num ran chi nho de pen den te de uma des sas ven das, e como é mu i to pe -
que no, te re mos a sa tis fa ção de não ser mos in co mo da dos por ne nhu ma ou -
tra tro pa.
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Fir mi a no con ti nua com o pé ma chu ca do apro ve i tan do-se desta
si tu a ção para nada fa zer. De i tou-se an tes da no i te. Alguns ins tan tes
mais tar de dis se-lhe que fos se es quen tar água para la var o pé, a fim de
que de po is eu o pu des se pen sar. Re i te rei-lhe inu til men te esta or dem
qua tro ou cin co ve zes, mas não se im por tou. Por fim, im pa ci en tei-me e
pu xei o ca po te em que se en ro la va e or de nei-lhe im pe ri o sa met ne que
me obe de ces se. Então le van tou-se, pôs a cama de per nas para o ar e
come çou a cor rer para o mato. A ma chu ca du ra, não lhe per mi tin do
gran de ra pi dez, não foi di fí cil atin gi-lo e quis for çá-lo a vol tar para o
ran cho.

Ten tou re sis tir-me, mas José acu diu, pe gou-lhe o bra ço e o
ar ras tou. Qu an do es tá va mos per to do ran cho, ati rou-se ao chão a pou ca 
dis tân cia do mato. Não pude, a prin cí pio, con ter-me e ex pri mir-lhe as
mi nhas que i xas, mas logo a com pa i xão me su plan tou a ra i va. Apro xi -
mei-me e dis se-lhe man sa men te quan to de via com pre en der que tudo o
que eu fa zia era para seu bem. Se o aban do nas se tor nar-se-ia o mais
in fe liz dos ho mens. Eu se ria o úni co ca paz de fa zer a des pe sa de o
re cam bi ar à sua ter ra para onde de se ja va vol tar. Enfim ain da lhe fiz ver
quan to o seu pro ce di men to ofen dia-me e tam bém a Deus. Qu an do
pro nun ci ei es tas úl ti mas pa la vras, le van tou-se sem pro fe rir pa la vra e foi
se de i tar. A idéia de Deus, des de que co me cei a ins truí-lo, sem pre exer ce 
so bre ele for te im pres são. Nun ca se re cu sou a apren der o ca te cis mo a
que che ga a li gar al gum in te res se.

O tra ba lho dos mis si o ná ri os com os ín di os per de par te de seu 
va lor ma ra vi lho so quan do con si de ra mos a fa ci li da de com que eles, os
sel va gens, es po sam as nos sas idéi as, a pro pen são para nos imi ta rem, o
pra zer que en con tram nas ce ri mô ni as da igre ja, o efe i to que deve
pro du zir so bre es pí ri tos, ain da sem a me nor no ção re li gi o sa, a evo ca ção
de um úni co Deus cri a dor do Uni ver so, oni pre sen te, re mu ne ra dor das
vir tu des e im pla cá vel vin ga dor de suas leis con cul ca das.

Ontem pas sou por Gu a ra tin gue tá um sol da do en car re ga do
pelo go ver no do Rio de Ja ne i ro de le var des pa chos a São Pa u lo.

Este ho mem re pe tia por toda a par te, e dis se-o a meus tro pe i ros 
que os mi ne i ros se ti nham re vol ta do con tra o Prín ci pe e o ha vi am
pren di do. Acres cen ta va que os pa péis de que era por ta dor con ti nham a
or dem de fa zer mar char so bre Mi nas os pa u lis tas que não es ti ves sem no 
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Rio de Ja ne i ro. Abso lu ta men te não acre di tei nes tas no tí ci as e pro cu rei
pro var ao ca pi tão de Gu a ra tin gue tá que não ti nham base.

E hoje, con ver san do com um ca pi tão de mi lí ci as que mora na 
Vila da Ca cho e i ra, dele ouvi ha ver sa bi do do ca pi tão-mor de Ba e pen di
que o Prín ci pe fora per fe i ta men te re ce bi do em Mi nas e por toda par te
onde se apre sen ta ra.

Che ga ra até Qu e luz, onde re ce be ra a car ta do go ver no de Vila 
Rica que lhe re i te ra va a pro i bi ção de ir mais lon ge. Assim vol ta ra a
Bar ba ce na.

Con tou-me ain da o meu in for man te que os mi li ci a nos da
co mar ca de São João ha vi am ofe re ci do ao Prín ci pe de so be de cerem à
Jun ta de Vila Rica. É-me di fí cil ad mi tir que esse go ver no tão lon ge haja
le va do a au dá cia e a ce gue i ra. Mas, se as sim é, não du vi do que logo
su cum ba, pois con tra si tem a opi nião pú bli ca, que, cedo ou tar de, aca ba rá
tri un fan do.

 Ran cho da Esti va, 22 de abril, 5 lé guas – Re gião mon ta nho sa em
que as ma tas vir gens os ten tam a ple ni tu de de sua mag ni fi cên cia; pou cas
plan tas flo ri das.

Não se ven ce mais de quar to de lé gua sem en con trar uma
ven da e um ran cho; mu i tas ve zes mes mo são eles mu i to mais pró xi mos
uns dos ou tros. São os ran chos ge ral men te me no res e cons tru í dos com
me nos cu i da do do que os da es tra da do Rio de Ja ne i ro a Vila Rica. O
ves tuá rio das pes so as que en con tro con sis te sim ples men te num gran de
cha péu de fel tro, ca mi sa e cal ças de te ci do gros se i ro de al go dão.

O ca lor tor na-se mu i to for te e su pre en di-me hoje com a cor
bri lhan te do azul do céu. À mar gem des ta e das gran des es tra das da
capi ta nia de Mi nas, hou ve o cu i da do de se cor ta rem as ár vo res gran des
para que a lama se que mais ra pi da men te. A ve ge ta ção que subs ti tui a das 
ma tas vir gens é ab so lu ta men te a mes ma que a das ca po e i ras.

Encon tra mos al gu mas tro pas que vi nham do ter mo de Ba e pen di
car re ga das de fumo e ou tras que se di ri gi am para Mi nas, com car re ga -
men to de sal e fer ro. É ver da de i ra men te ver go nho so que, num país
onde este me tal é tão abun dan te, pro ce da ain da do es tran ge i ro gran de
par te do que con so me. É evi den te que se ria pres tar real ser vi ço ao Bra sil
so bre car re gar o fer ro de im pos tos con si de rá ve is ao en trar na ca pi ta nia,

Se gun da Vi a gem a São Paulo 115



for çan do-se as sim os fi lhos da ter ra a fa zer uso das ri que zas que têm à
mão.

Lá pelo lu gar cha ma do Pa i ol, co me ça-se a avis tar a gran de
cor di lhe i ra pa ra le la ao mar. Seus cu mes que se ele vam a gran de al tu ra
so bre as ma tas vir gens pro du zem ma jes to so efe i to.

Con ver sei hoje com um mi ne i ro que vi nha do Rio de
Janeiro. Infor mou-me que o Prín ci pe à tes ta de vá ri os re gi men tos de
mi lí cia en tra ra em Vila Rica; vá ri os mem bros do go ver no ha vi am
sido pre sos, já es tan do res ta be le ci da a tran qüi li da de nes sa im por tan te 
ca pi ta nia. O go ver no de Vila Rica era em gran de par te com pos to de
eu ro pe us. Espe ra va mais fa cil men te man ter-se nos seus car gos, caso
o Brasil con ti nu as se sub mis so às Cor tes, e de ve rá ter vis to, com
despeito, bal da das as es pe ran ças. O que dá pro va de quan to es tes
homens ti nham pou co cri té rio e in te li gên cia é ha ve rem acre di ta do
poder lu tar con tra a opi nião pú bli ca e a pre pon de rân cia de uma au to ri da de
le gí ti ma.

Ci ta ram-me em São Pa u lo os no mes dos mem bros da jun ta
pro visória de Go iás. São to dos os de in vi dí du os ig no ran tes ou per so -
na gens ri dí cu los. Um de les é cer to pa dre com que di a ri a men te co mia
à mesa do Sr. Fer nan do Del ga do, a quem ser via de jo gral. Lembro-me
de que um dia, fa lan do so bre a si mo nia, dis se-lhe que ne nhum pa dre
bra si le i ro ti nha a tal pro pó si to es crú pu los, em bo ra se tra tas se de caso 
me lin dro so.

Não há tal! res pon deu-me, e para mo pro var pôs-se a re ci tar
em la tim a sé rie dos em pe ci lhos di ri men tes do ca sa men to! Enfim era
pre ci so que se es co lhes se al guém en tre os ho mens que es ta vam à mão.
E que se po de ria en con trar em Go iás?

 Ran cho do Ra mos, 23 de abril, 4 lé guas – Re gião sem pre mon ta -
nho sa. Con ti nu am as ma tas vir gens, nada de plan tas flo ri das a não ser
al gu mas es pé ci es des co nhe ci das, tais como uma com pos ta, cu jas flo res
nu me ro sas exa lam um che i ro de ba u ni lha ex tre ma men te agra dá vel.
Sem pre mu i tos ran chos e ven das.

Hoje co me cei a no tar, tan to à be i ra da es tra da como a al gu ma 
dis tân cia, ca sas um pou co me lhor tra ta das que as ven das, e ha bi ta das
por cul ti va do res abas ta dos. Des de on tem, co me ça ra a ver plan ta ções de
café, hoje mais nu me ro sas. De vem sê-lo mais ain da à me di da que me
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for apro xi man do do Rio de Ja ne i ro. Esta al ter na ti va de ca fe za is e ma tas
vir gens, ro ças de mi lho, ca po e i ras, va les e mon ta nhas, es ses ran chos, es sas
ven das, es sas pe que nas ha bi ta ções ro de a das das cho ças dos ne gros e as
ca ra va nas que vão e vêm, dão aos as pec tos da re gião gran de va ri e da de.
Tor na-se agra dá vel per cor rê-la.

De po is de ter fe i to cer ca de duas lé guas che guei à casa do
ca pi tão-mor da vila das Are i as que fica si tu a da a pe que na dis tân cia da
es tra da. Não es ta va, mas fui re ce bi do por seu fi lho, que me tes te mu nhou
mu i to pe sar por me não po der de ter na casa pa ter na. A mo ra da do ca pi tão 
tem um pá tio pe que no, fe cha do por uma por te i ra, ao fun do da qual
fi cam al gu mas pe que nas cons tru ções. Como em to das as fa zen das que
vi hoje, a casa do pro pri e tá rio é ba i xa, pe que na, co ber ta de te lhas, cons -
tru í da de pau a pi que e re bo ca da de bar ro. O mo bi liá rio do cô mo do em
que fui re ce bi do cor res pon de mu i to ao ex te ri or, e con sis te uni ca men te
numa mesa, um ban co, um par de tam bo re tes e uma co mo da zi nha.

A pou co me nos de lé gua da casa do ca pi tão-mor fica a ci da -
de zi nha de Are i as, si tu a da num vale en tre dois mor ros co ber tos de
mato. Pa re ceu-me in te i ra men te nova e com põe-se uni ca men te de duas
ruas pa ra le las, cuja prin ci pal é atra ves sa da pela es tra da em todo o com -
pri men to. A igre ja é bem gran de e cons tru í da de ta i pa e não ca i a da. O
ca pi tão-mor tam bém tem casa na ci da de, onde fui vi si tá-lo, sen do mu i to 
bem re ce bi do. Se gun do o que me in for ma ram ele, o fi lho e ou tras pes so as,
a cul tu ra do café é in te i ra men te nova nes ta re gião e já en ri que ceu mu i ta
gen te.

Ti ram-se as mu das dos ve lhos ca fe za is. Co me çam elas a pro -
du zir aos três anos e es tão em ple no vi gor aos qua tro. Qu an do o pé ain da
é novo ca pi na-se a ter ra duas ou três ve zes, mas não se dá mais de uma
car pa quan do as ár vo res já es tão vi go ro sas. Qu an do em ple no viço cada
ca fe e i ro dá de três a qua tro li bras de fru tos. Não se po dam as ár vo res,
con ten tam-se os la vra do res em des co roá-las para im pe dir que cres çam
mu i to.

Para des cas car o café so cam-se os grãos em pi lões de ma de i ra,
ou en tão por meio de mon jo lo. Qu an do o ar bus to prin ci pia a en ve lhe cer,
cor tam-no e ele dá bro tos que fru ti fi cam no va men te.

Con tou-me o ca pi tão-mor que en con tra ria um de meus
com pa tri o tas es ta be le ci do a cer ca de meia lé gua da ci da de. Pa rei no
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lu gar in di ca do e com efe i to numa ven da me avis tei com um jo vem fran cês 
que pa re ce ati vo e bem edu ca do e cujo ros to é agra dá vel e vi vaz.

Re la tou-me que nas ce ra em São Do min gos (Ha i ti), pas sa ra a
in fân cia nos Esta dos Uni dos e vi e ra para este país es pe ran do ga nhar
al gu ma co i sa e ti rar os pais da si tu a ção em bara ço sa em que es ta vam.
Adqui re café aqui para o re ven der no Rio de Ja ne i ro e a ven da ofe re -
ce-lhe me i os de com prá-lo ba ra to. Par ti cu la res de pou cos re cur sos,
ne gros, mu la tos abas te cem-se de gê ne ros na sua ven da, não o pa gam e
exo ne ram-se dan do-lhe na épo ca da co lhe i ta café por mu i to bom pre ço.

Nos úl ti mos seis anos, tem imi gra do, para este país, gran de
quan ti da de de fran ce ses, atra í dos, em sua ma i o ria, pela fama de ri que za
de que o Bra sil goza na Eu ro pa e a es pe ran ça de rá pi da for tu na.

Cons ta a ma i o ria de mi li ta res de am bi ções con tra ri a das,
ope rá ri os sem cli en te la e aven tu re i ros des pro vi dos de prin cí pi os e mo ral.
Vá ri os de les, che i os de de cep ção, vol ta ram à Eu ro pa ou le va ram à
Ame ri ca es pa nhola sua ig no rân cia e fa tu i da de. Entre eles, en tre tan to,
exis tem ho mens de ca rá ter fir me, que vin dos ao Bra sil com a in ten ção
de en ri que cer mos tram cons tân cia, e cujo tra ba lho não de i xou de ser
re com pen sa do.

Num país cu jos ha bi tan tes têm idéi as pou co de sen vol vi das e
es tão acos tu ma dos à pre gui ça, o eu ro peu se nhor da van ta gem de ter
mu i to ma i or des ti no deve ne ces sa ri a men te ga nhar al gu ma co i sa, se
tra ba lhar com per se ve ran ça e com por tar-se bem.

 Ran cho de Pe dro Lou co, 24 de abril, 4 lé guas – No ran cho sob o
qual pas sa mos a úl ti ma no i te, es ta vam dois ho mens da Vila de Cu nha
que vão as su mir a guar da de uma bar re i ra re cém-criada nes ta es tra da.
Se gun do o que me in for ma ram fica a ci da de de Cu nha si tu a da per to da
grande cor di lhe i ra, a nove lé guas de Gu a ra tin gue tá, a qua tor ze do peque no 
porto de Pa ra ti e cin co das nas cen tes do Pa ra í ba. Como se acha em terreno 
baixo, o açú car e o café não pro gri dem em suas re don de zas, que contudo
produ zem em abun dân cia o mi lho e ou tros gê ne ros dos qua is parte
em bar ca em Pa ra ti para o Rio de Ja ne i ro. De Gu a ra tin gue tá enviam tam -
bém gê ne ros a Pa ra ti, fa zen do-os pas sar pela Vila de Cu nha.

A re gião tor na-se mon ta nho sa, co ber ta de ma tas vir gens. O
ca mi nho é di fí cil para os bur ros, e os ran chos e ven das não se mos tram
hoje tão fre qüen tes. No lu gar cha ma do Pau-d’Alho fica a ma i or plan ta ção
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que vi nes ta es tra da e a úni ca em que a casa do fa zen de i ro apre sen ta
so bra do.

Sem pre pou cas plan tas flo ri das.
O ca lor está mu i to for te, fa ze mos lon gas ca mi nhas e co me ço

a fi car mu i to can sa do. Che guei ao ran cho com mu i to for te dor de ca be ça; 
ou tras tro pas já aí ha vi am to ma do lu gar. O sol des fe ria ra i os na área que 
nos fora pre ser va da, aca ban do por me in co mo dar se ri a men te. A fu ma ça 
dos fo gos ace sos pe las tro pas ce ga va-me, o ven to me dis per sa va os
pa péis e eu me via obri ga do a en xo tar a cada mo men to cães, por cos e
ga li nhas. Nun ca sen ti tan to os in con ve ni en tes dos ran chos.

Esta no i te teve José pe que na al ter ca ção com os pro pri e tá ri os
da fa zen da de que de pen de o ran cho; isto me deu o en se jo de ir vê-los,
sen do re ce bi do mu i to ama vel men te. Con fir ma ram-me o que ou tras
pes so as já me ha vi am dito. Há ape nas uns vin te anos, que se co me çou
por aqui a cul ti var o café que hoje faz a ri que za da zona.

Antes dis so ocu pa vam-se os la vra do res ape nas com a cana-de-açú -
car e a cri a ção de por cos. Qu an do al guém quer fa zer uma plan ta ção nova de
café abs tém-se de co lher os  fru tos de al gum ca fe zal ve lho. Estes caem
no chão, apo dre cem, os grãos ger mi nam e de po is se trans plan tam os
pés no vos. Plan ta-se mu i to co mu men te mi lho e fe i jão en tre os ca fe e i ros.

Antes car pe-se  e car pe-se, ain da de po is, para se fa zer nova
plan ta ção.

Cal cu la-se que um ne gro pos sa cu i dar de mil  ca fe e i ros 
fa zen do-lhes a co lhe i ta. Algu mas pes so as in for ma ram-me con tu do
se rem ne ces sá ri os três ne gros para um ca fe zal de dois mil pés.

Qu anto mais me apro xi mo da Ca pi ta nia do Rio de Ja ne i ro
mais con si de rá ve is se tor nam as plan ta ções. Vá ri as exis tem tam bém mu i to
im por tan tes, per to da Vila de Re sen de. Pro pri e tá ri os des ta re don de za
pos su em 40, 60, 80 e até 100 mil pés de café. Pelo pre ço do gê ne ro
de vem es tes fa zen de i ros ga nhar so mas enor mes. Per gun tei ao  fran cês, a 
quem me re fe ri on tem, em que em pre ga vam o di nhe i ro. “O Sr. pode
ver, res pon deu-me, que não é cons tru in do boas ca sas e mo bi li an do-as.
Co mem ar roz e fe i jão. Ves tuá rio tam bém lhes cus ta pou co, nada gas tam 
tam bém com a edu ca ção dos fi lhos que se en tor pe cem  na ig no rân cia, 
são in te i ra men te alhe i os aos pra ze res da con vi vên cia, mas é o café o que 
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lhes traz di nhe i ro. Não se pode co lher café se não com ne gros; é pois
com pran do ne gros que gas tam to das as ren das e o au men to da for tu na
se pres ta mu i to mais para lhes sa tis fa zer a va i da de do que lhes au men tar 
o con for to.”

“Con si de ran do-se tudo quan to dis se, vê-se no en tan to que
não têm  luxo al gum em suas ca sas, nada lhes pro van do a ri que za.

“Mas é im pos sí vel que não se sa i ba na zona quan tos ne gros
pos su em e pés de café. Imper ti gam-se, sa tis fa zem-se às ins ti ga ções ín ti mas
e vi vem con ten tes con quan to não di fi ram re al men te se não pela van gló ria
da fama, dos po bres que ve ge tam a pe que na dis tân cia de suas ca sas.”

 Ran cho de .................., 25 de abril, 3 lé guas e meia – A re gião
torna-se cada vez mais mon ta nho sa. O ca mi nho é mar ge a do por mata
vir gem mu i to cer ra da; em al guns lu ga res tor na-se mu i to duro e di fí cil
ven cê-la.

Não vi ca fe zal al gum, ran chos e ca sas tor na ram-se mu i to
me nos fre qüen tes  do que nos dias an te ri o res. Pas sa mos  en tre tan to a
cer ca de meia lé gua da qui por uma casa mu i to bo ni ta per ten cen te a um
ho mem nas ci do nos Aço res. Em  ge ral as mo ra di as dos eu ro pe us aqui
es ta be le ci dos têm mais  si me tria do que a dos bra si le i ros; são me lhor
con ser va das, me lhor cons tru í das e dis põem de de pen dên ci as mais bem
ar ran ja das. Por me nos cul to que seja o eu ro peu, por mais  ba i xa que lhe
seja a pro ce dên cia,  tem mais idéi as do que os  bra si le i ros que não
pos su em a mí ni ma ins tru ção. Este  é o caso ge ral mes mo quan do diz
res pe i to a pes so as ri cas. 

O por tu guês de Eu ro pa viu com efe i to tudo o que o bra si le i ro
pôde ver, e além dis to co nhe ce o país na tal, o que lhe for ne ce as sun tos
para com pa ra ções a que os  ame ri ca nos es tão alhe i os.

Qu an do me acha va per to da casa de que aca bo de fa lar, o
tem po car re gou-se de nu vens, e o tro vão se fez ou vir. Fi ca ra mu i to atrás 
para re co lher al gu mas plan tas, pus-me a tro tar e al can cei a mi nha tro pa
no mo men to  em que en tra va no ran cho onde nos alo ja mos. Des car re -
guei as can ga lhas e logo de po is a chu va co me çou a cair.

Di an te do nos so ran cho exis te ou tro pior per ten cen te a pe que na 
e mal sor ti da ven da. Como não há mi lho na ven da de nos so ran cho
meus tro pe i ros fo ram pedi-lo à vi zi nha. Ali lhes dis se ram que não lho
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ven de ri am por que ha vía mos pou sa do no ran cho do vi zi nho. Qu an do
me re la ta ram  esta re cu sa, fui em pes soa à tal ba i ú ca e fiz va ler a  mi nha
qua li da de de “ho mem man da do”. Aca ba ram-se en tão to das as di fi cul da -
des. Re fi ro o fato para mos trar que exis te en tre os pro pri e tá ri os dos ran -
chos a mes ma ri va li da de que há en tre os es ta la ja de i ros. Na es tra da ge ral
de Mi nas, por onde pas sam tro pas com pos tas de gran de nú me ro de
car gue i ros e onde cada qual faz gran de con su mo de mi lho, os pro pri e tá ri os 
pro cu ram ti rar a fre gue sia uns dos ou tros  fa zen do ama bi li da des aos
tro pe i ros, dan do-lhe de co mer grá tis e não lhes co bran do o mi lho
quan do vi a jam es co te i ros.

A ca mi nho, con ver sei com dois ho mens que vi a ja vam como
eu, um pa u lis ta e um mi ne i ro. O pri me i ro mal res pon dia às mi nhas mais 
sim ples  per gun tas, pa re cia es tú pi do e aca nha do. O se gun do fa la va com
de fe rên cia e de sem ba ra ço, mos tra va em seus dis cur sos cri té rio e fir me za.
Esta  di fe ren ça é qua se ge ral. Os ho mens mais abas ta dos des ta  re gião
re ve lam não so men te ex tre ma ig no rân cia, como ain da li mi ta da in te li -
gên cia e pou co cri té rio. É im pos sí vel com eles ter-se con ver sa e não
pos so co i bir-me de achar al gu ma gra ça na de José, que não pas sa de
sim ples al mo cre ve mu la to.

 Ran cho de Pa ra na pi tin ga, 26 de abril, 1 lé gua e meia – Não en con -
tra mos os bur ros no pas to onde os ha vía mos pos to; on tem foi pre ci so
pro cu rá-los de to dos os la dos.  Assim só pu de mos se guir ao me io-dia.

Con ti nu am as ma tas vir gens, em ter re nos mon ta nho sos de
ca mi nhos mu i to di fí ce is.

A três quar tos de lé gua do ran cho onde pas sá ra mos a  úl ti ma
no i te, al can ça mos a al de ia do Ba na nal, sede de pa ró quia. Esta vila fica
si tu a da num vale bem lar go en tre mor ros co ber tos  de mata e com -
põe-se de uma úni ca rua. Pa re ceu-me de fun da ção in te i ra men te nova,
mas é pro vá vel  que ad qui ra logo im por tân cia, pois se acha no meio de
uma re gião onde se cul ti va mu i to café e cu jos ha bi tan tes, por con se guin te, 
pos su em ren das con si de rá ve is.

Se gun do o que Fir mi a no me con tou os bo to cu dos ja ma is
usam en tre si de fór mu la al gu ma de de fe rên cia, ja ma is tam bém pe din do
no tí ci as uns dos ou tros, mes mo quan do  do en tes.

Cor rem en tre eles al gu mas fá bu las. Eis uma re la ta da  por
Fir mi a no. O uru bu, que an ti ga men te era todo co ber to de pe nas, con vi dou
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um dia sua vi zi nha, a ara ra, para jan tar; mas como só lhe ser vis se car ne
de anta po dre re ti rou-se a  ara ra a je ju ar. Qu e ren do vin gar-se con vi dou
esta por sua  vez o uru bu e lhe ofe re ceu sa pu ca i as. O uru bu achou-as
ex ce len tes e de las co meu gran de quan ti da de; as pe nas  de sua ca be ça
ca í ram e des de en tão esta ave tor nou-se cal va.

Fir mi a no afir mou-me sem pre que a sua tri bo não era  an tro -
pó fa ga, mas con tou-me ao mes mo tem po que o que po dia ter dado
lu gar a esta fá bu la é o cos tu me que tem de es quar te jar os ini mi gos de po is
de mor tos.

Atri bui-se o papo à fri al da de ex ces si va das águas. Esta do en ça 
é na ver da de co mum em cer tas par tes mon ta nho sas do Bra sil, onde as
águas são mu i to fres cas.

 Ran cho dos Ne gros, 27 de abril, 4 lé guas e meia – Re gião mon ta -
nho sa, prin ci pal men te na vi zi nhan ça do ran cho onde pas sa mos a no i te;
ca mi nho mu i tas ve zes di fí cil; ma tas vir gens. Des de o lu gar cha ma do
Rancho Gran de, vê em-se mu i tos ter re nos  cul ti va dos, e ou tros que,
outro ra  cul ti va dos, apre sen tam hoje imen sas ca po e i ras.

Os ran chos mul ti pli ca ram-se e são mais ou me nos tão  gran des
quan to os da es tra da do Rio de Ja ne i ro a Vila Rica. Aque le a que cha mam
Ran cho Gran de não po dia ter nome mais ade qua do por que in con tes ta -
vel men te é o ma i or dos que vi des de que es tou no Bra sil. É co ber to de
te lhas, bem con ser va do, alto aci ma do solo e cer ca do de ba la us tra da.

O dono é um ho mem imen sa men te rico, pos su i dor do  mais
im por tan te ca fe zal da re don de za. Por um ran cho so frí vel que se en con tra
há, no mí ni mo, dez no mais de plo rá vel es ta do. Os pro pri e tá ri os os
alu gam, com a ven da con tí gua por pre ços mu i to al tos, e pou cos se lhes
dá que ne les cho va por to dos os can tos. Te nho qua se tan to medo da 
chu va quan do es tou num ran cho do que quan do fora. É ver da de i ra men te 
in con ce bí vel que o go ver no não tome al gu ma pro vi dên cia a tal res pe i to
e tão pou co do que tan to in te res sa ao co mér cio, a pon to de nem
pro por ci o nar aos  que trans por tam mer ca do ri as pe las mais fre qüen ta das 
es tra das, lu ga res onde as pos sam abri gar à no i te, sem te mer que a chu va
as ava rie.

Par ti mos mu i to tar de. O tro pe i ro que con tra tei me faz sem pre
ca mi nhar mais do que eu de se ja va. São 8 ho ras e des de as 7 da ma nhã
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ape nas to mei al guns go les de chá com  bis co i tos. Este re gi me can sa-me
ex ces si va men te.

 Ran cho do Pis ca, 28 de abril, 3 lé guas – A re gião tor na-se cada vez 
mais mon ta nho sa e por con se guin te não ne ces si to di zer que con ti nua
co ber ta de mata. Em vá ri os pon tos  fica o ca mi nho so bre mo do pe no so
e per ce be-se que nun ca foi re pa ra do.

Che ga mos à mar gem do rio Pi raí, fi ca mos bem atra pa lha dos,
a pen sar como ha ve ría mos de atra ves sá-lo. No pon to em que de sem bo -
ca a es tra da exis te ape nas uma ca noa que por to dos os la dos faz água e
uma pon te fe i ta de uma car re i ra de tá bu as pos tas umas após as ou tras,
só po den do ser vir a pe des tres.

Ga ran ti ram-nos que, a meia lé gua dali, exis tia uma  pon te
mu i to bem fe i ta; mas in fe liz men te acres cen ta vam os  in for man tes  só
po de ría mos al can çá-la tri lhan do um ca mi nho aber to na mata, onde os
bur ros se ato la ri am mu i tas ve zes até o pe i to, em es pes sa lama. Meu
tro pe i ro ofe re ceu-se para des car re gar as ma las e ba ga gem, fa zen do-as
pas sar pela pon te dos pe des tres. Ace i tei a ofer ta, mas ape sar da ati vi da de
do meu pes so al em tal con jun tu ra não  pu de mos con ti nu ar a vi a gem se não 
ao cabo de hora e meia.

Quem su po ria que em tão fre qüen ta da es tra da tais  obs tá cu los
pu des sem ser en con tra dos qua se idên ti cos aos que cin qüen ta anos
de po is da des co ber ta do País exis ti am! Eis  o que me nar ra ram a tal
res pe i to.

Des de mu i to era o rio Pi raí fron te i ra da ca pi ta nia de São Pa u lo
e Rio de Ja ne i ro, e o tre cho do ca mi nho que hoje per cor re mos acha va-se 
en tão mu i to bem man ti do. Fi ze ra-se o pro je to de mu dar a atu al es tra da;
des te modo evi tar-se-iam mu i tos mor ros. Já se ha via cons tru í do até uma 
pon te ex ce len te no lu gar em que de ve ria de sem bo car a es tra da.

Mas esta não pas sa ria pela al de ia de S. João Mar cos.
Os mo ra do res des ta vila, re ce o sos de com isto vi rem a perder,

co ti za ram-se, afir ma ram-me, e de ram três mil cru za dos  ao Inten den te
de Po lí cia, o fa le ci do Pa u lo Fer nan des.

Este, que não po dia exer cer ju ris di ção al gu ma so bre os ca mi nhos
da ca pi ta nia de São Pa u lo, ima gi nou mu dar os li mi tes des ta úl ti ma e
trans por tá-los para den tre Ran cho Gran de e o Pi raí, des vi an do-os por
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meio de uma li nha ima gi ná ria e qua se que im pos sí vel de se fi xar em re gião
tão  che ia de ma tas vir gens quan to esta.

À vis ta de tal fo ram a pon te e o ca mi nho novo aban do na dos
e con ti nu ou-se a pas sar per to de São João Mar cos. Não te nho ou tro
abo na dor des te caso além de um anô ni mo, mas é cer to que o aban do no
da pon te, re cém-cons tru í da, e tão útil, tor na-o mu i to crí vel.

Des can sa mos num gran de ran cho, onde es tão amon to a das as
mer ca do ri as de vá ri as tro pas. Logo que che guei pus-me a tra ba lhar, mas
não sa bia onde me es con der para  evi tar o sol; a fu ma ça das fo gue i ras
ace sas no ran cho ce ga va-me: ga li nhas ame a ça vam a cada mo men to voar 
so bre a mi nha es cri va ni nha. Não há o que igua le o des con for to des tes
te lhe i ros.

 Ran cho do Pis ca, 29 de abril – Esta ma nhã pre ci sá va mos se guir;
falta ram dois dos meus bur ros e só esta no i te os en con tra mos. Meu
trope i ro alu ga do mos trou-me mu i to  mau-humor com o atra so, e se
eu ti ves se que ri do ou vi-lo te ria vi a ja do a no i te toda. Já é tem po de chegar,
não só  para que po nha as mi nhas ma las em lu gar se gu ro como  ain da
para não ter à ilhar ga um ho mem que me ir ri ta cons tan te men te  e
faz-me adi an tar mais do que eu de se ja ria.

 Ran cho de Ma ti as Ra mos, 30 de abril, 4 lé guas e três quar tos –
Sempre mon ta nhas co ber tas de ma tas vir gens no meio das qua is não é
raro ha ver ca fe za is. Pas sa mos por  mu i tas fa zen das im por tan tes. As ben -
feito ri as ne las es tão cons tru í das com al gu ma re gu la ri da de. A casa do
fazen de i ro é pou co ele va da e só tem o rés-do-chão, mas este am plo e
ven ti lado por gran de nú me ro de ja ne las .

A lé gua e meia do ran cho onde fi ca mos à no i te, a es tra da pas sa 
per to da ci da de de São João Mar cos. Fui vi si tá-la e em bo ra lá es ti ves se
somen te al guns mo men tos pos so dela dar idéia su fi ci en te, pois  não é
mais im por tan te que  as nos sas me no res al de i as. Fica si tu a da numa ba i xada
en tre duas mon ta nhas co ber tas de mata vir gem, ca po e i ras e ca fe za is.

São as ca sas pe que nas, ba i xas e bem fe i as. Fi cam as prin ci pa is
en fi le i ra das em tor no de uma pra ça bem vas ta em que cons tru í ram a
ma triz. Esta é gran de, tem qua tro al ta res além do da ca pe la-mor e está
or na men ta da com  bas tan te gos to.
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São as re don de zas de São João Mar cos afa ma das pela  gran de
quan ti da de de café que pro du zem. De po is do lu gar cha ma do Arra i al
exis tem dois ca mi nhos que logo se en con tram. Meu tro pe i ro quis to mar 
o me nos fre qüen ta do e  vi e mos pou sar num ran cho que de pen de de
enor me fa zen da cujo pro pri e tá rio pas sa por mu i to rico.

Ape nas co me ça ra a tra ba lhar e um sol da do de po lí cia apre -
sen tou-se no ran cho a in for mar-se de onde vi nha eu. Res pon di-lhe que
de São Pa u lo. Dis se-me que  ali fora des ta ca do para re ce ber a mu lher de
José Bo ni fá cio de Andra da, mi nis tro de Esta do, a quem o ma ri do di a ri a -
men te es pe ra va. Este sol da do con tou-me que era  de Mi nas. Acon te ceu
que eu co nhe ce ra vá ri os de seus pa ren tes e as sim con ver sa mos mu i to
tem po. Como to dos  os mi ne i ros, gaba mu i to e não sem ra zão a hos pi -
ta li da de e os cos tu mes de sua ter ra, e só fala com des pre zo dos  la vra do res
da ca pi ta nia do Rio de Ja ne i ro a quem tal vir tu de é es tra nha.

Acres cen tou en tre tan to que o dono da fa zen da onde nos
achá va mos  di fe ria nes te pon to de seus com pa tri o tas, e ani mou-me a ir
vê-lo. Ves ti-me e quan do che ga mos à  casa, o sol da do man dou um ne gro
di zer ao pa trão que  eu lhe vi nha fa zer uma vi si ta. Enquan to es pe rá va mos
caiu hor rí vel chu va; es pe rei que pas sas se, e como o fa zen de i ro não 
apa re ces se apro ve i tei a pri me i ra es ta dia para vol tar ao meu  ran cho,
mu i to abor re ci do, por as sim ter es per di ça do o tem po.

 Ven da do To le do, 1º de maio de 1822, 4 lé guas – Cho veu toda a no i te, 
e a at mos fe ra es ta va ain da ex tre ma men te car re ga da; quan do nos le van ta mos 
fi quei por mu i to tem po in cer to se pro se gui ria a vi a gem ou não; mas
ven do que  não mais cho via e além dis so sa ben do da exis tên cia de ran chos 
por toda a es tra da, de ci di par tir. Era en tão mu i to  tar de e fui-me sem ter 
re ce bi do as vi si tas nem do mi li tar de on tem nem do fa zen de i ro. No
ran cho ain da per ma ne cia um lote de ne gros e ne gras no vos que um
fe i tor con du zia a uma fa zen da vi zi nha de Re sen de.

To dos eles usa vam rou pa nova e as mu lhe res ti nham para
ves tir-se uma co ber ta de pano azul. Tra ja vam ca mi sa de al go dão e
saia de cor, os ho mens pu nham ca ra pu ça de lã ver me lha, ca mi sa e
cal ção de al go dão gros so. Ontem ao ano i te cer es ten de ram es te i ras no 
chão e de i ta ram-se uns ao lado dos ou tros, en vol tos em co ber to res.
Esta  manhã re ce be ram to dos uma ra ção de fe i jão com fa ri nha,  cozida
com car ne-seca.
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A chu va es tra ga ra um pou co o co me ço do ca mi nho, mas logo 
en con tra mos ter ra mais seca e so ca da. Num es pa ço de lé gua e meia, não 
fi ze mos se não des cer e su bir. Mas no lu gar cha ma do Roça d’el-Rei,
co me ça mos a su bir a ser ra pro pri a men te dita, isto é, o mon te mais alto
que a  es tra da atra ves sa, aque le que do ou tro lado se en con tra numa 
pla ní cie ba nha da pelo mar. Ven cem-se cer ca de cin co quar tos de lé gua
para al can çar o cume do mon te e nes te  es pa ço o ca mi nho é belo, bem
tra ça do e mar ge a do por vá ri os ran chos.

Sen tia en tre tan to viva in qui e ta ção; es ta va o tem po  car re ga do
e te mia que de sa bas se uma tem pes ta de. Assim se des se e to das as minhas
co le ções, fru to de tan tos so fri men tos e de tão lon ga vi a gem, fi ca ri am
inu ti li za das em pou cos mo men tos. Che ga mos sem no vi da de ao pon to
mais  ele va do da ser ra, mon ta nha cha ma da Pu jar da Ser ra [sic], e como o
tem po não me pa re ces se pior de ci di des cer.

Con tam-se 3/4 de lé gua do cume à raiz da ser ra.
O ca mi nho não se mos tra tão hor rí vel quan to o da ser ra da

Man ti que i ra, mas apre sen ta tam bém enor mes di fi cul da des. É de as pe re za
ex tre ma, qua se que in te i ra men te  co ber to por pe dras ar re don da das, que
ro lam sob os cas cos dos ani ma is. Mu i tas ve zes, são es tes obri ga dos a dar 
sal tos as sus ta do res, cor ren do a cada mo men to o ris co de cair. Este
de sas tre fe liz men te só acon te ceu a um dos car gue i ros.

De tal aci den te nada re sul tou de abor re ci do po rém. Os
pri me i ros ran chos que se  en con tram à raiz da ser ra es ta vam ocu pa dos e 
fo mos obri ga dos a an dar cer ca de um quar to de lé gua an tes de pou sar.
O dono de pe que na ven da deu-me um quar to mi nús cu lo onde devo
dor mir e onde man dei des car re gar par te de mi nha ba ga gem; fi cou o res to
num ran chi nho vi zi nho, ver da de i ro ato le i ro onde foi pre ci so co lo car
mi nhas ma las so bre cal ços de ma de i ra.

 Ven da de To le do, 2 de maio – Infor ma ram-me que  há, a cer ca de 
uma légua da qui, um ri a cho cha ma do rio  Te i xe i ra, que se tor na in va deável
de po is da chu va. Assim,  pro va vel men te, se ria eu obri ga do a fi car aqui
porque cho ve ra mu i to on tem pela ma nhã em toda a re gião com pre en dida 
na raiz da ser ra. Esta ma nhã e à vis ta dis so en vi ei José a exa mi nar o tal
ri be i rão. Vol tou di zen do que  não se po de ria atra ves sá-lo sem que a água 
che gas se ao  pes co ço. Fui pois obri ga do a pas sar o dia num mi se rá vel
quar ti nho onde mi nhas ma las es tão em pi lha das umas so bre  as ou tras e
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onde não po dem fi car três pes so as sem que se  in co mo dem re ci pro ca -
mente! Fi quei tão con tra ri a do com este con tra tem po que não tive coragem 
de sair, se não quan do já era mu i to tar de.

Será con ce bí vel que, a 18 lé guas de uma ca pi tal po pu lo sa, e
em es tra da ex tre ma men te fre qüen ta da, fi que al guém pre so, um dia in te i ro, 
quan do cho ve? E isto por que a ad mi nis tra ção se des cu i da de fa zer uma
cal ça da que,  pro va vel men te, não te ria trin ta pés!

Está o Bra sil cor ta do por uma in fi ni da de de ca mi nhos que se
con ser tam mu i to pou co e mu i to mal, e so bre tu do nas vi zi nhan ças do
Rio de Ja ne i ro. Assim, num país em que se ria tão im por tan te fa vo re cer o 
co mér cio, tor nam-no ex tre ma men te di fi cul to so. Nin guém  se ocu pa, de  
modo al gum, em fa zer as es tra das tran si tá ve is e co bram-se im pos tos
for mi dá ve is à pas sa gem dos rios, onze pa ta cas até por um pas sa por te e
as sim por di an te. Ape sar da en chen te  do ri be i rão, vá ri as tro pas vin das
de Mi nas e São Pa u lo con ti nu a ram a ca mi nhar car re ga das de tou ci nho e
fumo. A água não faz mal al gum à ma i or par te des tas mer ca do ri as e
quan to ao fumo, que im por ta, di zi am os tro pe i ros, es te ja mo lha do?
Pe sa rá mais! Ou tras tro pas vi nham do Rio de Ja ne i ro com sa cos de sal;
pre fe ri ram mo lhá-lo  a per der um dia e fa zer au men to de des pe sas. 

 Ven da do To le do, 3 de maio – Como o tem po es ti ves se bom toda 
a úl ti ma no i te e dia, po dia-se sem ris co  atra ves sar o ri be i rão, mas um
dos bur ros de Antô nio de sa pa re ceu, e, mal gra do meu enor me pe sar,
pre ci sa mos aqui pas sar o dia. À no i ti nha  um mu la to apre sen tou-se na 
venda e con tou-me que sa bia onde es ta va o bur ro. Su bi ra a ser ra e o havi am 
pren di do na casa de um tal Flo ri a no. Qu an do Antô nio che gou, re pe -
ti-lhe o que me dis se ra o mu la to; ele foi fa lar-lhe e este ho mem pro meteu
con du zi-lo ao lu gar onde es ta va o ani mal, se lhe dés se mos  três pa ta cas.
Antô nio, de po is de mu i to he si tar, de ci diu-se a se guir o mu la to e le vou
con si go o ir mão. Ao cabo de meio quar to  de hora, vi-o que vol ta va.
Dis se-me que de po is de dar al guns pas sos pe di ra-lhe o mu la to 2$000
em vez de 3 pa ta cas, quan tia que re cu sa ra pa gar. Então o mu la to, que
es ta va a ca va lo, pu se ra a ga lo par e to ma ra o ca mi nho da fa zen da onde
os bur ros ha vi am pas sa do a no i te. Era evi den te, de acor do com esta
nar ra ti va, e a do  mu la to, que fora este quem es con de ra o bur ro. Ten do
sa bi do que ele era es cra vo e per ten cia a um ho mem do  Rio de Ja ne i ro,
possu i dor de uma ven da na vi zi nhan ça, es cre vi uma car ta mu i to aten ciosa
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ao ca i xe i ro, que toma con ta do ne gó cio, nar ran do-lhe os fa tos e pedindo-lhe 
que obri gas se o mu la to a con fes sar a ver da de. Dei-lhe a en ten der,
poli da men te, que, se o ani mal não apa re ces se, re cor re ria aos meio judiciá ri os, 
e, ao mes mo tem po, para ma i or de es pa das, fiz-lhe va ler mi nha po si ção, 
tudo do modo mais  cla ro pos sí vel.

 Ran cho de .........4 de maio – Antes de me de i tar, en tre ga ra a
Antô nio a car ta de que fa lei on tem; foi le vá-la de ma dru ga da. Pro du ziu
o mais fe liz dos efe i tos. O ca i xe i ro or de nou ao es cra vo que de cla ras se
onde es ta va o bur ro. Con fes sou o mu la to que o pu se ra num pas to
perten cen te ao pa trão. Dis se-me Antô nio que tal pas to fi ca va  em fren te 
à ven da. É di fí cil acre di tar, por con se guin te,  que o ca i xe i ro nada soubes se
do rou bo do mu la to, e o que  in duz a pro vá-lo é que este úl ti mo não foi
cas ti ga do.

No Rio de Ja ne i ro e ar re do res, prin ci pal men te, são os ven de i ros
os re cep ta do res de rou bos, fe i tos pe los es cra vos,  e se hou ves se no país
al gum po li ci a men to seus agen tes pre ci sa ri am ter os olhos sem pre aber -
tos so bre os mu la tos  das ven das ou seus ca i xe i ros.

Per cor re mos atu al men te o gran de vale em cuja ex tre mi da de
fica si tu a do o Rio de Ja ne i ro. Não en con tra mos hoje a me nor co li na, se não 
em San ta Cruz, e se gun do o que ouvi di zer o ca mi nho será da qui para
adi an te sem pre pla no até o mar. 

O ter re no é úmi do e are no so e tem al gu mas ve zes ca cos de
con chas, o que pa re ce pro var ha ver sido co ber to pe las águas do mar,
es ten den do-se à baía do Rio de Ja ne i ro, ou tro ra até as mon ta nhas. Atra -
ves sa mos, sem es tor vos, o rio Te i xe i ra. Entre tan to sua pas sa gem ofe re cia
ain da pe ri gos para os bur ros car re ga dos de ob je tos  de li ca dos. Re al men te, 
cons tru í ram uma pon te so bre o pró prio  le i to do rio; mas quan do cho ve 
a água  es par ra ma-se à di re i ta e à es quer da da pon te. Ali se for ma ram
cal de i rões pro fun dos onde os ani ma is po dem fa cil men te cair, mo lhan -
do-se  a car ga.

A uma lé gua do Te i xe i ra e duas do ran cho do To le do  fica a
ci da de zi nha de Ita guaí. Era an ti ga men te uma al de ia  de ín di os, sem
dú vi da, for ma da pe los je su í tas quan do ain da do nos de San ta Cruz.
Acha-se si tu a da numa co li na a al gu mas  cen te nas de pas sos do ca mi nho
onde se en con tram ain da fa mí li as de ín di os. Alguns bran cos cons tru í ram
ca sas  à be i ra da es tra da. Ali es ta be le ce ram ven das e lo jas; co lo cou-se
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um pe lou ri nho no meio dos ar bus tos que co brem o ter re no en tre a es tra da,
e a al de ia de Ita guaí trans for mou-se em vila.

Entre tan to Alde ia é o nome que na re gião ge ral men te se dá
para de sig nar este lu gar.

A meia lé gua dali fica a guar da do mes mo nome. Uma sen ti ne la
pos ta da numa gua ri ta, à be i ra da es tra da,  dis se-me que fos se exi bir o
meu pas sa por te a um em pre ga do de co brar um im pos to bem ele va do
dos vi a jan tes. Mos trei-o  e nada me pe di ram. O em pre ga do en vi ou-me
ao co man dan te da guar da que me fez toda a es pé cie de gen tile zas. Um
pou co além da guar da atra ves sa-se por uma pon te, mu i to bo ni ta, de
ma de i ra, o Ita guaí, pe que no rio. Aí co me ça a imen sa pla ní cie de San ta
Cruz.
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Des pe sas da vi a gem do Rio de Ja ne i ro a São Pa u lo
pas san do por Mi nas11

José Sim pli ci a no en trou para o meu ser vi ço à ra zão de 10$000 por mês.

Réis

 Inha ú ma, 29 de ja ne i ro:
Mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · $500

 San to Antô nio de Ja cu tin ga, 30 de ja ne i ro:
5/4 de mi lho a 7 vin téns a meia quar ta · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · 1$400

 Raiz da Ser ra, 31 de ja ne i ro:
5/4 de mi lho a 7 vin téns a meia quar ta · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · 1$400

 Café, 1º de fe ve re i ro:
5/4 de mi lho a 7 vin téns a meia quar ta · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · 1$400

 Var gem, 2 de fe ve re i ro:
5/4 de mi lho a 7 vin téns a meia quar ta · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·

 
1$000

 Re gis tro do Ca mi nho Novo, 3 de fe ve re i ro:
5/4 de mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
Pe dá gio de meus bur ros e pes so al . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

1$000
1$000

 Enge nho ca, 4 de fe ve re i ro:
5/4 de mi lho a 800 réis o al que i re · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
Le i te. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Punch . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 
1$000

40
20

 Re gis tro do Rio Pre to, 6 de fe ve re i ro:
1/2 al que i re de mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
Gor je ta . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

$400
 $240

 S. Ga bri el, 10 de fe ve re i ro:
Mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
3 ra pa du ras . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2$240
$240

11 Empre ga Sa int Hi la i re às ve zes o si nal H para de sig nar uma uni da de mo ne tá ria que ig no ra mos qual
seja.



Réis
 S. João, 11 de fe ve re i ro:

5/4 de mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
Tou ci nho . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Fa ri nha. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

1$400
$160
$160

 Ran cho de Ma nuel Vi e i ra, 12 de fe ve re i ro:
5/4 de mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
1/2 quar ta de fe i jão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

$820
 $080

 Ran cho de Antô nio Pe re ira, 13 de fe ve re i ro:
5/4 de mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · $820

 Fa zen da do Tan que, 15 de fe ve re i ro:
3 pe les de ga to-do-mato · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
2 gui as . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
2 que i jos . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
2 fran gos . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

$120
$240
$200
$160

 Pon te Alta, 16 de fe ve re i ro:
Mi lho e fe i jão· · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · $960

 Pon te Alta, 17 de fe ve re i ro:
Gor je ta· · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
5/4 de mi lho . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

$080
$800

 Fa zen da da Ca cho e i ra, 18 de fe ve re i ro:
5/4 de mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
Le i te . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

$800
$080

 Bar ba ce na, 21 de fe ve re i ro:
Pas to dos 9 bur ros du ran te duas no i tes · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
Mi lho . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
La va gem de rou pa . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Gor je ta a Luís . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Bis co i tos . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 $360
1$260
$400
$480
$040

 Fa zen da de S. Bor ja, 22 de fe ve re i ro:
Mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · $320

 S. João d’el-Rei, 23 de fe ve re i ro:
2 ma las · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
Uma tá bua para as plan tas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1 gar ra fi nha de vi nho qui na do . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Con ser to de 1 es pin gar da . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Bis co i tos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Gor je ta aos ne gros do Vi gá rio . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

9$600
$640
$480
$480
$400
$160

Duas pe les de co bra . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1$280
2 lb. de cho co la te . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . $800
2 lb. de ve las . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1$600
2 fa cas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  $400
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Réis

 Rio das Mor tes, 24 de fe ve re i ro:
Esmo la · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·  $080

 Fa zen da do Ri be i rão, 27 de fe ve re i ro:
Pro vi sões · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · $740

 Fa zen da da .......: 28 de fe ve re i ro:
1/2 alq. e 1/2 quar ta de mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · $400

 Fa zen da Car ran cas, 1º de mar ço:
1/2 alq. de mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · $240

 Ran cho Tra i tu ba, 2 de mar ço:
1 alq. de mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · $640

 Re ti ro, 3 de mar ço:
1/2 alq. de mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · $240

 Fa zen da dos Pi lões, 4 de mar ço:
Mi lho e fe i jão · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · $640

 Ju ru o ca, 6 de mar ço:
1 alq. de mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · $480
7 fer ra du ras . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1$120

 Ser ra do Pa pa ga io, 7 de mar ço:
1/2 alq. de mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · $240

Um guia . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . $320
Idem . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . $960

 Vila de Ba e pendi, 10 de mar ço:
3 quart. e meio de mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · $700

Pas to para os 9 bur ros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . $180
Vi nho . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . $180
Gor je ta dada a 7. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . $400
Bis co i tos . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . $120
Fita . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . $160
Fer ra du ras . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . $140
100 cra vos para os bur ros . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . $640
Uma pe ne i ra de te ci do de al go dão . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . $160

 Pou so Alto, 12 de mar ço:
Pas to para os 9 bur ros · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · $180

1 alq. 1/4 de mi lho . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1$200
Aguar den te para o meu pes so al . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . $080
2 pe pi nos . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . $040

 Cór re go Fun do, 13 de mar ço:
1 alq. de mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · $960
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Réis
 Man ti que i ra, 19 de mar ço:

7/4 alq. de mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · 1$680
Fa ri nha 1/4 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . $240
4 lb. de tou ci nho e 1/4 de fe i jão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . $800
8 lb. de tou ci nho . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . $640
1/4 de fa ri nha . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . $240

 Por to da Ca cho e i ra, 20 de mar ço:
1/4 de fe i jão· · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · $800
Bis co i tos a 40. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . $320
1 que i jo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . $180
2 ra pa du ras . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . $030
1 me di da de sal . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . $080
2 lb. de açú car . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . $240
1 alq. de mi lho . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1$280
Gor je ta à pas sa gem do Pa ra í ba . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . $080

 Vila de Gu a ra tin gue tá, 23 de mar ço:
Pas to · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · $180
Le nha . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . $040
Ba na nas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . $040
8 lb. de tou ci nho . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . $560
Mi lho . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . $800
Fa ri nha 1/2 quar ta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . $100

 Inhá Moça, 24 de mar ço:
Pe i xe · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
Esmo la . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Pas to. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1/2 alq. de mi lho . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Ba na nas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Pe i xe. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

$120
$040
$090
$480
$040
$080

 Vila de Ta u ba té, 25 de mar ço:
1 fran go · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
1 alq. de mi lho . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Le nha . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Alu guel de casa . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1 can ga lha . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Fer ra gem para 1 can ga lha . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Con ser to do meu se lim . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Pas to. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1/6 quart. de  fa ri nha . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Bis co i tos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1/2 quart. de sal . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1 que i jo  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
A um po bre . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Ra pa du ra . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Bis co i tos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

$160
$560
$120
$040
$800
$800
$040
$090
$200
$080
$160
$180
$040
$060
$040
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 Pi ran can ga va, 26 de mar ço:

Lom bo de por co· · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
 Aguar den te para o pes so al . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 1/6  alq. e 1/6 quar ta de mi lho ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

$200
$020
$100

 Pi ran can ga va, 28 de mar ço:
1 mão de mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
Aguar den te para o pes so al . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

$160
$020

 Ta cu raí, 29 de mar ço:
1 fer ra du ra· · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
 Alu guel de 2 quar tos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 Bis co i tos . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 1/4 de fe i jão . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 8 lb. de tou ci nho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 Pas to . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 Ra pa du ra . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 Le nha. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 Gor je ta à pas sa gem do Pa ra í ba . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 Aguar den te para o pes so al . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 Gor je ta . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

$240
$180
$140
$400
$480
$180
$030
$040
$080

$020$
$......

 Su mi dou ro, 30 de mar ço:
1/2 alq. de mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
 Mi lho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 Fa ri nha . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 $520
 $460
$100

 Mogi, 31 de mar ço:
Mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
 Le nha. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 Pe i xe . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 1 que i jo . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 Pas to . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

$480
$040
$040
$160
$090

 Ta tu a pé, 2 de abril:
1 alq. e 1/2 de mi lho· · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
 2 no i tes de pas to. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 Aguar den te . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

1$040
$180
$.......

 São Pa u lo, 3 de abril:
Mi lho 1 alq. · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
 12 fer ra du ras . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 Cra vos para os bur ros (150) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 1 pão de cho co la te . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1 gra va ta pre ta . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 3 lb. de ve las . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 1 par de bo tas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 2 se lins. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 1 pão de cho co la te . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 1 vi dro de re ló gio . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 2 gar ra fas de li cor . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

$500
1$920
$800
$100

1$280
2$040
2$880

12$000
$100
$240
$960
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La va gem de rou pa . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1 cou ro de boi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1 can ga lha. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1 so bre car ga . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Pin tu ra de 1 can ga lha . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Idem . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Gor je ta . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

$140
1$660
$960
$160
$120
$120
$960

 Ba i xa das Ba na ne i ras, 12 de abril:
Gor je ta · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
1/2 alq. de mi lho . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

$640
$160

 Mogi das Cru zes, 13 de abril:
1 alq. de mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
Pas to . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

$480
$090

 N. S. da Esca da, 14 de abril:
1 alq. de mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
Gor je ta dada em Ba i xa das Ba na ne i ras. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

$480
$640

 Ja ca reí, 15 de abril:
Con ser to de 1 mola · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · $080

 Ja ca reí, 16 de abril:
1/2 alq. de mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
Pas to . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 Esmo la . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

$480
$080
$100

 Ta u ba té, 17 de abril:
1/2 alq. de mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
7 ces tas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Pela es ta da na es ta la gem . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1 alq. de mi lho . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

$280
$140
$040
$640

 Ri be i rão, 18 de abril:
1 alq. De mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · $640

 Ran cho das Pe dras, 19 de abril:
1 pu nha do de mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
Ca nas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Aba ca xis . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

$200
$050
$020

 Ran cho de To más de Aqui no, 20 de abril:
1 alq. de mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
Esmo la . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
100 cra vos . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

$640
$100
$640
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 Ran cho do Sapé, 21 de abril:
2 fer ra du ras · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
Esmo la . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

$280
$040

 Ran cho da Esti va, 22 de abril:
5/4 de mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · 1$200

 Ran cho do Ra mos, 23 de abril:
2 quar tas 1/2 de mi lho a 14$ · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
1/2 quart. de fe i jão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

$700
$320

 Ran cho de Pe dro Lou co, 24 de abril:
1/2 alq. de mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
1/4 de fa ri nha . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1 alq. de mi lho . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Ba na nas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

$560
$480
$800
$050

 Ran cho de Pa ra na pi tin ga, 26 de abril:
3/4 de mi lho· · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · $840

 Ran cho dos Ne gros, 27 de abril:
1 alq. de mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · 1$280

 Ran cho do Pis ca, 28 de abril:
1 alq. de mi lho · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · 1$280

 Ven da do To le do, 1º de maio:
8/4 de mi lho· · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · $960

To tal dos três meses · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · 109$640
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QUADRO HISTÓRICO DA PROVÍNCIA DE SÃO PAULO

O na ve ga dor por tu guês Pe dro Álva res Ca bral em bar cou
em Lis boa no ano de 1500, com des ti no às Índi as Ori en ta is; ven tos
contrá ri os im pe li ram-no para oes te, e, as sim, o Bra sil foi des co ber to.

Nessa oca sião, o Rei de Por tu gal es ta va in te i ra men te ab sor vido
com as con quis tas que seus na ve gan tes ti nham efe tu a do nas Índi as,
conquis tas que seus su ces so res den tro em pou co tem po per de ri am; por
esse mo ti vo des cu i dou-se do Bra sil que, du ran te dois sé cu los, ca na li zou
para Por tu gal imen sas ri que zas. 

A cos ta se ten tri o nal do Bra sil foi, en tre tan to, ex plo ra da,
nela se ten do es ta be le ci do al guns par ti cu la res; a cos ta que se es ten de
da baía de To dos os San tos ao rio da Pra ta mal era co nhe ci da. O Rei 
D. João III quis, fi nal men te, as se gu rar os di re i tos que Por tu gal julgava ter 
sobre as ter ras des co ber tas, en car re gan do Mar tim Afon so de Sousa de
to mar pos se das mes mas. Não po dia ter fe i to me lhor es co lha. Era Martim
Afon so de Sou sa, no di zer de um his to ri a dor, o mais vir tuoso dos corte -
sãos, o mais cri te ri o so dos con se lhe i ros, o mais hábil dos ge ne ra is.

Par tiu Mar tim Afon so de Lis boa pe los fins do ano de 1530 e, a 
30 de abril de 1531,1 fun de ou na baia do Rio de Ja ne i ro, que os in dí genas
dominavam Ga no ba rá ou Nit hoy. Como os ta mo i os, sel va gens des con -

I – HISTÓRIA

1 To dos os his to ri a do res afir mam que Mar tim Afon so en trou na baía do Rio de Ja ne i ro no dia 1º de ja ne i ro;
mas o Diá rio da Na ve ga ção des se ilus tre ho mem, diá rio de au to ria de seu ir mão Pero Lo pes de Sou sa, e
publi ca do com eru di tas e sá bi as ano ta ções por Fran cis co Adol fo de Var nha gen, pro va, cla ra men te,
ser errô nea a re fe ri da data.



fiados e be li co sos não lhe per mi tis sem es ta be le cer-se ali, pros se guiu
via gem até o rio da Pra ta; de po is, vol tan do para o nor te, en trou, no dia 20 
de ja ne i ro de 1532, numa baía que, pro te gi da por duas ilhas mui pró xi mas 
da ter ra fir me, apre sen ta o mais se gu ro an co ra dou ro de toda a cos ta.
Re ce be ra Mar tim Afon so de seu so be ra no or dem para es ta be le cer uma
co lô nia ao sul do Bra sil; foi esse o lo cal que es co lheu, lan çan do na ilha de
São Vi cente os fun da men tos da vila que re ce beu esse nome.

Tal foi o início da ca pi ta nia de São Vi cen te, cuja his tó ria está
liga da à de qua se todo o Bra sil, e que mais tar de foi de no mi na da ca pi ta nia
de São Pa u lo.

Sem ne nhu ma ra zão têm sido con si de ra dos como um vil
ajun ta men to de ban di dos os pri me i ros ha bi tan tes da re fe ri da co lô nia,
quando é cer to que en tre os com pa nhe i ros de Mar tim Afon so con tavam-se
fi dal gos de Por tu gal e da ilha da Ma de i ra; to dos, en tre tan to, deveri am, na tu -
ral men te, par ti ci par as sim de ví ci os como das bri lhan tes qua li da des dos
ho mens de sua épo ca; eram o que fo ram pe los me a dos do sé cu lo XVI
os ou tros por tu gue ses. A uma fé ar den te, mas pou co es cla re ci da, a uma
ge ne ro si da de le va da à im pre vi dên cia, jun ta vam um es pí ri to em pre en de -
dor e aven tu re i ro, uma gran de in tre pi dez, mu i to or gu lho, o amor da gló ria,
o de se jo de ad qui rir ri que zas para dis pen sá-las e bri lhar, e, sobretudo,
uma ru de za de cos tu mes con tra a qual lu ta va, em vão, a ine fá vel do çu ra
do Cris ti a nis mo. Ne nhum povo eu ro peu era, na mes ma épo ca, isen to
des sa ru de za, e, se os pa u lis tas a con ser va ram por tem po mais
dilatado, foi de vi do à cir cuns tân cia de se en tre te rem, con ti nu a da mente,
com gigantes cas in cur sões pe los ser tões e com as cons tan tes ca ça das
que orga ni za vam con tra os sel va gens du ran te mu i tís si mos anos.

Qu an do Mar tim Afon so apor tou à ilha de São Vi cen te, essa
par te do Bra sil per ten cia aos gua i a na ses, in dí ge nas pa cí fi cos que po vo -
a ram o pla nal to si tu a do ao nor te da ca de ia ma rí ti ma, mas que, em cer -
tas épo cas do ano, in cur si o na ram o li to ral, a fim de co lher os tras e ou -
tros mo lus cos.

No momen to em que os por tu gue ses en tra ram na baía, in dí genas
ha bi tan tes do pla nal to pes ca vam na cos ta. Di an te do ta ma nho dos bar cos
dos eu ro pe us, fu gi ram, indo re la tar em suas ta bas (al de i as) que aca ba vam de 
ver pi ro gas que, com pa ra das com as por eles usa das, eram como as ár vo res 
mais al tas da flo res tas em re la ção às plan tas ras te i ras dos cam pos; e que,
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ho mens de pele bran ca, das mes mas ha vi am de sem bar ca do, pa re cen do
que rer es ta be le cer-se no lo cal, ali se for ti fi can do.

O che fe dos in dí ge nas to mou como um in sul to a con du ta dos 
ho mens bran cos, ra zão pela qual se apres sou em dar a no tí cia do que
ocor ria a to dos os ca ci ques da vi zi nhan ça. Apres sou-se, so bre tu do, em
avi sar das ocor rên ci as a Ti bi ri çá, che fe dos ha bi tan tes dos cam pos de
Pi ra ti nin ga e a que toda a na ção gua i a nás tri bu ta va gran de res pe i to,
por quan to ne nhum che fe era mais po de ro so, nem me lhor guer re i ro.
Mar tim Afon so não era o pri me i ro eu ro peu que pi sa va na que la cos ta.
Entre os gua i a na ses vi via um por tu guês, sal vo, pro va vel men te, de al -
gum na u frá gio e a quem Ti bi ri çá dera uma de suas fi lhas, de nome
Bar ti ra, por es po sa. Esse ho mem, cha ma do João Ra ma lho, não ten do
ja ma is vis to um na vio de sua na ci o na li da de abor dar àque las pa ra gens,
acre di tou que os ho mens aos qua is os in dí ge nas se re fe ri am ali ti ves -
sem sido ar ro ja dos por uma tem pes ta de, quan do na rota das Índi as
Ori en ta is. Com pa de ci do da tris te sor te que su pu nha es tar afli gin do
seus com pa tri o tas, con se guiu que seu so gro par ti lhas se de sua com pa i -
xão, per su a din do-o de que, se tra tas se os por tu gue ses como ami gos,
lhe ad vi ri am de tal ati tu de gran des pro ve i tos. Ti bi ri çá, em com pa nhia
do gen ro, pôs-se a ca mi nho de São Vi cen te, se gui do de tre zen tos in dí -
ge nas ar ma dos de fle chas. Qu an do João Ra ma lho avis tou os por tu gue -
ses, ele vou a voz, e, fa lan do aos com pa tri o tas, de lon ge, em sua lín gua
ma ter na, as se gu rou-lhes de que os gua i a na ses não se apre sen ta vam
como ini mi gos. Apro xi ma ram-se, en tão, in dí ge nas e por tu gue ses, fa -
zen do ali an ça con tra as tri bos in dí ge nas que tes tas sem per tur bar-lhes o 
sos se go; e, como ma ni fes ta ção de re go zi jo, os por tu gue ses ca sa ram o
ri bom bo de sua ar ti lha ria aos sons dos ins tru men tos com que os in dí -
ge nas acom pa nha vam suas dan ças sel va gens.2

Nada mais ten do a te mer dos in dí ge nas, Mar tim Afon so
ocupou-se em fe bril ati vi da de na edi fi ca ção da nas cen te po vo a ção, per mi tindo
que seus com pa nhe i ros fi zes sem plan ta ções na ilha de São Vi cen te; nomeou
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2 O pa dre Ma nu el Ai res de Ca sal, apo i a do numa pas sa gem do his to ri a dor espanhol Her re ra, pen sa (Corog.
Bras. – I 51.202) que, an tes da che ga da de Mar tim Afon so a São Vi cen te, já ali exis tia uma fe i to ria, pelo
que con clui que os in dí ge nas, acos tu ma dos a ver na vi os eu ro pe us, ne nhu ma sur pre sa ti ve ram quando o
do ilus tre portu guês apro xi mou-se da cos ta; e, as sim ra ci o ci nan do, jul ga-se au to ri za do a repelir a
narra ti va que aca bo de fa zer. A pou ca ve ros si mi lhan ça do fato in vo ca do por Her re ra mu i  to en fra quece,
a meu en ten der, tal as ser ção.



ofici a is de jus ti ça e as se gu rou, por meio de sá bi os re gu la men tos, a
tran qüilida de dos co lo nos e a se gu ran ça das res pec ti vas pro pri e da des.

A Mar tim Afon so, em úl ti ma pa la vra, de ve-se o pri me i ro es ta be -
le cimento re gu lar dos por tu gue ses em o Novo Mun do. Esse ilus tre
homem não se con ten tou, po rém, como tan tos ou tros ca pi tães por tu -
gue ses, em explo rar a cos ta; quis co nhe cer e des bra var o in te ri or das ter ras. 
Atra vés de mil pe ri gos, es ca lou a ca de ia ma rí ti ma de no mi na da pe los in dí ge -
nas Para na pi a ca ba;3 do cume das al tas mon ta nhas que a cons ti tui pôde
fazer uma idéia exa ta da mag ní fi ca re gião cuja pos se aca ba va Mar tim Afonso 
de as se gu rar para a mo nar quia lusa; e as sim pe ne trou até a pla ní cie de
Pirati nin ga (1532), do mí nio de seu fiel ali a do – o ca ci que Ti bi ri çá.

O rei D. João III re co nhe ceu, afi nal, que o Bra sil ti nha
algum va lor; mas, para se li vrar dos cu i da dos exi gi dos pela co lo ni za ção
de tão vasta re gião, di vi diu-a em vá ri as ca pi ta ni as he re di tá ri as, do an do-as a
nobres per so na li da des, que se ocu pa ri am de de fen dê-las, nas mes mas
for man do es ta be le ci men tos.

Mar tim Afon so era um dos ma i o res me re ce do res de tal
recom pensa. D. João III do ou-lhe 400 lé guas da cos ta, des de a baía de
Para naguá; mas, nes sa vas ta ex ten são de ter ras, es ta va en cra va da uma
nes ga de 10 lé guas de lar gu ra, des de o rio São Vi cen te até o rio Ju que ri -
que rê, em fren te à ilha de São Se bas tião, ter ras en cra va das que fa zi am
parte das 50 lé guas do a das a Pero Lo pes de Sou sa, ir mão de Mar tim Afonso.4

A doação des te úl ti mo re ce beu o nome de ca pi ta nia de São Vi cen te, e
viu-se ele obri ga do a par tir para Por tu gal no ano de 1553. Che gando às
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3 Assim se tra duz essa pa la vra – lu gar de onde se avis ta o mar. É su po si ção cor ren te que a mes ma se ori gi ne
de Pa ra ná – mar – ce pi a çá – vê. (Dic. port. bras. – 51 – 78).

4 Des ta a ci da de de São Se bas tião até a pon ta de Ta i pu, pró xi ma a São Vi cen te, a costa da pro vín cia de
São Pa u lo di ri ge-se, apro xi ma da men te, do ori en te para o oci den te. Das duas ilhas que pro te gem o por to de
San tos, a mais ori en tal, ou, me lhor di zen do, a mais afas ta da do Rio de Ja ne i ro, tem o nome de San to Ama ro
e está se pa ra da da ter ra fir me por um ca nal de no mi na do Bar ra da Ber ti o ga. Entre essa ilha e mais oci den tal –
a de São Vi cen te – está si tu a do o bra ço de mar cha ma do Bar ra Gran de, Bar ra Lar ga, ou, me lhor, Bar ra de
San tos, pela qual os na vi os en tram no por to de San tos. De no mi na-se rio de São Vi cen te o pro fun do ca nal,
mais es tre i to, que se pa ra a ilha de São Vi cen te do con ti nen te. Tais são as de no mi na ções ge ral men te ado ta das
hoje; mas não eram as ado ta das ao tem po de Mar tim Afon so (Cas Co rog. Bras., I 217). Esse gran de na ve ga dor
acre di ta va que os três bra ços de mapa que nós va mos re fe rin do eram as em bo ca du ras de um úni co rio e dava 
a to dos os três o nome co mum de rio São Vi cen te. A bar ra da Ber ti o ga era, pois, o li mi te do do mí nio dos
dois ir mãos, e não, como se acre di tou, o rio São Vi cen te atu al (Gas par da Ma dre de Deus, Mem. S. Vicente, I, II). 
Do con trá rio, ter-se-ia de ad mi tir que D. João III ti ves se sub tra í do de Mar tin Afon so a porção de terri tó rio 
que mais na tu ral men te de via per ten cer-lhe, e que este es ti ves se fun da do uma ci da de e dis tri bu í do ter ras numa 
re gião que não lhe per ten cia.



mar gens do Tejo, mu i to afas ta do da Amé ri ca, não se es queceu, en tre tan to,
da ca pi ta nia de que era do na tá rio. Por seus cu i da dos e es for ços, as mu lheres
de seus compa nhe i ros de i xa dos no Bra sil aos mes mos se re u ni ram, e
novos co lo nos au men ta ram o nú me ro dos mais an ti gos. Introduziu,
tam bém, em sua ca pi ta nia, as di ver sas es pé ci es de ani ma is domés ti cos
eu ro pe us; fez trans por tar da ilha da Ma de i ra a ca na-de-açúcar, que de São
Vi cen te se es pa lhou pe las ou tras par tes do Bra sil; e or de nou a mon ta -
gem do pri me i ro en ge nho de açú car que exis tiu no Impé rio.5

Os in te li gen tes es for ços de Mar tim Afon so fi ze ram flo res cer
a nova co lô nia. A agri cul tu ra logo pros pe rou de modo no tá vel e um
inten so co mér cio es ta be le ceu-se em Por tu gal, fa vo re ci do pela cri a ção de 
um ou tro nú cleo de po pu la ção – San tos –, cujo por to tem ca pa ci da de
para re ce ber os ma i o res na vi os. O nu me rá rio, é cer to, foi, a prin cí pio,
extre ma men te es cas so. Eram pa gas com açú car as mer ca do ri as re cebidas
da Eu ro pa, pro du to este que cons ti tu ía a úni ca mo e da cor ren te na capita nia.

Não obs tan te os pro gres sos as saz sen sí ve is que aca ba mos de
as si na lar, a nova co lô nia não pas sou mu i to tem po, en tre tan to, sem se
res sen tir da au sên cia de seu ilus tre pro pri e tá rio. Este com pre en de ra per -
fe i ta men te que se os por tu gue ses, le va dos pelo de se jo de mu dan ça de si -
tu a ção, de i xas sem o li to ral e se dis per sas sem pelo in te ri or das ter ras, não 
te ri am mais a mes ma for ça e não po de ri am re me ter suas pro du ções para 
a Eu ro pa. Por essa ra zão, pro i biu aos bran cos a en tra da na pla ní cie de
Pi ra ti nin ga, fa zen do ex ce ção, uni ca men te, em re la ção a João Ra ma lho.
Mas, des de que par tiu para a Índia, cujo go ver no lhe foi con fi a do, sua
mu lher, D. Ana Pi men tel, sus pen deu essa pro i bi ção. Daí os por tu gue ses
se mis tu ra rem com os in dí ge nas, e, aos ví ci os de uma ci vi li za ção mu i to
de fe i tu o sa, jun ta ram, den tro em pou co, os da vida sel va gem.

Os re pre sen tan tes da au to ri da de de Mar tim Afon so não
eram nem bas tan te enér gi cos nem bas tan te ju di ci o sos, para man ter a
or dem na co lô nia e para de sen vol ver os bons cos tu mes e as nor mas
de uma equi li bra da eqüi da de en tre in di ví du os de ra ças tão di ver sas –
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5 Vascon ce los, Crô ni ca, 1,61. Sob o nome afon sea, con sa grei à me mó ria de Mar tim Afon so um belo gênero
bra si le i ro da fa mí lia das le gu mi no sas, gê ne ro que se dis tin gue pela plu ra li da de dos ová ri os e dos cá li ces 
vesi cu lo sos. (V. mi nha Vo ya ge au Dis trict des Di a mants etc. 1,388). Per mi tir-me-ão re pe tir aqui as ex -
pressões de que me ser vi na de di ca tó ria des se gê ne ro bo tâ ni co: – “In ho no rem il lus tris si mi du cis Mar -
tim Afon so de Sou sa, qui ma xi mo in co la rum be ne fi cio, sac cha rum of fi ci na le in Bra silian in tro du xit, Mo nu men tum
splendi dus gra ti con se crent Bra si li en sis!” – Não sei se até o pre sen te mo men to os meus vo tos fo ram re a lizados.



uns in te i ra men te sel va gens, e os ou tros se mi ci vi li za dos, au da ci o sos e
cú pi dos.

Embo ra dan do aos in dí ge nas o nome de com pa dres – nome
res pe i tá vel na épo ca –, os bran cos ex plo ra vam-nos com re vol tan te
im pu dor, e, para im pe di rem que os mes mos co nhe ces sem a ver da de,
os pró pri os ad mi nis tra do res, cúm pli ces da má-fé de seus ad mi nis tra dos,
pro i bi am a to dos os cris tãos, sob a co mi na ção de se ve ros cas ti gos, o
des mo ra li za rem, di an te de um in dí ge na, a um ou tro cris tão ou suas
mer ca do ri as.

Não era, po rém, uni ca men te em re la ção aos in dí ge nas que os
por tu gue ses vi o la vam to das as leis mais co me zi nhas da pro bi da de; eram,
tam bém, pou co es cru pu lo sos quan do tra ta vam uns com os ou tros, e a fal ta 
de con fi an ça era tão in ten sa que, para ter se gu ran ça da fi de li da de dos
ho mens li vres em pre ga dos nos en ge nhos de açú car, eram es tes obri ga dos a 
ju rar, pe ran te a câ ma ra mu ni ci pal, que nada fur ta ri am a seus pa trões.6

A au sên cia de um che fe leal e po de ro so não cons ti tu ía a ca u sa 
úni ca a atu ar, pre ju di ci al men te, so bre os co lo nos de São Vi cen te. Uma
ou tra ca u sa de cor rup ção en tre eles se in tro du zi ra des de os pri mór di os
de seu es ta be le ci men to: – a es cra vi za ção dos in dí ge nas. Pro te gen do a
liber da de des tes, as leis por tu gue sas per mi ti am, no en tan to, que essa
pro te ção fos se bur la da em cer tas cir cuns tân ci as. Os co lo nos in vo ca ram
sem pre boas ra zões para te rem es cra vos. Des cu ra dos, eles pró pri os, dos
prece i tos da re li gião cris tã, de i xa vam seus es cra vos man ter-se em gros seira
ig no rân cia; es tes, per den do seus há bi tos sel va gens, nada con se gui am do
que um fa tal em bru te ci men to; os se nho res tam bém se em bru te ci am,
tor nan do-se cada vez mais cru éis.

Vá ri os vi cen tis tas – de no mi na ção a prin cí pio dada aos ha bi tan tes 
de São Pa u lo – ca sa vam-se com as in dí ge nas, ou tros com as mes mas se
ama si a vam, ou, sen do ca sa dos, man ti nham con cu bi nas nas al de i as, às
qua is os in dí ge nas tra ta vam como le gí ti mas es po sas. Des sas dís pa res
uniões pro ve io um gran de nú me ro de mes ti ços; e foi a es ses ho mens,
co nhe ci dos pela bru ta li da de de cos tu mes, que se deu o nome de ma ma lu cos,
nome em pres ta do à mi lí cia mu çul ma na que do mi na va no Egi to.7
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6 Gas par da Ma dre de Deus. Mem. S. Vi cen te, 66, 67.
7  V. al guns tre chos in te res san tes, es cri tos pelo Pa dre Anchi e ta, pu bli ca dos na pre ciosa co le tâ nea in ti tu la da

Re vis ta Tri men sal de His tó ria e Ge o gra fia, Rio de Ja ne i ro.



As pro vín ci as se ten tri o na is do Bra sil es ta vam, na mes ma épo ca,
em si tu a ção mu i to mais pre cá ria do que a da ca pi ta nia de São Vi cen te.
Seus des ti na tá ri os, fra cos e iso la dos, ti nham di fi cul da de em se de fen der dos 
in ces san tes ata ques dos in dí ge nas, ao mes mo tem po que se apro ve i ta vam
da au to ri da de sem pe i as de que eram in ves ti dos, para a prá ti ca, em re la -
ção aos co lo nos, de atos do mais in to le rá vel des po tis mo.

D. João III, fi nal men te, aten den do às sú pli cas de seus sú di tos, 
en vi ou ao Bra sil um go ver na dor-ge ral – Tomé de Sou sa –, ho mem enér -
gi co e pru den te, que de via re pre sen tá-lo em to das as co i sas, e a quem
con ce deu os mais am plos po de res. Com Tomé de Sou sa che ga ram à
baía de To dos os San tos, no ano de 1549, cin co re li gi o sos da Com pa -
nhia de Je sus, ten do à fren te Ma nu el da Nó bre ga seu pro vin ci al, mis si o -
ná rio, que, à no bre za do san gue, re u nia as mais al tas vir tu des, pro di gi o sa 
ati vi da de e gran de ta len to para con du zir-se em sua mis são.

Esses ho mens co ra jo sos pre o cu pa ram-se, sem re ser vas, com
a fe li ci da de dos in dí ge nas; mas como eles so zi nhos não po di am de sem -
pe nhar a di fí cil ta re fa que se im pu se ram, qua tro anos mais tar de, vi e ram
co ad ju vá-los mais sete con fra des, en tre os qua is José de Anchi e ta, que
me re ceu ser cog no mi na do o Após to lo do Bra sil.

Anchi e ta foi a seu tem po po e ta, guer re i ro, na tu ra lis ta; para
tor nar-se útil, a tudo se adap ta va – en si na va cri an ças, co man da va tro pas, 
com pu nha cân ti cos, cu i da va de en fer mos, não se re cu san do, mes mo, a
pres tar os mais vul ga res ser vi ços. Anchi e ta pode ser co lo ca do en tre os
ho mens mais ex tra or di ná ri os de seu tem po.8

Ape nas che ga do ao Bra sil, Nó bre ga fun dou um co lé gio em
São Vi cen te; em pou co, como já as si na la mos aci ma, foi ele se gui do pelo
pa dre Anchi e ta, co me çan do, en tão, para a ca pi ta nia de Mar tim Afon so
uma nova era. Os je su í tas en vi da vam to dos os es for ços para in te grar os
co lo nos na dig ni da de de ho mens e nos de ve res de cris tãos, por mu i to
tem po es que ci dos; opu nham-se às in jus ti ças dos mes mos e ple i te a vam,
corajo sa men te, em prol da li ber da de dos in dí ge nas, afas tan do da comunhão
dos fiéis os opres so res des ses in fe li zes. Foi so bre tu do o de se jo de atra ir
os in dí ge nas ao co nhe ci men to da ver da de que os fez aban do nar fa mí lia
e pátria; de nada des cu ra ram para atin gir tão no bre es co po. Iam pro curar
os sel va gens no fun do das flo res tas, afron ta vam-lhes a cru el da de, atra -
íam-nos com be ne fí ci os, con so la vam-nos em suas afli ções, tra ta vam-nos 
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8 Vi a gem ao Dis tri to dos Di a man tes e ao Li to ral do Bra sil,  II, 4.



em suas en fer mi da des e os fa zi am cris tãos. As cri an ças, fas ci na das por
seus cân ti cos, se gui am-nos e os ro de a vam, sen do por eles ini ci adas no
conheci men to da re li gião, e com eles apren di am, tam bém, a le i tu ra, a escri ta, 
as con tas e a mú si ca.9

Os je su í tas des de logo sen ti ram que, para se tor nar ver da de i ra -
men te úte is aos in dí ge nas, não de ve ri am con fi nar-se no li to ral ha bi ta do 
uni ca men te pe los por tu gue ses e seus es cra vos. Nó bre ga re sol veu es ta be -
le cer um novo co lé gio na pla ní cie de Pi ra ti nin ga, en car re gan do de tal
in cum bên cia Anchi e ta, que con ta va, en tão, pou co mais de vin te anos. Em
épo ca me nos re mo ta, os mi ne ra do res, atra í dos uni ca men te pela pre sen ça
dos di a man tes e do ouro, fi xa vam-se, de or di ná rio, nas re giões mon ta nho sas,
no fun do de tris tes e ári dos va les; os je su í tas, ao con trá rio, es ta be le ci am-se
em ter ras mais fér te is, so bre emi nên ci as onde as ma ra vi lhas da na tu re za,
des do bran do-se num vas to ho ri zon te di an te do es pec ta dor ma ra vi lha do,
im pe li am-no a ele var os pen sa men tos até o Cri a dor.10 Foi um lo cal nes sas
con di ções o es co lhi do pe los dis cí pu los de San to Iná cio, na pla ní cie de Pi ra -
ti nin ga, para a fun da ção de seu novo co lé gio. A 24 de ja ne i ro de 1554, dia
da con ver são de São Pa u lo, foi ce le bra da a pri me i ra mis sa no novo es ta be -
le ci men to, que re ce beu o nome de São Pa u lo. Ali, onde de via er guer-se a
ci da de en can ta do ra, des ti na da a re pre sen tar tão im por tan te pa pel na His tó ria
do Bra sil, só se via, a prin cí pio, uma ca ba na de 14 pés de cum pri men to por
10 de lar gu ra, cons tru í da de ter ra e co ber ta de sapé. “É aí” – es cre via
Anchi e ta – “que te mos nos sa es co la e que es tão nos sa en fer ma ria, nos so
dor mi tó rio, nos sa co zi nha, nos so re fe i tó rio, nos sa dis pen sa.” Fo lhas
de ba na ne i ras ser vi am de mesa, uma es te i ra ser via de por ta.
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9 “.......................................................................................................

    O Nó bre ga fa mo so, o cla ro Anchi e ta,

    Por meio de pe ri gos e de es pan tos,

    Sem te mer do gen tio a cru el seta,

    Todo o vas to ser tão tem per lus tra do

    E a fé com mil tra ba lhos pro pa ga do .
    .................................................................

    So frem ris cos, tra ba lhos, fome, fri os,

    Sem re ce ar os bár ba ros in sul tos;

    Pe ne tram ma tos, atra ves sam rios,

                Bus can do nos ter re nos mais in cul tos,

       Com imen sa fa di ga e pio ga nho,

    Esse per di do, mí se ro re ba nho.  

                                                                   (Ca ra mu ru, can to X, ests. 55, 56).
10 V. as três pre ce den tes nar ra ti vas do au tor.



A nas cen te co lô nia não tar dou a to mar in cre men to. Um grande
nú me ro de in dí ge nas, de mes ti ços e de por tu gue ses veio agru par-se em
vol ta da mes ma, e o gran de che fe dos gua i a na ses, Ti bi ri çá, que re ce beu
no ba tis mo o nome de seu com pa dre Mar tim Afon so de Sou sa, trans feriu
toda sua al de ia para per to do co lé gio dos je su í tas. Con tu do, de tal pro -
gres so logo se ori gi nou uma ri va li da de pe ri go sa. Des de o tem po em que 
Martim Afon so de Sou sa se en con tra va ain da em São Vi cen te, João
Ramalho ha via for ma do, na en tra da da pla ní cie, uma po vo a ção que
deno mi nou San to André, e que, mais tar de, foi ele va da a vila. A João
Ra ma lho e a seus nu me ro sos fi lhos, to dos mes ti ços, jun tou-se gran de
número de por tu gue ses. Esses ho mens, que ti nham toda a sor te de vícios e 
não ces sa vam de es cra vi zar os in dí ge nas, não po di am ou vir sem có lera as
pré di cas dos je su í tas con tra essa in fa me prá ti ca; por esse mo ti vo, levan tan do
absur das ca lú ni as, co me çam a in ci tar con tra os pa dres di ver sas tri bos
indíge nas. São Pa u lo foi ata ca da, mas os in dí ge nas con ver ti dos à fé cristã
re cha ça ram os ini mi gos e sua vi tó ria au men tou ain da mais a in fluên cia
dos je su í tas. De mons tra ram es tes, em pou co tem po, toda a gran de za
des sa in fluên cia, numa oca sião im por tan te. Na Eu ro pa co me ça va-se a
sa ber o que va lia o Bra sil. Os fran ce ses qui se ram ter sua par te nes sa rica
co lô nia. Con du zi dos pelo ca va le i ro de Mal ta, Ni co lau de Vil le gag non,
fun da ram um es ta be le ci men to na baía do Rio de Ja ne i ro.11 Em vez de
opri mir os in dí ge nas, Vil le gag non tra ta va-os com mu i ta jus ti ça e ge ne ro si -
da de.12 Os be li co sos ta mo i os que ocu pa vam toda a re gião si tu a da en tre
“Rio de Ja ne i ro e São Vi cen te” tor na ram-se seus po de ro sos e úte is ali a dos.
Os por tu gue ses, a prin cí pio, de ram pou ca aten ção aos em pre en di men tos
des ses pe ri go sos vi zi nhos; mas Nó bre ga abriu-lhes, en fim, os olhos, e a
corte de Lis boa or de nou ao go ver na dor Mem de Sá que ex pul sas se os
recém-vindos. Os co lo nos por tu gue ses que ri am con tem po ri zar; Nó bre ga
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11 O ve rí di co e ju di ci o so Léry, que fa zia par te des sa ex pe di ção, cu jos por me no res descre veu, de no mi na
a re gião a que apor ta ram os seus pa trí ci os – “1ª ter re du Brésil” tam bém cha ma da “Amé ri que”; mas
dois au to res mu i to me nos re co men dá ve is de ram à re gião o nome de Fran ça Antár ti ca. Re la ta da
essa parti cu la ri da de, Sout hey insur ge-se com aze du me con tra a ar ro gân cia co mum aos fran ce ses (Hist. ,
I, 273), ol vi da do de que, an tes mes mo de te rem fun da do o me nor es ta be le ci men to na cos ta  da Amé rica
se ten tri o nal, seus com pa tri o tas ti nham já con sa gra do o nome de Vir gí nia (Ro bert son, Vir gi nie ,
25), ridicu la men te em pres ta do de uma quali da de de que se or gu lha va sua ra i nha. Os cri mes e os de -
fe i tos de que uma nação acusa ou tra na ção po dem, qua se sem pre, ser en con tra dos nos ana is da
acusa do ra. Em vez de re ci pro ca men te se cen su ra rem, to das elas de ve ri am tra balhar para evi tar e cor ri gir as
fal tas de que são, igual men te, cul pa das.

12 Mem de Sá, Lit., in Pi zar ro, Mem. hist., I, 14.



repeliu com fer vor seus tí mi dos con se lhos: a guer ra foi re sol vi da. Os
je su í tas con ven ce ram os ha bi tan tes de São Vi cen te a to mar par te na
mesma e leva ram ví ve res a Mem de Sá, bem como ca no as e um gran de
nú me ro de bran cos, de ma me lu cos e de in dí ge nas, to dos acos tu ma dos a
guer re ar con tra os tu pi nam bás e ta mo i os, ami gos dos fran ce ses. Estes fo -
ram der ro ta dos, suas for ti fi ca ções fo ram ar ra sa das, e a tro pa por tu gue sa,
le van do os ca nhões do ini mi go, re ti rou-se para San tos, onde o in can sá vel
Nó bre ga ha via pre pa ra do so cor ros para os fe ri dos e ví ve res para to dos.

Mem de Sá acom pa nhou sua tro pa até San tos. Os je su í tas
apro ve i ta ram-se de sua pre sen ça ali para se li vra rem duma pe ri go sa
vi zi nhan ça. Expu se ram ao go ver na dor que a vila de San to André,
cons tru í da no li mi te das flo res tas, e das mon ta nhas, acha va-se cons -
tan temente ex pos ta aos ata ques dos sel va gens, ao pas so que São Paulo,
si tu a da em pon to alto, numa re gião des co ber ta, pou co ti nha a te mer
de suas agres sões. Mem de Sá or de nou a des tru i ção de San to André.
São Pa u lo foi ele va da a vila no ano de 1560, sob o nome de São Pedro
de Pirati nin ga, e os pa dres da com pa nhia de Je sus para ali trans feriram
o co lé gio que ha vi am fun da do no li to ral.13 Uma tem pes ta de se for ma va, 
en tre tan to, so bre a ca pi ta nia de São Vi cen te. Os ta mo i os ti nham sido
der ro tados com os seus ali a dos, os fran ce ses, mas não ha vi am sido
exter mi na dos. Exas pe ra dos com as in jus ti ças dos por tu gue ses e com
suas ca ça das aos in dí ge nas, para es cra vi zá-los, re sol ve ram vin gar-se, ata -
cando a co lô nia de Mar tim Afon so. Uns, de po is de es ca lar as monta nhas,
es pa lha ram-se pela pla ní cie de Pi ra ti nin ga; ou tros, com o au xí lio de suas 
compri das ca no as, que po di am trans por tar até 150 guer re i ros, fizeram
irrupções no li to ral, de vas tan do as plan ta ções dos co lo nos cu jas casas
des tru í ram e cu jos es cra vos ar re ba ta ram.
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13 Os erros do pa dre Char le vo ix so bre os pri mór di os da vila de São Pa u lo (Hist. do Pa ra guai, I, 307-9),
er ros re pe ti dos por uma in fi ni da de de com pi la do res, fo ram devi da men te re fu ta dos por Frei Gaspar da
Ma dre de Deus (Mem. S. Vi cen te, 119 e segs.); sen do, as sim, inú til repi sar o as sun to. To da via, devo
ob ser var que o úl ti mo des ses es cri to res, le va do pelo seu pa tri o tis mo, exa ge rou al gu mas ve zes suas
apre ci a ções (como Char le vo ix as suas) quan do vê os pa u lis tas, im pi e do sos per se gui d o res e ma ta do res
dos in dí ge nas: – “Esses vas sa los ze lo sos, em vez de se oporem à conver são do gen tio, fo ram o ins tru -
men to es co lhi do pelo pró prio Deus para fa zer ingres sar no seio da Igre ja a ma i or par te des ses milhões 
de al mas que nos sos paulis tas obri ga ram a aban do nar seus cos tu mes bár ba ros.” O his to ri a dor da vi a gem
do almi ran te Anson é ain da mais ine xa to de que Char le vo ix, quan do fala da ori gem da vila de São
Paulo, as sim se ex pri min do: – “Diz-se que os pa u lis tas são des cen den tes dos por tu gue ses que de i xaram o
nor te do Bra sil, quan do os ho lan de ses in va di ram essa par te do país” (Ri chard Wal ter, Vo ya ge round the
World , 52).



Tais su ces sos atra í ram para seu lado tri bos, que, a prin cí pio,
ti nham per ma ne ci do ne u tras, e um con si de rá vel cor po de in dí ge nas ali a dos 
ata cou a vila de São Pa u lo. O ter ror apo de rou-se logo de to dos os ha bi -
tan tes; mas Anchi e ta re tem pe rou-lhes a co ra gem, com suas pré di cas.
Trans for ma do por al guns ins tan tes em ho mem de guer ra, ele, que
sem pre fora ho mem de paz,14 ado tou sá bi as me di das para a de fe sa da
vila, pôs Ti biri çá à fren te dos in dí ge nas fiéis, e os ata can tes fo ram
vi go ro sa men te re cha ça dos.

A vila de São Pa u lo mal ti nha es ca pa do des se pe ri go
quando per deu seu mais ge ne ro so de fen sor, Mar tim Afon so Ti bi ri çá.
Conquan to ori un do de uma raça jus ta men te cen su ra da pela ex tre ma
incons tân cia, esse no bre che fe nun ca ces sa ra de ser o pro te tor e amigo
dos por tu gue ses, so bre tu do dos pa dres je su í tas. De po is de re co mendar à
sua mu lher e seus fi lhos que ja ma is se afas tas sem dos prin cí pi os da
jus ti ça a eles en si na dos, mor reu com sen ti men tos cris tãos, ten do sido 
cho ra do amar ga men te, por toda a co lô nia,15 que ain da aguar da va
novos re for ços seus con tra os ta mo i os. Estes eram mu i to be li co sos e
ali men ta vam im pla cá vel ódio con tra os por tu gue ses, 16 para que
renun ci as sem a seus pro je tos de vin gan ça pela der ro ta sofrida di an te de  
São Pa u lo. Li ga ram-se, as sim, a um gran de nú me ro de ou tros in dí ge nas, 
e a co lô nia de São Vi cen te fi ca ria ar ra sa da, se não fos se a de di ca ção
he rói ca de Nó bre ga e de Anchi e ta. Esses ho mens ge ne rosos re sol ve ram
procu rar os ta mo i os com o in tu i to de con ver tê-los a senti men tos
pa cí fi cos; para isso, em bar ca ram numa ca noa, apro xi man do-se da
costa, ocu pa da pe los sel va gens. Estes mal avis ta ram a ca noa dos jesuí tas,
contra a mes ma avan ça ram em suas pi ro gas, para ata cá-los; mas,
reconhe cen do os pa dres, que vi nham como os ami gos de Deus e proteto res 
dos in dí genas, ba i xa ram os ar cos. Anchi e ta di ri giu-lhes a pa la vra na
língua da ter ra, e, aos mes mos se en tre gan do com seu no bre com pa nheiro, 
con se guiu per su a di-los no sen ti do de en vi a rem doze jo vens in dí ge nas,
como re féns, à Vila de São Vi cen te.

Inte i ra men te sós en tre os ta mo i os, os dois re li gi o sos se apres -
sa ram em cons tru ir uma ca pe la. Os in dí ge nas, ven do ce le brar pela
pri me i ra vez os san tos mis té ri os, sen ti ram uma es pé cie de ter ror ja ma is
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14 Pe re i ra da Sil va, Plu tar co Bras., I, 44.
15 José de Anchi e ta, Lit. in Rev. trim., II, 544. Vas con ce los, Cron., I, II, 260.
16 Hans Stadt, Hist. Amer., in Ter na ux-Compans, Vo ya ges, Re la ti ons .



ex pe ri men ta do em meio dos com ba tes, e co me ça ram a con si de rar seus
hós pe des como se res so bre na tu ra is. A san ti da de dos dois pa dres ex ci ta -
va-lhes o res pe i to e a ad mi ra ção, en quan to que as ma ni fes ta ções de de di -
ca ção e de be ne vo lên cia, que dos mes mos con ti nu a da men te re ce bi am,
ins pi ra vam-lhes um afe to qua se fi li al. Du ran te o tem po em que os dois
je su í tas per ma ne ce ram en tre os ta mo i os, sub me ti dos aos ca pri chos  mu i tas
ve zes cru éis des ses ho mens-cri an ças, ex pos tos a to dos os pe ri gos,
su por tan do mil fa di gas, so fren do fome e sede, o go ver no ne go ci a va
para ob ter a paz. Antes de con cluí-la, ma ni fes tou, po rém, o de se jo
de se en ten der com Nó bre ga e seu com pa nhe i ro; mas os sel va gens só
de i xa ram par tir o pri me i ro, re ten do Anchi e ta.17 Foi en tão que este, mu i -
to jo vem ain da, pro me teu à Vir gem com por um po e ma em sua hon ra,
se con ser vas se sua vir tu de, ex pos ta a con tí nu os ata ques. Não ten do tin -
ta, nem pa pel, tra ça va so bre a are ia os ver sos que com pu nha, de co ra -
va-os es cre ven do-os  mais tar de, quan do, de po is de cin co me ses de ne -
go ci a ções, a paz o res ti tu iu, en fim, à sua que ri da Pi ra ti nin ga.18 Enquan to 
es ses acon te ci men tos se de sen ro la vam na ca pi ta nia de São Vi cen te, os
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17 Sout hey, Hist., I, 387-393.
18 “Esse po e ma”, diz João Ma nu el Pe re i ra da Sil va (Plu tar co bras., I, 47), “de mons tra que Anchi e ta pos su ía

pro fundo co nhe ci men to dos an ti gos clás si cos, que não lhe era es tra nha a li te ra tu ra he bra i ca e que 
estuda ra com afin co as obras dos Pa dres da Igre ja. Seu es ti lo é puro, cor re to e ele gan te; seus pensamen tos, 
en ge nho sos e poé ti cos, são sem pre apro pri a dos ao as sun to de que tra tam; mas, for ço so é con vir em
que ado tou um pla no mui de fe i tu o so, pois se con ten ta em re tra çar, uns após ou tros, em or dem di dática,
os su ces sos ocor ri dos na vida da mãe do Sal va dor, e o po e ma, todo ele, não cons ti tui mais do que uma 
sé rie de can tos, cada qual con sa gra do a um des ses su ces sos. Não tem ele nem a ima gi na ção de Milton,
nem a su bli mi da de de Klops tock... É uma alma pura, pro fun da men te re li gi o sa, que se expande em har mo -
ni o sas mo du la ções; os seus ver sos pa re cem vir de seu co ra ção, como mú si ca su a ve, ex pres são de doce tris te -
za. Os que vão trans cri tos a se guir po dem ser con ce i tu a dos, cer ta men te, como no bre poesia:

       – “O Deus om ni po tens, vas ti quem ma chi na mun di

      Auc to rem ac Do mi nun pra e di cat esse suum,

      Cu jos inac ces sam te net in gens glo ria lu cem,

      Cui ve lut in na tus lu mi ne amic tus inest.

      Quam ne quit im men so com pre en de re com po re mun dus

      Co ne lu sit ven tris te bre vis arca mei,

      Egres sus que mece te ne re pe ne tra li bus aldi,

      In vili re cu bas, lux mea, nate, solo.

      Non ne tua in gen tem ma nus inclyta con di dit or bem?

      Non ne po lus Do mi no ser vit ute rue tibi?

      Cur tibi tam vi lem nas cen te de li gis ae dem

      Cur or tum re gia non ca pit aula tuum?

      Tu co e lum stel lis, va ri is ani ma li vil lis

      Indu is et vi ri di gra mi ne pin gis agros!”



fran ce ses con ti nu a vam a vi si tar as cos tas do Bra sil, onde tra fi ca vam com os 
ta mo i os, cuja es ti ma sou be ram con quis tar; e, re a vi van do o ódio des ses
sel va gens con tra os por tu gue ses, for ti fi ca ram-se pela se gun da vez na
baía do Rio de Ja ne i ro. A cor te de Por tu gal que ren do, en fim, de sem ba -
ra çar-se des ses pe ri go sos in tru sos, fez se guir para o Bra sil uma fro ta co -
man da da por Está cio de Sá, so bri nho do go ver na dor-ge ral. Está cio che -
gou à Ba hia em 1564 e, de po is de ter ex plo ra do a cos ta, re ce ou não
dis por de for ças su fi ci en tes para ata car o ini mi go. Espe ran do ob ter al -
guns re for ços em São Vi cen te, para ali se guiu, mas en con trou os ha bi tan -
tes da re gião pou co dis pos tos a se cun dá-lo em sua em pre sa. Sa be dor da 
in fluên cia que os je su í tas so bre eles exer ci am, Está cio re cor reu a Nó -
bre ga, o qual, com suas pré di cas elo qüen tes, re a ni mou o ar dor dos pa u -
lis tas. Anchi e ta, por sua vez, con ven ceu 800 ho mens a se gui-lo, e com
os mes mos em bar cou em au xí lio do so bri nho do go ver na dor-ge ral. Está -
cio de Sá, com esse re for ço e com o au xí lio va lo ro so de Anchi e ta, ven -
ceu os fran ce ses e os ta mo i os, em com ba tes, ex pul san do-os para sem -
pre da baía do Rio de Ja ne i ro, em cu jas mar gens, no ano de 1567, foi
fun da da, com o nome de São Se bas tião, a atu al ca pi tal do im pé rio do
Bra sil.

Os pa u lis tas apro ve i ta ram-se da paz para de sen vol ver seu
co mér cio, pas san do a tra fi car com os in gle ses; e tra ta ram da agri cul tu ra
com mais cu i da do, fa vo re ci dos pelo cli ma tem pe ra do de suas ter ras,
cli ma que lhes per mi tia ob ter os pro du tos co lo ni a is e os fru tos eu ro pe us.
Essa pros pe ri da de não de via ser, in fe liz men te, de mui lon ga du ra ção.
Em 1581 o re i no de Por tu gal foi re u ni do à mo nar quia es pa nho la, e o
Bra sil se guiu logo o des ti no da me tró po le, mo ti vo pelo qual tor na ram-se 
seus ini mi gos os ini mi gos da Espa nha. O Rei des te país – Fili pe II –
es ta va, en tão, em guer ra com a Ingla ter ra, cu jos cor sá ri os pas sa ram a
ata car e de vas tar as cos tas bra si le i ras.

O fa mo so ma ri nhe i ro Tho mas Ca ven dish, ou Ca de nish, que,
numa pri me i ra ex pe di ção, es pa lha ra o ter ror pela cos ta da Amé ri ca Oci -
den tal, apre sen tou-se, em 25 de agos to de 1591, à al tu ra de São Vi cen te, 
des ta can do dois dos na vi os de sua fro ta para se apo de ra rem de San tos.
Qu an do Coke o vi ce-almirante in glês de sem bar cou na ci da de, to dos os
seus ha bi tan tes as sis ti am ao ofí cio di vi no; fo ram, en tão, si ti a dos, fe i tos
pri si o ne i ros e con de na dos a um ele va dís si mo res ga te. A pru dên cia mais
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ru di men tar acon se lha va aos cor sá ri os que re ce bes sem o res ga te sem
per da de tem po; eles, en tre tan to, nem pen sa ram nis so; en tre ga ram-se,
descu i da dos, à li ber ti na gem. Os co lo nos, apro ve i tan do-se de tal situação,
fu gi ram para as ter ras do in te ri or, car re gan do o que de mais pre ci o so
pos su íam. Oito dias de po is, o pró prio Ca ven dish en trou em San tos, não 
en con tran do nes sa vila nem ha bi tan tes, nem pro vi sões. For ça do a ba ter
em re ti ra da, in cen di ou, por vin gan ça, a vila de São Vi cen te. De po is dessa
desas tro sa aven tu ra, ru mou para o es tre i to de Ma ga lhães, mas uma terrí vel
bor rasca des vi ou seu na vio do ras tro da fro ta, le van do-o às pro xi midades
de San tos. Sem ví ve res, fez de sem bar car, sob seu co man do pes so al, vinte
homens, para abas te cer-se, de ar mas em pu nho. Os co lo nos, juntamente
com os in dí ge nas, per ce ben do-os, so bre eles in ves ti ram, ma tan do dezo i to,
e en tra ram tri un fan tes na vila, em pu nhan do, como tro féus, as ca be ças dos
vencidos. Ca ven dish, fu ri o so com essa der ro ta, pôs-se a de vas tar as costas
do Bra sil, mas, co ra jo sa men te re cha ça do pe los ha bi tan tes da ca pi tania do
Espírito San to, mor reu de pe sar, an tes de che gar, de re gres so, à sua pátria.

Nessa épo ca, os li mi tes da ca pi ta nia de São Vi cen te, que muito
vari a ram des de sua ori gem até nos sos dias, não eram já os mes mos do
tempo de Mar tim Afon so; ape nas qua ren ta anos ti nham de cor ri do, e já
se des ta ca ra uma vas ta por ção do ter ri tó rio des sa ca pi ta nia, a qual foi
ane xada à ca pi ta nia do Rio de Ja ne i ro, re cen te men te cri a da.19 Qu ando em
1573 ou 1574 o go ver no ge ral do Bra sil foi di vi di do em dois – o da Bahia
e o do Rio de Ja ne i ro –, a ca pi ta nia de São Vi cen te pas sou a ser um anexo
des te úl ti mo.20 Os des cen den tes de Mar tim Afon so con servaram a pro pri -
e da de da ter ra, mas eram obri ga dos a pres tar fé e me na gem21 aos go ver -
na do res do Rio de Ja ne i ro; con ti nu a ram, en tre tan to, com a facul da de
de nomear os che fes mi li ta res e ma gis tra dos (ca pi tães-mores e ou vi dores),
e as vi las con ti nu a ram a ser ad mi nis tra das por uma câ ma ra mu ni ci pal e
por ju í zes or di ná ri os, ele i tos pelo povo, se gundo os usos e cos tu mes de
Por tu gal.22 Os vi cen tis tas ex pro ba vam con ti nuada men te os go ver na do res
do Rio de Ja ne i ro e, pos te ri or men te, os su pe rin ten den tes das mi nas de
ouro, por en tra va rem a au to ri da de de seus magis tra dos,23 mas é lí ci to
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19 Ca sal, Co rog . bras., I.
20 Piz, Mem. hist ., II, 116. – Abreu e Lima, Synop sis, 47.
21 Piz, Mem. hist.
22 Gas par da Ma dre de Deus, Mem. S. Vi cen., 129.
23 Di o go de To le do Lara Ordó ñez, Adp. in Not., Ultram ., I, 166.



crer que suas que i xas não eram sem pre isen tas de exage ros e de in jus ti ças.
Orgu lho sos por força da no bre za de seus as cen den tes, ani ma dos pelo
espíri to de li ber da de sel va gem que carac te ri za a raça ame ri ca na, es pí ri to 
her da do do san gue ma ter no, acos tu ma dos a ser obe de ci dos por nu me -
ro sos es cra vos, pas san do gran de par te da vida nos de ser tos de toda a
vigi lância, os pa u lis tas nun ca fo ram um povo sub mis so. Sob a do mi nação
es pa nho la, tor na ram-se qua se in de pen den tes.24 A co lô nia não es ta va
ain da com ple ta men te fun da da, quan do ini ci a ram a re du ção dos selvagens à 
es cra vi dão, e pros se gui ram sem pre nes sa prá ti ca, pou co se pre o cu pan do 
com os édi tos en vi a dos de Lis boa a fa vor des ses in for tu na dos25 nem
com as exor ta ções dos pa dres je su í tas. Mas os in dí ge nas não são como
os ne gros: tão im pre vi den tes como es tes úl ti mos, só se pre o cu pam com
o pre sente e sen tem mais pro fun da men te a mi sé ria; re sig nam-se menos
fa cil men te, são mais apega dos à li ber da de e não têm o mes mo vi gor
para su por tar os ru des traba lhos da es cra vi dão. Os pa u lis tas di zi ma ram em 
pou co tem po as tribos mais vi zi nhas, mo ti vo pelo qual le va ram para
mais lon ge as ca ça das que fa zi am aos sel va gens, como se os mes mos
fos sem fe ras bra vi as, e, as sim, tor na ram-se os for ne cedores de es cra vos
aos ha bi tan tes do Rio de Ja ne i ro26 na épo ca em que es tes úl ti mos se
viram for ça dos, pela to ma da de Ango la aos por tu gue ses, a renun ci ar,
mo men ta ne a men te, ao trá fi co dos ne gros.

O in te ri or do Bra sil não foi sem pre cor ta do por es tra das e
se me a do de ha bi ta ções hos pi ta le i ras. Tem po hou ve em que não ha via
ne nhu ma ca ba na no mes mo, ne nhum ves tí gio de cul tu ra, só ha ven do
as fe ras que lhe dis pu ta vam o do mí nio. Os pa u lis tas pal mi lha ram-no em 
to dos os sen ti dos. Esses au da ci o sos aven tu re i ros, como se verá mais
para di an te, por me no ri za da men te, pe ne tra ram por di ver sas ve zes até o
Pa ra guai; des co bri ram a pro vín cia do Pi a uí, as mi nas de Sa ba rá e de
Pa ra ca tu; en tra ram nas vas tas so li dões de Cu i a bá e Go iás, per cor re ram a 
pro vín cia do rio Gran de do Sul; che ga ram, no nor te do Bra sil, até o
Ma ra nhão e o rio Ama zo nas; e, ten do trans pos to a cor di lhe i ra do Peru,
ata ca ram os es pa nhóis no cen tro de suas pos ses sões.27 Qu an do se
sa bem por ex pe riên cia pró pria, quan tas fa di gas, pri va ções, pe ri gos ain da 
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24 Abreu e Lima, Synop sis, 100.
25 Ray nal nu me ra dez; José de Sou sa Aze ve do Pi zar ro e Ara ú jo, cer ca de vin te.
26 Sout hey, Hist., II, 306.
27 Fer nan des Pi nhe i ro, Ana is de S. Pe dro,  2ª ed., 40.



hoje aguar dam o vi a jan te que se aven tu ra nes sas lon gín quas re giões e se
toma co nhe ci men to do iti ne rá rio das in ter mi ná ve is in cur sões dos an ti gos
pa u lis tas, sen te-se uma es pé cie de as som bro, tem-se a im pres são de que
es ses ho mens per ten ci am a uma raça de gi gan tes. São Pa u lo não era uma
vas ta ci da de que, como as an ti gas ci da des da Gré cia, es pa lhas se o ex ces so 
de po pu la ção por de ma is con si de rá vel para as re giões de ser tas. É de se
pre su mir que ha bi ta ções ru ra is mu i to nu me ro sas ti nham-se er gui do na
pla ní cie de Pi ra ti nin ga; mas, em fins do sé cu lo XVII, a pró pria ca pi tal da
ca pi ta nia de São Vi cen te con ta va uni ca men te 700 ha bi tan tes.28 Em uma
de suas ex pe di ções con tra o Pa ra guai, os pa u lis tas não eram me nos de
800 a 900; mas, ao que pa re ce, seus ban dos er ran tes não se com pu nham,
ge ral men te, de gran de nú me ro de ho mens. Qu al quer per so na gem no tá vel 
da ter ra, co nhe ci do pela co ra gem e pela per se ve ran ça, anun ci a va o de se jo
de fa zer uma ex pe di ção lon gín qua, ime di a ta men te al guns pa ren tes se lhe
re u ni am, bem como ma ma lu cos, va ga bun dos au da ci o sos e até es tran ge i -
ros vi nham en gros sar as fi le i ras do ban do as sim cons ti tu í do.29 Pu -
nham-se, en tão, em mar cha, mu ni dos de chum bo e de pól vo ra, uns le -
van do um fu zil e ou tros um arco e fle chas, to dos ar ma dos de com pri da
faca, de que se ser vi am tan to para a de fe sa pes so al como para cor tar os
ga lhos das ár vo res e es fo lar os ani ma is sel va gens. Iam des cal ços, com um
cin tu rão e cou ro cru à vol ta dos rins e, na ca be ça, um cha péu de pa lha de
abas lar gas, sem ou tra ves ti men ta além de uma bra ga de tela gros se i ra de
al go dão e uma ca mi sa cur ta, com as fral das por fora das bra gas; al gu mas
ve zes tra zi am uma cou ra ça e co xo tes de pele de ve a do (gi bão e per ne i ras).
Cada um le va va um saco de cou ro a ti ra co lo, com suas pro vi sões. Um
chi fre de boi ser via de ca ne ca e uma cuia ou ca ba ça par ti da ao meio
ser via de pra to. A caça e a pes ca for ne ci am ali men ta ção abun dan te à

154 Au guste de Sa int-Hilaire

28 Sout hey, Hist., II, 668.
29 Se gun do tra di ções exis ten tes ao tem po da vi a gem do au tor, em 1817, na pro vín cia de Mi nas Ge ra is havia

fran ce ses en tre os pa u lis tas que en tra vam pe los ser tões (Aug. S. Hil., Vo ya ge dans les Pro vin ces de Rio de
Jane i ro et Mi nas Ge ra es, I). Foi so men te sob o re i na do de Fi li pe II que o Bra sil foi in ter di ta do aos
estran ge i ros. Num traba lho im pres so em 1736, sob o tí tu lo o Re la ti on des Vo ya ges de Fran ço is Co re al,
lê-se (I, 220) o se guin te: – “Qu an do se apre sen tam fu gi ti vos que de se jam tornar-se ha bi tan tes da re pú bli ca 
de São Pa u lo, são com pe li dos a fa zer uma es pé cie de qua ren te na... a fim de apu rar-se em que po de rão
ser uti li za dos... Após lon go exa me, são man da dos em ex pe di ções, im pon do-se-lhes, como tri bu to, por
ca be ça, dois in dí ge nas, que de vem tra zer como es cra vos da co mu nhão... Se não são bem-sucedidos no 
exa me, e se ten ta rem de ser tar, são mas sa cra dos sem mi se ri cór dia.” A histó ria de São Pa u lo é já bem
conheci da, para que seja mis ter re fu tar es sas fá bu las ri dí cu las, em bo ra te nham sido en dos sa das por muitos
es cri to res, en tre os qua is La Har pe (Abré gé de l’Histoire des Vo ya ges, ed. de 1814, V. 150) e o de cla ma dor
Ray nal (His to ria Éta blis se re ments, V. 142).



tro pa, e, ao sul da pro vín cia, eram en con trados, como de li ca da igua ria, os
fru tos dos pi nhe i ros-do-brasil (ara u ca ria bra si li en sis); ao nor te eram
encontrados ou tros fru tos e os bro tos sa bo ro sos de algumas pal me i ras,
bem como ra í zes co mes tí ve is e mel sel va gem. Quando os cor re do res de
de ser tos (ser ta nis tas) cal cu la vam só re gres sar de po is de de cor ri dos al guns 
anos, le va vam grãos de ce re a is, de mi lho, prin ci pal mente, que
semeavam, pros se guin do sua mar cha, mas, vol tan do, pas sa dos al guns
meses, para fa ze rem a co lhe i ta.30 Nada con se guia de ter es ses ho mens
in tré pi dos – nem a imen si da de dos cam pos ou ter ras de ser tas, nem as 
sombri as flo res tas la bi rin ta das de ci pós e de es pi nhos, nem as penedias
es car pa das; nada os as sus ta va – nem as fle chas dos sel va gens, nem a
fe ro ci da de dos ja gua res, nem o ve ne no mor tal dos rep tis. Pela for ça
ou pela as tú cia, apri si o na vam os in dí ge nas, al ge ma vam-nos e os
condu zi am, por cen te nas, ao mer ca do de São Pa u lo. Des gra ça dos os
in felizes que re sis tis sem! Eram bar ba ra men te ex ter mi na dos. E, assim,
tri bos in te i ras de sa pa re ci am, como a erva dos cam pos de sa pa re ce, à
me di da que o fogo ca mi nha, con su min do-a. Nes sas ex pe di ções, os
mamalu cos se dis tin gui am, so bre tu do, por sua cru el da de; pro curavam,
sem dú vi da, as sim agin do, fa zer es que cer que, pelo lado ma ter no,
pro vi nham da raça proscri ta.31 Enquan to os pa u lis tas, per cor ren do o
in te ri or do Bra sil, só vi sa vam a caça aos in dí ge nas, não se es ta be le ce ram 
fora de sua ter ra; mas, em fins do sé cu lo XVI, im por tan te no tí cia
espalhou-se, de re pen te, en tre eles: o ouro dos ser tões. A par tir des se
momen to, mu dan ça notável se ope rou.

Pre ci o sas mi nas exis ti am, re al men te, bem lon ge do li to ral. A
am bição e o amor do ma ra vi lho so fi ze ram exa ge rar a im por tân cia
dessas minas. Des de en tão só se so nhou com ri que zas. Eram rios
trans por tan do pa lhe tas de ouro, mon ta nhas guar dan do em seu seio
tesou ros ines go tá ve is; era pre ci so des co brir a ci da de de Ma noa, onde,
por toda a par te, res plan de cia o me tal ob je to de tan tos de se jos; era
neces sário des co brir a La goa do Pão Dou ra do, que pro me tia, a quem a
encontrasse, uma for tu na ca paz de des per tar a in ve ja dos mais po derosos
po ten ta dos.32 Ho mens de to das as con di ções, po bres e ri cos, ve lhos e
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30 Eschwe ge, Plu to bras., 6.
31 O que pode ser lido nos pró pri os au to res bra si le i ros José de Sou sa Aze ve do e Pizar ro, José da Cu nha 

Ma tos, Jo a quim Ma cha do de Oli ve i ra, pro va su fi ci en te men te que es tou lon ge de qual quer exa ge ro,
quan do me re fi ro à for ma pela qual os in dí ge nas fo ram tra ta dos pe los pa u lis tas.

32 Vo ya ge dans les Pro vin ces de Rio de Ja ne i ro et de Mi nas Ge ra es, II, 189.



jo vens, bran cos e mes ti ços, aban do na ram em mas sa seus la res, suas
mulhe res e seus fi lhos, in ter nan do-se pe las vas tas so li dões do Bra sil.
Con for ma vam-se, tan to quan to pos sí vel, com os mis te ri o sos e la cô ni cos 
ro teiros dos mais an ti gos ser ta nis tas;33 em toda a par te eram pes qui sadas a
are ia dos ri be i rões e a ter ra das mon ta nhas, e, quan do en con tra vam
al gum ter re no au rí fe ro, cons tru íam bar ra cas em sua vi zi nhan ça, a fim de 
explo rá-lo. Essas es pé ci es de acam pa men to (ar ra i a is) tor na vam-se
pequenas po vo a ções, de po is vi las; e foi as sim que os pa u lis tas co meçaram
a po vo ar o in te ri or das ter ras, in cor po ran do à mo nar quia re giões mais
vas tas do que mu i tos im pé ri os.

Mas, en quan to es ses ho mens co ra jo sos lan ça vam, lon ge do
seu torrão na tal, os pri me i ros fun da men tos de gran de nú me ro de al deias,
e que, para re com pen sá-los, os so be ra nos de Por tu gal lhes con fe ri am
hon ro sos pri vi lé gi os, seus cam pos de i xa vam de ser cul ti va dos, seu gado
se dis per sa va, suas ha bi ta ções não eram mais re pa ra das, a dis cór dia
explodia en tre as fa mí li as, sua ci da de na tal caía em de ca dên cia; e foi mister
conside rá vel es pa ço de tem po para que a mes ma re to mas se al gum es -
plendor.34 For ne ce re mos um pou co mais para adi an te vá ri os por me no -
res so bre as prin ci pa is ex pe di ções dos pa u lis tas.

Esses ho mens eram os úni cos que se es pa lha vam pe los de sertos;
os jesu í tas per cor ri am-nos tam bém, mas com um fim bem di ver so:
procu ra vam li vrar al guns in dí ge nas da bar ba ria cú pi da dos ma ma lu cos.
Sem ar mas, mas em pu nhan do a cruz do Sal va dor é que se apre sen ta vam
diante de les; não os al ge ma vam – su je i ta vam-nos com pa la vras de
conso la ção, de paz e de amor.35 Fu ri o sos por ver que lhes eram ar re -
batadas al gu mas de suas ví ti mas, os pa u lis tas re sol ve ram vin gar-se, indo levar
a guer ra ao Pa ra guai, cen tro do po der dos je su í tas. Ani ma va-os,
também, um ou tro fim: mo vi do pelo ódio con tra os es pa nhóis, ódio pos -
te ri or mente her da do pe los ha bi tan tes do Rio Gran de do Sul,36 pre -
tendiam ex pul sá-los das ter ras que os mes mos ocu pa vam, im pe dindo-os de se 
radi car em re giões que con si de ra vam per ten cen tes ao Bra sil.37 As posses -
sões es pa nho las da Amé ri ca e as co lô ni as por tu gue sas de pendiam, é
verdade, do mes mo rei, mas ne nhu ma fu são se operara, e, como já
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33 L. c., 190 e segs.
34 Di e go de To le do Lara Ordó ñez, Adnot. in Not. Ultra mar, II, 167.
35 Sout hey, Hist., II.
36 Mi nha vi a gem ao sul do Bra sil e às mar gens do Pra ta for ne ce rá exem plos do que afir mo.
37 Gas par da Ma dre de Deus, Mem. S. Vi cen te, 120.
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vimos, os paulis tas, tor na dos sú di tos dos so be ra nos da Espa nha, pouco
se impor ta vam em de sa gra dar seus no vos se nho res. Foi no ano de 1638 
que os pa u lis tas co me ça ram a ata car os es ta be le ci men tos dos jesu í tas
espa nhóis, pe ne tran do em Gu a í ra, re gião li mí tro fe de seu país pelo lado
do nor des te; mas, não sen do, pro va vel men te, mu i to nu me ro sos, fo ram
obrigados a ba ter em re ti ra da. Entre tan to, mu i to per se ve ran te e in tré pidos
para de sa ni ma rem com uma pri me i ra der ro ta, pre pa ra ram, se cre ta mente,
nova ex pe di ção. No ve cen tos ho mens bran cos e ma ma lu cos re ú nem-se,
acom pa nha dos de 2.000 in dí ge nas. Essa tro pa avan çou por de ser tos
qua se des co nhe ci dos, atra ves sou vá ri os gran des rios, trans pôs mil obs tá -
cu los e, pela se gun da vez, al can çou Gu a í ra. O re du to de San to Antô nio
foi ime di a ta men te ata ca do e sa que a do, e seus ha bi tan tes apri si o na dos e
acor ren ta dos. O je su í ta Mola ar ro jou-se aos pés de Antô nio Ra po so –
co man dan te dos ma ma lu cos – con ju ran do-o, por tudo o que lhe fos se
mais sagra do, poupas se seus ca ros neó fi tos. “Mu i tas ve zes”, diz um
histori a dor, “esse pa dre de sar ma ra an tro pó fa gos com sú pli cas e lágrimas; 
mas per ce beu nes sa oca sião que cris tãos, cal can do aos pés as leis di vi -
nas e hu ma nas, ti nham o co ra ção mais duro do que os in fiéis e os bár -
baros.” Só ob te ve res pos tas tão cru éis quan to ím pi as.

Depois de de vas ta rem o re du to de San to Antô nio, os pa u -
listas des tru í ram, ain da, três ou tros re du tos e re ti ra ram-se, con du zin -
do, como es cra vos, avul ta do nú me ro de in dí ge nas. Ven do seus dis cí -
pu los acor ren ta dos como se fos sem vis cri mi no sos, o pa dre Ma ce ta cor -
reu a abraçá-los, ten do sido re ce bi do com pan ca das e ame a ça do de
mor te. Não re cu ou, po rém. Jun ta men te com o pa dre Man sil la, to mou
a re so lu ção de acom pa nhar os pri si o ne i ros até o Bra sil, a fim de ali ad -
vo gar a ca u sa de seus in fe li zes dis cí pu los. Ca mi nha vam os dois pa dres
a al gu ma distân cia do ban do dos pa u lis tas, ali men tan do-se com ra í -
zes e fru tas silves tres; e to das as vezes que al gum dos ca ti vos, pros -
tra do pela fa di ga e pe los sofri men tos, era aban do na do pe los seus apri si -
o na do res, os dois he róicos mis sioná ri os pro di ga li za vam-lhes seus cu i da -
dos, con so la vam-no ter namen te e mos tra vam-lhe o céu, au xi li an do-o a
mor rer.

Che gam, fi nal men te, a São Pa u lo. Os in dí ge nas são re par ti dos 
en tre seus per se gui do res, pe los qua is são ven di dos e, logo, dis per sa dos,
não só pela ca pi ta nia de São Pa u lo, como pela do Rio de Ja ne i ro. É em
vão que os pa dres Man sil la e Ma ce ta fa zem ou vir a fa vor des ses in fe li zes 



a voz da hu ma ni da de, da jus ti ça e da re li gião; não são ou vi dos. Se guem,
en tão, para o Rio de Ja ne i ro, onde tam bém não são aten di dos. Não
de sa ni mam: em bar cam para a Ba hia, onde im plo ram a com pa i xão do
go ver na dor-ge ral. Este os re ce be com be ne vo lên cia, mas, todo ocu pa do 
com a guer ra que es ta la ra en tre os ho lan de ses e os ha bi tan tes do Bra sil,
pou co in te res se to mou pela sor te dos in dí ge nas, nada po den do fa zer em 
prol de seus de fen so res. De re gres so a São Pa u lo, os dois mis si o ná ri os
fo ram ati ra dos numa pri são. Pos tos mais tar de em li ber da de, vol ta ram
para Gu a í ra, pros tra dos de dor, após te rem mos tra do, inu til men te,
quan to a ca ri da de cris tã pode ins pi rar de de vo ta men to e de co ra gem.

Qu an do fa zi am caça aos sel va gens dis se mi na dos no seio das
flo res tas, os pa u lis tas só po di am agar rar um pe que no nú me ro de cada
vez; nos re du tos dos je su í tas, ao con trá rio, en con tra vam re u ni da uma
po pu la ção con si de rá vel; e, como o go ver no es pa nhol não per mi tia o
uso de ar mas de fogo aos in dí ge nas, es tes, por as sim di zer, ne nhu ma
re sis tên cia ofe re ci am. Os pa u lis tas só ti nham o tra ba lho de acor ren -
tá-los. Ape nas es ses in can sá ve is aven tu re i ros che ga vam das re giões que
tan tos es cra vos lhes for ne ci am, já se im pa ci en ta vam para às mes mas
vol tar. É as sim que pre pa ra vam uma nova ex pe di ção, e, pe ne tran do mais 
uma vez pe los de ser tos, che ga ram, ino pi na da men te, ao re du to de São
Pa u lo, sa que a ram-no, des tru í ram-no, acor ren ta ram seus ha bi tan tes
e ex ter mi na ram, su ces si va men te, vá ri os ou tros re du tos.

Além das al de i as fun da das pe los je su í tas, exis ti am ain da, em
Gu a í ra, duas vi las – Ci u dad Real e Vila Rica –, fun da das pe los es pa nhóis 
e ha bi ta das por seus des cen den tes. Os in dí ge nas que con se gui ram es ca par
aos pa u lis tas re fu gi a ram-se em Vila Rica; mas os ha bi tan tes des sa lo ca li da de
re du zi ram-nos a es cra vos, como o fa zi am os ma ma lu cos. Os je su í tas
apre sen ta ram em vão que i xa aos ma gis tra dos lo ca is, não ob ten do jus ti ça,
pelo que de le ga ram a um de seus com pa nhe i ros o en car go de im plo rar
so cor ro ao go ver na dor de Assun ção. Des te re ce be ram, ape nas, uma
res pos ta in sul tan te.

Dois dos re du tos de Gu a í ra es ta vam ain da in tac tos – o de San to
Iná cio e o de Lo re to. Eram os mais an ti gos e em nada eram in fe ri o res às
me lho res vi las do Pa ra guai. Pos su íam be las igre jas e seus ha bi tan tes, des de
mu i to tem po ci vi li za dos, ti nham-se tor na do ex ce len tes agri cul to res. Os 
je su í tas, ao se ve rem aban do na dos pe los es pa nhóis, seus com pa tri o tas, e
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não du vi dan do de que os mo ra do res de Lo re to e de San to Iná cio ca ís sem,
den tro em pou co, como os dos ou tros re du tos, nas mãos do ini mi go, in du -
zi ram-nos a fu gir. Essas po bres cri a tu ras, gui a das por seus pas to res, che i as
de con fi an ça na pro te ção dos san tos, cu jas ima gens ve ne ra das trans por ta -
vam, aban do na ram, sem que i xas, suas mo ra das, os tem plos em que ele va -
vam di a ri a men te suas ora ções a Deus, os cam pos que lhes for ne ci am abun -
dan tes co lhe i tas. Per se gui dos pe los ma ma lu cos, atra ves sa ram o Pa ra ná; e,
de po is de te rem sido di zi ma dos pela fome e por ter rí ve is epi de mi as, fo ram
for mar, mu i to mais lon ge, dois no vos re du tos, aos qua is de ram os mes mos
no mes tão ca ros de San to Iná cio e de Lo re to.

Os pa u lis tas, en tre tan to, de ses pe ra dos por ve rem ar re ba ta da
uma pre sa que de via con tri bu ir para en ri que cê-los, e não en con tran do
mais re du tos para de vas tar, nem in dí ge nas para es cra vi zar, in ves ti ram,
ra i vo sa men te, con tra as duas já re fe ri das po vo a ções es pa nho las de Vila
Rica e Ci u dad Real, sa que an do-as e des tru in do-as com ple ta men te; e,
como não pu des sem re du zir seus ha bi tan tes a es cra vos, pois per ten ci am 
à mes ma raça de les, dis per sa ram-nos. Fo ram, des sa for ma, pu ni dos
es ses úl ti mos pelo seu co var de ego ís mo. Se eles, em vez de se apro ve i tar, 
como aci ma já re fe ri mos, da des gra ça dos in dí ge nas, aos mes mos se
re u nin do para re pe li rem os bár ba ros es tran ge i ros in va so res de suas ter ras,
não mor re ri am no exí lio, e Ci u dad Real e Vila Rica es ta ri am, ain da hoje,
flo res cen tes. Des de essa oca sião Gu a í ra fi cou de ser ta.

Se bem que a fuga dos ha bi tan tes de San to Iná cio e Lo re to
frus tras se as es pe ran ças dos pa u lis tas, con se gui ram eles gran de nú me ro
de es cra vos apri si o na dos nos re du tos que ha vi am des tru í do no co me ço
de sua ex pe di ção.38 Mas os in dí ge nas não re sis ti am por mu i to tem po em 
es ta do de ca ti ve i ro, prin ci pal men te pe los ru des tra ba lhos a que eram
obri ga dos, sen do ne ces sá rio re no vá-los con ti nu a men te. Os pa u lis tas,
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38 Ma nu el Ai res do Ca sal, re fu tan do os er ros de al guns es cri to res so bre a pre ten sa re p ú bli ca de São Paulo,
es cre veu: – “Se os pa u lis tas atu a is são gen te boa, o mes mo não ocor ria com os seus an te pas sa dos,
que tinham uma de tes tá vel re pu ta ção e se ga ba vam de suas ri que zas ad qui ri das, or di na ri a men te, por
me i os de so nes tos.” – Esse geó gra fo, no en tan to, pa re ce não acre di tar que os pa u lis t as que in va di ram
Gu a í ra te nham re gres sa do a São Pa u lo tra zen do es cra vos. Re fe re, tam bém, que, de acor do com dois
manus cri tos que teve em mãos, os pa u lis tas, de sua ex pe dição, só trou xe ram um sino. Sa be-se per fe i ta -
men te o fito das excur sões que os pa u lis tas fa zi am nos ser tões, para se per su a dir de que, de po is de
so fre rem gran des fa di gas, ex pon do-se a mil pe ri gos, só se con ten tas sem com um sino como indeni za ção.
De mais a mais, se fos se ne ces sá rio, po der-se-ia con tra por aos ma nus cri tos de Ca sal os do Ba  rão 
de São Le o pol do, onde é rela ta do que os pa u lis tas con du zi ram 15.000 in dí ge nas de Gu a í ra para o
merca do de São Pa u lo e que só Ma nu el Pre to pos su ía 1.000 de les em sua pro pri e da de (Ana is, 2ª ed., 231).



ten do des po vo a do Gu a í ra, fo ram à cata de es cra vos em ter ras mais
lon gín quas e se apre sen ta ram su ces si va men te, nos pa gos dos in dí ge nas
ita ti nes, nas mis sões do Uru guai. Da vam, em toda par te, pro vas da ma i or 
in tre pi dez; por toda a par te co me ti am, tam bém, as mais atro zes ações –
de vas ta vam as al de i as ha bi ta das pe los in dí ge nas, e, para se apo de ra rem
des ses in fe li zes, era-lhes in di fe ren te em pre gar a for ça ou re cor rer à
per fí dia.

Em 1632, nu me ro sos pa u lis tas, se gui dos por um gran de
nú me ro de tu pis, seus ali a dos, apre sen ta ram-se, ino pi na da men te, di an te
de São José, re du to dos ita ti nes. Como es ti ves se au sen te o je su í ta que o
di ri gia, fa la ram ao cor re ge dor in dí ge na, e, per su a din do-o de que ti nham
vin do para vin gar os ha bi tan tes da lo ca li da de dos ata ques dos sel va gens, 
con vi da ram-no a ir até seus acam pa men tos com seus guer re i ros; ali
fo ram to dos apri si o na dos e al ge ma dos. Não se con ten ta ram os pa u lis tas 
com des tru ir a al de ia de São José; de vas ta ram e de pre da ram ain da ou tras 
três, ape sar da co ra jo sa re sis tên cia de al guns neó fi tos.

No mes mo ano, os pa u lis tas ti ve ram a ou sa dia de che gar até
as mis sões do Pa ra ná; mas, logo que hou ve no tí cia de sua apro xi ma ção,
os dois re du tos mais pró xi mos da fron te i ra fo ram eva cu a dos; te men do
avan çar por ter re no que lhes era in te i ra men te des co nhe ci do, ba te ram
em re ti ra da. Acon te ceu-lhes so frer al gu mas der ro tas; en tre tan to, não
de sa ni ma vam; ti nham de sis ti do de cul ti var suas ter ras, de cu i dar de seu
gado, re nun ci an do às do çu ras do lar – a caça aos in dí ge nas cons ti tu ía
sua úni ca ocu pa ção; era isso, para eles, uma ver da de i ra pa i xão, sen -
do-lhes tam bém co pi o sa fon te de ri que zas. Não so men te ven di am seus
pri si o ne i ros aos ha bi tan tes do Rio de Ja ne i ro e cir cun vi zi nhan ças, como
es ta be le ce ram, para tal fim, um mer ca do de es cra vos no sul do Bra sil, de 
sor te que era mis ter abas te cer esse mer ca do. Se os es pa nhóis, como já
ti ve mos opor tu ni da de de re la tar, se ti ves sem ali a dos aos in dí ge nas de
seus re du tos, te ri am con se gui do, sem dú vi da, ex pul sar os pa u lis tas para
sem pre; mas, fal ta va-lhes a co ra gem de seus an te pas sa dos, e não eram
mais fa vo rá ve is à li ber da de dos in dí ge nas do que os pró pri os ma ma lu cos.
Sob a de no mi na ção de co man dos, ti nha sido dado um cer to nú me ro de
in dí ge nas aos pri me i ros es pa nhóis es ta be le ci dos na re gião, e, não
obs tan te as sá bi as e pru den tes or de na ções dos reis da Espa nha, es ses
in fe li zes fo ram logo tra ta dos como es cra vos. Os ha bi tan tes do Pa ra guai
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qui se ram re du zir a co man dos os in dí ge nas que se acha vam de ba i xo da
di re ção dos pa dres da Com pa nhia de Je sus, mas es tes de fen de ram co ra -
jo sa men te os seus neó fi tos; daí o ódio que os es pa nhóis lhes ma ni fes ta ram, 
ódio que não era me nos in ten so que os dos pa u lis tas, se bem que o
ex ter nas sem com me nos fran que za.

Em mu i tís si mas oca siões os je su í tas so li ci ta ram o so cor ro dos 
go ver na do res do Pa ra guai; qua se nun ca fo ram ou vi dos. Re cu sa va-se, tam -
bém, o for ne ci men to de ar mas aos in dí ge nas, o que os in ca pa ci ta va de
se de fen der dos ma ma lu cos, sem pre bem ar ma dos. Na ma i o ria das ve -
zes bas ta va a es tes úl ti mos apre sen tar-se di an te dos re du tos, para
apri si o na rem mi lha res de in dí ge nas, que to ca vam em se gui da à fren te de 
seu ban do, como se fos sem uma pon ta de gado. O mar quês de Gri mal di
as se ve ra que, de 1620 a 1640, os ha bi tan tes de São Pa u lo se apo de ra ram
de oi ten ta mil ca be ças de gado per ten cen tes aos in dí ge nas gua ra nis e
des tru í ram vin te e dois re du tos, nú me ro ele va do a trin ta e um por Gas par
da Ma dre de Deus e a trin ta e dois por Ma nuel Aires do Casal, não se
po den do aco i mar nem um nem ou tro de exa ge ro ou par ci a li da de.39

Os pa dres da Com pa nhia de Je sus, ven do que na re gião
onde esta vam es ta be le ci dos os seus neó fi tos não po di am os mes mos es ca -
par a seus bár ba ros ini mi gos, re u ni am os ho mens, as mu lhe res e as cri an ças 
que res ta vam de seus pri me i ros re du tos, de ci din do-os, em bo ra a mu i to cus -
to, a se ex pa tri a rem, sem pre con du zin do-os para a re gião en tre o Pa ra ná
e o Uru guai, no pon to em que es ses dois gran des rios se apro xi mam um 
do ou tro.40 Ali, sem dú vi da, os neó fi tos es ta ri am po de ro sa men te protegi dos
pela na tu re za, con tra as in ves ti das dos pa u lis tas. Os je su í tas, po rém, que
co nhe ci am a in tre pi dez des tes e a sua pa i xão pela caça aos in dí ge nas,
quise ram-se pre ve nir ain da com ou tros me i os de pro te ção. Seu pro vin cial
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39 Pos so in vo car aqui o tes te mu nho de Ca sal (Co ro gra fia , I, 223), e com mais ra zão o de Gas par da Ma dre
de Deus (Mem., 120), mas não ci ta rei, por mu i to exa ge ra da, a car ta de D. Pe dro Estê vão D’Avila,
Gover na dor do Rio da Pra ta, es cri ta ao rei da Espa nha, da ta da de 12 de ou tu bro de 1637, na qual o
mis si vis ta diz, de po is de ter fe i to a ne ces sá ria ve ri fi ca ção, que os pa u lis tas ha vi am ar re ba ta do, dos redutos, 
mais de 60.000 in di ví du os, de 1628 a 1630.

40 Char le vo ix (Hist. Pa ra guai, I, 367-445); Sout hey, Hist ., II, 309-315); War den (Brésil, I, 419). Gas par
da Ma dre de Deus (Mem. S. Vi cen te, 127) re co nhe ce que a nar rativa de Char le vo ix so bre as in cur sões dos 
pa u lis tas no Pa ra guai é exa ta, mu i to mais exa ta do que cer tos re la tos por tu gue ses; mas des cul pa es ses 
homens aven tu re i ros, pelo en co ra ja men to que lhes ad vi nha do pró prio go ver no. É ver da d e que, di-lo
D. Gas par, os pró pri os je su í tas ti ra ni za ram in dí ge nas no Ma ra nhão e no Pará, pro van do, com  isso,
que os pa u lis tas não fo ram os úni cos cul pa dos; mas isso não pro va, ab so lu ta men te, que eles não
te nham sido cul pa dos das sel va ge ri as que come ti am con tra os po bres in dí ge nas.



en vi ou Díaz Tano a Roma e Ruiz de Mon to ya a Ma dri. Cada um des ses
re li gi o sos, uma vez na Eu ro pa, pin tou com as co res mais som bri as a do -
lo ro sa si tu a ção dos in dí ge nas con ver ti dos, con se guin do, sem gran des es -
for ços, ins pi rar com pa i xão aos que os es cu ta vam. O rei da Espa nha de -
cla rou os in dí ge nas dos re du tos vas sa los ime di a tos da co roa; pro i biu que 
fos sem sub me ti dos a cer tos tra ba lhos, au to ri zou os je su í tas a lhes for ne -
cer ar mas de fogo e re no vou os de cre tos já ex pe di dos a fa vor dos mes mos, 
dan do li ber da de aos que ti nham sido re du zidos à es cra vidão. Díaz Tano
foi tão bem aco lhi do em Roma, como Montoya o foi em Ma dri. O
Papa Urba no VIII cu mu lou-o de fa vo res, bem como a seus ca ros pro tegi dos 
e aos seus com pa nhe i ros de ca te quese; e, che io de in dig nação, ex pe diu
um bre ve pelo qual ame a ça va de cas ti gos e có le ras divinas os ímpi os que
aten tas sem con tra a li ber da de dos in dí ge nas, quer dos conver ti dos,
quer dos in fiéis.

O Pa dre Tano, por ta dor des se bre ve pa pal, em bar cou em Lis boa 
com des ti no a Bu e nos Ai res; mas ven tos con trá ri os obrigaram-no a fa zer
es ca la pelo Rio de Ja ne i ro. Ape nas che ga do ao Rio, o bre ve do sumo
pon tí fi ce foi lido, ali, na igre ja dos je su í tas. Não se co gi ta ra que vá ri os
habi tan tes do Rio de Ja ne i ro man ti nham ín ti mas re la ções com a ca pi -
ta nia de São Vi cen te, os qua is amo ti na ram a po pu la ção, que in va diu o
colégio dos pa dres da Com pa nhia de Je sus, ar rom ban do as por tas
desse es ta be le ci men to. Tano e seus com pa nhe i ros tra zi dos da Espa nha
seriam mas sa cra dos, se não fos se a opor tu na e pru den te in ter ven ção
do Gover nador Sal va dor Cor re ia de Sá e Be ne vi des, que con vo cou
uma re u nião para o dia se guin te, a fim de ser dis cu ti do o assun to com 
mais cal ma. A re u nião re a li zou-se, de acor do com os con se lhos de
Salvador Cor re ia, re cor reu-se do bre ve do papa ao pró prio papa. O Pa dre
Díaz Tano e seus com pa nhe i ros aban do na ram, ime di a ta men te, o
Rio de Jane i ro, mas uma bor ras ca mais ter rí vel os aguar da va em San tos.
Ape nas o vigá rio-geral pu bli cou, ali, o bre ve pa pal, se di ci o sos con tra ele
avançaram, ar ro ja ram-no por ter ra e pu se ram-lhe a pon ta de uma es pa da 
à gar ganta, ame a çan do-o de mor te, se não re vo gas se a ex co mu nhão lançada
contra um de les. O vi gá rio man te ve-se in fle xí vel e sua co ra gem desarmou os 
tur bu lentos. O su pe ri or dos je su í tas, ou vin do o ba ru lho fe i to pe los
amoti na dos, di an te de les se apre sen tou, re ves ti do com os or na men tos
sa cer do ta is, e, em pu nhan do o ci bó rio, fez-lhes um pa té ti co ser mão.
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Alguns se pros ter na ram; ou tros se con ser va ram de pé, de cla ran do que ado -
ravam sin ce ra men te o cor po de Je sus Cris to, mas que não po de ri am so -
frer a per da de seus es cra vos que cons ti tu íam a sua úni ca ri que za. Um
de les gri tou no meio da mul ti dão que se ma tas se o supe ri or dos je su í tas,
e não se pode ava li ar a que ex ces sos po de ri am che gar es ses fu ri o sos,
se al guns re li gi o sos de uma ou tra or dem não os per su a dis sem, com
sutile zas, que o bre ve pa pal não ti nha para eles ne nhum valor, uma vez
que re cu sas sem cum pri-lo.41

Os ha bi tan tes de São Pa u lo sa bi am que o bre ve do papa fora
ex pe di do con tra eles es pe ci al men te; sua vin gan ça não se fez es pe rar.
Todo o povo pa u lis ta su ble vou-se: to das as vi las da pro vín cia fo ram
con ci ta das a en vi ar de le ga dos a uma as sem bléia ge ral, e, em vir tu de de
de li be ra ção por essa as sem bléia to ma da, por una ni mi da de, a 13 de ju lho 
de 1640, os je su í tas fo ram ex pul sos de to dos os seus co lé gi os.42 Ses sen ta
anos an tes, os pa u lis tas não que ri am ou tros pas to res que não fos sem es ses
re li gi o sos. Enquan to es ses fa tos ocor ri am na Amé ri ca, uma re vo lu ção
ex plo di ra em Lis boa. O du que de Bra gan ça foi pro cla ma do rei, sob o
nome de D. João IV, re ad qui rin do o povo por tu guês sua na ci o na li da de. A
no tí cia des se acon te ci men to sus ci tou no Bra sil o mais vivo en tu si as mo,
me nos, en tre tan to, na ca pi ta nia de São Vi cen te. Sob o do mí nio dos reis
da Espa nha, os pa u lis tas ti nham-se tor na do, como já me re fe ri, qua se
in de pen den tes. Já con ce bi am, en tão, a idéia de se apro ve i tar do pri me i ro 
mo vi men to da agi ta ção e de in de ci são para rom pe rem os frá ge is la ços
que os pren di am à do mi na ção eu ro péia. Entre eles se es ta be le ce ra um
re gu lar nú me ro de es pa nhóis, os qua is ven do, sem dú vi da, que iam ser
obri ga dos a pres tar obe diên cia ao so be ra no de Por tu gal, es ti mu la ram os
pro je tos dos pa u lis tas no sen ti do de con quis ta rem a in de pen dên cia.
Entre os fi lhos des ses es pa nhóis ha via um, de ori gem no bre, ho mem
po de ro so e res pe i ta do – Ama dor Bu e no da Ri be i ra – que já ha via ocu pa do 
car gos de mu i ta im por tân cia e cuja fa mí lia era tão rica quan to nu me ro sa. 
Os pa u lis tas qui se ram pô-lo à sua fren te. Re u ni ram-se di an te de sua casa e
pro cla ma ram-no seu rei. Bu e no, en tre tan to, fiel a seus de ve res, re cu sou com
per se ve ran ça a co roa que lhe ofe re ci am e con ju rou o povo a re co -
nhe cer como seu so be ra no aque le cu jos di re i tos pe re ci am in con tes tá ve is
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41 Char le vo ix, Hist. Pa ra guai I, 431. Sout hey, Hist. II, 321.
42 Pe dro Ta ques D’Almeida Pais Leme, “No tí cia da ex pul são dos Je su í tas”, in Re vist. Trim., 2ª sé rie, V, 17. 
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a to dos os ou tros bra si le i ros. Mas o povo ins tou, in sis tiu, che gan do até a
ame a çá-lo de mor te, no caso de não que rer ace i tar o tro no. Bu e no, en tão,
em pu nhan do uma es pa da, es ca pou pela por ta do jar dim de sua re si -
dên cia, fu gin do pre ci pi ta da men te para o con ven to dos be ne di ti nos. A
tur ba per se guia-o, gri tan do – Viva Ama dor Bu e no, nos so rei!  Mas ele,
sem pre in fle xí vel, per sis tia em res pon der – Viva D. João IV, por quem
es tou pron to a der ra mar meu san gue! E, che gan do ao con ven to, en trou
e fe chou as por tas. O aba de apre sen tou-se ao povo, com seus fra des,
jun tan do-se-lhes al gu mas pes so as gra das. Fa lou-se ao povo e, no mes mo
dia, D. João IV foi pro cla ma do rei, sen do seu nome acla ma do em to das
as ruas de São Pa u lo. A vo lu bi li da de que os ha bi tan tes da vila en tão
pa ten te a ram, de mons tra o quan to Ama dor Bu e no obrou com pru dên cia
re cu san do a co roa. São Pa u lo, en tre tan to, era de tão fá cil de fe sa e
seus ha bi tan tes eram tão in tré pi dos, que, se o che fe que es co lhe ram
ti ves se am bi ção, os pa u lis tas, como dis se um his to ri a dor, se tor na ri am, em
pou co tem po, um povo in de pen den te, qui çá o mais po de ro so e for -
mi dá vel da Amé ri ca do Sul.43

Ape nas a or dem co me çou a re i nar na vila de São Pa u lo, seus
ha bi tan tes es cre ve ram a seu novo so be ra no, a fim de se jus ti fi ca rem da
ex pul são dos je su í tas; mas a es tra nha re pre sen ta ção que en de re ça ram à
me tró po le não fez mais do que pro du zir no es pí ri to do go ver no por tu guês
efe i to con trá rio ao que seus au to res aguar da vam. Jor ge de Mas ca re nhas,
mar quês de Mon tal vão, en tão Vice-Rei do Bra sil, re fu tou, com mo de ra -
ção, a re pre sen ta ção dos pa u lis tas; e, por um de cre to do mês de ju lho de 
1643, o rei de Por tu gal or de nou que to dos os bens dos je su í tas de São
Pa u lo lhes fos sem res ti tu í dos. Os pa u lis tas ga nha ram tem po: o de cre to
não foi exe cu ta do e, ape sar de no vas or dens, da ta das de 1647, foi uni ca -
men te em 1653 que, de po is de obri ga dos a se su je i ta rem a con di ções tão 
du ras quan to hu mi lhan tes, os pa dres da Com pa nhia de Je sus re ad qui ri ram
seus mos te i ros e suas pro pri e da des.44

De po is da ex pul são des ses re li gi o sos, os pa u lis tas não ti ve ram 
mais re ce io de se rem cen su ra dos con ti nu a men te pela sua con du ta para
com os in dí ge nas, e a guer ra so bre vin da en tre Espa nha e Por tu gal, por
oca sião da as cen são de D. João IV ao tro no por tu guês, deu-lhes o ensejo
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43 Gas par da Ma dre de Deus, Mem. S. Vi cen te, 130, Sout hey, Hist., II, 327.
44 Pe dro Ta ques D’Almeida Pais Leme, “No tí cia His tó ri ca da Expul são dos Je su í tas”, in Re vist. Trim., 
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de no vos ata ques con tra os re du tos do Pa ra guai. Não po di am mais ser
con si de ra dos ban di dos – eram guer re i ros que pe ga vam em armas
para a de fe sa de so be ra no e dos in te res ses de seu país. Um gru po con si -
de rá vel de pa u lis tas, com os tu pis, seus ali a dos, in ves tiu con tra os
redu tos do Para ná. Ali che gan do, per ce be ram, ao lon ge, uma tro pa de
neó fi tos e, pen san do que, como ou tro ra, iam dos mes mos fa cil men te
apo de rar-se, para den tro em pou co ven dê-los no mer ca do de es cra vos
de São Pa u lo, ti ve ram de sa gra dá vel sur pre sa, pois, va len do-se da
permis são ou tor ga da pelo rei da Espa nha, os re cém-convertidos estavam
ar ma dos. O ca nhão ribombou e um gran de nú me ro de pa u lis ta caiu; os 
dema is, sur pre en di dos com uma de fe sa tão ines pe ra da, fu gi ram, e os
indí ge nas ali a dos de ser ta ram.45 Des de essa épo ca os pa u lis tas de vastaram
ainda os ita ti nes e pe ne tra ram, mes mo, até o Cha co: mas não ousa ram
mais atacar os re du tos do Pa ra ná, os qua is, du ran te mu i tos anos, goza ram
de profun da paz.

Como os pa u lis tas, ape sar de al gu mas ra ras der ro tas, con ti nuavam 
com ar dor a ca çar os in dí ge nas, era fá cil in dis pô-los con tra qual quer de
seus ma gis tra dos que se pre ten des se fa zer per der o con ce i to ge ral:
bastava as so a lhar ser o mes mo fa vo rá vel à li ber da de dos in dí ge nas. Foi
esse o meio em pre ga do pe los ha bi tan tes do Rio de Ja ne i ro para im pe lirem
seus vi zinhos a uma re vol ta pro je ta da con tra o pru den te Go ver na dor
Salva dor Cor re ia de Sá e Be ne vi des. Este par tiu, no mês de novembro,
para a vila de San tos, de onde de via ir ins pe ci o nar as mi nas de Pa ra naguá.
Do Rio de Jane i ro es cre ve ram aos pa u lis tas que o Go ver na dor era,
certa men te, ini mi go dos mes mos, por ser ami go de cla ra do dos je su í tas;
e que, como sa bia per fe i ta men te a lín gua dos in dí ge nas, ar ma ria os escra vos
con tra seus se nho res, mo ti vo pelo qual os pa u lis tas de ve ri am abs ter-se
de re ce bê-lo. Estes, acre di tan do nes sa in tri ga, re sol ve ram re pe lir o Gover -
na dor, se o mes mo se apre sen tas se em São Pa u lo. Cor re ia sou be do fato, 
mas não se per tur bou, pros se guin do sua vi a gem para o sul; e, du ran te o
tem po em que per ma ne ceu na re gião, pres tou aos ha bi tan tes da mes ma
todos os ser vi ços que fo ram pos sí ve is pres tar, abrin do es tra das, constru in do
pon tes, fa zen do co lo car em bar ca ções à mar gem dos rios, sem pre tão
cor tês, quan to in te li gen te e co ra jo so.
45 Sout hey, Hist. 330.



Os pa u lis tas que, em meio de suas ações iní quas cons tan te -
men te co me ti das, não eram es tra nhos aos sen ti men tos de no bre za e
ge ne ro si da de, fi ca ram so bre ma ne i ra sen si bi li za dos com a no bre con du ta 
de Cor re ia, a quem tes te mu nha ram a mais viva gra ti dão, ofe re cen do-lhe, 
mes mo, seus ser vi ços con tra os re bel des do Rio de Ja ne i ro, que, an tes,
ti nham sa bi do se du zi-los.46

Mu i to pou co se sa bia, no nor te do Bra sil, so bre o que eram
os pa u lis tas,47 nin guém ha via, en tre tan to, que não ti ves se ou vi do fa lar de 
sua co ra gem e da ha bi li da de com que fa zi am a guer ra aos in dí ge nas. Os
ha bi tan tes da pro vín cia da Ba hia, não po den do li vrar-se dos con tí nu os
ata ques de for mi dá vel tri bo dos Gu e rens, re cor re ram aos pa u lis tas, ape lan do 
para um dos mais fa mo sos che fes des ses ho mens aven tu re i ros, de nome 
João Ama ro. Era mis ter que esse ser ta nis ta re u nis se sua gen te e que,
para al can çar a Ba hia, atra ves sas se imen sas re giões de sa bi ta das, sem
ca mi nhos, re giões em que só se po dia vi ver da caça e de fru tos sil ves tres.
Dois anos de cor re ram, e Ama ro não apa re ce ra ain da. Che gou, en fim
(1673), com sua tro pa de ma ma lu cos exer ci ta da na arte de ca çar ho mens.
Le va va tam bém in dí ge nas, os qua is me nos in te li gen tes do que seus se nho res, 
eram en tre tan to, como es tes, tão ati vos quan to in tré pi dos e cru éis. To das
as tro pas lo ca is re ú nem-se à de João Ama ro. Par tem. Atra ves sam ter ras
in cul tas, até en tão des co nhe ci das; mas sa cram os in dí ge nas que re sis tem;
en vi am mi lha res de pri si o ne i ros à Ba hia, li vran do, as sim, por lon go tem po,
os ha bi tan tes des sa ci da de do te mor dos sel va gens. Os ca ti vos eram tão

166 Au guste de Sa int-Hilaire

46 Ca tá lo go dos Go ver na do res in Re vist. Trim., II, 53. Excerp to de um Ma nus cri to , in Re vist. Trim., III, 24. Pi zar ro,
Mem. Hist., III, 209.

47 É verdade i ra men te es cu sá vel o fato de, na Eu ro pa, te rem cor ri do, du ran te mu i to tem po, idéi as
errône as so bre os an ti gos pa u lis tas. Haja vis ta as tra di ções que re co lhe ram em Per nam bu co, no ano
de 1667, dois re li gi o sos – os pa dres Mi chel Ange de Gat ti ne e De ñis Car li de Pla i ban ce –, ar ri ba dos
na que la ci da de, quan do em de man da da Áfri ca: – “A vila de São Pa u lo e suas cir cun vi zi nhan ças, na
região mais afas ta da do Bra sil, é o que se pode de no mi nar a ver da de i ra ter ra da pro mis são. Qu al quer
estran ge i ro que ali che gue, por mais mi se rá vel que seja, é con si de ra do bem-vindo e en con tra ime di a ta -
men te uma mu lher a seu gos to, con tan to que se su je i te a es tas con di ções: só pen sar em co mer, be ber e 
pas se ar... Se de mons trar qual quer in ten ção de fu gir, a mu lher por ele es co lhi da não de i xa rá de en ve ne -
ná-lo; mas, se, ao con trá rio, com a mes ma vi ver em boa ca ma ra da gem, será que ri do e bem tra ta do. A
fon te de suas ri que zas é um rio que ba nha a re gião, cuja ri que za é tamanha, ao pon to de li vrar de qual -
quer ne ces si da de o mais mi se rá vel que im plo rar seu au xí lio, por que, em tal caso, bas ta to mar-lhe as are ias
e se pa rar o ouro que con tém – tra ba lho esse re com pen sa do com usu ra, nada fi can do a dever se não a
quin ta par te do ouro co lhi do, atri bu í da ao Rei. Con tam-se co i sas ex tra or di ná ri as des sa re gião; mas...
nada deve pa re cer in crí vel aos que es ti ve rem bem in for ma dos dos atos con tra o bom-senso e con tra os
sãos cos tu mes pra ti ca dos nes sas bár ba ras re giões.” (Ré la ti on Cu ri e u se et Nou vel le d’un Vo ya ge au Con go fait ès années 
1666 et 1667, 39).



nu me ro sos que fo ram ven di dos a 30 fran cos por ca be ça; mas os so fri -
men tos, os maus-tra tos, o de ses pe ro fi ze ram-nos pe re cer tão de pres sa
que os com pra do res acha ram que por um pre ço tão vil ain da fa zi am
um pés si mo ne gó cio. Além da ele va da quan tia pro me ti da a João Ama ro, 
de ram-lhe uma vas ta ex ten são de ter ras e o do mí nio so bre uma vila de
que ti nha sido o fun da dor. Mas, para os pa u lis tas, des te mi dos ca ça do res
de ho mens, o des can so era um su plí cio: João Ama ro ven deu suas ter ras, 
vol tan do para São Pa u lo, an si o so por en ce tar no vas aven tu ras.48

Pou co mais ou me nos na mes ma épo ca (1674), um ou tro
che fe de pa u lis tas, não me nos fa mo so do que João Ama ro, o des te mi do 
Do min gos Jor ge, par tiu de sua vila na tal, per cor reu os de ser tos per se guin do
os in dí ge nas, e che gou, de po is de in crí ve is tra ba lhos e fa di gas, à enor -
mís si ma dis tân cia de sua ter ra, à re gião que, atu al men te, for ma a pro vín cia
do Pi a uí. Qu an do se jul ga va se pa ra do de todo o uni ver so, per ce beu
Do min gos Jor ge uma tro pa de ho mens bran cos que para ele se di ri gia.
Era um ou tro ban do de ser ta nis tas pe ne tran do no in te ri or das ter ras,
sob o co man do do por tu guês Do min gos Afon so,  al cu nha do Ser tão, de vi do
ao seu amor pe los de ser tos. Os dois che fes sen ti ram in di zí vel ale gria,
ven do-se re u ni dos. Cada um con tou ao ou tro suas aven tu ras e con ti nu a ram
jun tos a mar cha, pres tan do-se, re ci pro ca men te, os ma i o res ser vi ços.
Apri si o na ram um gran de nú me ro de in dí ge nas, pu se ram em fuga um
nú me ro mais con si de rá vel ain da, e, en fim, após lon gos tra ba lhos, se pa -
ra ram-se. Do min gos Afon so Ser tão ti nha vis tas mais lar gas do que seu
com pa nhe i ro: – nas ter ras que con quis ta ra (era as sim que se ex pri mia
en tão), for mou cin qüen ta fa zen das des ti na das à cri a ção de gado; deu
al gu mas de las a par ti cu la res, ven deu ou tras e doou à Com pa nhia de Je sus,
para que os res pec ti vos ren di men tos fos sem em pre ga dos em obras pias.
Ao pas so que Do min gos Jor ge re gres sou a São Pa u lo, le van do para ali 
a ma i or par te dos in dí ge nas que apri si o na ra.49

Impos sí vel é nar rar com por me no res to das as ex pe di ções que 
os pa u lis tas fi ze ram, du ran te cer ca de dois sé cu los, no in te ri or da Amé -
ri ca do Sul. Uma hou ve po rém, tão gi gan tes ca, que eu me cen su ra ria se
a de i xasse pas sar em si lên cio. Sob o co man do de Antô nio Ra po so,
sessen ta des ses ho mens au da ci o sos, acom pa nha dos por um ban do de
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48 Sout hey, Hist., II, 565.
49 Ca sal, Co rog. Bras., II, 239, Sout hey, Hist., II, 565. Fer di nand, Dé nis, Bré sil, 277.



in dí ge nas, atra ves sa ram o Bra sil do su les te ao no ro es te, gal gan do os
Andes e che gando até o Peru, onde o des te mi do ser ta nis ta ba teu  os
espa nhóis em vá ri as pe le jas san gren tas. De po is, re ti rou-se e ru mou para
o rio Ama zo nas ou um dos seus aflu en tes, aí cons tru in do jan ga das que
de i xou se guir a cor ren te flu vi al, indo de sem bar car na pe que na vila de
Gu ru pá, cu jos ha bi tan tes ma ra vi lha dos o re ce be ram com ge ne ro sa
hospi ta li da de. Para re gres sar com sua tro pa ao lar, atra vés dos ser tões,
teve ne ces si da de de vi a jar ain da por al guns anos.50

Os pa u lis tas ti nham como pon to de hon ra a pre o cu pa ção de
adi ci o nar as ter ras de ser tas à mo nar quia por tu gue sa; mas, den tro em
pou co, fa ri am uma des co ber ta mais im por tan te – a das ri cas mi nas de
ouro da vas ta re gião que de po is re ce beu o nome de Mi nas Ge ra is. A his -
tó ria des se des co bri men to, se bem que re la ti va men te re cen te, é che ia de
in cer te zas. Os pa u lis tas, como os gre gos dos tem pos he rói cos, bus ca vam
as aven tu ras, ex pu nham-se a to dos os pe ri gos, ba ti am-se com co ra gem,
mas não es cre vi am. Sabe-se, en tre tan to, que, em me a dos do sé cu lo
XVII, um ho mem em pre en de dor, cha ma do Mar cos de Aze ve do ou de
Aze re do, su bin do o rio Doce, trou xe de sua vi a gem amos tras de mi né rio 
de pra ta e pe dras ver des, con si de ra das es me ral das. Aze ve do mor reu sem 
que se sou bes se onde fi ze ra tal des co ber ta; en tre tan to, as ima gi na ções
logo se exal ta ram, e to dos os ho mens da dos a aven tu ras pre ten de ram
en con trar a mon ta nha das es me ral das, onde Aze ve do ti nha es ta do, e o
pró prio go ver no fa vo re ceu a bus ca, com au xí li os e pro mes sas de re com pen sas.

É inú til di zer que os pa u lis tas fo ram os pri me i ros a se pôr em
cam po. Entre eles vi via um an cião de oi ten ta anos de ida de que, de vi do
a sua ener gia e as suas ca ça das con tra os in dí ge nas, tor na ra-se cé le bre.
Ou vin do ele as ma ra vi lho sas nar ra ti vas fe i tas so bre a mon ta nha das
es me ral das e so bre as ri que zas que a mes ma en cer ra va, seu san gue
cir cu lou com mais ra pi dez, suas for ças se re a ni na ram: jul gou sen tir
ain da os ar do res da mo ci da de.

Obte nho do go ver na dor-ge ral a per mis são de fa zer à sua
pró pria cus ta uma gran de ex pe di ção a fim de en con trar a tão ga ba da
mon ta nha, em pre gou a ma i or par te de sua for tu na em pre pa ra ti vos bem 
com bi na dos, par tin do, em se gui da, para os ser tões. Era ne ces sá rio pe ne trar 
num imen so de ser to, eri ça do de al tas mon ta nhas, co ber to de gi gan tes cas 

168 Au guste de Sa int-Hilaire

50 Sout hey, Hist., II, 666, José Fer nan des Pi nhe i ro, Ana is, 2ª ed., 40.



flo res tas, per cor ri do cons tan te men te por tri bos bár ba ras. Nada, po rém,
o de te ve. Du ran te al guns anos ex plo rou uma par te con si de rá vel da re gião
atu al men te de no mi na da Mi nas Ge ra is, onde for mou um gran de nú me ro 
de es ta be le ci men tos e por fim, quan do acre di ta va ter atin gi do o ter mo
de sua vi a gem, quan do al can çou a la goa fa mo sa cha ma da Vu pa bu çu,
per to da qual era su po si ção se rem en con tra das as es me ral das de Mar cos 
de Aze ve do, a in sa lu bri da de do lu gar e a de su nião que se es ta be le ceu
en tre seus com pa nhe i ros for ça ram-no a to mar o ca mi nho de vol ta para
São Pa u lo. Mas não con se guiu atin gir o tor rão na tal, pois, pelo ano de
1678, fa le ceu, per to do rio das Ve lhas, de i xan do a seu gen ro, Ma nu el Bor ba 
Gato, as fer ra men tas de mi ne i ro que le va va, a pól vo ra e o chum bo que
ain da lhe res ta vam, bem como o ro te i ro de sua aci den ta da vi a gem.
Teve, en tre tan to, a gló ria de ser o des co bri dor da pro vín cia mais im por tan te
do in te ri or do Bra sil.

 Foi, ao que pa re ce, Ro dri gues Arzão, na tu ral de Ta u ba té,
quem, pri me i ro, en con trou ouro nes sa pro vín cia. Pe ne trou pe los de ser -
tos de Cu i a té e, no ano de 1695, apre sen tou três oi ta vas des se me tal à
câ ma ra mu ni ci pal da sede da pro vín cia do Espí ri to San to. Com o ouro
que re co lheu fo ram cu nha das duas me da lhas, uma das qua is ofe re ceu a
São Pa u lo. Os ha bi tan tes da ca pi ta nia de São Vi cen te pas sa ram, des de
en tão, a só pen sar nos te sou ros de Cu i a té.

Arzão, ao mor rer, en tre gou o ro te i ro de sua pe ri go sa ex cur são 
a seu cu nha do Bu e no de Cer que i ra, o qual, por sua vez, en tra nhou-se
pelo ser tão. Du ran te suas ex cur sões, en con trou um ou tro ban do que
ca ça va in dí ge nas. Os ho mens que com pu nham esse ban do, sa ben do do
ob je ti vo das bus cas de Cer que i ra, ao mes mo se ali a ram, re nun ci an do à
caça aos in dí ge nas; as sim, to dos jun tos só cu i da ram de des co brir ouro,
que foi en con tra do com abun dân cia; mas ig no ra vam como se de via
pro ce der para ex traí-lo da ter ra e lim pá-lo. Em vez de pi ca re tas, uti li za -
vam-se de pe da ços de fer ro pon ti a gu dos, ou mes mo de pe da ços de ma de i ra, 
e se pa ra vam o me tal pre ci o so dos cor pos es tra nhos, com au xí lio de
pra tos de es ta nho.

Em pou co tem po, en tre men tes, ban dos nu me ro sos de ho mens
de to das as ida des e de to das as con di ções sa í ram de São Pa u lo e das
vi las vi zi nhas, à cata de ouro. Indi fe ren te lhes era gal gar mon ta nhas das
mais es car pa das, atra ves sar rios en ca cho e i ra dos, pe ne trar nas flo res tas 
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es pes sas, che i as de co bras ve ne no sas e de fe ras bra vi as: a cu pi dez pa re -
cia-lhes re do brar as for ças, afas tan do-lhes to dos os pe ri gos. Esses ho mens, 
a prin cí pio, ti ve ram o bom al vi tre de se guir por ca mi nhos di fe ren tes e
de i xar os pri me i ros che ga dos na pos se dos te sou ros que des co bri am.
Des sa for ma es pa lha ram-se, em pou co tem po, por toda a su per fí cie da
re gião re cen te men te des co ber ta; en con tra ram ouro por toda a par te,
ori gi nan do-se daí a de no mi na ção de Mi nas Ge ra is que de ram à re gião,
que se tor nou o ma i or cen tro de mi ne ra ção do país.

Os pa u lis tas, no iní cio de suas ex pe di ções à cata do ouro,
ne nhum es ta be le ci men to fixo for ma ram nas re giões que lhes pro di ga li -
za vam ri que zas. Qu an do en con tra vam ouro em al gum lu gar, no mes mo
le van ta vam, às pres sas, pe que nas ca ba nas, e, quan do o pre ci o so me tal se 
es go ta va, iam para di an te. Cer tas lo ca li da des, po rém, eram tão ri cas, que
nas mes mas por mais tem po per ma ne ci am, cons tru in do ca sas e for man do
al de i as, mu i tas das qua is, com o cor rer dos tem pos tor na ram-se ci da des.
É de vi da aos pa u lis tas a fun da ção de Ma ri a na, Ouro Pre to (an ti ga Vila
Rica), Sa ba rá, Ca i té, Pi tan gui, São José e mu i tas ou tras ci da des ain da, que
fo ram, ori gi na ri a men te, ar ra i a is, de no mi na ção que, por for ça do há bi to,
ain da se dá a to das as al de i as da pro vín cia de Mi nas Ge ra is. Se bem que
os mi ne ra do res pa u lis tas ado tas sem al gu mas pre ca u ções para evi tar mo ti vos de 
dis sí di os, era di fí cil que, ten do cos tu mes igual men te ru des, es tan do igual men te
pos su í dos da sede de ouro, en tre gan do-se às mes mas bus cas para sa tis fa -
zê-la, vi ves sem sem pre em paz. Des de que a vila de Ta u ba té de i xa ra de
ser um al de a men to de in dí ge nas, tor nou-se ri val de São Pa u lo, de que é
vi zi nha. A des co ber ta de mi nas de ouro fez nas cer no vos ódi os en tre
os ha bi tan tes das duas lo ca li da des, e, na oca sião da vi a gem do au tor,
seus des cen den tes con ser va vam ain da lem bran ças das con ten das de seus 
an te pas sa dos. Dis sen sões bem gra ves não tar da ram a ex plo dir no ter ri tó rio 
das mi nas.

A no tí cia da im por tan te des co ber ta es pa lhou-se com ex tre ma
ra pi dez. De to das as par tes do Bra sil aflu í ram nu vens de aven tu re i ros,
de de ser to res, de cri mi no sos per se gui dos pela Jus ti ça, e, den tro em
pou co, es ses in di ví du os fo ram se gui dos por gran de nú me ro de eu ro pe us,
qua se tão per ver sos como eles. Os pa u lis tas pos su íam al gu mas idéi as
ge ne ro sas, das qua is não po dia com par ti lhar essa mal ta de ho mens sem
es crú pu los, es có ria de Por tu gal e do Bra sil; to da via, não se pode ne gar
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que o há bi to de vi ve rem cer ca dos de nu me ro sos es cra vos, suas ca ça das
aos in dí ge nas, a li cen ci o si da de a que se en tre ga vam, lon ge de toda a vi gi lân cia,
no meio dos de ser tos, te nha con tri bu í do for te men te para sua cor rup ção. 
To dos os ví ci os, pa re ce, ti ve ram mo ra da na re gião das mi nas. To das as
pa i xões de sen ca de a ram-se ali; ali se co me te ram to dos os cri mes.

Não viam os pa u lis tas, sem in dig na ção, es tran ge i ros vi rem se
es ta be le cer nas ri cas ter ras que con si de ra vam como lhes per ten cen do.
Orgu lho sos de seus nu me ro sos es cra vos e das ri que zas que pos su íam,
an tes mesmo da des co ber ta das mi nas, tra ta vam os fo ras te i ros
recém-chegados com o mais pro fun do des pre zo; fa zi am-nos pas sar por
con tí nu os ve xa mes e de ram-lhes o ri dí cu lo ape li do de em bo a bas, por que,
usan do os mes mos bo tas ou per ne i ras, ti nham se me lhan ça, di zi am, com 
cer tas aves cujas pe nas des cem até os pés. Tan tas afron tas aca ba ram
re vol tan do os re cém-vindos; dois par ti dos se for ma ram – os es tran ge i ros
ou foras te i ros pu se ram à sua fren te o por tu guês Ma nu el Nu nes Viana,
ho mem poderoso, ati vo, do ta do de es pí ri to pe ne tran te, e que, em bo ra
che io de do çu ra e afa bi li da de nas cir cuns tân ci as nor ma is da vida, sa bia,
em caso de neces si da de, de sen vol ver gran de ener gia. Alguns pa dres que,
es que cidos de seus de ve res de ca ri da de cris tã, ti nham-se in tro du zi do na
região das minas, atra í dos pela sede de ouro, agre ga ram-se aos fo ras te i ros,
ins tigan do-os à re vol ta. Um de les, cer to pa dre Antô nio de Me ne ses, da
ordem da Trin da de, agi ta dor su bal ter no, le vou-os a se apo de ra rem das ar mas 
dos pa u lis tas, por meio de tra i ção e a pro cla ma rem Nu nes go vernador da
re gião. Explo diu a guer ra ci vil. Hou ve com ba te nas cer ca ni as do rio
das Velhas. Os fo ras te i ros fo ram ven ce do res, mas man cha ram a vitória,
assas si nan do um ban do de pa u lis tas que aca ba va de se en tre gar.

O go ver na dor do Rio de Ja ne i ro – D. Fran cis co Mar tins de
Mas ca re nhas – sa be dor do que ocor ria na re gião das mi nas, para ali se
di ri giu. Nunes foi a seu en con tro com um ban do con si de rá vel de homens
ar ma dos, ca u san do-lhe ad mi ra ção pelo seu por te che io de ou sa dia.
Numa en tre vis ta ha vi da en tre am bos, Nu nes afir mou ao go ver na dor
que nun ca de i xa ra de ser um sú di to fiel, per su a din do-o de que, se se ti nha
posto à fren te dos se di ci o sos, foi uni ca men te para os con ter. Di an te disso,
o go ver nador re gres sou ao Rio de Ja ne i ro. Mas, após seu re gres so,
Nunes pas sou a exer cer, dis cri ci o na ri a men te, as fun ções de go ver na dor.
No me ou para os car gos pú bli cos os ho mens mais ca pa zes que pôde
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encontrar, res ta be le ceu a or dem do me lhor modo pos sí vel, mas foi objeto
da cen su ra das pes so as de bem, por não ter tido sua au to ri da de ori gem
le gí ti ma.

  Du ran te esse tem po, os pa u lis tas se pre pa ra vam para a
vin gan ça. As mu lhe res de São Pa u lo in ci ta vam os ho mens com fu ror,
aco i man do-os de co bar des; os pa dres, diz o pa dre Ma nu el da Fon se ca,
des lem bra dos de que a paz é o pa tri mô nio da Igre ja, fa zi am res so ar nos
tem plos gri tos de guer ra. Bem ar ma dos, os pa u lis tas sa í ram de São Pa u lo,
mar chan do para Ta u ba té, a fim de nes ta lo ca li da de ali ci ar re cru tas.
Entre men tes, che gou de Lis boa ao Rio de Ja ne i ro Antô nio de Albu quer -
que Co e lho, para subs ti tu ir Me ne ses no car go de go ver na dor (1709). As
pes so as mais sen sa tas da re gião das mi nas, em bo ra fa zen do jus ti ça a
Ma nu el Nu nes Vi a na, sen ti am quan to sua po si ção era fal sa e pe ri go sa.
Envi a ram a Albu quer que, se cre ta men te, um re li gi o so que fora seu se cre -
tá rio, a fim de su pli car-lhe que res ta be le ces se en tre eles a au to ri da de
le gal. Esse go ver na dor era ho mem de gran de ca pa ci da de e ati vi da de. A
fim de ins pi rar mais con fi an ça aos ha bi tan tes da re gião das mi nas, à
mes ma se di ri giu, qua se sem sé qui to. To dos se sub me te ram a sua au to ri da de, 
e, ime di a ta men te, uma anis tia ge ral foi con ce di da a to dos os re bel des, com
ex ce ção do fra de tri ni tá rio, de um com pa nhe i ro de Nu nes Vi a na e do 
pró prio Nu nes, que mor reu na pri são, mas que, tal vez me lhor sor te
me re ces se.51

Era mais di fí cil cha mar à or dem os pa u lis tas, sem pre exas pe -
ra dos pela tra i ção de que ti nham sido ví ti mas. Albu quer que, en tre tan to,
tentou apa zi guá-los, pro cu ran do en ten di men to com o seu pe que no exérci to,
mas, per ce ben do que os con ci ta va inu til men te à paz e re ce o so, qui çá, pela 
sua pró pria se gu ran ça, jul gou mais pru den te re ti rar-se, apres san do-se em
chegar ao Rio de Ja ne i ro, de onde, se cre ta men te, man dou di zer aos
emboabas da re gião das mi nas que se apre sen tas sem para re ce ber os pa u -
lis tas. Estes, efe ti va men te, che ga ram pou co tem po de po is até per to do rio 
das Mor tes e ata ca ram um pe que no for te onde se ti nham re fu gi a do os
emboabas. De am bos os la dos a luta foi en car ni ça da; mas os pa u lis tas
distin gui ram-se em to dos os en con tros, pela ha bi li da de com que vi sa vam
seus ini mi gos. Ci en tes, en tre tan to, de que nu me ro sos re for ços che ga vam
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em so corro des tes úl ti mos, apro ve i ta ram-se das tre vas da no i te para se
re ti rar, e vol ta ram a São Pa u lo, tudo de vas tan do em sua pas sa gem.

Essa ex pe di ção acal mou o fu ror dos pa u lis tas. Albu quer que
apro ve i tou-se ha bil men te, da fe liz dis po si ção em que se en con tra vam os 
mes mos. Envi ou aos mem bros da câ ma ra mu ni ci pal de São Pa u lo um
re tra to de D. João V, es cre ven do-lhes que, se o Rei não po dia vi si tar sua
ci da de, que ria pelo me nos que sua ima gem fi cas se no meio de seus ha bi -
tan tes, a fim de de mons trar aos mes mos que os to ma va sob sua es pe ci al 
pro te ção. Os pa u lis tas, que eram re al men te afe i ço a dos a seu so be ra no,
fi ca ram sen si bi li za dos com a hon ro sa dis tin ção, e tudo vol tou à or dem.52 
Albu quer que apres sou-se em dar con ta a seu so be ra no de tudo o que
aca ba va de acon te cer. O mi nis té rio por tu guês ve ri fi can do que um só
ho mem não po dia go ver nar a imen sa re gião que se es ten de des de a
em bo ca du ra do Pa ra í ba até as co lô ni as es pa nho las, e do oce a no até as
nas cen tes do Arra çu aí, des mem brou da ca pi ta nia do Rio de Ja ne i ro o
ter ri tó rio de São Pa u lo, as sim como o das Mi nas, e des tes dois úl ti mos
for mou-se (9 de no vem bro de 1709) um go ver no dis tin to.

Albu quer que apren de ra a co nhe cer os pa u lis tas. Foi ele quem
à fren te dos mes mos foi pos to. O go ver no por tu guês con ce deu-lhe a
liber da de de re si dir onde jul gas se con ve ni en te; pre fe riu, en tre tan to, os
arra i a is de Mi nas Ge ra is re cen te men te fun da dos, São Pa u lo, cuja si tuação
era mais apra zí vel e onde se ob ser va va sem pre cer ta de fe rên cia para
com as au to ri da des no me a das de con for mi da de com as leis. A vila de
São Pa u lo foi, en tão, ho me na ge a da com o nome de ci da de de São Pa u lo, 
nome que tam bém foi dado à nova ca pi ta nia. Até essa épo ca a ad mi -
nistra ção da ca pi ta nia não ces sa ra de ser en tra va da pe las con ten das de dispu -
tas dos her de i ros dos dois pri me i ros do na tá ri os. O Rei pôs ter mo (1711) 
a es sas lon gas que re las, com pran do, do Mar quês de Cas ca is as 50 lé guas
de ter ras que o mes mo pos su ía na ca pi ta nia de São Pa u lo, como su cessor
de Pero Lo pes de Sou sa. Fi cou, en tão, a au to ri da de con cen tra da por
inte i ro na pessoa do ca pi tão-general de São Pa u lo, não sen do mais de
temer as agi ta ções ori un das da si tu a ção an te ri or, e a ad mi nis tra ção
come çou a se guir mar cha re gu lar.
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Des de esse mo men to os pa u lis tas cons ti tu í ram, qua se sem pre, 
um povo sub mis so e fiel, sem per da, en tre tan to, do seu gos to pe las
aven tu ras e cor re ri as lon gín quas, em con se qüên cia das qua is não ces sa ram
de fa zer des co ber tas, até que não hou ve mais nada a des co brir.

Fi xa ram-se os pa u lis tas, pri me i ra men te, nas par tes do ter ri tó rio
de Mi nas Ge ra is mais vi zi nhos da alta ca de ia de mon ta nhas que o
per cor re do nor te ao sul. Em pou co tem po, po rém, es pa lha ram-se por
todo o ter ri tó rio da re gião mi ne i ra, e não se con ten ta ram ape nas em
pro cu rar ouro: for ma ram, nos vas tos cam pos mar gi na is do rio São
Fran cis co, es ta be le ci men tos para a cri a ção de gado. Fo ras te i ros, en tre -
tan to, con ti nu a ram a che gar a Mi nas. Em de tri men to dos ver da de i ros 
in te res ses do país, pro pri e tá ri os de ter ras na Bahia aban do na vam seus 
en ge nhos de cana e vi nham pro cu rar ouro na re gião que o for ne cia
far ta men te àque les que se des sem ao tra ba lho de pro cu rá-lo. Fo ram
in tro du zi dos, nas Mi nas, es cra vos em gran de nú me ro; e, em pou co tem po,
os de ser tos se co bri am de be las ha bi ta ções, ri cas igre jas e con si de rá -
vel po pu la ção. Tor nou-se, en tão, im pos sí vel, aos ca pi tães-ge ne ra is, que
re si di am em São Pa u lo, go ver nar a re gião das Mi nas, fa zen do na mes ma
res pe i tar as leis. Foi, por isso, ne ces sá rio cri ar para a re gião um go ver no
se pa ra do, re ce ben do a mes ma a de no mi na ção de ca pi ta nia de Mi nas Ge ra is.

A ca pi ta nia de São Pa u lo per deu, as sim, uma gran de par te de seu
ter ri tó rio; mas no vas des co ber tas re com pen sa ram-na des sa per da, ime di a ta -
men te, e com apre ciáveis van ta gens. Des de o tem po em que os pa u lis tas
tinham co me ça do a per cor rer os de ser tos, al guns dos seus ban dos, pas san do
de um rio para ou tro, atra ves san do in fi ni da de de ca ta du pas, pas san do por
pan ta na is in sa lu bres, guer re an do cons tan te men te hor das de sel va gens, al can -
ça ram o rio Pa ra guai e as vas tas re giões re ga das pe los seus aflu en tes. No ano
de 1718, Antô nio Pi res de Cam pos,  o mais ter rí vel dos ex ter mi na do res de
in dí ge nas, su biu o rio Cu i a bá, para  con quis tar a va lo ro sa tri bo dos cur hi pós.
Estava ele  por de ma is pre o cu pa do com a apre en são de es cra vos, para se
inte res sar por qual quer ou tra co i sa. A hon ra de des co brir os te sou ros des sas
terras que per cor ria es ta va re ser va da a Pas co al Mo re i ra Ca bral, ou tro
destemi do des bra va dor dos de ser tos, que se guia em suas pe ga das. Pas co al, 
subin do  o rio Cu xi pó-Mirim, viu grãos de ouro bri lhar em meio das are i as
das  mar gens des se rio. De i xan do uma par te de seus com pa nhe i ros no lu gar
onde  fi ze ra esse des co bri men to e, con si de ran do-o como o pre lú dio de 
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outras desco ber tas, pros se guiu sua mar cha. Não se en ga na ra. Pou co de po is,
com efe i to, en con trou al guns in dí ge nas que tra zi am pa lhe tas  de ouro como
or na men to. Fez pes qui sas e, den tro em pou co tem po, con se guiu jun tar con -
si de rá vel quan ti da de des se me tal. Vol tou, en tão, ao  lu gar onde de i xa ra seus
com pa nhe i ros, os qua is não fo ram tão fe li zes, em bo ra es ti ves sem to dos con -
ten tes. Esses ho mens, cer ca dos de imen sas  ri que zas, to ma ram a re so lu ção
de só de i xar a re gião de po is que a mes ma es ti ves se es go ta da. Cons tru í ram, 
então, ca ba nas nas mar gens  dos rios e se me a ram o res to de grãos de ce re a is
que ain da pos su íam. Não ti nham trans por ta do fer ra men tas – ser vi am-se das
mãos para ca var a ter ra. A am bi ção deu-lhes for ça e co ra gem.

Um ou tro ban do, que per cor ria tam bém os de ser tos, foi le va do,
por aca so, ao lo cal em que acam pa ra o pri me i ro. Era cons ti tu í do
tam bém por pa u lis tas, que se re u ni ram a Pas co al e seus com pa nhe i ros,
per fa zen do, jun tos, um gru po de vin te e duas pes so as. De po is de re u ni dos, 
re sol ve ram en vi ar um emis sá rio a São Pa u lo, para avi sar o go ver na dor
do que ocor ria e re ce ber or dens. A tí tu lo pro vi só rio, ele ge ram Pas co al
por che fe, con ce den do-lhe au to ri da de qua se ab so lu ta e pro me ten do-lhe
in te i ra obe diên cia. Pas co al era in te i ra men te anal fa be to, mas não era ho mem
vul gar; ali a va a um gran de va lor gran de pru dên cia, mu i ta ati vi da de, in te -
li gên cia no tá vel e, o que era raro en tre os pa u lis tas des se tem po, pos suía
um co ra ção com pas si vo. Ti nha a ha bi li da de de di ri mir os dis sí di os que
sur gi am ami ú de en tre seus com pa nhe i ros. Com es ses pre di ca dos, sou be
fa zer-se que ri do dos mes mos gui an do-os com gran de pru dên cia, des de
o ano de 1719, até o de 1723, épo ca em que foi subs ti tu í do por dois
ma gis tra dos en vi a dos por Dr. Ro dri go Cé sar de Me ne ses, go ver na dor
de São Pa u lo.

Logo que em São Pa u lo se sou be das des co ber tas de Pas co al e
de seus com pa nhe i ros nas vi zi nhan ças de Cu i a bá, jo vens e ve lhos pa u lis tas
par ti ram para a re gião que tan tas ri que zas pro me tia. Di vi di dos em di ver so
ban dos, em bar ca ram pelo Tietê e ou tros rios, pen san do, uni ca men te, no
fim da vi a gem. A am bi ção de tal for ma os ce ga va, que não se pre o cu pa vam 
com o que lhes se ria ne ces sá rio, nem com os pe ri gos que iam afron tar, pelo 
que não to ma ram, nes se sen ti do, ne nhu ma das mais in dis pen sá ve is pre ca u -
ções. Fo ram ata ca dos pe las fe bres em meio dos pan ta na is, e não pos su íam
me di ca men tos; de ven do du rar al guns me ses sua tra ves sia pe los de ser tos,
seus man ti men tos eram es cas sos. Não le va ram ape tre chos para a pes ca,
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nem o nú me ro su fi ci en te de ar mas de fogo para a caça e para a pró pria
de fe sa, de sor te que vi a ja ram sem pre pre mi dos pela fome, e fo ram, cons -
tan te men te, im por tu na dos pe las hor das dos in dí ge nas ini mi gos. Fal ta -
vam-lhes to dos os re cur sos para tão ar ro ja da em pre sa; e a fome, as do en ças 
e as hor rí ve is fa di gas fi ze ram pe re cer gran de nú me ro de les, su cum bin do
ou tros nas lu tas com os sel va gens. Só che gou a Cu i a bá um min gua do 
nú me ro des ses in fe li zes, de pa u pe ra dos, ma ci len tos, mal po den do to mar
par te nos tra ba lhos dos que os ha vi am pre ce di do.

Tão fu nes to exem plo não de te ve as emi gra ções. A am bi ção
de i xa-se do mi nar pelo de sâ ni mo mais di fi cil men te do que as ou tras
paixões que agi tam o co ra ção hu ma no. Du ran te mu i tos anos, ho mens
ator men ta dos pelo de se jo de ad qui rir ri que zas par ti ram para Cu i a bá,
não so men te de São Pa u lo, mas mes mo de Mi nas Ge ra is e do Rio de
Ja ne i ro. Os in dí ge nas gua i cu rus, há be is ca va le i ros, e os pa i a guás,
exímios condu to res de ca no as, aca ta vam os emi gran tes com fu ror,
matan do um gran de nú me ro de les; de um ban do de 300 ho mens sa í dos
de São Paulo em 1752, só es ca pa ram 2 bran cos e um ne gro! Esses
desas tres eram ge ral men te co nhe ci dos; mas o ouro, di zia-se, era tão
abundan te em Cui a bá, que des se me tal se ser vi am os ca ça do res, em
subs ti tu i ção ao chum bo. Assim sen do, por que não se ex pe ri men tar a
sor te, procu ran do al can çar uma ter ra que ofe re cia a seus ha bi tan tes
tesou ros tão fá ce is de se rem ad qui ri dos? Com a es pe ran ça de ad qui rir
ri que zas, to dos se ar ris ca vam aos aza res da sor te. Enquan to isso ocor ria, os 
com pa nhe i ros de Pas co al con ti nu a vam em suas bus cas. No ano de 1722, o
de nome José Sú til, ao fa zer uma plan ta ção nas mar gens do rio Cu i a bá, teve 
fome e man dou dois in dí ge nas, seus ser vi do res (ca ma ra das), pro cu rar mel
nos tron cos das ár vo res. Os sel va gens vol ta ram à tar de, não ten do en con -
trado mel, mas trou xe ram a seu se nhor grãos de ouro en vol vi dos em folhas,
en con tra dos à flor da ter ra, e que or ça vam em cer ca de 120 oi ta vas. No dia
seguinte, de ma dru ga da, Mi guel Sú til e seu com pa dre João Fran cisco,
co nhe ci do pela al cu nha de Bar bu do, di ri giram-se, acom pa nha dos de to dos
os seus escra vos, para o lo cal onde ti nha sido fe i ta a pre ci o sa des co berta.
Sú til vol tou ao acam pa men to com meia arroba de ouro, e Bar bu do,
com mais de 400 oi ta vas. Toda a co lô nia preci pi tou-se para o lo cal onde 
ta ma nha ri que za se en con tra va, e sem ne cessi da de de fa zer pro fun das
esca va ções fo ram re ti ra das da ter ra, no es pa ço de dois me ses, 400 arrobas
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do va li o so me tal. No lo cal des se des co bri men to é que, atu al men te, está
si tu a da a ci da de de Cu i a bá. No de cor rer do ano em que Mi guel Sú til fez
essa bri lhan te des co ber ta, che gou a São Pa u lo o go ver na dor Ro dri go
Ce sar de Me ne ses, a quem já me re fe ri. Seu pri me i ro cu i da do foi pro vi -
den ci ar no sen ti do de fa zer com que fos se pago ao re i no o im pos to do
quin to so bre o ouro ex tra í do das mi nas de Cu i a bá. Qu an do os por tu -
gue ses se ocu pa vam do Bra sil, era, o mais das ve zes, para ar ran car-lhe as 
ri que zas. Dois ho mens po de ro sos fo ram es co lhi dos por Me ne ses para
agen tes do fis co real da re cém-fundada co lô nia. Um de les – Lou ren ço
Leme – para ali par tiu com o tí tu lo de pro cu ra dor do im pos to do quinto;
o ou tro – João Leme –, ir mão de Lou ren ço, como mes tre-de-campo das 
mi nas de Cu i a bá. Me ne ses não era des pro vi do de mé ri tos, mas não
conhe cia o país, por isso jul gou que não po dia ser me lhor re pre sen ta do
do que por dois per so na gens aos qua is os pa u lis tas, pa trí ci os dos mesmos,
pro di ga li zam o má xi mo res pe i to. Igno ra vam que uni ca men te o te mor
mo ti va va as ma ni fes ta ções de de fe rên cia de que eram alvo os Le mes e
que es tes só fa zi am uso de suas ri que zas para vi o lar im pu ne men te as leis 
e opri mir os fra cos. Qu an do os dois ir mãos che ga ram a Cu i a bá vendo-se
lon ge de toda a vi gi lân cia, não ti ve ram mais li mi tes as suas in so lên cia e
audácia. Entre ga ram-se a to dos os ca pri chos, co me te ram os mais absurdos
atos de vi o lên cia, e pre ten de ram, mes mo, ex pul sar das mi nas to dos
aque les que não fos sem pa u lis tas e seus apa ni gua dos. O ca pe lão da nascen te 
co lô nia opôs-se, co ra jo sa men te, con tra se me lhan te in jus ti ça; or de na ram, 
en tão, os Leme, que fos se o mes mo ar ca bu za do. Um co lo no de nome
Pe dro Le i tão teve a des di ta de lhes ex ci tar a in ve ja, ra zão pela qual
fizeram-no mal tra tar, da ma ne i ra mais bár ba ra, ao pé do al tar, na ocasião
em que as sis tia o ofí cio di vi no da mis sa. Me ne ses sou be, afi nal, do que
ocor ria em Cu i a bá, e, que ren do li vrar a re gião dos des man dos dos dois
mons tros que para ali en vi a ra como re pre sen tan tes de sua autori da de
e cuja ti ra nia tor na ra-se in to le rá vel, or de nou a um ofi ci al superior que
os pren des se re me ten do-os para São Pa u lo. Os dois irmãos, en tre tan to,
avi sa dos a tem po des sa or dem, fu gi ram com seus ami gos e es cra vos.
Envi a da uma es col ta em seu en cal ço, fo ram en con tra dos, bem for ti ficados, 
num sí tio de ser to, onde fo ram ata ca dos, mas se de fen de ram va len te -
men te, do que re sul ta ram mor tes de lado a lado. Fu gi ram mais uma vez; 
um bala, po rém, atin giu Lou ren ço, ten do seu ir mão sido fe i to pri si o neiro

Se gun da Vi a gem a São Paulo  177



e, mais tar de, em 1724, exe cu ta do na Bahia.53 A mor te des ses dois homens
não pôs ter mo às des di tas dos ha bi tan tes de Cu i a bá. Duran te mu i to
tempo só ti ve ram eles opres so res como che fes, os qua is lhes exi gi am somas
enormes a tí tu lo de pa ga men to do quin to e de ou tros im pos tos; apri si o navam
os que não po di am sa tis fa zer seus exor bi tan tes pe di dos, tra tan do-os
com a ma i or bar ba ri da de. Todo o povo a tal grau de de ses pe ro che gou,
que, em dado mo men to, pro je tou aban do nar um lu gar onde, em vez das 
imensas ri que zas que pro me tia, só en con tra vam, em de fi ni ti vo, desola ção 
e mi sé ria.

Nes se ín te rim, o go ver na dor Me ne ses re ce beu de seu so be ra no
or dem para ins pe ci o nar as mi nas de Cu i a bá. Já es ta va fi xa da a épo ca de
sua par ti da, mas, nas vés pe ras des sa em pre sa, ame dron tou-se com a
ex ten são de tão pe ri go sa vi a gem, que de via se fe i ta, qua se toda ela, por
via flu vi al. Por essa ra zão fez abrir um ca mi nho por ter ra fir me, obra
cuja ter mi na ção du rou cer ca de dois anos. Só en tão Me ne ses se pôs em
mar cha, che gan do a Cu i a bá no dia 15 de no vem bro de 1726, cin co me ses
de po is de sua par ti da. O ca mi nho que Me ne ses man dou abrir re pre sen tou
um gran de be ne fí cio para a po pu la ção, pois tor nou mais fá ce is, me nos
len tos e mais se gu ros os me i os de co mu ni ca ção en tre São Pa u lo e sua
nas cen te co lô nia, e é ain da o ca mi nho que atu al men te tri lham as ca ra va nas
que de man dam Go iás e Mato Gros so.54 Ape nas che ga do a Cu i a bá,
Me ne ses ele vou essa al de ia a vila. Sua pre sen ça, po rém, não me lho rou a
sor te dos cu i a ba nos. Seus agen tes, quan do ele ain da se en con tra va em
São Pa u lo, ex tor qui am o ouro des ses in fe li zes, para se fa ze rem va ler jun to
do mes mo, que não os obri gou a mu dar de con du ta, que ren do, tam bém, 
com tal ati tu de, fa zer-se va ler di an te do seu Rei, ao qual, em úl ti ma aná li se,
eram des ti na das to das as avul ta das ri que zas ex tor qui das ao povo das mi nas. 
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54 O autor pas sou por esse ca mi nho, di ri gin do-se da ci da de de Go iás para São Paulo (Vo ya ge aux Sour ces du
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Mais de mil pes so as, que não po di am con ti nu ar a vi ver num lu gar onde
es ta vam ex pos tas a con tí nu os ve xa mes, aban do na ram Cu i a bá no mês de 
abril de 1728, to man do o rumo de São Pa u lo. Me ne ses ti nha nes sa oca -
sião, para re me ter a Por tu gal, qua tro ca i xas con ten do 7 ar ro bas de ouro
cada uma, pelo que se apro ve i tou, para ex pe di-las, do pro pí cio en se jo que
lhe apre sen ta va, to man do to das as pos sí ve is pre ca u ções para que a re -
mes sa che gas se com se gu ran ça a seu des ti no. As qua tro ca i xas fo ram
en vi a das a D. João V, per fe i ta men te fe cha das e la cra das com se los apos tos
no mo men to da par ti da. O Rei, ao re ce bê-las, che io de or gu lho e de
sa tis fa ção, fê-las abrir na pre sen ça de al tos dig ni tá ri os da cor te e de al guns
di plo ma tas es tran ge i ros acre di ta dos jun to ao go ver no por tu guês. Aber tas
as ca i xas, só fo ram en con tra das, den tro das mes mas, bar ras de chum bo.
Nada foi des pre za do para a des co ber ta dos cul pa dos pela fra u de; mas
fo ram inú te is to das as di li gên ci as em tal sen ti do fe i tas. O povo de Cu i a bá
fi cou per su a di do de que, por uma trans for ma ção mi la gro sa, o pró prio
Céu to ma ra a seu cu i da do vin gá-lo de seus ti ra nos. Sua ale gria, en tre tan to,
foi de pou ca du ra ção. O re ce be dor dos im pos tos, que ren do me re cer as
boas gra ças do go ver na dor e do pró prio mo nar ca, cul pou os mi ne ra do res
pelo de sa pa re ci men to do ouro en vi a do a Por tu gal, ti ran do-lhes tudo
quan to pos su íam, até seus es cra vos. Con clu í da essa odi o sa em pre i ta da,
Me ne ses re gres sou a São Pa u lo (se tem bro de 1728), ten do, an tes,
mo di fi ca do a for ma de re ce bi men to do im pos to, e fez, for ço so é con -
fes sá-lo, úte is re for mas. Os cu i a ba nos nada mais pos su íam; mas diz
um his to ri a dor,55 pu de ram, ao me nos, cho rar em paz. Re co me ça ram a
ca var a ter ra co ra jo sa men te, e esta lhes pro di ga li zou no vos te sou ros. Mas
os pa u lis tas, que for ma vam a ma i o ria da po pu la ção, não ti nham per di do
seu gos to pe las aven tu ras, nem so pi ta do sua in sa ciá vel sede de ouro.
Ne ces si ta vam de per lus trar ou tros de ser tos, pre ci sa vam de mi nas mais
ri cas ain da do que as de Cu i a bá. No ano de 1734, dois ir mãos – Fer nan do
Pais de Bar ros e Artur Pais –, na tu ra is de So ro ca ba,56  pe ne tra ram ao
oes te dos Cam pos Pa re xis, numa re gião co ber ta de es pes sas flo res tas, 
onde até en tão ne nhum ho mem bran co ain da ha via che ga do. Essa re gião
é a atu al men te de no mi na da Mato Gros so. Pa ra ram à mar gem de um dos 
aflu en tes do rio Gu a poú, onde cons tru í ram ca ba nas, des se pon to se es pa -
lhan do pela vi zi nhan ça, ve ri fi can do em toda a par te a are ia dos ri be i rões 
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e rios. De cor re ra ape nas um ano, e já os dois ir mãos Pais en vi a vam a
Cu i a bá con si de rá vel quan ti da de de ouro. À vis ta dis so, o povo re ju bi lou-se. 
Todo mun do quis par tir para as no vas mi nas. Mi lha res de in di ví du os
pu se ram-se, efe ti va men te, a ca mi nho; mas so fre ram pou co mais ou me nos 
o que so fre ram os pri me i ros pa u lis tas que ti nham par ti do de São Pa u lo
para Cu i a bá. Uns se per de ram no meio dos de ser tos, pe re cen do mi se ra vel -
men te de fa di ga e de fome; ou tros ca í ram sob os ata ques dos pa i a guás e
dos gua i cu rus. Só um pe que no nú me ro al can çou a de se ja da meta.57 

Enquan to ban dos de pa u lis tas con quis ta vam para a mo narquia
por tu gue sa os vas tos ter ri tó ri os de Cu i a bá e de Mato Gros so, ou tros
pau lis tas fa zi am uma des co ber ta não me nos im por tan te – a de Go iás.
Pelo ano de 1680, Bar to lo meu Bu e no da Sil va, al cu nha do de es pí ri to
mau, che ga va ao ter ri tó rio dos in dí ge nas go i a ses, cu jas mu lhe res en fe i tavam
os ca be los com pa lhe tas de ouro. Sub me teu sem es for ços es ses ho mens
pacífi cos, dig nos de sor te mais fe liz, e vol tou a São Pa u lo, tra zen do ouro e
um gran de nú me ro de ca ti vos, bas tan tes para po vo ar uma ci da de.

Duran te mu i to tem po as ri que zas de Mi nas Ge ra is fi ze ram
esquecer Go iás; mas as mi nas de Cu i a bá, tra zen do a Me ne ses a re cor dação
das que Bu e no ha via des co ber to, fê-lo in ci tar os ha bi tan tes de São Pa u lo 
a que pro cu ras sem en con trá-las. Pa re ce que os an ti gos pa u lis tas ha bi tuavam
seus fi lhos, des de mu i to no vos, às fa di gas das ex pe di ções lon gín quas e à
caça dos in dí ge nas. Qu an do pe ne trou nos do mí ni os da Na ção dos go i a ses.
Bu e no le vou em sua compa nhia um fi lho de doze anos de ida de. Esse
menor, que se cha ma va igual men te Bar to lo meu Bu e no, já en tão en ve lhe cido, 
mas não des lem bran do de sua vi a gem na in fân cia, ofe re ceu seus ser vi ços a
Me ne ses, que lhe pro me teu, se fos se bem su ce di do, dar-lhe, como re com -
pen sa, a pe a gem mu i to ren do sa de di ver sos rios. Par tiu, assim, o se gun do
Bar to lomeu Bu e no, em 1721; mas, in fe liz men te, não teve êxi to, e,
após uma in fi ni da de de aci den ta das aven tu ras, re gres sou a São Pa u lo,
deses pe ra do e qua se só. Me ne ses re a ni mou-o, in su flan do-lhe co ra gem e
fazendo-lhe se du to res pro mes sas, con se guin do, as sim, decidi-lo a
vol tar, su prido dos ne ces sá ri os re cur sos para a em pre sa. Foi Bu e no
desta vez mais afor tu na do do que da pri me i ra. De po is de lon gas marchas e 
de in crí ve is fa di gas, des co briu, en fim, no ano de 1726, o lo cal onde estavam
si tu a das as mi nas des co ber tas por seu pai.
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A fama das ri que zas de Go iás atra iu des de logo para lá mu i tos 
ban dos de aven tu re i ros, que fun da ram nu me ro sas al de i as. Bu e no foi
dig na men te re com pen sa do. Era ho mem em pre en de dor e pos su i dor de
avul ta das ri que zas; mas, como a ma i o ria dos ex plo ra do res de mi nas
da que les tem pos, não sou be con ser vá-las, mor ren do po bre, pois ti nha
do a do, em vida, a seu fi lho as pe a gens con ce di das a sua fa mí lia pelo es pa ço 
de três vi das. Em 1825, sua 3ª ge ra ção aca ba va de ex tin guir-se. Assim,
os tri ne tos do ho mem que ha via con quis ta do para o Impé rio do Bra sil
um ter ri tó rio tão vas to quan to o da Ale ma nha, vi vi am na in di gên cia.58

Des cen di am eles, mu i to ve ros si mil men te, de Ama dor Bu e no da Ribe i ra,
que re cu sou a ofer ta da co roa real fe i ta pe los ha bi tan tes de São Pa u lo.

Fo ram os pa u lis tas que des co bri ram Go iás, Cu i a bá e Mato
Gros so. Até o ano de 1748, es sas vas tas ter ras fi ze ram par te da ca pi ta nia 
de São Pa u lo.

Che gou-se, afi nal, a re co nhe cer que um úni co ho mem não
po dia go ver nar uma re gião cer ca de qua tro ve zes ma i or do que a Fran ça,
e cu jas par tes com po nen tes eram se pa ra das por imen sos de ser tos.
Fo ram for ma das, em con se qüên cia, a ca pi ta nia dis tin ta de Go iás e uma
ou tra de Cu i a bá e Mato Gros so; mas, ao mes mo tem po, teve-se a in fe liz
idéia de su pri mir a ca pi ta nia de São Pa u lo, re u nin do-a à do Rio de Ja ne i ro.59

Os go ver na do res des ta úl ti ma ca pi ta nia já ti nham bas tan te que fa zer
com a ad mi nis tra ção da mes ma. A de São Pa u lo foi pos ta à mar gem.

Nos pri me i ros tem pos de São Pa u lo, quan do os ca ça do res de
in dí ge nas de i xa vam o seu tor rão na tal, a ele re gres sa vam; ou tro tan to
não acon te cia com os pes qui sa do res de ouro, que se es ta be le ci am per -
ma nen te men te nas re giões onde en con tra vam esse me tal, ob je to de suas 
am bi ções, e não mais vol vi am aos pa gos. Des de a des co ber ta de Mi nas
Ge ra is, a po pu la ção da ca pi ta nia de São Pa u lo não ces sou de di mi nu ir.
Os imi gran tes a em po bre ci am com as des pe sas que eram obri ga dos a 
fa zer para os pre pa ra ti vos de vi a gem. Por fal ta de bra ços, as ter ras
per ma ne ci am in cul tas e o gado fi ca va aban do na do; as ha bi ta ções
ca íam em ru í nas. Para re me di ar tan tas mi sé ri as, se ria ne ces sá rio uma ad mi -
nis tra ção vi go ro sa, ati va, re pa ra do ra. Des de a su pres são de sua ca pi ta nia, os
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pa u lis tas só ti ve ram em sua ter ra agen tes do go ver no com  po de res
ex tre ma men te li mi ta dos, os qua is não ou sa vam as su mir a res pon sa bi li -
da de de qual quer me di da de al gu ma im por tân cia. E, as sim,  uma das
mais be las re giões do Bra sil ia de cli nan do dia a dia, cada vez  mais. Em
1758, o Rei D. José ba i xou um de cre to que para sem pre hon ra rá  a sua
me mó ria  – o que deu li ber da de de fi ni ti va a to dos os in dí ge nas do  Bra sil.60

Uma in fi ni da de de ou tros  de cre tos  já os ha via de cla ra do li vres, mas
eram cons tan te men te bur la dos. Não ha via es cra vos, di zia-se,  ha via
ad mi nis tra dos; mas os in fe li zes as sim de no mi na dos eram con de na dos
aos mais ru des tra ba lhos. Sob o re i na do de D. José, era Mi nis tro o Mar -
quês de Pom bal, ao qual não se po dia ilu dir com pa la vras. O  Mar quês de
Pom bal quis, sin ce ra men te, que os in dí ge nas fos sem li ber ta dos, e es tes
não tar da ram a ad qui rir a li ber da de. A su pres são da es cra vi dão dos in -
dí ge nas foi, en tre tan to, novo gol pe des fe cha do con tra a pros pe ri da de
de São Pa u lo. Mu i tís si mas fa mí li as, que não pos su íam ou tras ri que zas a
não ser seus es cra vos, fi ca ram in te i ra men te ar ru i na das. A ca pi ta nia de
São Pa u lo, di zia um dos seus go ver na do res, é, des de o ano de 1737, como
uma bela mu lher sem dote.61 Mais do que nun ca me re ceu esse con ce i to.

O pri me i ro Vi ce-Rei do Rio de Ja ne i ro, Antô nio Álva res da
Cu nha, re co nhe cen do, afi nal, o es ta do de mi sé ria a que es ta va re du zi da a 
ca pi ta nia, acre di tou que, se na mes ma se res ta be le ces se um go ver na dor
ocu pa do uni ca men te com as ne ces si da des de seus ha bi tan tes, re to ma ria
ela algum es plen dor. Um me mo ri al que, nes se sen ti do, en de re çou ao
gover no da me tró po le, con ven ceu o Rei D. José; e a ter ra dos pa u lis tas
retomou o tí tu lo de ca pi ta nia, que por tan to tem po lhe per ten ce ra, e 
D. Luís Antô nio de Sou sa Bo te lho che gou, em 1765, para go ver ná-la,
munido de sá bi as ins tru ções do Mar quês de Pom bal.62 Nes sa épo ca, ou
pou cos anos an tes, no tá vel mu dan ça co me çou a ope rar-se re la ti va men te
aos pa u lis tas. Os ter re nos au rí fe ros ten do sido re par ti dos e a caça aos
in dígenas es tan do se ve ra men te pro i bi da, fo ram eles obri ga dos a re nunciar
a seus há bi tos de mais de dois sé cu los. A agri cul tu ra foi o seu re cur so:
insta la ram nu me ro sos en ge nhos de açú car, e, onde a na tu re za lhes
ofere cia pas ta gens, pas sa ram a cri ar gado ca va lar e va cum. As ocu pa ções 
se den tá ri as, às qua is fo ram cons tran gi dos a en tre gar-se, ha bi tu a ram-nos
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à vida de fa mí lia. Suas an ti gas ri va li da des se ex tin gui ram e, pou co a pouco,
seus cos tu mes tor na ram-se mais bran dos. Sem pre ufa nos da gló ria de
seus an te passa dos, não mais pen sa ram, en tre tan to, em imi tá-los. Devi am
per der, ne ces sa ri a men te, os de fe i tos dos an ti gos cor re do res de de ser tos; 
nada os im pe diu, po rém, de con ser var as bri lhan tes qua li da des que
dis tin guiam es ses ho mens ex tra or di ná ri os. Ti ve ram co ra gem sem cru el -
da de, fir me za sem ru de za, fran que za sem in so lên cia. No tra to com
magis tra dos que lhes eram en vi a dos de Por tu gal, tor na ram-se tão de licados 
quan to es tes. Alguns cul ti va ram ele va da men te a in te li gên cia; e, se a ter ra 
paulis ta não mais pro du ziu Antô nio Ra po so, Fer nan do Dias Pais, Pas coal
Moreira Ca bral, pode glo ri ar-se de ter dado à luz, nos tem pos modernos, a
Ale xan dre de Gus mão, a Gas par da Ma dre de Deus, a José Fe li ci a no
Fer nan des Pi nhe i ro e aos ilus tres ir mãos – a três Andradas –, que tan to
con tri bu í ram para a in de pen dên cia do Bra sil.

Se bem que a era das ex pe di ções lon gín quas ti ves se pas sa do
para os pa u lis tas, seu novo go ver na dor, Luís Antô nio de Sou sa Bo te lho, 
propor ci o nou-lhe logo uma opor tu ni da de de re tor nar a seu an ti go pendor
pe las aven tu ras. O Mar quês de Pom bal, sa be dor dos imen sos re cur sos
do Bra sil, ocu pou-se, ca ri nho sa men te, des sa bela re gião, que co nhe cia
me lhor do que to dos os mi nis tros seus an te ces so res, e pa re ce, mes mo,
que teve por mo men tos o de se jo de trans fe rir para a vas ta e rica co lô nia 
a sede da mo nar quia por tu gue sa. Te mia que os es pa nhóis aca bas sem se
apode ran do de Gu a í ra, que fi ca ra de ser ta des de as in va sões dos pa u listas,
dali se in fil tran do aos pou cos no ter ri tó rio bra si le i ro. Esse te mor ins pi -
rou-lhe um pro je to que as se gu ra ria um belo fu tu ro à pro vín cia de São
Paulo; or de nou o go ver na dor que Bo te lho fi zes se ex plo rar os rios Iguaçu,
Ivaí e Ti ba gi des ti na dos a ofe re cer, al gum dia, me i os pre ci o sos de
comu ni ca ção, e a for mar, nas re giões de sa bi ta das por onde cor rem, um
estabe le ci men to que pu des se pro te ger as pos ses sões bra si le i ras, per mitin do 
di la tá-las. As or dens de Pom bal fo ram exe cu ta das pelo go ver na dor de
São Pa u lo. Uma tro pa de pa u lis tas per cor reu os imen sos de ser tos regados
pe los aflu en tes me ri di o na is do Pa ra ná, e, nas bar ran cas do Igua te mi,
numa re gião fér til, foi cons tru í do o pe que no for te de Nos sa Se nho ra
dos Pra ze res, es plen di da men te si tu a do para de ter as in va sões dos es pa -
nhóis. Infe liz men te, Pom bal per deu sua in fluên cia na cor te por tu gue sa,
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ca in do no des fa vor do Mo nar ca. Bo te lho foi subs ti tu í do por Mar tins
Lo pes Lobo de Sal da nha. Este, que afe ta va um pro fun do des pre zo pelo
que seu an te ces sor ha via fe i to, aban do nou o for te de Nos sa Se nhora dos
Pra ze res. Os es pa nhóis não tar da ram a apo de rar-se des se for te, destru in do-o 
doze anos de po is de sua fun da ção.63 Se o pro je to gran di o so do Marquês
de Pom bal fos se con ti nu a do com per se ve ran ça, a ca pi ta nia de São Pa u lo 
te ria au men ta do, sem efu são de san gue; re giões fér te is ain da de ser tas
esta ri am hoje se me a das de fa zen das e cri a ção, uma por ção de rios fa ci li -
ta ria as re la ções en tre os ha bi tan tes de São Pa u lo e os do Pa ra guai. Não
te nho ne ces si da de e de di zer que os pa u lis tas não es ca pa ram aos ri go res
do sis te ma co lo ni al. Seu co mér cio foi mes mo en tra va do, em di ver sas
épo cas, por pro i bi ções que não atin gi ram ou tras par tes do Bra sil. Des de 
o ano de 1701, uma or de na ção real ve dou aos pa u lis tas o en vio de
gado de suas mi nas para a Ba hia. Em 1743, quan do os ha bi tan tes de 
Mi nas Gerais de pen di am de São Pa u lo, foi li mi ta do o nú me ro de fábri cas 
pa u lis tas de ta fiá (aguar den te de cana ou de me la ço), a fim de favore cer 
o co mér cio de Por tu gal. Mu i to mais re cen te men te, en fim, Antô nio
José da Fran ca e Hor ta, que co me çou a go ver nar São Pa u lo em
1802, pro i biu a na ve ga ção de ca bo ta gem aos ha bi tan tes da cos ta, só 
per mitindo aos cul ti va do res en vi ar seus pro du tos até San tos uni camen te, 
ar ru i nan do, des sa for ma, to dos os ou tros por tos, e co lo can do
aqueles à mer cê de três ou qua tro ne go cis tas, que, co li ga dos, tor naram-se
in te i ra men te se nho res dos ser vi ços de trans por tes.64 Não sa be mos
que a pro bi da de de Hor ta te nha sido pos ta em dú vi da; mas se não
houve ne nhu ma co ni vên cia en tre ele e os alu di dos ne go cis tas de San tos,
é de se no tar que tudo o que fez, ce den do a um ca pri cho ma lé fi co,
in te i ra men te inex pli cá vel, deu azo à sus pe i ta de tal indig ni da de.

Essa tão pre ju di ci al de ter mi na ção de Antô nio José de Fran ca
e Horta foi exe cu ta da até o ano de 1808, quan do o Rei D. João VI,
fugindo do exér ci to fran cês, che gou ao Bra sil, pois foi um de seus
primei ros atos fran que ar os por tos do país às na ções ami gas, su pri mindo o 
sis tema co lo ni al com to das as suas pro i bi ções – igua lan do, em suma,
a Por tu gal sua an ti ga co lô nia. Não era ain da a in de pen dên cia do Bra sil,

184 Au guste de Sa int-Hilaire

63 Pizarro, Mem. Hist ., VIII, 1ª par te, 287. D. P. Mül ler, Ensa io Esta tís ti co, 4. Mil li et e Lo pes Mou ra,
Dicio ná rio, I, 447; II, 161.

64 Pi zar ro, Me mó ri as His tó ri cas, VIII, 1ª par te, 275-277-278.



mas já era um pre lú dio da mes ma. A ca pi ta nia de São Pa u lo aprovei tou-se
dos be ne fí ci os de cor ren tes da nova or dem de co i sas. Suas re la ções
comerci a is se am pli a ram, tor nan do-se cada dia mais im por tan tes; a
nave ga ção de ca bo ta gem  re to mou a pas sa da ati vi da de. Os agri cul to res,
vendendo seus pro du tos mais van ta jo sa men te, am pli a ram suas plantações;
os en ge nhos e ca fe za is mul ti pli ca ram-se; ho mens de to das as na ções
che ga ram a São Pa u lo, tra zen do aos seus ha bi tan tes no vas idéi as, e as
artes me câ ni cas se aper fe i ço a ram. Mas, é for ço so di zer, os es tran ge i ros mais
de uma vez abu sa ram da boa-fé dos pa u lis tas, que pelo me nos pas sa ram a
con ce der jus ta des con fi an ça, per den do um pou co de sua an ti ga boa-fé,
de sua fran que za e hos pi ta li da de.

Não foi por mu i to tem po que os pa u lis tas go za ram, em
sossego, de uma li ber da de mais ex ten sa. A guer ra re ben tou em 1811,
en tre o Bra sil e os his pa no-americanos po vo a do res do rio da Pra ta. Para 
re pe lir os ata ques des tes úl ti mos, não era pos sí vel ali ci ar sol da dos no
Pará ou em Per nam bu co. As ca pi ta ni as do Rio Gran de e de São Pa u lo
eram as mais vi zi nhas do ter ri tó rio ini mi go. Fo ram elas, em con se qüên -
cia, que for ne ce ram tro pas. A boa jus ti ça te ria exi gi do que es tas fos sem
sus ten ta das tam bém pe las ou tras ca pi ta ni as dis tan tes; mas não foi o que
aconteceu: São Pa u lo foi, so zi nho, for ça do, não so men te a for ne cer
homens, mas, ain da, a pro ver a to das as des pe sas dos mes mos.65  Quando
se iniciou o re cru ta men to para o exér ci to do sul, os pa u lis tas des de muito
tempo go za vam de uma paz pro fun da, por isso tais acon te ci men tos mu i to
os cons ter na ram, e a sua cons ter na ção ain da foi mais viva, por quan to
eram re cru ta dos tan to os ho mens ca sa dos como os sol te i ros. Para a defesa
de sua pró pria ter ra, de seu São Pa u lo que ri do, não du vi da mos, acor re riam
em mas sa, sem he si ta ções; mas ocor ria que os ho mens re cru ta dos iam
ba ter-se por uma ca u sa que lhes era de cer ta for ma es tra nha, con tra um
povo do qual tal vez nun ca ti ves sem ou vi do fa lar, sen do mis ter que
partis sem para re giões a vá ri as cen te nas de lé guas de São Pa u lo, lon ge
de suas fa mí li as, sem es pe ran ça de re vê-las du ran te mu i to tem po, sem,
mes mo, po der for ne cer-lhes no tí ci as.

Gran de nú me ro de les não teve essa co ra gem. Hou ve con si de rá -
ve is de ser ções, com o que a po pu la ção de Mi nas Ge ra is au men tou de
for ma sen sí vel, às ex pen sas da ca pi ta nia de São Pa u lo. Uma le gião
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in te i ra men te for ma da de sol da dos ti ra dos des ta ca pi ta nia to mou par te, con -
tu do, nas cam pa nhas do exér ci to do Sul. Uma vez sob as ar mas, es ses
ho mens sou be ram cur var-se às ne ces si da des da guer ra, de mons tran do
que era ain da o san gue dos ve lhos pa u lis tas que lhes cir cu la va nas ve i as.
For ne ci am-lhes uma ali men ta ção à qual não es ta vam ha bi tu a dos, ali -
men ta ção com pos ta de car ne sem fa ri nha66  e sem sal. Du ran te mais de
dois anos não re ce be ram o sol do:67 suas rou pas ca í ram em pe da ços, sem
se rem re no va das. Su por ta ram, en tre tan to, to das as pri va ções, to das as
fa di gas, com uma cons tân cia ad mi rá vel. Com ba ti am ora a pé, ora a ca va lo.
Não eram in fe ri o res a seus ini mi gos – os ga ú chos – na arte de lan çar o
laço, e como eles per cor ri am as vas tas cam pi nas da Ban da Ori en tal,
ga lo pan do com in con ce bí vel ra pi dez; en fim, nada me nos in tré pi do que 
os sol da dos do Rio Gran de, seus ca ma ra das de ar mas, ob ser va vam
mu i to me lhor do que es tes as leis da dis ci pli na. Dis tin güi ram-se em mu i tos
en con tros, e fo ram de vi dos prin ci pal men te a seu va lor os re sul ta dos
fe li zes do com ba te de ci si vo de Ca ta lã,68 do qual de cor reu a ren di ção da 
im por tan te ci da de de Mon te vi déu. A le gião de São Pa u lo es ta va ain da
alo ja da nas mar gens do Pra ta, quan do, no fim do ano de 1820, che gou
ao Rio de Ja ne i ro uma no tí cia que, ape sar das di fi cul da des das co mu ni ca -
ções, se es pa lhou, com a ra pi dez de um re lâm pa go, por to das as par tes
do Bra sil; no tí cia de um acon te ci men to que de ve ria logo mu dar os des -
ti nos des se vas to Impé rio – Por tu gal ti nha sa cu di do o jugo do go ver no
ab so lu to, e ia ter uma cons ti tu i ção li be ral. A re vo lu ção que aca ba va de ex -
plo dir na me tró po le ex ci tou, na ma i o ria dos bra si le i ros, gran de en tu si as -
mo; e, du ran te al guns ins tan tes, uni ram-se eles aos por tu gue ses, ex -
ter nan do para com os mes mos sen ti men tos de uma es tre i ta fra ter ni -
da de. Mas, é útil ob ser var, só os es pí ri tos es cla re ci dos sa bi am do que
se tra ta va; o povo não com pre en dia bem o sig ni fi ca do da pa la vra cons ti tu i -
ção, que an da va em to das as bo cas; era-lhe ex pli can do que por tal ex pres -
são se en ten dia a re for ma dos abu sos de que ti nha que i xas des de mu i to
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tem po, e o povo ju rou fi de li da de à cons ti tu i ção, an tes mes mo de ela
es tar ela bo ra da. Qu an do a re vo lu ção teve iní cio, os ca pi tães-ge ne ra is
se vi ram di an te da al ter na ti va em ba ra ço sa de se tor na rem odi o sos ao
povo, se pro cu ras sem man ter a an ti ga or dem de co i sas ou de de sa gra -
da rem ao Rei, se não sus ten tas sem a au to ri da de real por to dos os me i os
pos sí ve is. Mas, logo que o pró prio so be ra no re nun ci ou o po der ab so lu to,
é cla ro que eles, re pre sen tan tes des se po der, de vi am pro ce der da mes ma
for ma na co lô nia. Con tu do, acos tu ma dos a go ver nar des po ti ca men te e a
re ce ber ho me na gens que ra i a vam pela ado ra ção, cus tou-lhes mu i to par ti -
lhar o po der, nada mais sen do do que me ros pre si den tes das jun tas
pro vi só ri as, cri a das em todo o Bra sil, tor nan do-se qua se igua is a in di -
ví du os que ha vi am tra ta do, pou co tem po an tes, com se ve ra al ti vez. Esta -
vam per su a di dos de que a re vo lu ção aca ba ria por ser aba fa da, e só se pres -
ta ram a exe cu tar os no vos de cre tos com vi sí vel re pug nân cia. Pas sa ram, en -
tão, a ser vis tos como de fen so res in te res se i ros da ti ra nia. Não po di am ter
par ti dá ri os, ra zão pela qual fo ram ex pul sos, em sua ma i o ria.69

Os fa tos não trans cor re ram in te i ra men te as sim na pro vín cia
de São Pa u lo. Um go ver no pro vi só rio foi na mes ma ins ta la do, no mês
de ju nho de 1821,70 ten do como pre si den te João Car los Au gus to de
Oey nha u sen, ex-ca pi tão-ge ne ral. 

O ilus tre José Bo ni fá cio de Andra da e Sil va, que exer cia a
ma i or in fluên cia na pro vín cia de São Pa u lo, onde nas ceu, jul gou, e com
ra zão, que seus con ter râ ne os, sem pre li ga dos ao Rei e à fa mí lia real, res -
pe i tas sem mais a nova ad mi nis tra ção, se a mes ma con ti nu as se a ser exer -
ci da pela pes soa que, ori gi na ri a men te, fora es co lhi da pelo so be ra no, e
que, além dis so, sou be ra fa zer-se es ti mar por to dos, de vi do a suas qua li -
da des pes so a is; as sim, sus ten tou José Bo ni fá cio mu i to for te men te João
Car los D’Oeynhausen, que fi cou à tes ta do go ver no por mu i to mais
tem po do que os ou tros ca pi tães-ge ne ra is.71  Des sa for ma, a pas sa gem
da an ti ga or dem de co i sas à nova fez-se me nos brus ca men te em São Pa u lo
do que em qual quer ou tra das pro vín ci as bra si le i ras, não ca u san do
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ne nhum aba lo. É in dis pen sá vel dar uma jus ta idéia do que foi a re vo l u ção
no Bra sil. Em seus pri mór di os, foi, pode-se di zer, an tes por tu gue sa do
que ame ri ca na. Até o mês de de zem bro de 1812, o que ocor reu no Rio
de Ja ne i ro foi obra dos eu ro pe us, que tam bém mu i to con tri bu í ram para as
re vo lu ções par ci a is das pro vín ci as, au xi li a dos por al guns mem bros de fa mí li as 
bra si le i ras, ri cas e po de ro sas, que pre ten di am ser os subs ti tu tos dos
an ti gos go ver na do res. Qu an to à mas sa do povo, se du zi da, a prin cí pio, pe -
las bri lhan tes pro mes sas cujo cum pri men to tar da va sem pre, tor nou-se logo 
in di fe ren te a tudo que se pas sa va, pa re cen do di zer – “Não te rei que
su por tar sem pre a mi nha car ga? – e o povo não tar dou, mes mo, a ter sa u -
da des da ad mi nis tra ção in te i ra men te in di vi du al de seus an ti gos ca -
pi tães-ge ne ra is.

A ma i o ria dos fran ce ses ga nha ra ex tra or di na ri a men te com a
re vo lu ção de 1789, que su pri mi ra os pri vi lé gi os le ga is de que se apro ve i -
ta va uma clas se fa vo re ci da; no Bra sil, a de si gual da de de clas ses não ti nha 
sido, re al men te, con sa gra da por lei al gu ma. As in jus ti ças, de que as clas ses
in fe ri o res ti nham mu i tas ve zes ra zão de que i xa, eram abu sos de  po der
co me ti dos cons tan te men te pe los fun ci o ná ri os da ad mi nis tra ção e pe los
ho mens ri cos; mas fo ram pre ci sa men te es ses ho mens que, nos pri me i -
ros tem pos, se pu se ram à fren te da re vo lu ção, pen san do uni ca men te em
di mi nu ir a au to ri da de do Rei, para au men tar a pró pria au to ri da de.
Expul sa ram os ca pi tães-ge ne ra is, não se ocu pan do, de qual quer for ma,
com o povo, que fi cou a per gun tar a quem po de ria im plo rar pro te ção. Os
pa u lis tas ti nham ali men ta do por lon go tem po tão pro fun do amor pelo
Rei, que, em 1822, vá ri os me ses de po is de seu re gres so a Por tu gal,
os ha bi tan tes dos cam pos con si de ra vam-no ain da ár bi tro su pre mo de
sua exis tên cia e da de seus fi lhos; era sem pre ao Rei que per ten ci am os 
im pos tos, a pe a gem dos rios, todo o país, em suma. Não ha via um só
agri cul tor na pro vín cia de São Pa u lo que não re pe tis se es tas pa la vras:
“Pro me ti am-nos tan ta fe li ci da de com a cons ti tu i ção, e vi ve mos alar ma dos 
por con tí nu os re ce i os. Cada qual, ou tro ra, fi ca va sos se ga do em sua casa;
ago ra, é ne ces sá rio aban do nar con ti nu a da men te nos sas mu lhe res e nos sos 
fi lhos, para ir mos apa zi guar o Rio de Ja ne i ro ou Mi nas. Não era me lhor
ser go ver na do pelo nos so Rei e pelo nos so ca pi tão-ge ne ral, que, so zi nho,
de ci dia tudo, do que ser por tan ta gen te que vive bri gan do en tre si e
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man dan do-nos de um para ou tro lado quan do for mu la mos um pe di do,
e que ne nhu ma pi e da de tem dos po bres?”72

To da via, ti nha che ga do a épo ca em que a re vo lu ção ia to mar
novo ca rá ter, ia tor nar-se in te i ra men te bra si le i ra.

O povo por tu guês ti nha-se su ble va do bem me nos, tal vez para 
en fra que cer a au to ri da de real do que para fa zer vol tar ao jogo de Por tu -
gal, sua an ti ga co lô nia, cuja eman ci pa ção ti nha sido para os por tu gue ses
um mo ti vo de dor. “Essa eman ci pa ção, com efe i to, co lo ca va-os num se -
gun do pla no, e, es go tan do uma das fon tes prin ci pa is de suas ri que zas,
fe ria-os de che io em seu or gu lho e em seus in te res ses. A as sem bléia das
Cor tes de Lis boa jul gou, en tão, que, para se tor nar po pu lar, se ria mis ter
re co lo car o Bra sil sob a do mi na ção da me tró po le. Ce gos pela va i da de
na ci o nal, os le gis la do res por tu gue ses nem mes mo se dig na ram de lan çar 
os olhos so bre o mapa do Bra sil. Um de cre to de sas tra da men te hi pó cri ta 
res ta be le ceu o an ti go sis te ma co lo ni al; e, com pre en den do num mes mo
aná tema o re i no do Bra sil e o jo vem prín ci pe a quem D. João VI con fiara
o go ver no da ex-colônia, as Cor tes or de na ram a D. Pe dro, ca sa do e
pai de fa mí lia, que re gres sas se à Eu ro pa, vi a jan do sob a vi gi lân cia de um 
go ver nante e len do com este os Offi ces de Cí ce ro e as Aven tu ras de
Telêma co”.73

D. Pe dro pa re ceu, a prin cí pio, re sol vi do a obe de cer às ordens
das Cor tes, mas as sim pro ce deu, sem dú vi da, para me lhor fa zer sen tir
aos bra si le i ros quan to sua pre sen ça lhes era ne ces sá ria. Sem esse Prín cipe,
com efe i to, não ha via mais para ele um cen tro co mum; as pro vín ci as se
se pa ra ri am uma das ou tras, des mem bran do-se, e o Bra sil, en tre gue a
uma anar quia dis sol ven te, te ria a tris te sor te das co lô ni as es pa nho las na
Amé ri ca. Em cir cuns tân ci as as sim di fí ce is, a pro vín cia de São Pa u lo deu
um no bre exem plo. A 24 de de zem bro de 1821, a jun ta que a go ver na va 
veio ex por ao Prín ci pe-Regente to dos os in co nve ni en tes que acar re ta ria
a sua par ti da para a Eu ro pa e o con ci tou a per ma ne cer no seio de um
povo que lhe era de di ca do. Os mi ne i ros de mons tra ram com par ti lhar
dos sen ti men tos dos pa u lis tas, e, em 9 de ja ne i ro de 1822, a câ ma ra
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72 Depois de ter as sis ti do à ex pul são das tro pas por tu gue sas do Rio de Ja ne i ro, o autor vi a jou, em 1822, por
Mi nas e São Pa u lo. Há uns seis anos já vi via ele no meio dos bra si le i ros, não sen do mais um es tra nho
para es ses, de sor te que pode respon der pela ve ra ci da de de tudo o que vem re la tan do na pre sen te obra.

73 Au gus te de Sa int-Hilaire, Pré cis des Ré vo lu ti on du Bré sil, etc., na Vo ya ge sur le Lit to ral du Bré sil, II, 378 e na
Ré vue des Deux Mon des.



munici pal do Rio de Ja ne i ro ob te ve de D. Pe dro esta cé le bre res pos ta: –  
“Des de que o povo acre di ta que mi nha pre sen ça no Bra sil é para o bem
de to dos, diga  ao povo que fico.”

Pela ener gia com que se pro nun ci a ram con tra as Cor tes de
Lis boa e a fi de li da de de que de ram pro vas para com o prín ci pe re gen te,
os pa u lis tas ad qui ri ram eter nos di re i tos ao re co nhe ci men to dos de ma is
bra si le i ros. Mas, de ve mos tam bém di zer, sua inex pe riên cia dos ne gó ci os
era tal, que pro va vel men te fi ca ri am em ina ção se a Pro vín cia não per mi -
tis se que es ti ves sem à sua fren te dois ho mens tão no tá ve is pelo seu
ta len to e pa tri o tis mo – José Bo ni fá cio de Andra da e seu ir mão Mar tim
Fran cis co – que do mi na ram seus co le gas da jun ta go ver na ti va, gui an do-os;
e, as sim, o Bra sil foi sal vo da anar quia e do des mem bra men to.

Alguns me ses mais tar de, D. Pe dro acor reu a São Pa u lo, com
uma ra pi dez que tes te mu nha va ao mes mo tem po sua ro bus tez fí si ca e a
ener gia de seu ca rá ter. Ali na pla ní cie do Ipi ra nga, bra dou este gri to no bre
– “Vi ver in de pen den te, ou mor rer!” Con se qüên cia: o Bra sil se pa rou-se
de Por tu gal. Des de essa épo ca uma ge ra ção pas sou. D. Pe dro, fun da dor
de um dos mais vas tos im pé ri os do mun do, cri ou in gra tos. Foi mor rer
no pe que no país onde nas ce ra. Seu fi lho, D. Pe dro II, su biu ao tro no, e
o povo do Bra sil, de po is de ter so fri do du ras pro va ções, en con tra hoje,
numa cons ti tu i ção in te i ra men te ade qua da às suas ne ces si da des, as van ta gens
do sis te ma mo nár qui co cons ti tu ci o nal, ali a das às de uma união fe de ra ti va.

Essas fe li zes mu dan ças nada re pre sen tam di an te das que ain da
po dem vir. Pela vas ta ex ten são, pela ca pa ci da de de al guns de seus por -
tos, pela fer ti li da de de seu ter ri tó rio, pela va ri e da de de suas pro du ções,
pela in te li gên cia de seus ha bi tan tes, o Bra sil está fa da do aos mais al tos
des ti nos; mas uma con di ção im põe-se para que pos sa cum pri-los – é
ne ces sá rio que to das as suas pro vín ci as, in de pen den tes cada qual em sua 
ad mi nis tra ção pri va da, man te nham-se uni das en tre si, li ga das a um cen tro
co mum. Se a qual quer tem po os bra si le i ros, se du zi dos por hi pó cri tas
de cla ma ções e pro mes sas en ga na do ras, ces sa rem de re co nhe cer um po der
cen tral, seu país será logo a pre sa de hor rí vel anar quia, ou, di zen do
me lhor, não ha ve rá mais Bra sil.

Nas pro vín ci as, se pa ra das uma das ou tras, re pe tir-se-iam, em
pe que na es ca la, os fa tos que acar re ta ri am a de su nião ge ral, e to das se
desmem bra ri am. Assim, no mes mo ins tan te em que se ope ras se sua
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desar ti cu la ção, Cu ri ti ba de cla rar-se-ia in de pen den te de São Pa u lo; a vila
de Pa ra na guá, se pa ra da de Cu ri ti ba por mon ta nhas qua se ina ces sí ve is,
re cu sa ria sub me ter-se à mes ma ad mi nis tra ção que esta úl ti ma; Fran ca,
ori gi na ri a men te po vo a da por mi ne i ros, não que re ria mais ter nada de
comum com as ou tras par tes da atu al pro vín cia; ver-se-iam, qui çá,
explo dir as an ti gas con ten das en tre São Pa u lo e Ta u ba té, e, do belo
nome pa u lis ta, só res ta ria uma lem bran ça his tó ri ca. Os bra si le i ros devem,
pois, unir-se con tra os am bi ci o sos, que só tra ba lha rão para des truí-los.
Qu an do o pe ri go apro xi mar-se, os pa u lis tas de vem cer rar fi le i ras; de vem 
recor dar-se da gló ria de seus an te pas sa dos, do belo dia 24 de de zembro de
1821, do nome dos Andra das e, em se gui da, mar char para a frente e
sal var mais uma vez a pá tria co mum, re pe tin do es tas pa la vras de um
guer re i ro glo ri o so, pa la vras que tão bem lhes as sen tam – No bles se oblige.

II – LIMITES – MONTANHAS – RIOS – CLIMA

De po is de com pre en der den tro de seus li mi tes cer ca de um
ter ço do ter ri tó rio do Bra sil, a pro vín cia de São Pa u lo, me nos vas ta
atu al men te do que a de Go iás ou a de Mato Gros so, ain da ofe re ce uma
su per fí cie de 15.000 a 18.000 lé guas qua dra das, de 18 por grau.74 Seus
con tor nos são mu i to ir re gu la res: ora pe ne tram na pro vín cia li mí tro fe,
ora é esta que pa re ce in va dir-lhe o ter ri tó rio. Qu a se que in te i ra men te
si tu a da fora do tró pi co do Ca pri cór nio, es ten de-se de 20º 30’ de la ti tu de 
me ri di o nal a 28º, e tem 136 lé guas de com pri men to do sul ao nor te, por 
100 lé guas de lar gu ra do ori en te ao oci den te.75  Ao nor te é li mi ta da
pe las pro vín ci as de Mi nas Ge ra is e Go iás; a nor des te, pela do Rio de
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74 Eschwege ava lia a su per fí cie da pro vín cia de São Pa u lo em 15.000 lé guas, apro xi ma da men te (Bra si -
li en, II, 68). O au tor de Ensi no de um Qu a dro Esta tís ti co da Pro vín cia de São Pa u lo  a ava lia em 19.400 lé guas, 
de 20 por grau.

75 Colhi esses al ga ris mos no li vro do aba de Ma nu el Ai res do Ca sal – Co rog. Bras., I, 200 –, pu blicado na épo ca
de mi nha vi a gem. Devo, po rém, di zer que o au tor de Ensa io de um Qu a dro Esta tís ti co da Pro vín cia de São
Pa u lo,  obra apa re ci da em 1838 ou 1839, co lo cou a pro vín cia de São Pa u lo en tre 19º 40’ e 27º 12’ de
latitude sul, acres cen tan do que a mes ma tem, de les te a oes te, 236 lé guas, de 20 por grau. A di f e rença de
lati tu de ocor ren te en tre o que di zem os dois au to res é de vi da, sem dú vi da, a er ros de cál cu lo ou a
al gu ma mo di fi ca ção ha vi da, de po is de mi nha viagem nos li mi tes das pro vín ci as bra si le i ras; pos si -
vel mente de vi do às duas men ci o na das ca u sas. Qu an to à di fe ren ça de cer ca de dois ter ços para a exten são de 
leste para oeste, no ta da en tre as duas re fe ri das obras, é a mes ma ori un da, pro va vel men te, do fato de
Casal não ter le va do em con ta, como fez o au tor do Ensa io, o vas to ter ri tó rio ocu pa do por indíge nas sel va -
gens. Os Srs. Mil li et e Lo pes de Mou ra co lo cam (Dic., II, 611) o ter ri tó rio de São Pa u lo en tre 33cc e
26º, tendo tal vez to ma do por base para o pri me i ro des ses nú me ros a reunião que, após a in sen sata re vol ta 
de 1842, foi fe i ta de uma par te da pro vín cia de São Pa u lo à do Rio de Ja ne i ro. Essa re u nião, po rém, só
foi mo men tâ nea, não ten do, em de fi ni ti vo, nada mu da do re la ti va men te aos li mi tes das duas pro vín cias
(v. os Dis cur sos pro nun ci a dos na aber tu ra das as sem bléi as le gis la ti vas de São Pa u lo, de 1843 a 1847).



Ja ne i ro; a les te, pelo Oce a no Atlân ti co; ao sul, pe las pro vín ci as do Rio
Gran de de São Pe dro do Sul e de San ta Ca ta ri na; a este, pela pro vín cia
de Mato Gros so e por vá ri as das an ti gas co lô ni as es pa nho las,76 ou, me -
lhor di zen do, por esse lado con fun de-se com de ser tos.

Mais pri vi le gi a da men te si tu a da do que as pro vín ci as cen tra is
de Mi nas Ge ra is e de Mato Gros so, a de São Pa u lo pos sui uma vas ta
ex ten são de cos tas e, con quan to, em ge ral, seus por tos não pos sam 
re ce ber va sos de guer ra, na vi os mer can tes en tram fa cil men te em Ca na -
néia, São Se bas tião e Pa ra na guá; Uba tu ba, Ita nhaém, Igua pe e Gu a ra tu -
ba são, uni ca men te, por tos de ca bo ta gem.77  A cor di lhe i ra que, como já
dis se em ou tro pon to des ta nar ra ti va,78  se pro lon ga, sem pre pró xi ma do 
oce a no, por gran de ex ten são do ter ri tó rio bra si le i ro (ser ra do Mar),79

di vi de a pro vín cia de São Pa u lo em duas par tes as saz de si gua is – o li to ral
(be i ra-mar) e o pla nal to den tro (ser ra aci ma).

Esta úl ti ma ex pres são qua se que bas ta ria para in di car que, a
oes te da cor di lhe i ra ma rí ti ma, não se en con tra o mes mo ní vel que à
be i ra-mar. De po is de trans pos ta a cor di lhe i ra, atin ge-se o imen so pla nal to
que for ma tão gran de par te do Bra sil e cuja al tu ra mé dia é, se gun do
Eschwe ge, de 761m72 (2.500 pés in gle ses);80 por con se qüên cia, não há
tan to para su bir do lado do oci den te, quan to do lado opos to. É mes mo
evi den te que, aci ma da ci da de de San tos, a ser ra é, ape nas, ram pa mu i -
to aci den ta da e mu i to es car pa da do pla nal to, pois que, al can çan do o seu
pon to cul mi nan te, não se en con tra, num es pa ço de 7 a 8 lé guas, isto é,
até São Pa u lo, mais do que uma pla ní cie on du la da, cuja ram pa é, ape nas, 
sen sí vel.81

Já dis se em ou tra oca sião que,82 quem vai do Rio de Ja ne i ro a
Mi nas Ge ra is, e, de po is de trans pos ta a ser ra do Mar, toma a di re ção
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76 Já dis se (Vo ya ge aux Sour ces du Rio de S. Fran cis co et dans la Pro vin ce de Go i az, II) que, a ca mi nho de Go iás, o
rio Gran de for ma o li mi te se ten tri o nal de São Pa u lo. Da rei a co nhe cer, de for ma igual men te pre ci sa,
vári os ou tros li mi tes des sa pro vín cia, à pro por ção que for pros se guin do na pre sen te nar ra ção.

77 Eschw., Bras., I. Piz., Mem. Hist., VIII, 304. Ensa io, 10.
78 V. mi nha Vo ya ge dans les Pro vin ces de Rio de Ja ne i ro et de Mi nas Ge ra is, vol. I.
79 Esse nome de ser ra do Mar é o que, ge ral men te, se dá à cor di lhe i ra ma rí ti ma. Na pro vín cia de São

Paulo, cha mam-na tam bém de ser ra do Cu ba tão,  mas essa denomi na ção apli ca-se, es pe ci al men te, à
par te da cor di lhe i ra que fica en tre San tos e São Pa u lo. O an ti go nome em pre ga do pe los in dí ge nas – ser -
ra Pa ra na pi a ca ba  – não está, tam bém, in te i ra men te fora de uso.

80 Bra si li en, II, 165.
81 Varnh. in Eschw., Journ., II, 224.
82 Vo ya ge dans les Pro vin ces de Rio de Ja ne i ro etc., I, 68.



nor te/no ro es te, apro xi ma da men te, en con tra uma se gun da ca de ia de
mon ta nhas, que vai per der-se ao nor te do Bra sil. Essa ca de ia (ser ra do
Espi nha ço, Eschw.), de onde se ele vam al guns pi cos, no tá ve is pela sua
al tu ra e pela ve ge ta ção va ri a da de que são co ber tos, pa re ce ter iní cio na
pro vín cia de São Pa u lo, com a mon ta nha do Ja ra guá, vi zi nha da ca pi tal
da pro vín cia.83 Antes de to mar a di re ção qua se se ten tri o nal que se gue
em Mi nas, tem di re ção mu i to mais ori en tal e a con ser va, en quan to den tro
do ter ri tó rio pa u lis ta,84 se pa ran do-o de Mi nas Ge ra is, sob o nome de
serra da Man ti que i ra, nome que con ser va numa par te no tá vel de sua
exten são. O es pa ço com pre en di do na pro vín cia de Mi nas Ge ra is e nas
do Rio de Ja ne i ro e Mato Gros so, en tre a cor di lhe i ra ma rí ti ma e a ser ra
da Man ti que i ra, não tem me nos de 3 a 4 gra us, e apre sen ta uma rede de
mon ta nhas e va les pro fun dos, co ber tos, sem in ter rup ção, de som bri as
ma tas vir gens. Na pro vín cia de São Pa u lo a ser ra da Man ti que i ra apro xi -
ma-se mais ain da do oce a no. Aí, o in ter va lo que se pa ra as duas ca de i as
de mon ta nhas é uma es pé cie de ba cia es tre i ta, que mu i tas ve zes não
tem 1 grau ou, mes mo, 0.5 grau de lar gu ra; mais para os li mi tes do Rio
de Jane i ro é ain da mon ta nhas e todo co ber to de flo res tas,85 além de
Tauba té, po rém, o as pec to se tor na mu i to de si gual, ou sim ples men te
ondu la do, ofe re cen do à vis ta uma agra dá vel al ter na ti va de ma tas e pastagens. 
Pelo fato das duas ca de i as se rem mu i to pró xi mas uma da ou tra, não é 
lí ci to con clu ir que, na sua ex tre mi da de, a ser ra da Man ti que i ra for me um 
ân gu lo agudo com a ca de ia ma rí ti ma e com a mes ma se con fun da. Per cor ri
a pro víncia de São Pa u lo em todo o seu com pri men to, des de os seus
limi tes com a do Rio de Ja ne i ro até com os da de San ta Ca ta ri na,
conven cen do-me de que, se em cer tos pon tos exis tem con tra fortes en tre as
duas ca de i as, não par tem as mes mas de um nú cleo co mum.

Qu an do o vi a jan te, em de man da da ci da de de São Pa u lo, se
afas ta do pico do Ja ra guá – si tu a do dis tan te da ci da de cer ca de três lé guas 
e con si de ra do, como já as si na lei, ex tre mi da de da ser ra da Man ti que i ra –, 
vê o solo apla nar-se por gra us e aca bar por não ser mais do que uma
vas ta pla ní cie on du la da e li mi ta da por mon ta nhas que se unem à do
Ja ra guá. Aba i xo de São Pa u lo nota-se uma mu dan ça do ní vel de 50 a
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83 Ensa io de um Qu a dro Esta tís ti co da Pro vín cia de São Pa u lo, 10. Kidd., Sket, 238.
84 Vo ya ge aux Sour ces du Rio de São Fran cis co et dans la Pro vin ce de Go yaz , I, 56.
85 É desneces sá rio di zer que esta re fe rên cia com pre en de as ter ras atu al men te cul ti va das ou que ou tro ra o foram; 

se nas mes mas não se vêem mais flo res tas, é cer to, porém, que ali já exis ti ram em épo ca re cen te.



100 pés,86 em se gui da, até a des ci da da ser ra do Mar, no ca mi nho de
San tos, es ten de-se uma ou tra pla ní cie on du la da, de al gu mas lé guas.

A pro vín cia de São Pa u lo é mais ou me nos tão bem ir ri ga da
quan to a de Mi nas Ge ra is e o sul da de Go iás. Em seu ter ri tó rio não se
en con tra, é fato, um cur so de água que, atu al men te, seja na ve gá vel, sem
in ter rup ção, em tão gran des ex ten sões, como o Ara gua ri, o To can tins e
o São Fran cis co; mas, si tu a da à be i ra-mar, tem me nos ne ces si da de, do
que as pro vín ci as cen tra is, de uma na ve ga ção in te ri or; e, com o tem po,
di versos de seus rios, de sim pe di dos dos obs tá cu los que hoje lhes en travam 
o cur so, ou mar ge a dos por um ca nal nos pon tos de di fí cil na ve ga ção,
tornar-se-ão úte is me i os de co mu ni ca ção en tre os ha bi tan tes da pro víncia e 
os de ou tras re giões do Bra sil. Um gran de nú me ro de rios con du zi rá,
assim, ao Pa ra ná, que le va rá ao Pa ra guai e a Entre-Rios, os pro du tos das 
zo nas tro pi ca is da pro vín cia; ao pas so que o Pa ra í ba le va rá, ao nor te, até 
o Campo dos Go i ta ca ses, as pro du ções eu ro péi as e ca u cá si cas dos Campos 
Ge ra is e Cu ri ti ba. Há mu i to tem po, aliás, que os pa u lis tas apro ve i ta ram
o rio Ti e tê, ini ci an do a gi gan tes ca e pe ri go sa na ve ga ção que os con du zia 
a Cu i a bá, e, se, por oca sião de mi nha vi a gem, o co mér cio ha via aban do -
na do a via fluvial, pe las ra zões que mais tar de apon ta rei, o go ver no
ainda da mes ma se ser via, al gu mas ve zes, para trans por tar até Mato
Gros so tro pas e mu ni ções de guer ra. É como o Ti e tê, no Pa ra ná, que se 
lan çam, me di a ta ou ime di a ta men te, os rios que, ao sul de la ti tu de onde
co me ça a ser ra da Man ti que i ra, nas cem da ver ten te oci den tal da ser ra do 
Mar, existin do, en tre eles, al guns mu i to im por tan tes. Os que des cem da
ver ten te ori en tal só po dem ter um cur so de pe que na ex ten são, mas são
mu i to úteis aos pro pri e tá ri os ri be i ri nhos, para o trans por te de seus produ tos
aos por tos mais pró xi mos. As águas que, na ba cia com pre en di da en tre
as ser ras da Man ti que i ra e a do Mar, nas cem das duas ver ten tes opos tas, 
cor rem, ao sul, para o Ti e tê e, ao nor te, para o Pa ra í ba, rios es ses que,
depois de se en ca mi nha rem, am bos, para o oes te, se afas tam, di ri gindo-se
o pri me i ro para no ro es te, e o se gun do, para nor des te.

Seja-me per mi ti do di zer, de um modo ge ral, que o cli ma
da pro vín cia de São Pa u lo con vém me lhor à es pé cie hu ma na do que 
o da ma i o ria das ou tras par tes do Bra sil. É, en tre tan to, bem fá cil de
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86 Fried. Varnh. in Eschw., Journ., II, 246. 



com pre en der que um cli ma uni for me não po de ria re i nar numa re -
gião que, pos su in do zo nas in tra e ex tra tro pi ca is, com pre en de oito
gra us de la ti tu de: re gião que, além dis so, em uma de suas par tes se
es ten de a ní vel do mar, ao pas so que a ou tra par te se ele va, for man -
do um pla nal to mais ou me nos de si gual. Re la ti va men te ao cli ma,
como sob ou tros as pec tos, a pro vín cia de São Pa u lo é na tu ral men te 
di vi di da, pela ca de ia ma rí ti ma, em duas re giões – uma, que com pre en de 
todo o li to ral, é mu i to mais quen te e mu i to me nos sa lu bre  do que a 
ou tra, for ma da pelo pla nal to.

Para além dos mon tes que for mam a ca de ia ma rí ti ma, as di fe -
ren ças de tem pe ra tu ra nos di ver sos me ses do ano são mais sen sí ve is do
que sob pa ra le los me nos afas ta dos da li nha equi no ci al; mas, à be i ra-mar, 
tal de si gual da de não exis te, o que, de res to, só vem con fir mar uma re gra 
geral, bem co nhe ci da dos me te o ro lo gis tas. Como em Mi nas e Go iás,
dis tinguem-se, no pla nal to pa u lis ta, duas es ta ções – a das chu vas, que,
se gun do as re giões, e, tal vez, os anos co me ça em ou tu bro ou no vem bro; 
e a da seca, cujo iní cio é em mar ço ou abril. O mes mo, en tre tan to, não
ocor re tão mar ca da men te no li to ral,87 onde cho ve pou co mais ou todo o 
ano, afir man do-se, mes mo que, em San tos, caem for tes chu vas du ran te
grande par te do ano, fe nô me no que Mawe e Eschwe ge atri bu em à
si tuação da ci da de, lo ca li za da en tre al tas mon ta nhas.88 O pa rá gra fo
seguin te, em que tra to da ve ge ta ção da pro vín cia de São Pa u lo, fará,
pos si vel men te, com pre en der o que aci ma afir mei so bre a tem pe ra tu ra e
o cli ma des sa pro vín cia.

III – VEGETAÇÃO

Flo res tas con tí nu as co brem a par te da pro vín cia de São Pa u lo 
mais pró xi ma do ter ri tó rio da do Rio de Ja ne i ro, todo o li to ral, bem
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87 Eis como a esse res pe i to se ex pri mia o ve ne rá vel Pa dre Anchi e ta, em 1560: – “In hac par te Bra si li ae
que S. Vi cen ti us di ci tur... nec veri cer tum tem pus, nec hye mi po test as sig na ri; per pe tuâ qua dam tem pe rie
con fi cit sol cur sus suos, ita nec fri gore hor ret hyems, nec ca lo re in fes ta tur aes tas; nul lo tem po re anni
ces sant im bres, adeo ut quar to, ter tio, aut se cun do quo que die al ter nis vi ci bus sibi plu ria sol que
succedant... Pa ra ti nin gae au tem et ali is quae ip sam ver sus oc ca sum sub se quan tur lo cis ita a na tu -
râ com para tum est, ut si quan do ar den ti o re ca lo re (cu jus má xi ma a no vem bri ad mar ti um vis est)
dies aes tu a ve rint, plu vi as in fu si o ne ca pi at re fri ge ri um, quod et hic usu ve nit... Hye me vero
(exac to autom no qui a mar tio in si pi ens me diâ quadam tempe rie con fi ci tur) sus pen dun tur plu vie, fri go ris
au tem vis hor res cit, maxima junio, julio et au gus to; quo tem po re et spar sus per cam pos pru i nas om nem
fere arborem et her bam pe ru ren tes sa e pe vi di mus (Epis tol. in No tic. Ultra mar., I, 133-1370.

88 Tra vels, 60. –  Journ. v. Bras., 76.



como a ser ra do Mar, es ten den do-se mais ou me nos pelo pla nal to. A
ser ra da Man ti que i ra é, igual men te, co ber ta de flo res tas, que, com as já
re fe ri das, for mam um vas to con jun to. O pla nal to, en tre tan to, apre sen ta
uma al ter na ti va de ma tas e de ri cas pas ta gens.

A pro vín cia de Mi nas Ge ra is, in te i ra men te si tu a da en tre os
tró pi cos, não co nhe ce in ver no e é atra ves sa da pela ca de ia de mon ta nhas
mais ele va das do Bra sil, pelo que deve, ne ces sa ri a men te, pos su ir uma
flo ra mu i to mais rica do que a de São Pa u lo, e acre di to que, em mé dia,
se en con tra rá enor me di fe ren ça en tre o nú me ro de es pé ci es ve ge ta is
exis ten tes so bre uma lé gua qua dra da de ter ras da pri me i ra e o exis ten te
em igual ex ten são de ter ras da de São Pa u lo. To da via, se nos li mi tar mos
a com pa rar as ter ras des sas duas pro vín ci as, re la ti va men te às di fe ren tes
for mas que, se gun do as re giões, ca rac te ri zam o con jun to da ve ge ta ção,
ve re mos que a pro vín cia de São Pa u lo não ofe re ce me nos di ver si da de
do que a de Mi nas. Pro cu rar-se-iam, em vão, em ter ri tó rio pa u lis ta, as
flores tas anãs, de três ou qua tro pés de al tu ra, co muns em Mi nas, flo restas
em que domina a mi mo sa du me to rum, Aug. S. Hil., e de no mi na das
carras ca is ou car ras cos,89 pro cu rar-se-iam, de bal de, as ca a tin gas, que, sob o
ri gor do sol dos tró pi cos, apre sen tam, de ju nho a ju lho, a ima gem das
flores tas eu ro péi as des pro vi das de fo lha gem, no ou to no;90 mas, em troca,
Minas não co nhe ce a ve ge ta ção ma rí ti ma, e as pou cas ara u cá ri as (pi nheiros),
espa lha das em al gu mas ma tas da co mar ca de São João d’el-Rei, só
podem dar uma pá li da idéia das imen sas flo res tas for ma das, nos
Campos Ge ra is, por essa ma jes to sa ár vo re.

Per cor ren do ra pi da men te a Pro vín cia de São Pa u lo, do nor te
ao sul, ten ta rei apre sen tar um re su mi do qua dro das vá ri as for mas ve ge ta is
que se su ce dem em seu ter ri tó rio. Des de a fron te i ra da Pro vín cia do Rio 
de Ja ne i ro até o ca mi nho de Mi nas Ge ra is por San ta Ma ria de Ba e pendi
te mos, numa re gião mon ta nho sa, ma tas vir gens que re cor dam, exa ta -
men te, as das vi zi nhan ças da ca pi tal do Bra sil. As ár vo res têm ali o mes mo
vi gor; as pal me i ras e as ce cró pi as cres cem em igual abun dân cia; e a cor ver de 
das fo lha gens apre sen ta os mes mos tons car re ga dos. Além da po vo a ção
de Ca cho e i ra, nas cir cun vi zi nhan ças de Lo re na e de Gu a ra tin gue tá,
cer ca de 22º 46’ de la ti tu de sul, o ter re no, pan ta no so e ge ral men te
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89 Para o lado de Cas tro, vila per ten ce ne aos Cam pos Ge ra is, as mo i tas, que crescem em ter ras más e nas
pas ta gens qua se sem pre to sa das pelo gado, têm o as pec to dos car ras cos; mas o as pec to, uni ca men te. 

90 V. mi nha Vo ya ge dans les Pro vin ces de Rio de Ja ne i ro et de Mi nas Ge ra is, II, 2, 98 e segs.



are no so, só ofe re ce, por toda a par te, uma ve ge ta ção rala, mas que ain da 
per ten ce, até nas me no res par ti cu la ri da des, à flo ra do Rio de Ja ne i ro. Ali, 
como nos bre jos da pa ró quia de San to Antô nio de Ja cu tin ga, só se vêem
ár vo res e ar bus tos de pou ca fo lha gem, de tron cos fi nos, de ga lhos qua se 
re tos e mu i to cur tos. A cer ca de uma lé gua de Gu a ra tin gue tá, a ve ge ta -
ção dos bre jos de sa pa re ce com ple ta men te, mas é di fí cil de ter mi nar se o
que apre ci a mos é, em toda a par te, re sul tan te do tra ba lho des tru i dor dos
ho mens, ou se, em al guns pon tos, a pa i sa gem foi sem pre tal qual a ve mos
hoje. Em ne nhum tre cho de pa ra mos com ver da de i ras flo res tas vir gens.
Mu i tas ve zes os ar bus tos e as ár vo res apa re cem ra re fe i tos no meio da
rel va, ou tros se apre sen tam mais com pac tos e, em es pa ços re la ti va -
men te con si de rá ve is, for mam um es pes so ca pão, en tre mea do de mi mo sas 
es pi nho sas; e, quan do a es tra da atra ves sa es ses bos ques, pa re ce es tar
cer ca da por vi ren tes e en can ta do ras se bes, se me lhan tes às que cer cam
os jar dins e ar ra bal des do Rio de Ja ne i ro.

É Pin da mo nhan ga ba, a 22º 55’ de la ti tu de sul, que for ma o
li mi te da flo ra da ca pi tal do país. Mais para lon ge, as ter ras apre sen tam
ma ra vi lho sa al ter na ti va de ma tas, umas mu i to vi go ro sas, ou tras mais ou
me nos ra las, pas ta gens se cas ou úmi das, bre jos com ple ta men te des co -
ber tos, e ou tros de onde emer gem ár vo res e ar bus tos de tron cos fi nos.
A re gião si tu a da en tre Pin da mo nhan ga ba e São Pa u lo é das em que se
ob ser va ma i or va ri e da de de ve ge ta ção. Encon trei ali plan tas que ain da
não ti nha vis to em qual quer ou tro pon to e, con tu do, ha via já per to de
seis anos que per cor ria o Bra sil, her bo ri zan do por to dos os re can tos,
com in fa ti gá vel zelo.

Se, vin do de Vila Boa, di ri gi mo-nos do Rio Gran de, li mi te da
pro vín cia de São Pa u lo, para a ci da de do mes mo nome, ve re mos a ve ge ta ção 
tro pi cal dos cam pos de Go iás e do rio São Fran cis co al te rar-se gra da ti va -
men te. Aquém da fron te i ra, cer ca de 32º de la ti tu de sul, o ele gan te bu ri ti
(ma u ri tia vi ní fe ra) ces sa rá de se ele var ma jes to sa men te do meio dos bre jos,
que só ofe re cem ao bo tâ ni co hu mil des er vas ras te i ras no ter re no es pon jo so.
Du ran te pro lon ga do tem po ain da atra ves sa mos cam pos se me a dos de 
ár vo res re tor ci das e ra quí ti cas, per ten cen tes, com pou ca di fe ren ça, às es pé ci es
ob ser va das des de 14º ou 15º. Pou co a pou co, en tre tan to, ou tras pas ta gens,
com pos tas ape nas de er vas e su bar bus tos, mis tu ram-se às pri me i ras,
tor nan do-se cada vez mais ra ras. À me di da que avan ça mos para o sul, as
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mes mas es pé ci es se re pe tem mais ami ú de e, por con se guin te, en con tra mos
me nos va ri e da de na ve ge ta ção. O ca pim-fle cha mis tu ra-se às ou tras gra mí ne as, 
tal qual ocor re nas cam pi nas al tas de São João d’el-Rei, for ne cen do,
igual men te, uma pre ci o sa for ra gem para o gado.

Per to da vila de Mogi Mi rim, a 22º 20’ de la ti tu de aus tral, os
ca pões de mata, dis se mi na dos pe las pas ta gens, têm uma ex ten são que,
em qual quer par te, não re pre sen tam, des de San ta Cruz de Go iás; e, nos
lu ga res das der ru ba das ou tro ra fe i tas na re gião, é en con tra do o gran de
feto – (pte ris ca u da ta, ex Mart.), que, no ori en te de Mi nas Ge ra is, su ce de
às flo res tas vir gens, mas que não é en con tra do em con ti nu a ção às flo res tas 
de Go iás. Esses ca pões, as saz mul ti pli ca dos em enor me ex ten são, e que
ca rac te ri zam as cer ca ni as de Mogi, não são mais do que os pre cur so res
de to tal mu dan ça na ve ge ta ção. A cer ca de 4 lé guas des sa pe que na vila,
os cam pos de sa pa re cem por com ple to, en tran do-se numa imen sa flo res ta.
É sa bi do que, em Mi nas Ge ra is, a re gião dos cam pos tem por li mi te a
zona das mon ta nhas, e a das flo res tas a su ce de, quan do o ter re no ces sa
de ser pla no ou on du la do.91 No ter ri tó rio de São Pa u lo o mes mo não
ocor re – quan do as gran des ma tas co me çam apa re cer, as ter ras são tão
pla nas como as an te ri o res, e, só de po is do per cur so de cer ca de 12 lé guas é 
que são en con tra das pe que nas mon ta nhas – as de Jun di aí, a cer ca de 23º 
3’ de la ti tu de sul. A 6 ou 7 lé guas de São Pa u lo, com ple ta men te se cas e
mais nu me ro sas do que as no vas, dão à cam pi na um as pec to tris te e
acin zen ta do. Essa re gião era, ou tro ra, in te i ra men te co ber ta de ma tas. Há 
cer ca de 3 sé cu los co me çou a ser ha bi ta da pe los ho mens bran cos, não
sen do, pois, mo ti vo de ad mi ra ção o fato das ár vo res te rem sido ali
des tru í das. Apro xi mo-nos de São Pa u lo. O ter re no tor na-se me nos de si gual, 
aca ban do por cons ti tu ir uma vas ta pla ní cie on du la da, ofe re cen do-nos,
en tão, em meio de uma rel va qua se ren te ao solo, nu me ro sos ca pões de
mata, pou co ele va dos e mu i to pró xi mos uns dos ou tros, mas de pe que na
ex ten são, se me lhan do uma mar che ta ria em que es tão em bu ti dos dois
tons de ver de mu i to di fe ren tes – o ver de da rel va, tão gra to à vis ta, e os
bos ques, de co lo ra ção mais car re ga da. Fi ca mos a ima gi nar se es ses
ca pões de mata não são os res tos da flo res ta que en con tra mos per to de
Mogi-Mi rim, e se a re gião não foi ou tro ra co ber ta de ár vo res até São Pa u lo. 
A na tu re za da ve ge ta ção le va ria a as sim acre di tar; mas a dis po si ção dos
ter re nos e to dos os do cu men tos his tó ri cos mi li tam con tra se me lhan te
opi nião. Sem as lu zes por es ses do cu men tos for ne ci dos, fi ca ría mos na
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in cer te za em que se en con tra a Eu ro pa re la ti va men te ao es ta do pri mi ti vo
da ma i or par te de seus pra dos e cam pos; e, em con se qüên cia, jul go não
ter sido inú til à ciên cia, fa zen do co nhe cer a to po gra fia bo tâ ni ca das
di ver sas re giões que vi si tei e cuja ve ge ta ção pri mi ti va ain da não de sa pa re ceu. 
Sa ber-se-á, as sim, o que fo ram es sas be las cam pi nas an tes de se trans for ma rem 
nas cul tu ras de mi lho, de man di o ca ou de cana-de-açú car que um dia as
co bri rão; e, tal vez, qual quer aman te da na tu re za terá sa u da de das bri lhan tes 
flo res dos cam pos, da ma jes ta de das flo res tas vir gens, dos ci pós en la ça dos
em fes tões pe las ár vo res e da im po nen te voz dos de ser tos.

A ci da de de São Pa u lo está si tu a da a 23º 33’ 10" e a 2.462 pés
ingleses (753 m. 19) aci ma do ní vel do mar;92 vale isso di zer que seu clima
con vém per fe i ta men te às plan tas eu ro péi as e ca u cá si cas, e que a flora é
bem di fe ren te das do Pará, Ba hia e Per nam bu co, e, mes mo, das de Minas
No vas e dos de ser tos vi zi nhos de Con ten das e de Sal ga do.93 O gru po
das chi co rá ce as, a bem di zer des co nhe ci do nas pro vín ci as se tentrio na is
do  Bra sil,94 en con tra dois re pre sen tan tes nas pas ta gens úmi das de São
Pa u lo. A ma i or par te das es pé ci es bo tâ ni cas, que co lhi nas circunvi -
zi nhan ças des sa ca pi tal, per ten cem a fa mí li as igual men te existen tes na
Fran ça, e vá ri as se re la ci o nam, mes mo, com gê ne ros da flo ra fran cesa, tais
como a vi o la gra cíl li ma, Aug. de S. Hil, um jun cus, a vil lar sia com mu nis, a
anagal lis tenella, var., fi li for mis, Aug. de S. Hil. e Gir., a utri cu la ria oligosperma,
Aug. de S. Hil., que se to ma ria, à pri me i ra vis ta, pela utricula ria vul ga ria,
L. Se men tes de plan tas eu ro péi as, sem dú vi da trans por tadas com se men tes
de le gu mes, na tu ra li za ram-se na re gião. O poly cor pon te traphyllum. L.,
cres ce nas pa re des; o an tirr hi num oron ti um, L. e a si le ne gal lica, L. cons ti tu íam 
duas das er vas más de um jar dim por mim vi si ta do, e en con trei,
dentro da pró pria ci da de de São Pa u lo, o mar ru bi um vul ga re, L. e o conium 
macula tum, L. To das as plan tas de or na men ta ção, que em be le za vam
nos sos an ti gos jar dins, são cul ti va das com su ces so nos ar re baldes da
cidade. Pe los fins de no vem bro flo res cem os cra vos, flo res fa vo ri tas dos
pa u listas, os bo tões d’ouro, as pa pou las, as er vi lhas de che i ro, as es ca -
biosas, as sa u da des, as cra vi nas, etc.95 Os mo ran gos, de gos to tão
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92 Eschw., Bra si li en die Neue Welt , II, 80. De acor do com as ob ser va ções do ca pi tão King (in Pe dro
Müller, Ensa io de um Qu a dro Esta tís ti co, 7), o pon to mais ele va do da ci da de de São Pa u lo cor res ponderia ao
cume da ser ra do Mar , na es tra da de San tos – 375 bra ças ou 825 me tros. 

93 V. mi nha Vo ya ge dans les Pro vin ces de Rio de Ja ne i ro et de Mi nas Ge ra is, II.
94 Na pro vín cia de Go iás, pe los lu ga res onde an dei, en con trei uma úni ca Chi corácea.
95 Dyant hus car yophyllus, L., ra nun cu lus acris, L., pa pa ver ori en ta le, lath yrus ado ra tus, L., sca bi o sa atro pur pu rea, L., ca lendula 
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agra dável como os da Fran ça e da Ale ma nha, abun dam em to dos os
jardins. Os pesse gue iros flo res cem, in for ma ram-me, pelo mês de
agos to, per den do, então, a fo lha gem, que é, em pou co tem po, subs -
ti tu í da por no vas folhas. As la ran je i ras, os li mo e i ros, fi gue i ras, ro me i ras,
ame i xe i ras, da mas que i ros, mar me le i ros, no gue i ras e cas ta nhe i ros forne cem, 
anualmen te, em fe ve re i ro ou mar ço, com ma i or ou me nor abun dância,
seus frutos, uns bons, ou tros me dío cres. Em fins de no vem bro de
1819, as ma ci e i ras e as amo re i ras es ta vam ain da em ple na flo ra ção. O
cli ma de São Pa u lo, tão fa vo rá vel à cul tu ra des sas fru tas, não é, en tre -
tan to, re la ti va men te à da vi nha, como acon te ce em al gu mas re giões tro -
pi ca is, por exem plo – Sa ba rá, Meia Pon te, Pa ra ca tu – onde a vi de i ra
fruti fi ca duas ve zes por ano, e, tal vez mais ain da, se fos sem mul ti pli ca -
das as po das. Em São Pa u lo a vi de i ra só fru ti fi ca uma vez por ano,
fican do des po ja da das fo lhas du ran te todo o tem po do frio.96 A flo ra ção 
co me ça, se gun do me in for ma ram, pelo fim do mês de ou tu bro e os
fru tos ama du re cem em janeiro ou fe ve re i ro. De to das as ár vo res fru tíferas 
o pes se gue i ro é a mais comum e a que me lho res re sul ta dos dá, não
somen te nas vi zi nha ças de São Pa u lo, e tam bém em todo o Bra sil ex tra -
to pi cal. A pe re i ra, em São Pa u lo e mes mo no Pra ta, pro duz me nos e
com ma i or di fi cul da de do que as ou tras fru tas eu ro péi as, e afir ma -
ram-me que, para a mes ma fru ti fi car, é mis ter ser mu i to mais ve lha do
que na Eu ro pa. As ce re je i ras não são abun dan tes e não pro du zem bons
fru tos. Não é mo ti vo para ad mi ra ção a di fe ren ça que assi na lo aqui, pois,
avançan do-se para o nor te da Eu ro pa, vê em-se pe re i ras e ce re je i ras
carre ga das de fru tos mu i to tem po de po is que fru ti fi ca ram os da mas queiros, 
os pes que i ros, e, so bre tu do as fi gue i ras e as romeiras.

De po is de ter de i xa do São Pa u lo, di ri gi-me, pelo pla nal to,
para a fron te i ra me ri di o nal da pro vín cia; an tes, po rém, des vi ei-me um
pou co para o no ro es te, a fim de vi si tar as vi las de Itu e Por to Fe liz.
Num es pa ço de cer ca de 12 lé guas a re gião é qua se se me lhan te à que
atra ves sei, ime di a ta men te an tes de che gar a São Pa u lo, vin do de Go iás.
As ter ras são en tre me a das de apra zí ve is pas ta gens e ca pões de mata
pouco ele va dos, onde pre do mi nam as myta ce as, a the re bin ta cea de no mi nada
aro e i ra (schi mus), a bac ca ris tão  co mum, a que se dá o nome de ale crim-dos- 
cam pos, etc. Espa ços as saz con si de rá ve is são co ber tos de bar ba-de-bode
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(Cho e ta ria pal lens, var. y, Ne esq), gra mí nea tam bém en con tra da em vá ri os 
lu ga res elevados da par te me ri di o nal de Mi nas Ge ra is. A cer ca de 12
léguas da vila de Itu, o ter re no tor na-se mu i to mon ta nho so e a ve getação
muda in te i ra men te de as pec to – uma gran de flo res ta su ce de aos ca pões
de mata en tre me a dos de pas ta gens. 

Como ca mi nhás se mos um pou co para o nor te, a fim de atin gir
Por to Fe liz, e, so bre tu do, pelo fato de sem pre des cer mos, pois se guía mos o 
cur so do Ti e tê, pe ne tra mos, como era na tu ral, numa re gião mu i to mais
quen te do que a ci da de de São Pa u lo. A 5 lé guas de Itu, 25º27’, apro xi ma -
da men te, en con ta mos um cam po, onde, em meio de er vas e  de su bar bus tos, 
ele vam-se, umas bem jun tas das ou tras, ár vo res de fi nha das, de cas ca su be -
rosa, com fo lhas du ras e que bra di ças, e con ti nu a mos ain da a ver as espéci es,
que não ces sa mos de ob ser var, des de 14º e 15º, nas lo ca li da des pró xi mas,
tais como uma gu tí fe ra e a uma le gu mi no sa co muns às re giões de tem pe ra tu ras 
mu i to ele va das; o pe que, cu jos fru tos são co mes tí ve is (car yo car bra si len sis, Aug.
de S. Hil., Juss., Camb.); qua lea e,  mes mo, o bo ra lé (bro si num), que vegeta nos
de ser tos se ten tri o na is de Mi nas Ge ra is.97 Se me lhan tes cam pos (ta bu le i ros co ber -
tos) exis tem tam bém per to de So ro ca ba, vila si tu a da pou co mais ou
menos a 25º20’, e a cer ca de 5½  lé guas de Por to Fe liz. Essa re gião é o
limite des se gê ne ro sin gu lar de ve ge ta ção, per ten cen te, especi al men te,
às zo nas se ten tri o na is. As pas ta gens na tu ra is que atra vessamos até as
lin des da pro vín cia de São Pa u lo, e, ain da mais lon ge, no Rio Gran de, nas
mis sões do Uru guai, en fim, as cam pa nhas de Mon te vi déu e de Bu e nos
Aires, são sim ples men te rel vo sas.

  Não se deve, en tre tan to, pen sar que não se jam en con tra das
ou tras sor tes de ve ge ta ção in ter me diá ri as en tre os cam pos se me a dos de
ár vo res ra quí ti cas e re tor ci das e as pas ta gens pro pri a men te di tas: ra ra men te 
a na tu re za pro ce de sem tran si ções. A pou ca dis tân cia de So ro ca ba, cres ce,
abun dan te men te, uma pe que na pal me i ra en tre os tu fos de gramí ne as, e,
em al guns lu ga res pan ta no sos, um gê ne ro de ve ge ta ção que en con tra -
mos mu i tas ve zes em Mi nas e Go iás.98 Ca pões de mata, que ocu pam
sem pre a par te mais ba i xa des ses pân ta nos, for mam, de or di ná rio, uma
orla ex ten sa, apre sen tan do à vis ta um es pes so con jun to de ar bus tos e de 
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ár vo res de tron cos frá ge is e com pri dos, qua se to dos ra mo sos des de a
base. Ade ma is, na re gião, como em Mi nas, os pân ta nos não os ten tam
uma tão gran de va ri e da de de plan tas, quan to na Eu ro pa. 

As pas ta gens, além das cer ca ni as de So ro ca ba, são en tre me a das
de ca pões de mata de uma ex ten são mais ou me nos con si de rá vel; aque las
ex ce len tes para a cri a ção de gado com põem-se, es pe ci al men te, de gra mí -
ne as, e, nas mes mas, não só não cres cem ár vo res, como ain da vêem-se
pou cos su bar bus tos. Entre os ma tos, al guns há que ofe re cem uma ve ge -
ta ção mu i to vi go ro sa; mas não tor na mos a en con trar, em ne nhu ma par te, a 
im po nen te ma jes ta de das flo res tas pri mi ti vas do Rio de Ja ne i ro. Só
na tu ra lis ta se den tá rio po de rá des cre ver, com mi nú cia, as ár vo res des ses
ma tos e di zer a que gê ne ros e es pé ci es per ten cem to das elas. É mu i to
mais fá cil es tu dar as plan tas dos cam pos, en tre as qua is são en con tra das
mu i tas que, igual men te, cres cem em Mi nas, em Go iás e nas re giões
se ten tri o na is da pro vín cia de São Pa u lo. Para se fa zer uma idéia mais
pre ci sa da ve ge ta ção des ses lu ga res a que va mos nos re fe rin do, to ma re mos
cen to e trin ta e duas es pé ci es de plan tas co lhi das em ja ne i ro, num es pa ço
de 32 ou 34 lé guas das cer ca ni as de So ro ca ba, en tre 23º20’, apro xi ma da men te, 
até o rio Ta ra ré ou Ita ra ré, e 24º, tam bém apro xi ma da men te, e as com -
pa ra re mos com igual nú me ro de es pé ci es co lhi das, dos fins de ju nho ao
co me ço de agos to, en tre Meia Pon te, ci da de de Go iás, vila de São José e 
o Rio Cla ro, re gião que não é, cer ta men te, mais ele va da do que a par te
de São Pa u lo a que va mos nos re fe rin do, pois vi zi nha do gran de di vi sor
das águas do nor te e do sul do Bra sil (ser ra do Co rum bá e ser ra do
To can tins); se fi zer mos essa com pa ra ção, ve re mos que as cen to e trin ta
e duas es pé ci es co lhi das em São Pa u lo di vi dem-se en tre qua ren ta fa mí li as,
e, as co lhi das em Go iás, di vi dem-se en tre qua ren ta e seis fa mí li as. Entre
as pri me i ras, sete gru pos, uni ca men te, não são en con tra dos na flo ra da
Fran ça; en tre as se gun das, quin ze não o são. As me las to má ce as e as mal pig hi as,
tão co muns nos tró pi cos, tor nam-se ra ras en tre So ro ca ba e o Ta ra ré. Ade -
ma is, em vez de ca tor ze pa pi li o ná ce as co lhi das nes ta úl ti ma re gião, só
en con tra mos seis em cen to e duas plan tas de Go iás. Por três la bi a das
en con tra das em São Pa u lo, con ta mos nove em Go iás, to das per ten cen tes 
à fa mí lia das hip tí de as, não exis ten tes na Eu ro pa. Dois gru pos, ape nas,
exis tem, tam bém, na Eu ro pa – os acan tos e os mir tos, que apre sen tam mais
es pé ci es em Go iás do que em São Pa u lo. Nas duas pro vín ci as, a fa mí lia das 
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com pos tas é a que apre sen ta mais es pé ci es; de po is de las vêm, em Go iás, as
mir tá ce as, as la bi a das, as acan te as e as me las to má ce as. As pa pi li o ná ce as
são, em São Pa u lo, qua se tão nu me ro sas quan to as pró pri as com pos tas. É
des ne ces sá rio di zer que ou tras es ta ções nos ofe re ce ri am di fe ren ças mais 
ou me nos sen sí ve is, e que uni ca men te uma com ple ta co le ção da flo ra
das duas re giões for ne ce ria os me i os para es ta be le cer uma com pa ra ção
per fe i ta men te exa ta; mas, como não a pos su í mos, é mis ter nos con ten tar mos
com uma es ta tís ti ca apro xi ma da.

Uma fa mí lia es sen ci al men te eu ro péia, ab so lu ta men te des co -
nhe ci da em Go iás – a das co ní fe ras –, tem, na par te da pro vín cia de São
Pa u lo a que va mos nos re fe rin do, um no bre re pre sen tan te, que é a
majes to sa ara u cá ria bra si li en sis, a mais útil e a mais bela de to das as árvores
do Bra sil ex tra tro pi cal. É a cer ca de 9 lé guas aquém do Ta ra ré que
come ça mos a vê-la. Po de mos, as sim con si de rar os 23º39’ ou 40º como
sen do, no pla nal to de São Pa u lo, o li mi te se ten tri o nal de seu ha bi tat. É
tam bém en con tra da, na par te mais me ri di o nal da pro vín cia de Mi nas
Ge ra is, en tre 21º10’ e 21º55’, mas isso a uma al tu ra de 1.066 m, 45099,
por quanto nos é fá cil ava li ar a al tu ra mé dia da re gião que se es ten de
dire ta men te de São Pa u lo a Cu ri ti ba, de mais de 400 a 600 me tros,100 e é 
assim que uma ele va ção mais con si de rá vel com pen sa uma dis tân cia
maior da li nha equi no ci al.

Além do Ta ra ré, o cam po muda in te i ra men te de as pec to:
en tra mos nos Cam pos Ge ra is, a re gião mais in te res san te e mais bela,
tal vez, de todo o Bra sil me ri di o nal. Os Cam pos Ge ra is que têm iní cio
pou co mais ou me nos a 23º40’, ter mi nam, apro xi ma da men te, a 25º,
acer ca de 8 ou 10 lé guas de Cu ri ti ba. Aci den ta dos e bem co ber tos de
ma tos, apre sen tam, em ge ral, um ter re no pla no e on du la do, onde, a
per der de vis ta, des cor ti nam-se imen sas pas ta gens, cujo ver de cla ro con -
tras ta, agra da vel men te, com as som bri as tin tas dos ca pões de mata que
se ele vam nas ba i xa das. Ora só as ara u cá ri as for mam es ses ca pões; ora
mis tu ram-se com ou tras ár vo res de um ver de tão car re ga do como o que 
lhes ca rac te ri za a fo lha gem. Enquan to que, na Eu ro pa, qua se ne nhu ma
plan ta cres ce nos bos ques de pi nhe i ros, nos Cam pos Ge ra is, uma in fi ni da de
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99 V. mi nha Vo ya ge aux Sour ces du Rio de São  Fran cis co  etc., I, 84.
100 A ci da de de São Pa u lo, pro va vel me ne mu i to mais ele va da do que toda a re gião com pre en di da en tre ela 

e Cu ri ti ba, é, como já dis se, si tu a da a 402m 60 (183 bra ças) aci ma do ní vel do mar. (King  in P. Mül ler,
Ensa io, 7).



de ar bus tos e su bar bus tos de plan tas her bá ce as nas ce en tre as ara u cá -
ri as, con tras tan do, sob vá ri os as pec tos, com a ru de za des sas gran des
ár vo res e com as tin tas som bri as das mes mas.

São as gramí ne as que for mam o con jun to das pas ta gens
natura is; as ou tras plan tas que em meio de las cres cem, não são, como
é na tu ral, as mes mas em to das as par tes. As mais co muns são, prin ci -
pal men te, as ver nô ni as, as mi mó se as, um con vol vu lus, a com pos ta de no mi nada
vul gar men te char rua, uma ver be ná cea, uma cás sia e uma la bi a ti flo ra. Em
jane i ro, em fe ve re i ro e, mes mo, no co me ço de mar ço, a ver du ra dos
Cam pos Ge ra is é tão fres ca e apra zí vel quan to a dos pra dos eu ro pe us,
mas não é, como a de les, es mal ta da por tão gran de nú me ro de va ri e ga -
das flo res. Algu mas pas ta gens, en tre tan to, apre sen tam, tam bém flo res
mu i to nu me ro sas; as pro ve ni en tes de um ery ngi um e de uma com pos ta
são as que se vêem mais abun dan te men te, e, ao pas so que as de cor
amare la e bran ca pre do mi nam nos cam pos eu ro pe us, nos Cam pos Gerais 
são as de cor azul-celeste que pre do mi nam nas pas ta gens mu i to flo ridas.

Os botâ ni cos en con tra rão uma enor me va ri e da de de plantas
nas baixa das pan ta no sas pró xi mas de Igre ja Ve lha, e, pro va vel mente,
em to das as lo ca li da des de aná lo ga to po gra fia; mas, em ge ral, não se 
en con tra, nos Cam pos Ge ra is, gran de nú me ro de es pé ci es. Entre as
que ali cres cem, mu i tas exis tem que, de bal de, se pro cu ra ri am sob os 
trópi cos. São en con tra das em abun dân cia, po rém, mu i tas per tencen tes
a re giões as saz dis tan tes, do lado do nor te. Encon tra-se, mes mo,
para os la dos de Ca xam bu, um cam po onde ár vo res tor tu o sas e mirra das 
es tão, como em Mi nas e Go iás, dis se mi na das en tre er vas e su barbus tos;
e, em o nú me ro de tais plan tas, há vá ri as que, por ex ce ção mu i to
sin gu lar e di fí cil de ser ex pli ca da sa tis fa to ri a men te, per ten cem aos
cam pos das pro vín ci as equi no ci a is. Po de-se di zer, ge ne ra li zan do,
que a flo ra dos Cam pos Ge ra is tem al gu ma re la ção com a da provín cia
li mí tro fe mais me ri di o nal e me nos ele va da – a do Rio Gran de de
São Pe dro do Sul –, mas que mais se apro xi ma da das re giões mais
se ten tri o na is do Bra sil.

Se com pa rar mos as es pé ci es dos Cam pos Ge ra is com as
que são en con tra das na re gião das flo res tas, nas cer ca ni as da ca pi tal de Mi nas
Ge ra is, a 20º23’ de la ti tu de sul, de Ma ri a na, a 20º21’, e de São Mi guel
de Mato Den tro, não no ta re mos, sem dú vi da, mu i tas co muns às duas

204 Au guste de Sa int-Hilaire



re fe ri das re giões e ob ser va re mos, tam bém, gran des di fe ren ças no con jun to 
das for mas ve ge ta is; mas a es ta tís ti ca das fa mí li as das duas re giões im -
pres si o na rá pe las suas mú tu as re la ções. Tre zen tas e quin ze es pé ci es co lhi -
das nos Cam pos Ge ra is, de 29 de ja ne i ro a 9 de mar ço, re par tem-se em
ses sen ta e sete gru pos, dos qua is 17 não exis tem, ab so lu ta men te, em
Fran ça; em tre zen tos e vin te es pé ci es for ne ci das, de 1º de ja ne i ro a 21
de fe ve re i ro, pe las cer ca ni as de Vila Rica, Ma ri a na e São Mi guel do Mato 
Den tro, re par ti das em 55 fa mí li as, uni ca men te de zes se is são in te i ra men te
tro pi ca is, e, den tre elas, só nove são en con tra das nos Cam pos Ge ra is.
Entre as cin qüen ta fa mí li as co muns a esta úl ti ma re gião e à Eu ro pa, há
ape nas qua tor ze que não são en con tra das en tre as cin qüen ta e cin co de
Mi nas. Nos Cam pos Ge ra is, as co rim bí fe ras (Juss.) for mam o gru po mais
nu me ro so em es pé ci es, pois cons ti tu em cer ca de um sex to do to tal;
vêm, em se gui da, as pa pi li o ná ce as. Em Mi nas, são as me las to má ce as que
pre do mi nam, mas cons ti tu em, ape nas, um dé ci mo do con jun to das
es pé ci es; apre sen tam-se, de po is, res pec ti va men te, os fe tos e as gra mí ne as,
vin do em quar to lu gar as co rim bí fe ras. As fa mí li as que sem ser uni ca men te
tro pi ca is, e que só têm ra ros re pre sen tan tes na Eu ro pa, apre sen tam qua se
o mes mo nú me ro de es pé ci es nas duas re giões a que nos va mos re fe rin do.
Entre as tre zen tas e vin te e cin co es pé ci es de Mi nas não se en con tram
pa ron chyas, chi co rá ce as, ca ro fi la das, re nun cu lá ce as, pri mu lá ce as, po li go na das,
sa li ci na das, alis má ce as, li liá ce as (Juss.), nem as fo de la das (Juss.); e es ses gru pos
têm seus re pre sen tan tes nos Cam pos Ge ra is. A úni ca es pé cie de va le ri a ná cea
que co lhe mos no Bra sil foi for ne ci da por esta úl ti ma re gião, e a úni ca
cis ti na da ame ri ca na101 co me ça a apa re cer nes sas mes mas ter ras, e daí
con ti nua a apa re cer até mu i to mais lon ge, para o sul. A es sas plan tas,
per ten cen tes, tam bém à flo ra fran ce sa, re ú nem-se 10 mi mo sá ce as, 5 cás si as, 
2 gu tí fe ras,102 uma voch ysis, 6 me las to má ce as, a sa u va gé sia erec ta, Linn., que
se en con tra sob a li nha equi no ci al, uma tur ne ra, duas hi po crá ci as, uma
ano ná cea,103 uma cu no niá cea, etc.104

Os gê ne ros que, ten do re pre sen tan tes na Eu ro pa, são en con -
trados em Mi nas, têm, na ma i o ria dos ca sos, um lu gar no ca tá lo go das
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101 He li ant he mum bra si li en sis, Pers. (Cis tus bra si li en sis, Lam.)
102 Uma das qua is é a clu sia cri ú va, Aug. de S. Hill, Juss., Camb.
103 Gu al té ria aus tra lis, Aug. de S. Hil.
104 We in man nia hir ta, SW.



plan tas dos Cam pos Ge ra is, onde, a mais, se con tam um sa lix, duas pa rony -
chi as,105 um cle ma tis,106 um se ras ti um,107 dois ana gal lis,108 seis hype ri cum,109 etc.

Se, em vez de com pa rar mos as plan tas dos Cam pos Ge ra is
com as da co mar ca de Vila Rica com pa rás se mos as mes mas com es pé cies
co lhidas sob uma la ti tu de apro xi ma da à des sa úl ti ma re gião, mas em
sítio mu i to me nos ele va do (às mar gens do rio São Fran cis co, por
exemplo), é cer to que ob te ría mos di fe ren ças mais acen tu a das. Mu i to
menos afas ta da, é ver da de, da li nha equi no ci al do que os Cam pos
Gerais, Vila Rica ou Ouro Pre to está si tu a da a 1.152 me tros (630
toesas) aci ma do ní vel do mar. Ma ri a na a 729 me tros (3.981/2 toesas),110

e São Mi guel do Mato Den tro, pro va vel men te à mes ma que Ma ri a na.
A altura dos Campos Gerais não pode ser, como aci ma já as si na lei, de
mais de 400 a 600 metros. De res to, é de se crer que, se a nos sa com pa -
ra ção fosse ba se a da so bre plan tas co lhi das em ou tros me ses que não
os de ja ne i ro e fe ve re i ro, che ga ría mos a re sul ta dos di fe ren tes. Acres centarei,
como já dis se aci ma, com re fe rên cia à re gião que pre ce de os Campos
Gerais, que as com pa ra ções em ca sos como em apre ço não po dem ser
rigo ro sas, a não ser que pos su ís se mos com ple ta co le ção da flo ra das duas
regiões com pa ra das. O que te mos dito so bre o as sun to só pode ser
con ce i tuado como sim ples es bo ço: não se abre uma es tra da uni ca men te pelo
fato de se ter fin ca do, no ter re no, que a mes ma deve atra ves sar, algumas
bali zas, mas é essa uma ope ra ção pela qual é in dis pen sá vel começar-se.

A al gu ma dis tân cia do ex tre mo dos Cam pos Ge ra is, a região
tor na-se mais mon ta nho sa e mais co ber ta de ma tas. Além des se ex tremo,
entra-se numa som bria flo res ta; Cu ri ti ba, que, en tre tan to, logo al can çamos, 
está ainda si tu a da numa pla ní cie des nu da e ri den te. Nas ma tas vizinhas
des sa ci da de cres ce, abun dan ta men te, o mate (ilex pa ra gua ri en sis, Aug. de
S. Hil.),111 cu jas fo lhas e ra mas cons ti tu em ob je ti vo de im por tan te
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105 Pa rony chia com mu nis, Aug. de S. H. Juss., Camb., e pa rony chia camp ho ros mo i des, Aug. de S. Hil., Juss., Camb.
106 Cle ma tis cam pes tris, Aug. de S. Hil.
107 Ce ras ti um com mer so ni a num , Ser.
108 Ana gal lis al ter ni fo lia, Cav., e ana gal lis te nel la, var. as cen den te, Aug. de. S. Hil. e Gir.
109 Hype ri cum ter num, te re ti us cu lum, la xi us cu lum, ri gi dum, de nu da tum, te nu i fo li um, Aug. de S. Hil.
110  Eschw. Jour nal von Bra si li en,  I, 37.
111 Os bo tâ nicos, nem sem pre mu i to es cru pu lo sos re la ti va men te às re gras gra ma ti ca is, têm ex ces si vos

es crúpu los no que se re fe re à no men cla tu ra es pe cí fi ca das plan tas. Em con se qüên cia des sa úl ti ma
cir cuns tân cia, pen sa ram al guns ser ne ces sá rio mu dar a de no mi na ção pa ra gua ri en sis, que ado tei para
pa ra gua yen sis; mas as sim pen sa ram, cer ta men te, por ig no ra rem que a pri me i ra foi con sa gra da des de muitos
anos, e que, por con se guin te, a se gun da cons ti tui uma es pé cie de bar ba ris mo.



comér cio. Os ha bi tan tes de Cu ri ti ba van glo ri am-se pelo fato de, como
afir mam, pro du zi rem suas ter ras a qui na do Peru; mas, a cas ca da plan ta a
que dá esse nome, cas ca ex ces si va men te amar ga e em pregada com óti mo
prove i to con tra as fe bres in ter mi ten tes, é a de uma so la mum (so la num
pseudo qui na, Aug. de S. Hil.).112

À me di da que nos afas ta mos de So ro ca ba, fi ca mos à ma i or
dis tân cia do tró pi co do Ca pri cór nio. A tem pe ra tu ra mé dia das re giões
foi-se tor nan do gra da ti va men te mais ba i xa e vi mos ir de sa pa re cen do,
su ces si va men te, a cul tu ra das di ver sas pro du ções co lo ni a is, cu jos ha bi tats
são li mi ta dos por este con jun to de fa to res – a na tu re za de cada es pé cie,
a ele va ção do solo e o me nor ou ma i or afas ta men to do equa dor.
Além de So ro ca ba, per to dos 23º20’ de la ti tu de sul, o ca fe e i ro não é
mais cul ti va do. Ita pe ti nin ga, apro xi ma da men te a 23º38’, é o li mi te da
cu lu tra da cana-de-açú car; Ita pe va, si tu a da en tre 15 ou 18 lé guas
mais ao sul, o das ba na ne i ras; para o lado da ser ra das Fur nas, a cer ca de 30 
lé guas de Ita pe va, ces sa a cul tu ra dos al go do e i ros, que des de Ta ra ré,
ge lam, anu al men te, após a co lhe i ta. Em Cu ri ti ba (a 25º 51’, apro xi ma da -
men te) as la ran jas são mu i to áci das e não é mais  pos sí vel a cul tu ra dos
ana na ses.113

Mas, se as plan tas de cul tu ra tro pi cal de sa pa re cem dos
Campos Ge ra is e do Dis tri to de Cu ri ti ba, o tri go, em com pen sa ção, é ali 
cul ti va do com pro ve i to, e as ár vo res fru tí fe ras da Fran ça e do sul da
Euro pa, mes mo as ce re je i ras e as pe re i ras, dão fru tos mais ou me nos
abundan te men te. É para las ti mar, to da via, que a épo ca das gran des
chuvas co in ci da com a do de sen vol vi men to dos fru tos, re sul tan do daí
que, ex ce to os fi gos, os de ma is fru tos con si gam per fe i ta ma tu ra ção.
De to das as ár vo res fru tí fe ras é a pes se gue i ra a mais co mum, pois
não exi ge nenhum cu i da do de cul tu ra, sen do até em pre ga do para cer car as
pro prieda des.
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112 V. meu tra ba lho in ti tu la do Plan tes Usu el les des Brèsi li en sis, n. XXI.
113 Em ou tro ponto afir mei, in cor ren do, pro va vel men te, em erro, que a ser ra das Fur nas, cons ti tu ía o

limite da cul tu ra dos ana na ses (Aper çu d’un Vo ya ge au Bré sil – Intro duc ti on à l’Histoire des Plan tes les plus
Remar quables du Bré sil et du Pa ra guay, pl. XL). Co mem-se ana na ses nas cer ca ni as de Cas tro, e a ser ra
das Furnas fica si tu a da a duas lé guas des sa vila. Devo acres cen tar que, des de mi nha vi a gem, apro ve i -
tando-se, sem dú vi da, boas dis po si ções lo ca is, os di ver sos li mi tes por mim in di ca dos es ten de ram-se
um pou co mais além, para o sul.



Flo res ce a par tir de agos to e pro duz, em gran de abun dân cia,
seus fru tos que, mu i tas ve zes, já po dem ser co mi dos em prin cí pi os de
fe ve re i ro.

Em vez de pro lon gar mos a nos sa vi a gem pelo pla nal to,
além de Cu ri ti ba, des ce mos a ser ra do Mar, ali de no mi na da ser ra de
Pa ra na guá, che gan do ao li to ral. Nes se pon to tudo se trans for ma à
nos sa vis ta – as plan tas eu ro péi as de sa pa re cem. Re ve mos os al go doeiros,
as ba na ne i ras, a ca na-de-açúcar, os ca fe e i ros, as ce cró pi as e uma in fi ni -
da de de es pé ci es per ten cen tes à flo ra do Rio de Ja ne i ro. Assim, ao
passo que, no pla nal to, qua se a grau aquém do tró pi co, essa flo ra cedeu
lu gar a uma ou tra, en con tra mo-la, pe los 25º 51’, no li to ral, onde se
es ten de, com mo di fi ca ções, não só até as fron te i ras ma rí ti mas da
pro vín cia de São Pa u lo, como ain da até a ilha de San ta Ca ta ri na. Isso
vem pro var que  a ve ge ta ção das cos tas apre sen ta uma uni for mi da de
bem ma i or que a do in te ri or dos con ti nen tes, fe nô me no que, de resto,
não deve ca u sar ad mi ra ção, por quan to a tem pe ra tu ra e ou tros agentes
ex ter nos es tão, nas cos tas, su je i tos, como é sa bi do, a va ri a ções mu i to
me nos sen sí ve is.

IV – POPULAÇÃO

So bre a es ta tís ti ca da pro vín cia de São Pa u lo, tem-se
do cu men ta ção mais pre ci sa e mais nu me ro sa do que so bre a de Go iás,
mas, ver da de seja dita, está essa do cu men ta ção lon ge de me re cer in te i ra
con fi an ça. Se há no Bra sil quem sa i ba ali nhar al ga ris mos tão bem como
se faz na Fran ça, na Ale ma nha, é de crer que pos sua os mes mos me i os
que nós para lhes dar o ne ces sá rio cu nho de exa ti dão. A pre gui ça ge ral
no país, a ig no rân cia de seus ha bi tan tes, so bre tu do em cer tas re giões  
da pro vín cia de São Pa u lo, a ex tre ma dis se mi na ção dos ha bi tan tes são
ou tros tan tos obs tá cu los que se opõem a que, com re fe rên cia à po pu la ção,
es pe ci al men te, se ob te nham da dos pre ci sos. Os que se ob têm são,
ape nas, apro xi ma dos: mas, ana li san do as apro xi ma ções e co te jan do-as
en tre si, pode-se, con tu do, che gar a re sul ta dos cu ri o sos e úte is.

De acor do com da dos pro va vel men te ofi ci a is, ha ve ria, na
pro vín cia de São Pa u lo:
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Em 1777,  116.975  ha bi tan tes

” . 1805,  192.729   ”

” . 1814,  212.928  ”

” . 1813,  209.219   ” re par ti dos por 26.150 ca sas

” . 1814,  212.928  ”

” . 1815,  215.021  ” re par ti dos por 35.767 ca sas

” . 1820,  239.290  ” re par ti dos por 40.726 ca sas

” . 1826,  258.901  ”

” . 1836,  326.902  ” re par ti dos por 50.968 ca sas114

          Se ope rar mos com o úl ti mo des ses nú me ros re fe ren tes
à épo ca mais apro xi ma da da em que es cre ve mos, e se, por ou tro lado,
ad mi tir mos como sen do de 17.000 lé guas qua dra das, de 18 por grau, a
su per fí cie da pro vín cia de São Pa u lo, te re mos, em cada lé gua qua dra da,
uma po pu la ção es pe cí fi ca de 10 – 23/100 ha bi tan tes. Na Fran ça, contam-se
34.230.178 ha bi tan tes, numa su per fí cie de 527.636 – 19/100 km qua -
dra dos,115 ou 13.848 – 596/1.000 lé guas qua dra das, de 18 por grau,116

o que per faz 2.471 – ha bi tan tes em cada lé gua qua dra da; isso vale di zer 
que a po pu la ção es pe cí fi ca da pro vín cia de São Pa u lo está para a da
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114 Os al ga ris mos re fe ren tes aos anos de 1777 e 1812 fo ram re co lhi dos em Sout hey (ist., III, 857);
aos de 1805 e 1806 o fo ram em Ni co lau Pe re i ra de Cam pos Ver gue i ro (Piz., Mem ., VIII, 314); os 
de 1813 foram ti ra dos de um qua dro for ne ci do a Eschwe ge pelo Con de da Bar ca, mi nis tro de
D. João VI, e in ser to no Jour nal von Bra si li en (II, 160) e no Pa tri o ta  (3-6); de Spix e Mar ti us, provêm
os da dos re feren tes a 1814 e 1815 (Re i se, I, 224); en fim, a Pe dro Mül ler, os de 1826 e 1838. Pode ría mos
ter co lo ca do o nú me ro 200.468 en tre os da dos re fe ren tes a 1805 e 1812; mas, como Eschwe ge
de mons trou, pela com pa ra ção des se nú me ro com o rela ti vo a 1813, os re la ti vos a 1805 e 1812
são fri san te men te ab sur dos, ao pas so que o re la ti vo a 1813 re ves te-se de gran de au ten  ti ci da de;
fi nal men te, o nú me ro 200.478 foi ad mi ti do para o ano de 1808, por Mar ti us, ci ta do por Fer di -
nand Dé nis, e, para o de 1811, por Sout hey e Eschwe ge, pelo que jul guei pru den te não ado tá-lo .
Nada direi, tam bém, so bre a po pu la ção da pro vín cia em 1816, por que as in di ca ções ofi ci a is forne ci das
por Antô nio Ro dri gues Ve lo so de Oli ve i ra (Ans. Flums. mapa 3) e por Pi zar ro (Mem. VIII, 313) não
abran ge toda a pro vín cia. Para 1814 pre fe ri o nú me ro 212.928, in di ca do por Spix e Mar ti us, ao
número re fe ri do no Di ci o ná rio do Bra sil (II, 608). Os da dos au tên ti cos de 1813 ele vam a po pulação
des sa época a 209.219, e, os de 1815, a 215.021, sen do im pos sí vel, con se qüen te men te, que o número
199.364 seja exa to para o ano de 1814.

115 Annu a i re long., 1846, pág. 168.
116 O quarto de me ri di a no e de 90º ou 10.000 qui lô me tros, ou, ain da, de 1.620 léguas de 18 por grau,

equi va len do, as sim, 1 qui lô me tro a 0,1,1620.



Fran ça na mes ma re la ção em que a ex pres são nu mé ri ca 19 – 23/100
está para a ex pres são nu mé ri ca – 2.471 – 173/100; ou me lhor di zen do, 
existi am, na pro vín cia de São Pa u lo, dis pen sa das as fra ções, 19 habitan tes 
na mes ma área em que na Fran ça exis ti ri am 2.471 ha bi tan tes. Pode ser
aco i ma da de ex tra va gan te tal com pa ra ção; mas tem a mes ma for ça de
apro xi mar ter mos tão dis cre pan tes um do ou tro, que não le va ri am a
re sul ta dos ver da de i ra men te úte is. Acres cen ta rei, mes mo, com re la ção
à popula ção, que há uma es pé cie de in jus ti ça em apro xi mar a nossa ve lha 
Eu ro pa a um país cuja exis tên cia é de ape nas três sé cu los. O mes mo
não su ce de rá se, re la ti va men te a as sun to idên ti co, com pa ra mos a provín cia 
de São Pa u lo com qual quer ou tra re gião do Bra sil. Par ti re mos, en tão,
do mes mo pon to, apro xi ma da men te, e a apro xi ma ção fará res sal tar as
di fe ren ças que, na re fe ri da pro vín cia, exis tem no meio das re la ções
mais sen sí veis.

A pro vín cia de Mi nas Ge ra is, pro va vel men te a mais po voada
do Bra sil, for ma uma es pé cie de pa ra le lo gra mo si tu a do en tre 13º 23’
de la ti tu de sul e 328º 336’ de lon gi tu de, a par tir do me ri di a no da ilha
do Fer ro.117 Com pre en de, pois, 10º do nor te ao sul e 8º de les te a
oes te, ou 25.920 lé guas qua dra das, de 18 por grau, se os con tor nos
fos sem per fe i ta men te re gu la res; mas, le va re mos em li nha de con ta
sua ir re gu la ri da de, sem nos es que cer mos, tam bém, de que al gu mas
de suas par tes são in te i ra men te  de ser tas,  ou, pelo me nos, per cor ri -
das, ape nas, por al gu mas tri bos er ran tes de in dí ge nas sel va gens, e
compu ta re mos sua su per fí cie em 18.000 lé guas qua dra das, uni ca men te.118

Foi calcula da a po pu la ção de Mi nas, no ano de 1838, em 730.000
habitan tes;119 por con se qüên cia, onde em São Pa u lo há 19 habi tan tes, 
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117 Piz., Mem. Hist., VIII, part. 2ª, 58, Aug. de Hil., Vo ya ge Rio de Ja ne i ro, I, 78.
118 Eschwe ge in di ca essa su per fí cie (18.000 qua drat me i len) no Plu to Bra si li en sis , à pá gi na 589, e, um

pou co mais adi an te (pág. 596), só in di ca 17.000 lé guas. Esse au tor ale mão foi quem, cer ta men te,
melhor es tu dou a es ta tís ti ca de Mi nas Ge ra is, pelo que se me lhan te con tra di ção é de mol de a fa zer res sal tar
quão in cer tos são os da dos em que se ba se ia a mes ma es ta tís ti ca. Des ce ría mos a uma ava li a ção bem
mais ba i xa, se ado tás se mos a su per fí cie apon ta da pelo Di ci o ná rio do Bra sil (II, 99), isto é, 15.000 lé guas
qua dra das. A pro vín cia de Mi nas Ge ra is é, pro va vel men te, a mais bem co nhe ci da de todo o Bra sil; por 
ali jul guem-se as ou tras.

119 Mill. e Lop. de Mour., Dic., II, 99. – Kid der, cujo li vro foi im pres so em 1845, afir mou ser de 760.000
habi tan tes a po pu la ção de Mi nas, sem in di car, en tre tan to, a que ano cor res pon de tal nú me ro.



em Minas há 40.120 Fi ca-se sur pre so, a prin cí pio, com tão gran de di fe rença
nu mé ri ca en tre as po pu la ções de Mi nas e São Pa u lo, pro vín cia esta com
mais de um sé cu lo de vida do que aque la; mas os fa tos his tó ri cos explica rão
tal di fe ren ça, sa tis fa to ri a men te. Qu an do se sou be que o ouro abun da va
na pri me i ra des sas pro vín ci as, nu vens de aven tu re i ros bra si le i ros e
portugue ses ins ta la ram-se em seu ter ri tó rio. Esses ho mens, com o intuito
de tor nar seus tra ba lhos mais rá pi dos e mais fá ce is, cer ca vam-se de
escra vos afri ca nos, e nu me ro sos mes ti ços não tar da ram em au men tar uma
popu lação já re la ti va men te con si de rá vel. Os pa u lis tas, ao con trá rio,
emigravam cons tan te men te de seu tor rão na tal, indo pro cu rar ri que zas
alhures, e a ex pen sas da po pu la ção de São Pa u lo fo ram po vo a dos Mato
Grosso, Go iás e, mes mo, uma par te do Rio Grande do Sul e de Mi nas Gerais.

Só po de ría mos dar uma idéia mais exa ta da po pu la ção re la -
ti va às duas pro vín ci as em apre ço, to man do, em nos sa com pa ra ção, a
lé gua qua dra da por uni da de fixa; mas, tra te-se da Amé ri ca ou da
Fran ça, a base para uma com pa ra ção des se gê ne ro não é, re al men te,
mais do que uma fic ção, por quan to, em ne nhum re i no, em ne nhu ma
re pú bli ca, o nú me ro de ha bi tan tes é igual men te re par ti do pe las lé guas
qua dra das da res pec ti va su per fí cie. A po pu la ção es pe cí fi ca das re giões
mu i to po vo a das an ti ga men te, da Fran ça, por exem plo, afas ta-se mu i to me -
nos da ver da de do que a dos pa í ses no vos, onde a nos sa es pé cie não
foi ain da for ça da, por con si de rá vel pro li fe ra ção, a es pa lhar-se por
toda a par te; e, con tu do, des cen do-se a por me no res, ver-se-á que a po pu -
la ção es pe cí fi ca di fe re tam bém na Fran ça, nos di ver sos de par ta men -
tos, nas di ver sas re giões, se gun do a ma i or ou me nor di vi são do ter ri -
tó rio e o grau de fer ti li da de do solo. No Bra sil, as di fe ren ças, mu i to mais
sen sí ve is da po pu la ção es pe cí fi ca numa mes ma pro vín cia, são de vi das a ca -
u sas pu ra men te lo ca is, que, com o tem po, se rão mo di fi ca das de for ma no -
tá vel. Em Mi nas, bus ca va-se ouro – a po pu la ção de via, na tu ral men te,
aglo me rar-se nos lu ga res em que esse me tal era en con tra do. O de ser to
(ser tão) é a par te do ter ri tó rio não-au rí fe ra. Em São Pa u lo, en tre tan to,
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120 A po pu la ção de Mi nas é ava liada, por Eschwe ge, em 28 in di ví du os por mi lha qua dra da (qua drat
meilen), ava li a ção in ser ta no Plu to Bras., Wor wort , III; mas esse es cri tor não diz se, pela ex pres são Meilen,
re fere-se, como Spix e Mar ti us, à lé gua de 18 por grau, ou se quer in di car a mi lha ale mã, ou a mi lha
geográ fi ca. Incorri no mes mo equí vo co, quan do, de i xan do de in di car com que nú me ros ti nha operado,
com pu tei a po pu la ção es pe cí fi ca de Mi nas, para 1817-1818, em 10 indiví du os por lé gua qua dra da (Vo ya ge
Rio de Jan ., I, 80). A di fe ren ça de 10 a 40 de i xa rá de ca u sar ad mi ra ção, quan do se sou ber que eu não só
to mava por base o nú me ro ba i xo de 500.000 como o re pre sen ta ti vo da po pu la ção da pro vín cia de Minas,
mas, ain da, atri bu ía-lhe a su per fí cie de 50.000 lé guas qua dra das de 25 por grau.



não ha via ouro, ou ha via mu i to pou co. Os pri me i ros co lo nos ali che ga ram 
por via ma rí ti ma, si tu a ram-se onde ti nham de sem bar ca do, for man do
es ta be le ci men tos agrí co las, e, a pou co e pou co, o li to ral se po vo ou, li to ral 
for ma do por com pri da fa i xa de ter ra, se pa ra da do pla nal to por uma
ca de ia de mon ta nhas. Essa ca de ia de mon ta nhas, que apre sen ta va gran des
obs tá cu los à pe ne tra ção no in te ri or das ter ras, per ma ne ceu por mu i to
tem po in vi o la da, mas, pos te ri or men te, foi trans pos ta, e os fun da men tos
da ci da de de São Pa u lo fo ram lan ça dos; nas cir cun vi zi nhan ças da mes -
ma fo ram mon ta dos en ge nhos de cana-de-açú car e for ma das al de i as,
de po is ele va das a vi las; apro ve i ta ram-se os co lo nos do vale do rio Pa ra í ba 
para se es pa lha rem a nor des te, e dos in ter va los me nos co ber tos de flo -
res tas, para ru ma rem a su do es te. Uma se gun da lín gua de ter ra, pa ra le la ao
li to ral co briu-se de agri cul to res e de cri a do res de gado mais ou me nos
nu me ro sos: e, pode-se di zer que, sal vas al gu mas ex ce ções, de vi das a 
cir cuns tân ci as par ti cu la res, a po pu la ção es pe cí fi ca dos di fe ren tes dis -
tri tos da pro vín cia de São Pa u lo é tan to mais con si de rá vel quan to
mais an ti gos são os dis tri tos. Se com pa rar mos, em re la ção à res pec ti -
va po pu la ção, as lé guas qua dra das da su per fí cie de um país si tu a do
na Eu ro pa, en con tra re mos enor mes di fe ren ças nas re giões ocu pa das
por al de i as, bur gos e, so bre tu do, ci da des. Di fe ren ças con gê ne res re -
pro du zem-se, sem dú vi da, no Bra sil, mas são mu i tís si mo mais sen sí -
ve is. Na Eu ro pa, a po pu la ção das ci da des é qua se toda per ma nen te –
só há um re du zi do nú me ro de pes so as ri cas, que pos su em, além de suas
ca sas nas ci da des, ha bi ta ções ru ra is, onde re si dem du ran te o ve rão; o
res to da po pu la ção, ape nas nos do min gos e dias de fes tas, pas sa al gu -
mas ho ras no cam po. No in te ri or do Bra sil o mes mo não ocor re – a
po pu la ção per ma nen te das vi las e ci da des é es cas sa; a ma i o ria de suas
ca sas per ten cem a agri cul to res, que nas mes mas só per ma ne cem aos
do min gos e dias-san tos, para as sis ti rem às so le ni da des re li gi o sas, con ser -
van do-as fe cha das du ran te os de ma is dias do ano, sen do, pois, a bem di zer, 
in te i ra men te su pér flu as, com ple ta men te inú te is.121
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121 Eschwe ge afir ma que, em 1813, ha via 150 ha bi tan tes por lé gua qua dra da, na co mar ca de Ouro Pre to,
pro vín cia de Mi nas Ge ra is, mas dis tri bu í dos, fora das vi las e po vo a ções, na pro por ção, ape nas, de 50
por lé gua qua dra da. Tal pro por ção, ad mi ti da para a Fran ça (Be no is ton de Cha te a u ne u f, No tes, 47), não
deve ser ado ta da, se gun do pen so, em qual quer par te do in te ri or do Bra sil; mas, mes mo que fos se exa ta 
para a co mar ca de Ouro Pre to, não se deve es que cer de que essa co mar ca é, tal vez, de todo o Bra sil,
exce tu a do o li to ral, a re gião que, numa su per fí cie igual, con tém ma i or nú me ro de po vo a ções, encon -
tran do-se na mesma, o que não ocor re alhu res, dois gran des cen tros de po pu la ção, mu i to próxi mos 
en tre si – Vila Rica e Ma ri a na.



É sa bi do que, a não ser por cir cuns tân ci as de ex ce ção, tais
como emi gra ções, guer ras, epi de mi as, fome, a po pu la ção de to dos os
pa í ses au men ta con ti nu a men te, mas esse au men to não se pro ces sa em
toda a par te nas mes mas pro por ções. Em 1777, como já as si na la mos,
a pro vín cia de São Pa u lo con ta va 116.975 ha bi tan tes e, em 1838,
362.902, per fa zen do, pois, em 62 anos, um au men to de 209.927, o que
vale di zer que, du ran te esse lap so de tem po, a po pu la ção qua se tri pli cou. 
Em Mi nas, no ano de 1777, con ta vam-se, apro xi ma da men te, 319.769
ha bi tan tes, e, no de 1838, 730.000;122 don de se vê que, em Mi nas, no
mes mo pe río do de 62 anos, hou ve um au men to de 410.231 ha bi tan tes,
au men to me nor, pro por ci o nal men te, do que o ha vi do em São Pa u lo,
pois, na que la pri me i ra pro vín cia, a po pu la ção ape nas do brou; ou, para
fa lar de ma ne i ra mais ri go ro sa men te exa ta, o au men to foi, em São Pa u -
lo, de cer ca de 1.000 a 2.794 por 1.000, ao pas so que, em Mi nas, foi de
cer ca de 1.000 a 2.282 por 1.000, ape nas. A di fe ren ça se ria ain da mu i tís -
si mo mais sen sí vel, se to más se mos a Fran ça como ter mo de com pa ra -
ção, por quan to, ali, o au men to mé dio anu al, em 27 anos (de 1817 a
1841), foi de 1 por 200, ou 5 por 1.000,123 de onde a ne ces sá ria con clu -
são de que, se du ran te 62 anos essa pro por ção per ma ne ces se inal te ra -
da, o au men to to tal, para a Fran ça, se ria ape nas de 310 por 1.000, ao
pas so que, em São Pa u lo, foi de 2.794 por 1.000. Na Fran ça, a po pu la -
ção não cres ce por imi gra ções; a de São Pa u lo, ao con trá rio, re ce be, cons -
tan te men te, re for ços de afri ca nos, que em seu ter ri tó rio se mul ti pli cam 
mais ou me nos in ten sa men te; e, des de al guns anos, o con tin gen te da
imi gra ção de eu ro pe us e mi ne i ros, se bem que di mi nu to, veio ain da au -
men tar o nú me ro de seus ha bi tan tes. Entre tan to, o que con tri bui so bre -
ma ne i ra, para o au men to da po pu la ção em São Pa u lo, é ain da exis ti rem
em seu ter ri tó rio imen sos es pa ços de so cu pa dos, ao pas so que o mes -
mo não ocor re na Fran ça. De mais a mais, no Bra sil as mu lhe res são fe -
cun das, e, fi nal men te, o ame ri ca no não vive sem pre ator men ta do pelo
an gus ti o so es pí ri to de pre vi dên cia, que leva o eu ro peu a opor tan tos
obs tá cu los à mul ti pli ca ção da es pé cie. Em Mi nas exis tem, igual men te,
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122 Esses al ga ris mos fo ram co lhi dos no Di ci o ná rio do Bra sil, II, 99. Para o mes mo ano, Fabre gas, in Si ga ud, 
Anuá rio (1846) acu sa 760.000. Kid der in di ca, igualmen te, 760.000.

123 Mat hi eu, Annu a i re lon git ., 1846, pág. 139 e segs.



imen sas re giões que só aguar dam bra ços para ex plo rá-las, e as mu lhe res
mi ne i ras não são me nos fe cun das do que as de São Pa u lo, bem como
não é, ali, me nor a des pre o cu pa ção pelo fu tu ro; mas, à me di da que as 
mi nas pas sa ram a pro du zir me nos, as im por ta ções de afri ca nos tor -
na ram-se me nos con si de rá ve is e os ho mens bran cos co me ça ram a aban -
do nar os lu ga res onde não mais os re ti nha a es pe ran ça de en ri que ce -
rem ra pi da men te; mu i tos de seus ha bi tan tes trans fe ri ram-se, as sim,
para São Pa u lo e Go iás, en tre gan do-se à agri cul tu ra em ter ras go i a nas e 
pa u lis tas, por jul ga rem-nas mais fér te is do que as de seu tor rão na tal.

Li mi tamo-nos, até aqui, a con si de rar, em con jun to, o aumento
que teve a po pu la ção de São Pa u lo du ran te um cer to lap so de tem po.
Pas sa re mos, agora, a per qui rir em que pro por ções esse au men to se
efetuou. Em 1777, como já vi mos, con ta va a pro vín cia 116.975 ha bi tantes
e, em 1838, 326.902; o au men to anu al foi, con se qüen te men te, em ter mo 
mé dio, de 3.385, 57/62, du ran te 62 anos. No mes mo es pa ço de tem po,
o au men to foi, em Mi nas, de 6.616, 59/62 por ano a par tir do nú me ro
pri mi ti vo – 319.769 –, isto é, o do ano de 1777.

Em par te al gu ma as po pu la ções cres ce ram, anu al men te, em
tais pro por ções. Nos pa í ses an ti gos, em que a po pu la ção é já con si de rá vel
e onde to das as ter ras es tão ocu pa das, exis tin do uma in dús tria ma nu fa
 tu re i ra mu i to de sen vol vi da, o au men to se ope ra, ne ces sa ri a men te,
numa pro por ção de cres cen te. A Fran ça é um exem plo dis so, pois que,
ali, du ran te 14 anos, des de 1817 até 1830, a pro por ção foi, em ter mo
mé dio, de 1/169 por ano, 124  e, du ran te 27 anos, de 1817 a 1845, não
foi mais do que 1/200.125 Nos pa í ses no vos, onde a agri cul tu ra e a
cri a ção de gado cons ti tu em qua se que a úni ca ocu pa ção dos ha bi tan tes 
e onde to dos po dem ain da en con trar ter ras de so cu pa das a ex plo rar, e
onde, tam bém, nada se opõe ao de sen vol vi men to de nos sa es pé cie, a
po pu la ção deve, ne ces sa ri a men te, au men tar, com al te ra ções para mais
ou para me nos, se gun do os anos e por cir cuns tân ci as mu i tas ve zes
ina pre ciá ve is. No es pa ço de 62 anos, não te mos, re la ti va men te a São
Pa u lo, in fe liz men te, se não os da dos re la ti vos a 8 anos; mas os ter mos 
mé di os, para os di ver sos in ter va los en tre es ses 9 anos, se rão, por tan to,
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124 Mat hi eu, Annu a i re lon git., 1833, págs. 111-114.
125 Mat hi eu, Annu a i re lon git., 1846, págs. 139, 140, 148.



me nos afas ta dos da ver da de do que o ter mo mé dio ob ti do para os 62
anos. O qua dro aba i xo, re sul tan te do aci ma for ma do, nos for ne ce rá o
nú me ro dos au men tos su ces si vos:

De 1777 a 1805, a po pu la ção au men tou, em 28 anos, de 75.754 al mas
           Ter mo mé dio anu al. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2.705

De 1805 a 1812 (7 anos) – au men to to tal de 12.538                        ” 
           Ter mo mé dio anu al . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.790

De 1812 a 1813, au men to to tal . . . . . . . . . . . . . . . . . de 3.952      ”  

De 1813 a 1814, au men to to tal . . . . . . . . . . . . . . . . . de 2.709      ” 

De 1814 a 1815, au men to to tal. . . . . . . . . . . . . . . . . . de 3.093      ”  

De 1815 a 1820, (5 anos) – au men to to tal de 24.269                      ” 
           Ter mo mé dio anu al  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  4.853

De 1820 a 1826 (6 anos) – au men to to tal de 19.611                       ”
           Ter mo mé dio anu al . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3.268
De 1826 a 1838 (12 anos) – au men to to tal de 68.000                     ”  
           Ter mo mé dio anu al  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5.668

A di fe ren ça mais con si de rá vel é a que se nos apre sen ta a menos, 
nos sete anos compre en di dos en tre 1805 e 1812. Um fato his tó ri co,
entre tan to, a ex pli ca – nes se in ter va lo sa í ram tro pas re cru ta das en tre os
ha bi tan tes da pro vín cia, tro pas que se in cor po ra ram ao exér ci to do Sul,
na cam pa nha con tra o di ta dor Arti gas, e, além dis so, fu gin do ao re cru ta -
mento, mu i tos de les pas sa ram para Mi nas, com as fa mí li as, ou afun daram
pe los ser tões aden tro. Se ain da hou ves se, con tu do, os ci la ções sen sí ve is,
ve mos que, em suma, o au men to da po pu la ção de São Pa u lo está, como 
já afir ma mos, em pro gres são cres cen te. Se to mar mos, pois, por base
progres são o ter mo mé dio de 1815 a 1820 e o de 1826 a 1838, excluin do
o nú me ro do au men to re fe ren te a 1820-1826, que, pela sua acen tu ada
diferen ça com o de 1826 a 1838, nos le va ria a re sul ta dos tal vez exa gera dos, 
ve re mos que, a par tir de 1838, a po pu la ção de São Pa u lo de ve ria ter
sido, em 1848, in de pen den te men te de qual quer per tur ba ção, o que será
ao fim de cem anos.

Ago ra, para com pu tar a po pu la ção da pro vín cia de São Pa u lo
re la ti va men te às ha bi ta ções, to ma re mos para base de nos so côm pu to o
qua dro da pá gi na 85, e che ga re mos a es ta be le cer que, em 1813, ha via
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em São Pa u lo 8 pes so as para cada casa; em 1815, pou co mais de 6 pes so as; 
em 1820, qua se 6; en fim, em 1838, mais 6; ou, fa lan do mais exa ta men te, 
8.007 ca sas em 1813, 6.291 em 1815, 5.887 em 1820 e 6.413 em 1838.
Na Fran ça, con tam-se, nas ci da des, 4 a 5 pes so as por casa, e, nos
campos, 5 a 2,126 isto é, em ter mo mé dio, nú me ro me nos con si de rá vel
que em São Pa u lo, onde a fe cun di da de das mu lhe res e a ad mis são dos
escra vos, mais nu me ro sas fa mí li as do que nos sos ser vi do res li vres,
expli cam sa tis fa to ri a men te a di fe ren ça.

A com pa ra ção do mon tan te da po pu la ção com o nú me ro de
nas ci men tos, ca sa men tos ou óbi tos for ne ce rá os se guin tes re sul ta dos:

NASCIMENTOS

Anos Pop. to tal Nasc. Re la ção com a Po pu la ção to tal

1777 116.975 5.074   1 so bre 23,5 in di ví du os

1813 209.219 9.020   ” ” 23,19 ”

1815 215.021 10.106   ” ” 21,37 ”

1838 326.902 17.220   ” ” 18,98 ”

CASAMENTOS

Anos Pop. to tal Nasc. Re la ção com a Po pu la ção to tal

1813 209.219 2.466   1 so bre 84,84  in di ví du os

1815 215.021 3.120    ” ” 68,91 ”

1838 326.902 3.103   ” ” 105,35 ”

ÓBITOS

Anos Pop. to tal Óbi tos Re la ção com a Po pu la ção to tal

1777 116.975 3.250   1 so bre  35,99 in di ví du os

1813 209.219 4.451   ”     ”    47,00       ”

1815 215.021 4.636   ”     ”    46,38        ”

1838 326.902 3.103   ”     ”    34,57        ”
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126 Be no is ton de Cha te a u ne uf, No tes, 47.



Esse qua dro bas ta ria para pro var, se fos se ne ces sá rio, o
quan to, em uma re gião nova, é mais fa vo rá vel à mul ti pli ca ção de nos sa
es pé cie do que a ve lha Eu ro pa, onde uma den sa po pu la ção dis pu ta, sem 
tré guas, al gu mas ge i ras de ter ra. Entre os 4 anos em que, na pro vín cia
de São Pa u lo, o nú me ro de nas ci men tos foi mais fra co, isto é, em 1813,
foi, ain da as sim, de 1 so bre 23,5 ha bi tan tes, ao pas so que, na Fran ça,
con ta-se um nas ci men to so bre 33,37 ha bi tan tes,127 e em São Pa u lo
hou ve mes mo, em 1838, 1 nas ci men to so bre, ape nas, 18,98 ha bi tan tes.
Qu an to ao su ces si vo au men to da po pu la ção ob ser va do du ran te os
qua tro anos por nós as si na la dos, é o mes mo, pro va vel men te, de vi do ao
fato de, des de 1777, as emi gra ções dos pa u lis tas do sexo fe mi ni no para
as re giões au rí fe ras te rem di mi nu í do, a prin cí pio, e, por fim, ces sa do
com ple ta men te; e de vi do, tam bém, à cir cuns tân cia de se ter co me ça do a 
ad mi tir o ca sa men to dos es cra vos, tra ta dos, en tão, com mais do çu ra.
Entre a Fran ça e a pro vín cia de São Pa u lo no ta mos uma di fe ren ça
me nor no nú me ro de ca sa men tos, com pa ra do com o de nas ci men tos.
Efe ti va men te, no ano mais pró xi mo da data em que es cre ve mos, hou ve,
em São Pa u lo, um ca sa men to para 105,35 ha bi tan tes, e, na Fran ça,
um para 127,8.128 Mas, se a com pa ra ção foi fe i ta en tre os nú me ros de
1815 e 1838, não é pos sí vel de i xar de no tar a di mi nu i ção ope ra da. Essa
di mi nu i ção não é de mol de a pro var que os pa u lis tas, com mais li ber -
da de do que em 1815, te nham-se tor na do mais re li gi o sos e ad qui ri do
mais mo ra li da de.

Qu an to ao nú me ro de óbi tos, se to mar mos o ter mo mé dio
dos mes mos 4 anos, acha re mos, apro xi ma da men te, o mes mo nú me ro
para a pro vín cia de São Pa u lo e a Fran ça: – 1 para 40,98 ha bi tan tes e 1
para 40, res pec ti va men te. O nú me ro cor res pon den te a 1815 se ria, mesmo,
se gun do Spix e Mar ti us, a fa vor de São Pa u lo, pois nes se ano hou ve na
pro víncia, para cada 46 ha bi tan tes, 1 óbi to, ape nas.129 Mas, por
circuns tân ci as que não co nhe ce mos, a com pa ra ção, em 1838, tor na-se
fa vo rá vel à Fran ça, por quan to, nes sa épo ca, hou ve, em São Pa u lo, um
óbi to para 34,57 ha bi tan tes. So bre o as sun to de ve mos le var em con ta
uma ob ser va ção de Eschwe ge, re la ti va men te ao bis pa do de Mariana, da
pro vín cia de Mi nas Ge ra is, ob ser va ção que, se gun do pen so, pode ser
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127 Mat hi eu, Annu a i re lon git ., 1846, pág. 148.
128 Mat hi eu, Annu a i re lon git ., 1846, pág. 148.
129 Re i se, I, 224.



aplicada a uma gran de par te do Bra sil: – um nú me ro re la ti va men te
grande de se nho res se pul tam seus es cra vos ne gros nos cam pos de suas
pro pri e da des, pelo que, não sen do os óbi tos dos mes mos ins cri tos nos
re gis tros pú bli cos, não po dem cons tar das es ta tís ti cas da po pu la ção.130

Se com pa rar mos, pre sen te men te e sob o mes mo pon to de
vis ta, a pro vín cia de São Pa u lo com a de Mi nas Ge ra is, os re sul ta dos da
com pa ra ção vi rão pro var o quan to, no atu al es ta do das co i sas, a cul tu ra
das ter ras é, no Bra sil, mais fa vo rá vel ao de sen vol vi men to da po pu la ção
do que a ex plo ra ção das mi nas, se bem que, para qual quer des ses tra ba -
lhos, só se jam em pre ga dos, ge ral men te, os es cra vos. Enquan to que, em
1777, os nas ci men tos eram, em São Pa u lo, na pro por ção de 1 para 23,5
ha bi tan tes, na co mar ca de Ouro Pre to (Mi nas Ge ra is), não se con ta va
mais do que 1 nas ci men to para 40,44 ha bi tan tes. Essa di fe ren ça é, sem
dú vi da, enor me; mas não mais ca u sa rá ad mi ra ção, se lem brar mos que a
co mar ca de Ouro Pre to é o lu gar do Bra sil onde os mi ne ra is fo ram com 
maior ar dor ex plo ra dos; que para a ex tra ção do ouro é em pre ga do núme ro 
mu i to ma i or de es cra vos do que para a cul tu ra das ter ras e a cri a ção de
gado, la bo res a que os pa u lis tas se en tre ga vam; e que, en fim, na re fe ri da
época, ha via, em Ouro Pre to, para 7.847 ho mens e 4.832 mu lhe res brancas, 
33.961 ne gros e 15.187 ne gras ape nas. Acon te ceu com Ouro Pre to o
mes mo que com Go iás:131 a mi ne ra ção já não ren dia tan to como a
cana-de-açúcar e o mi lho, os bran cos, que não es pe ra vam mais en rique cer
com facili da de, re ti ra ram-se para ou tras re giões; uma in fi ni da de de
negros mor reu sem des cen dên cia, e, em 1813, isto é, num espaço de 39
anos, a po pu la ção lo cal fi cou di mi nu í da de 6.409 al mas – um pou co
mais de 1/13. Mas, en quan to as mi nas da co mar ca de Ouro Pre to se
es go ta vam, a agri cul tu ra se de sen vol via nas ou tras regiões da pro vín cia.
Plan ta vam-se al go do e i ros, cri a va-se gado, fa bri ca vam-se que i jos e ex por -
tavam-se te ci dos gros se i ros. A uma po pu la ção ins tá vel su ce deu uma
popu la ção per ma nen te, e, em 1816, to ma do em con si deração todo o
con jun to do bis pa do de Ma ri a na, onde se acha com pre en di da a ci da de
de Ouro Pre to, e que é for ma do por dois ter ços, apro xi ma da men te, da
pro vín cia de Mi nas Ge ra is, já se po dia con tar um nas ci men to so bre
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130 Journ. von Bra si li en, II, 157. – Eschwe ge afir ma que a me ta de do nú me ro real dos es cra vos ne gros fa le cidos
não está, por esta ou aque la ra zão, ins cri ta nos re gis tros pú bli cos do obi tuá rio; é, en t re tan to, fá cil de
per ce ber que tal afir ma ção é pu ra men te ar bi trá ria.

131 V. mi nha Vo ya ge aux Sour ces du Rio de S. Fran cis co et dans la Pro vin ce de Go i az , I, 329.



27,35 ha bi tan tes.132 Se, re la ti va men te a uma épo ca bem mais próxima
da em que es cre ve mos, isto é, 1838, nos apo i ar mos em al ga ris mos for -
ne ci dos pe los au to res do Di ci o ná rio do Bra sil,133 não mais te re mos, para
toda a pro vín cia de Mi nas, se não um nas ci men to so bre 44,76 ha bi tantes,
pro por ção in fe ri or ain da à acu sa da, em 1776, pela comarca de Ouro
Pre to, iso la da men te; e, por con se qüên cia, São Paulo esta ria sob
esse aspec to em pro gres so, es ta ria na van guar da de Mi nas. Nenhuma
guerra ou re vo lu ção fez de sa pa re cer os ha bi tan tes mas cu li nos des sa
última pro vín cia, e ne nhu ma epi de mia di zi mou seus habi tan tes;
mas, de acor do com o Di ci o ná rio do Bra sil, não ha via, em Mi nas, mais do
que 3.313 ca sa men tos so bre 730.000 ha bi tan tes, isto é, 1 so bre 220,34;
ao pas so que, em São Pa u lo, ha via, como já dis se, 1 sobre 105,35; e, na
Fran ça, 1 so bre 127,8. Não é mis ter pes qui sar, en tre tan to, a ca u sa da
di mi nu i ção do nú me ro de nas ci men tos. Sem o casa men to dos pais, nas ce
um gran de nú me ro de cri an ças; mas, na infân cia, es tas, não ten do à
vis ta, de or di ná rio, se não o exem plo do ví cio não co nhe cem os la ços
de fa mí lia e nem sa bem o que seja a pá tria: as rapa ri gas se pros ti tu em 
e os ra pa zes tor nam-se va di os, ex tre ma men te nu merosos em Mi nas
Gerais, o que cons ti tui o ma i or fla ge lo da pro vín cia.134 A ad mi nis tra ção
pú bli ca de Mi nas deve to mar cu i da do re la ti va men te a esses in di ví du os.
Como a pro vín cia de Mi nas, uma ou tra há – a de Go iás –, cu jos ha bi -
tan tes res va la ram para o mais tris te es ta do de re la xa men to de costumes,
cuja prin ci pal ca u sa é o des pre zo pe los la ços do ca sa men to. O povo
mine i ro, que tão be las es pe ran ças dava, deve ser pre ser va do de
semelhan te des gra ça;135 os em pre gos pú bli cos só de vem ser con fi a dos, 
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132 Ten do conce bi do dú vi das quan to à exa ti dão dos al ga ris mos apon ta dos por di versos au to res, jul guei de ver 
apo i ar-me, uni ca men te, nos al ga ris mos in di ca dos por Eschwe ge (Journ. Bras., II, 159. – Bra si li en die
Neue Welt, II, 156), que vi veu du ran te mu i tos anos na pro vín cia de Mi nas Ge ra is, ocu pan do car gos 
elevados e que, por esse mo ti vo, es ta va in ti ma men te re la ci o na do com as au to ri da des lo cais.

133 V. mais aci ma.
134 Em di fe ren tes épo cas, o go ver no por tu guês ba i xou se ve rís si mas or de na ções con tra os va di os, mas inutilmen te.

Pode-se con sul tar o que so bre os mes mos es cre vi em mi nhas se gun da e ter ce i ra nar ra ti vas e o que, a respeito, 
dis se o Ge ne ral Ra i mun do José da Cu nha Ma tos, em vá ri os tre chos de seu iti ne rá rio. Eschwe ge di vi de a
popu la ção de Mi nas em cin co clas ses – os mi ne ra do res, os agri cul to res, os cri a do res de gado, os ne go cian tes
e os va di os. “Estes”, acres cen ta, “guar da da a de vi da pro por ção, são, em Mi nas Ge ra is, tal vez, mais
nume ro sos do que em qual quer ou tra par te do mun do...; e é, so bre tu do, a hos pi ta li da de dos ha bi tantes
da pro vín cia que mais es ti mu la nes ses in di ví du os o amor à pre gui ça. Eles in co mo dam os que tra ba lham,
assassi nam por di nhe i ro, le van tam fal sos tes te mu nhos, rou bam ca va los, co me tem de sa ti n os em
toda a parte, po den do ser con si de ra dos a es có ria da es pé cie hu ma na”. (Jour nal von Bra si li en, I, 1º, 11).

135 Numa épo ca de per tur ba ções no país, o meu ami go Dr. Sil ves tre P. Fer re i ra di zia que o Bra sil po de ria
ser sal vo pela pro vín cia de Mi nas Ge ra is.



na bela e rica pro vín cia de Mi nas Ge ra is, a ho mens ca sa dos; as pa ró -
qui as de vem ser ti ra das dos vi gá ri os, que vi vem em es ta do ha bi tu al de
con cu bi na to; uma só li da ins tru ção, ba se a da nos prin cí pi os da re li gião,
deve ser mi nis tra da ao povo; en fim, de vem os ho mens unir-se bem
uni dos, qual se pro ce deu na Fran ça, para li vrar os in fe li zes mi ne i ros da 
de sor dem em que na u fra ga ram, re in te gran do-os na co mu nhão cris tã e
dan do-lhes uma fa mí lia aos fi lhos.

A po pu la ção da Fran ça, como a de toda a Eu ro pa oci dental,
é per fe i ta men te ho mo gê nea – uma só raça de ho mens e não exis tem
escra vos. O mes mo, in fe liz men te, não ocor re no Bra sil. Não somente a
es cra vi dão é ali ad mi ti da, como tam bém três ra ças com ple ta men te
dis tin tas (e os nu me ro sos mes ti ços que as li ga ções en tre as mes mas
pro du zi ram) cons ti tu em a po pu la ção do país. Escra vos ne gros, uns
cri ou los, ou tros afri ca nos; ne gros li vres, afri ca nos e cri ou los; al guns
in dí ge nas ba ti za dos; um nú me ro con si de rá vel de in dí ge nas sel va gens; 
mu latos li vres e mu la tos es cra vos; ho mens li vres, to dos con si de rados,
perante a lei, como da raça ca u cá si ca, en tre os qua is se en con tra, porém, 
gran de quan ti da de de mes ti ços de bran cos e de in dí ge nas – tais são
os ha bi tan tes da pro vín cia de São Pa u lo. Estra nha con fu são de ra ças,
do que re sul tam com pli ca ções em ba ra ço sas e pe ri go sas, quer para a
admi nis tra ção pú bli ca, quer para a mo ral so ci al. Os dois qua dros abaixo
di zem da pro por ção em que se acham mes clados os di ver sos ele men tos
ét ni cos que aca bo de nu me rar:

ANO DE 1813

Indi ví du os bran cos do sexo mas cu li no. . . . . . . . . . . . . . 53.663 
} 112.965 ”    ”   ”  ”   Fe mi ni no. . . . . . . . . . . . . . 59.302

Mu latos li vres . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Mu la tas li vres . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

21.074
22.979 } . . . .  44.053

    } 54.696
. . . .  10.643

Mu la tos es cra vos . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Mu la tas es cra vas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

  5.173
  5.470 }

Ne gros li vres . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Ne gras li vres . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

  1.771
  2.180 } . . . .   3.951

               }   41.553
. . . .  37.602Ne gros es cra vos . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ne gras es cra vas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
21.326
16.276 }

                            ________
               To tal. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  209.214
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LIVRES

Bran cos e bran cas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Mu la tos e mu la tas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Ne gros e negras . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

112.965
44.053
3.951

160.969

ESCRAVOS

Mu la tos e mu la tas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Ne gros e ne gras. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

10.643
37.602

48.245

–––––––

              To tal . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 209.214

ANO DE 1838

Indi ví du os bran cos do sexo mas cu li no . . . . . . . . . . . . . . . . .
Indi ví du os bran cos do sexo fe mi ni no . . . . . . . . . . . . . . . . . .

84.892
87.987 }    172.879         

Mu la tos li vres . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Mu la tas li vres . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

28.158
31.296 } 59.454}74.176Mu la tos es cra vos . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Mu la tas es cra vas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
7.360
7.362 } 14.722

Ne gros li vres cri ou los . . . . . . . . .
Ne gras li vres cri ou las . . . . . . . . .

 2.443
 2.074 } 4.517 } 6.811

}          79.022

Ne gros li vres afri ca nos . . . . . . . .
Ne gras li vres afri ca nas. . . . . . . . .

 1.145
 1.149 } 2.294

Ne gros es cra vos cri ou los . . . . . .
Ne gras es cra vas cri ou las . . . . . . .

17.110
17.100

} 34.210 }72.211
Ne gros es cra vos afri ca nos. . . . . .
Ne gras es cra vas afri ca nas . . . . . .

23.826
14.175 } 38.001

Indí ge nas ca te qui za das . . . . . . . . .
Indí ge nas ca te qui za dos . . . . . . . . .

   445
   380 }                  . . . . . . . . . . . .  . .            825

                      To tal . . . . . . . .    326.902
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LIVRES

Bran cos e bran cas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Mu la tos e mu la tas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Ne gros e ne gras . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Indí ge nas (dos dois se xos) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

172.879
59.454
6.811

825

239.969

 ESCRAVOS

Mu la tos e mu la tas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Ne gros e ne gras . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
                 Total . . . . . . . .

14.722
72.211

86.933

––––––
326.902

 O exa me des ses qua dros for ne ce os se guin tes re sul ta dos:
1º – No pe río do de 26 anos, o nú me ro re la ti vo aos es cra vos,

em vez de di mi nu ir, au men tou sen si vel men te, pois que, em 1813, era, em  
re la ção aos bran cos, na pro por ção de 1 para 299/1.000, ao pas so que,
ago ra  (1838), está na pro porção de 1 para 360/1.000, e os cri ou los,
apenas, são hoje qua se tão nu me ro sos quan to eram, em 1813, os crioulos e 
afri ca nos re u ni dos (34.210 ne gros cri ou los es cra vos em 1838 e 37.602
negros cri ou los e afri ca nos em 1813). Daí não con clu i re mos que os
homens li vres tor na ram-se mais in do len tes. É, ao con trá rio, mais veros sí mil
que tra ba lhas sem mu i to mais. É lí ci to, po rém, con clu ir que o bem-estar
aumen tou, por quan to, num país onde as ter ras têm ain da um ba i xo valor e
onde é ad mi ti da a es cra vi dão, o nú me ro de es cra vos é o sinal o me nos 
in cer to da ri que za. É evi den te, tam bém, que o acrés ci mo do nú me ro de
ho mens pri va dos da li ber da de pro vém do fato de, mais do que ou tro ra,
ser per mi ti do o ca sa men to en tre es cra vos. Em 1838 re a li za ram-se, en tre
os escra vos, 760 ca sa men tos, ao pas so que, em épo cas mais re mo tas, entre
es ses in fe li zes não ocor ri am, se não re la ções se xu a is ilí ci tas e pas sa ge i ras. 
É de crer, tam bém, que, atu al men te, as ne gras são mais bem tra ta das
du ran te a gra vi dez e que, em ge ral, os es cra vos são tra tados com mais
do çu ra. Com efe i to, em 1838, o nú me ro de nascimen tos re la ti va men te aos
es cra vos foi na pro por ção de 1 para 0,0471 (2.394 nas ci men tos para
86.933 es cra vos), e, en tre os bran cos, foi, ape nas, na de 1 para 0,0546
(6.862 nas ci men tos para 239.969 bran cos), o que não cons ti tui di fe ren ça 
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ex tre ma men te sen sí vel.136 Re la ti va men te aos óbi tos, a di fe ren ça é mu i to
me nor ain da, pois que ocor re ram na pro por ção de 1 para 34,54, re la ti -
va men te aos ho mens li vres (6.947 óbi tos para 239.969 ho mens li vres), e
na de 1 para 34,64, re la ti va men te aos es cra vos (2.509 óbi tos para 86.933
escravos).137 Po der-se-ia, em ver da de, sub tra ir al gu mas par ce las des se
cômputo le van do em li nha de con ta a omis são de algumas ins cri ções no
com pe ten te re gis tro; mas, de ou tro lado, não nos de ve mos es que cer de
que o ar frio das mon ta nhas de São Pa u lo e o frio úmi do de al gu mas
regiões des sa pro vín cia são me nos fa vo rá ve is à sa ú de dos negros do que o
for te ca lor do Bra sil tro pi cal.138

2º – Aten den do-se, ape nas, ao nú me ro ex tre ma men te ba i xo dos
ne gros cri ou los e li vres, em re la ção ao res to da po pu la ção, e, de ou tro lado,
se se lem brar que a pro vín cia de São Pa u lo é uma das mais an ti gas do
Bra sil, po der-se-ia crer que, na mes ma, as al for ri as são mu i tís si mo ra ras;
mas, tal ju í zo ca re ce ria de exa ti dão. Os ne gros que os se nho res li ber tam
são, ge ral men te, aque les cu jos pro lon ga dos ser vi ços que rem re com pen sar;
e, as mais das ve zes, os ve lhos, que nada mais pro du zem;139 as al for ri as dos
mu i to jo vens são ex cep ci o na is. Os pri me i ros não po dem pen sar em
ca sar-se; os se gun dos di fi cil men te en con tram in di ví du os de sua cas ta aos
qua is se pos sam unir. Além dis so, não ten do sido pre pa ra dos para a
li ber da de, por meio da ne ces sá ria ins tru ção, pre fe rem, a uma vida re gra da
e fa mi li ar, a vida dos ca ma ra das,140 a li ber ti na gem, ou, mes mo, o cri me.

3º – De 1813 a 1838, o au men to do nú me ro de mu la tos es cra vos
foi de 1 para 722/1.000 e o de ho mens li vres foi de 1 para 633/1.000
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136 Entre as ca u sas que Eschwe ge apon ta va, em 1820 (Braz, II, 158), como res pon sá ve is pela es cas sa 
fe cundi da de das ne gras de Mi nas Ge ra is, e das qua is al gu mas parecem epi gramá ti cas, é apon ta do o
mau-trato que as mesmas, mu i tas ve zes, so fri am du ran te a gra vi dez, bem como o bár ba ro cos tu me
que as mes mas tinham de pro vo car o abor to, a fim de não mais au men tar seus so fri men tos com os
tra ba lhos exi gi dos pela amamen ta ção dos fi lhos. É cla ro, pelo que aca ba mos de re la tar, que se tal
in dig ni da de ain da hoje se repete na pro vín cia de São Pa u lo, não é, con tu do, mu i to freqüen te.

137 Os diver sos cál cu los que esta alí nea apre sen ta são ba se a dos no Qu a dro 6 do Ensa io de um Qu a dro Esta tístico ,
de Pedro Mül ler, e no apên di ce do mes mo Qu a dro. Devo, po rém, ob ser var que, se gun do esse apêndice, o
nú me ro de óbi tos su biu, em 1838, a 9.456, ao pas so que, se gun do o Qu a dro, não ia além de 9.256.
Preferi o pri me i ro nú me ro, por ser mais di fí cil de aco i má-lo de exa ge ra do, sen do que o pró prio Mül ler 
o pre fe riu, tam bém.

138 Spix e Mar ti us, Re i se, I, 224.
139 É o que ocor re em Mi nas, e é lí ci to su por que a mes ma co i sa ocor ra em São Paulo. V. o que es cre vi so bre o 

as sun to em mi nha Vo ya ge au Dis trict des Di a mants, etc., I, 260.
140 Os ca ma ra das são ser vos li vres, em pre ga dos, prin ci pal men te, no ser vi ço das ca ra va nas. – Vo ya ge

aux Sour ces du Rio de S. Fran cis co, etc.



ape nas. É de se ad mi tir que, nes se es pa ço de tem po, os bran cos te nham
tra ta do seus es cra vos com do çu ra, mas não po de mos acre di tar que os
te nham pou pa do mais do que a eles pró pri os. É, pois, im pe ri o so re co -
nhe cer que o nú me ro dos mu la tos cres ceu, não so men te pela união dos
mes ti ços dos dois se xos, como, tam bém, por um con tin gen te de fi lhos
de ne gras com bran cos, pelo que se pode afir mar que exis ti am ho mens
li vres de nos sa raça, de alma bas tan te cru el para de i xar os pró pri os
fi lhos su je i tos à es cra vi dão.

4º – Qu an do os por tu gue ses des co bri ram o ter ri tó rio de São
Pa u lo, era o mes mo ha bi ta do por nu me ro sas tri bos de in dí ge nas, e, em
pou co tem po, os no vos co lo nos trou xe ram para a ca pi ta nia de vá ri as
re giões do país gran des con tin gen tes de in dí ge nas re du zi dos à es cra vi dão.
É im pos sí vel de i xar de pe na li zar-se, quan do se pen sa que, de toda essa
po pu la ção in dí ge na, só res ta vam, em 1838, 825 pes so as, as qua is, pela
ma i or par te, não mais exis ti ri am hoje, se seus pais não as ti ves sem pos to,
por in ter mé dio dos je su í tas, sob a égi de de Cris to e da li ber da de. A ter ra 
de Mi nas foi a se pul tu ra de enor me nú me ro de afri ca nos, os qua is,
en tre tan to, já ali che ga vam como es cra vos; e, se os mi ne i ros vi o la vam as 
leis de hu ma ni da de, per pe tu an do a es cra vi dão des ses in fe li zes, não con -
tra vi nham, pelo me nos, as de sua pá tria. Qu an do os an ti gos pa u lis tas
di zi ma vam os in dí ge nas com tan ta bar ba ri da de, in frin gi am as sá bi as
or de na ções de seus so be ra nos, co me ti am ato de re be lião e des po vo a vam 
seu pró prio país.

5º – Em 1824, o nú me ro de bran cos era, em Go iás, 5 ve zes
me nor do que os dos ho mens de cor, ne gros ou mu la tos, li vres ou es cra -
vos;141 em 1808, o nú me ro de bran cos era, em Mi nas, me nor que a ter ça 
par te dos ho mens de cor; em 1816, pas sa va ele, ape nas, da ter ça par te
dos ho mens de cor no bis pa do de Ma ri a na, for ma do pela re gião mais
au rí fe ra da pro vín cia de Mi nas.142 Em São Pa u lo (1838), o nú me ro dos
ho mens de no mi na dos bran cos é, ao con trá rio, de mais de 1/5, apro xi -
ma da men te, so bre os dos mu la tos e ne gros re u ni dos. É in con tes tá vel
que, ex ce tu a das Mis sões, Rio Gran de do Sul e Rio Ne gro,143 é São
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141 V. mi nha Vo ya ge aur Sour ces du Rio de S. Fran cis co et dans la Pro vin ce de Go i az, I, 328.
142 Eschw., Journ. von Bra sil, I tab. 5. – Bras. Neue Welt, II, 155.
143 Spix e Mar ti us, Re i se. I.



Pa u lo, de todo o Bra sil, a pro vín cia em que me nor nú me ro de ne gros
foi in tro du zi do. Con tu do, en ga nar-se-á quem con si de rar re al men te
bran cos to dos os in di ví du os como tal de cla ra dos nas es ta tís ti cas da
po pu la ção. Os in dí ge nas fo ram eli mi na dos; mas, da ali an ça de suas fi lhas
com os pri me i ros co lo nos, nas ce ram mes ti ços, que são con fun di dos
com os in di ví du os da raça ver da de i ra men te ca u cá si ca. O san gue in dí ge na
não pode mais ser re no va do e no vos cru za men tos ten dem a fa zer de sa -
pa re cer, cada vez mais, os tra ços des se san gue. Há ain da, en tre tan to,
enor me quan ti da de de mes ti ços, que uma ob ser va ção exer ci ta da dis tin gue
sem ma i or es for ço, e que é, mes mo, re pe li da, em mu i tos pon tos do país, 
pe los ver da de i ros bran cos.

Pos su í mos, in fe liz men te, es cas sa do cu men ta ção so bre a re la ção 
nu mé ri ca dos nas ci men tos de in di ví du os do sexo mas cu li no e do fe -
mi ni no. Ape nas sa be mos que, em 1838, na po pu la ção li vre, 6.700
nas ci men tos de in di ví du os do sexo mas cu li no e 3.345 do sexo fe mi -
ni no, e que, en tre os es cra vos nas ce ram 2.250 do sexo mas cu li no e
1.800 do fe mi ni no, o que vale di zer que, en tre os bran cos, o nú me ro
de nas ci men tos de in di ví du os do sexo fe mi ni no foi, para os do sexo
mas cu li no, na pro por ção de 1 para 1.053, en tre os ho mens li vres, e
na de 1 para 1.238, en tre os es cra vos – di fe ren ça ex tra or di ná ria, di fí cil
de ser ra zo a vel men te ex pli ca da.144 No in tu i to de, a se guir, com pa rar a 
di fe ren ça do nú me ro dos in di ví du os dos dois se xos no mo men to do
nas ci men to, com o nú me ro que ex pri me idên ti ca di fe ren ça no con -
jun to da po pu la ção, so mos for ça dos a nos cin gir à clas se dos bran -
cos, que não está su je i ta a con tí nu as per tur ba ções. Vi mos, as sim, que, 
em 1813, nes sa clas se, o nú me ro de mu lhe res, em re la ção ao dos ho -
mens, foi na mes ma pro por ção em que 905 está para 1; e em 1838,
na que 964 está para 1. Co te jan do es ses al ga ris mos com os que as si -
na la mos aci ma, te mos a con fir ma ção do que já foi ob ser va do re la ti va -
men te à Eu ro pa, a sa ber – nas cem mais me ni nos do que me ni nas;145 mas,
ao fim de cer to tem po, exis tem mais mu lhe res do que ho mens, pela
ra zão bem sim ples de que a na tu re za dos tra ba lhos des tes úl ti mos

Se gun da Vi a gem a São Paulo  225

144 O cál cu lo aci ma fe i to é ba se a do no Qu a dro nº 8 do Ensa io Esta tís ti co, de Pedro Mül ler.
145 Mil nes-Edwards, Zo o lo gie, I, 34.



os ex põe a mais nu me ro sos ris cos de mor ta li da de. Os da dos es ta tís ti -
cos da pro vín cia de São Pa u lo para 1838, pro vam, en tre tan to, que, na 
par te da po pu la ção li vre com pre en di da en tre 50 e 70 anos, o nú me ro
de ho mens so bre pu ja o das mu lhe res, o que é, aliás, ex pli cá vel por
con si de ra ções mé di cas de fá cil com pre en são.

V – ADMINISTRAÇÃO GERAL – DIVISÃO DA PROVÍNCIA

Ne nhu ma ho mo ge ne i da de exis tia, ou tro ra, en tre as di fe ren tes 
pro vín ci as do Bra sil, as qua is, mu i to di fi cil men te, se co mu ni ca vam en tre
si, cons ti tu in do o úni co laço de união en tre elas um igual res pe i to pelo
mes mo so be ra no – o Rei de Por tu gal. To das, no en tan to, com pe que nas 
di fe ren ças, ti nham uma ad mi nis tra ção se me lhan te. A pro vín cia de São
Pa u lo, que, como a de Mi nas Ge ra is, Go iás, Rio Gran de, etc., ti nha o
nome de ca pi ta nia,146 era, como es tas úl ti mas, go ver na da por um
capitão-ge ne ral, cuja au to ri da de, por as sim di zer, não ti nha li mi tes. Du rante
um cer to tem po não era ela di vi di da se não em duas co mar cas; de po is de
1811, pas sou a ser di vi di da em três co mar cas – as de São Pa u lo, Itu e
Curitiba–Pa ra na guá,147 as sim de no mi na das pe los no mes das vi las que
cons ti tuíam seus prin ci pa is cen tros de po pu la ção (ca be ças de co mar cas).
A pri me i ra com sua ca pi tal, que ti nha o tí tu lo de ci da de, com pre en dia
22 vi las, as sim de no mi na das:

Do Nor te ao Sul, à be i ra-mar:
Uba tu ba, São Se bas tião, Vila da Prin ce sa, San tos, São Vi cen te e Ita nha ém.
No in te ri or:
Are i as, Cu nha, Pa ra i tin ga, Lo re na, Gu a ra tin gue tá, Pin da mo nhan ga ba,

Ta u ba té, S. José, Ja ca reí, Mogi das Cru zes, Bra gan ça, Ati ba ia, Mogi-Mi rim,
Jun di aí e Par na í ba.

Na co mar ca de Itu con ta vam-se 7 vi las, en tre elas com pre en dia
a ca be ça da co mar ca:

S. Car los, Por to Fe liz, So ro ca ba, Ita peti nin ga, Ita pe va e Api aí.
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146 A de no mi na ção pro vín cia era re ser va da às por ções do ter ri tó rio bra si le i ro me no res do que as ca pi ta ni as
– por exem plo: a pro vín cia de San ta Ca ta ri na, a das Mis sões, etc.

147 Não se con ser vou a gra fia do ori gi nal em re la ção aos no mes das lo ca li da des re fe ri das  pelo Au tor.
(N. do tra du tor.)



Enfim, a co mar ca de Cu ri ti ba e Pa ra na guá, com pre en dia, no
pla nal to:

Cu ri ti ba, Cas tro, Lapa e Lajes (esta re u ni da hoje à pro vín cia de
San ta Ca ta ri na); e, no li to ral:

Igua pe, Ca na néia, Anto ni na, Pa ra na guá e Gu a ra tu ba – 9 vi las, ao todo.
Cada co mar ca era di vi di da em ter mos, que se com pu nham de

uma ou vári as pa ró qui as. A prin ci pal au to ri da de das co mar cas era o ouvidor, 
que exer cia, ao mes mo tem po, fun ções ju di ciá ri as e ad mi nis tra ti vas.
Uma câ ma ra mu ni ci pal148 di ri gia os ne gó ci os das vi las. Em Gu a ra tin guetá,
Ta u ba té, San tos, São Se bas tião e Pa ra na guá re si dia um juiz de fora, o qual, 
no me a do pelo so be ra no em pri me i ra ins tân cia e cu jas de ci sões po di am
ser re for ma das pelo ou vi dor da co mar ca. Nas ou tras vi las me nos im portan tes, 
o juiz de fora era subs ti tu í do pe los ju í zes or di ná ri os, ele i tos por seus con ci -
dadãos.149 Des de a re vo lu ção que mu dou a face do Bra sil, a ad mi nis tração
da provín cia de São Pa u lo pas sou, su ces si va men te, por vá ri as mo di fi cações,
mais ou me nos im por tan tes. De acor do com a cons ti tuição do Impé rio,
mo di fi ca da pela lei da as sem bléia-geral de 1834, o Po der Exe cu ti vo está
hoje, em São Pa u lo, como nas ou tras pro vín ci as bra si leiras, em mão de um
pre si den te no me a do pelo go ver no cen tral. A 7 de janeiro de cada ano, o
pre si den te da pro vín cia con vo ca a Assem bléia Le gis la ti va, constitu í da
por 37 depu ta dos ele i tos pelo povo, e à mes ma apre sen ta um re la tó rio
sobre os di ver sos ra mos da ad mi nis tra ção. A Assem bléia or ga ni za o
orça men to e ba i xa os de cre tos que lhe pa re cem ne ces sá ri os ao bem públi co.

É cla ro que o con si de rá vel cres ci men to da po pu la ção do Bra sil,
des de trin ta anos a esta par te, im pôs a ne ces si da de de re for mas e
mu dan ças re la ti va men te às di vi sões do ter ri tó rio do país. Em 1838, a
pro vín cia de São Pa u lo com pu nha-se de seis co mar cas; no ano se guin te, 
a ter ce i ra foi di vi di da, e, por essa for ma, foi cri a da uma sé ti ma co mar ca
– a de Fran ca –, ci da de para a qual, em con se qüên cia de re cen te re vol ta,
foi ne ces sá rio o en vio de um ma gis tra do enér gi co, a fim de re pri mir
qua is quer ten ta ti vas cri mi na is.

Em 1829, con ta vam-se, como já vi mos, 38 vi las na pro vín cia
de São Pa u lo; em 1838, esse nú me ro cres ceu de 8; em 1845, foi ele va do
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149 Em mi nha Vo ya ge a Mi nas Ge ra is, en con tram-se ex ten sos de ta lhes so bre a or ga ni za ção ad mi nis tra ti va 

das an ti gas ca pi ta ni as.



a 54; e, de po is, foi ain da au men ta do, como se verá na con ti nu a ção da
pre sen te obra.

Eis, se gun do um do cu men to ofi ci al,150 qua is as co mar cas
da pro vín cia de São Pa u lo, em 1845, e as ci da des e as vi las que as
com pu nham:

1ª Co mar ca de no mi -
na da, vul gar men te,
Ta u ba té { Ba na nal, Are i as, Qu e luz, Lo re na, Sil ve i ras, Gu a ra tin gue tá,

Cu nha, Pin da mo nhan ga da, São Luís, (an ti ga men te cha ma da
Pa ra i tin ga) Ta u ba té, Ja ca reí, São José, Pa ra i bu na, Mogi das 
Cru zes e San ta Isa bel.

2ª – de São Pa u lo { São Pa u lo (ca pi tal da pro vín cia), San to Ama ro, Par na í ba,
Ati ba ia e Bra gan ça.

3ª – de Cam pi nas
ou de Jun di aí { Jundiaí, Cam pi nas (de no mi na da, an ti ga men te, São

Carlos), Consti tu i ção (Pi ra ci ca ba an ti ga men te), Ara ra qua ra e
Limeira.

4ª – de Itu { Itu, Porto Fe liz, Pi ra po ra, Ca pi va ri, São Ro que, So ro ca ba,
Ita pe ti nin ga, Ita pe va e Api aí.

5ª – de Cu ri ti ba { Cas tro, Cu ri ti ba, Vila do Prín ci pe (Lapa, an ti ga men te),
Pa ra na guá, Gu a ra tu ba, Anto ni na e Mor re tes.

6ª – de San tos vul -
gar men te

 { Igua pe, Xi ri ri ca, Ca na néia, Ita nha ém, San tos, São Vi cen te,
São Se bas tião, Vila Bela da Prin ce sa e Uba tu ba.

7ª – de Fran ca { Mogi-Mi rim, Casa Bran ca, Fran ca e Ba ta ta is.

Um vi a jan te ho nes to, Eschwe ge, cri ti cou se ve ra men te a muito
freqüen te ele va ção de sim ples al de ia a vi las e de vi las a ci da des;151 Spix,
Martius e eu, con si de ran do as ex pres sões um tan to exa ge ra das des se
autor so bre o as sun to; já fi ze mos sen tir que nos sa opi nião di ver ge.152

Em ver da de, cer tas vi las e ci da des da pro vín cia de São Pa u lo, tais como eram 
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150 Esse do cu men to é o Qu a dro 4º do re la tó rio do pre si den te da pro vín cia cor res ponden te ao ano de 1845 
(Rela tó rio apre sen ta do  etc.). Acres cen tei a no men cla tu ra do Re la tó rio dos no mes an ti gos de al gu mas
cida des e vi las, e gra fa das em le tras itá li cas, mas que fo ram cri a das em 1811. As co mar c as são in di cadas
apenas por nú me ros nos do cu men tos ofi ci a is. Co lhi seus no mes vul ga res em Mil li et e Lo pes de Moura.

151 Eschw., Bras. die Neue Welt, II, 49.
152 Spix e Mar ti us, Re i se, I, 194 – Aug. de S. Hi la i re, Vo ya ge aux Sour ces du Rio de S. Fran cis co, etc., I, 39.



na oca sião de mi nha vi a gem, em qual quer ou tra par te só te ri am o nome de
al de o las ou de al de i as; e não con tes to que a cri a ção de uma ou ou tra ci da de
ou vila te nha tido por ca u sa ou va i da des mal ori en ta das, ou in te res ses
meramente par ti cu la res. É mis ter, en tre tan to, re co nhe cer que a afas ta da
distân cia em que se en con tram, uns dos ou tros, os cen tros de po pu la ção, 
obrigou, mu i tas ve zes, a ad mi nis tra ção pú bli ca a eri gir em vi las in signi -
fi can tes al de i as, por que o tí tu lo de vila im pli ca a pre sen ça de au to ri da des
mais gra du a das, que dis po nham de bas tan te ener gia e bas tan te po de res para
man ter a or dem pú bli ca.

Qu al quer acrés ci mo que ocor ra na po pu la ção da ma i or par te da
Europa não in flui, ou in flui de modo pou co sen sí vel, no au men to do
número das ci da des e vi las. Em São Pa u lo, ao con trá rio, esse nú me ro cres ceu, 
des de 1820, numa pro por ção que não é mu i to in fe ri or à ob ser va da no cres ci -
men to da pró pria po pu la ção. É qua se des ne ces sá rio ex pli car a ca u sa de tal 
dife rença. Na Eu ro pa, não exis tem ter ras que não te nham pro pri e tá rio; a
população, quan do se tor na mais con si de rá vel, não pode es pa lhar-se,
adensan do-se mais. Em São Pa u lo e em ou tras re giões onde imen sas por ções 
do ter ri tó rio es tão de sa bi ta das, o ex ces so da po pu la ção se es pa lha pe las ter ras 
de ser tas, onde, em pou co, se for mam no vas aglo me ra ções hu ma nas.

VI – JUSTIÇA CRIMINAL

Em to dos os pa í ses, de po is de de cor ri do cer to lap so de tempo
en tre o cri me e o con se qüen te cas ti go, o hor ror que o cri me des per tou
se apa ga, e o pú bli co, não ven do mais no cri mi no so se não um ho mem
que so fre, aca ba por ter do mes mo pi e da de e de di car-lhe in te res se. Pela
épo ca de mi nha vi a gem, a com pa i xão pe los cri mi no sos era le va da ao
extre mo pe los bra si le i ros, cu jas im pres sões são mais vi vas e pas sa ge i ras
do que en tre nós, e cu jos cos tu mes, pelo me nos na atu a li da de, são,
geral men te, mais bran dos. As exe cu ções ca pi ta is, aliás mu i to ra ras no
Rio de Ja ne i ro, pro du zem ali, quan do re a li za das, es pé ci es de su ble vações,
e nin guém, nas clas ses in fe ri o res da so ci e da de, de i xa rá de au xi li ar, de
boa von ta de, os cri mi no sos a se li ber ta rem das mãos da jus ti ça. É natural, 
num país onde se me lhan tes dis po si ções im pe ram, que a ins ti tu i ção do
júri deve pro fe rir ab sol vi ções mais fre qüen te men te do que en tre nós. Em
1830, fo ram co me ti das atro ci da des, em se gui da a uma se di ção, no ter ritó rio 
de Fran ca, vila da pro vín cia de São Pa u lo. Os cul pa dos com pa re ce ram
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ao jul ga men to do júri; pro vas as mais evi den tes de seus cri mes fo ram
es ta be le ci das, e, en tre tan to, fo ram una ni me men te ab solvi dos. Por essa
ra zão, o pre si den te da pro vín cia, em 1840, di zia com amar gu ra, que a
se dição não po dia de i xar de cri ar ra í zes no seio de um povo que lhe
reser va se me lhan te tri un fo.153 O te mor de vin gan ças, tão fá ce is no interi or,
onde a po lí cia qua se não tem for ça, con tri bui para tor nar os ju ra dos
mais in dul gen tes. A agir como agem, são eles le va dos pelo há bi to bem
an ti go de ce der às so li ci ta ções (em pe nhos); e, ade ma is, até 1847, a pró pria
lei bra si le i ra fa vo re ceu os ju ra dos, com sua ex ces si va in dul gência.154

Tem-se pre ten di do es ta be le cer que os cri mes con tra as pes so as
são os mais co muns nos pa í ses onde há mais ig no rân cia, e que os con tra a
pro pri e da de pre do mi nam nos em que a ins tru ção é mais di fun di da. O que
su ce de no Bra sil, onde, in fe liz men te, a ig no rân cia é ain da mu i to gran de,
tem bas tan te for ça para con fir mar esse con ce i to. O mi nis tro da Jus ti ça
declarava, com efe i to, à Assem bléia Le gis la ti va de 1846, que “os
crimes contra as pesso as, tais como os ho mi cí di os e fe ri men tos, são
os mais co muns”; e pa re ce que, em São Pa u lo, par ti cu lar men te os
indi ví du os acu sados pelo cri me de fur to es ta vam, pelo me nos há dez
anos, re la ti va men te aos acu sados pelo cri me de mor te, numa pro por ção,
apro xi madamen te, de 1 para 2.155

Na épo ca de mi nha vi a gem não se co me tia gran de nú me ro
de cri mes em Mi nas e Go iás, onde não eram co nhe ci dos os rou bos a
mão ar ma da; e, so bre tu do lon ge das ca be ças de co mar cas, os pro pri e tá ri os
ra ra men te se que i xa vam de qual quer das es pé ci es de fur to ou rou bo. Os 
ho mi cí di os eram, en tre tan to, as saz fre qüen tes na par te da pro vín cia de
São Pa u lo que for ma o nor te da sé ti ma co mar ca atu al, o que não deve
ad mi rar por que essa re gião, afas ta da dos gran des cen tros po vo a dos,
ser via de asi lo aos cri mi no sos fo ra gi dos de Mi nas. Acre di to, tam bém,
que a vi zi nhan ça da ca pi tal do Bra sil tor na va mais co muns os rou bos e
fur tos nas re giões da pro vín cia de São Pa u lo, li mí tro fe da do Rio de Ja ne i ro,
do que em qual quer ou tro pon to do país.

Pa re ce que, atu al men te, os cri mes são mais nu me ro sos, não
so men te em São Pa u lo, mas ain da em todo o Bra sil, do que no pe río do
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153 Dis cur so pro nun ci a do pelo pre si den te da pro vín cia, Ma nu el Ma cha do Nu nes, no dia 7 de ja ne i ro de
1840, p. 3.

154 Rela tó rio do Mi nis tro da Jus ti ça, cor res pon den te ao ano de 1847, Anuá rio, se gundo ano, 92.
155 É o que re sul ta do Qu a dro 7 do Ensa io Esta tís ti co . Po de-se ad mi tir, sem dú vi da, que o ex pres so por

esse Qu a dro não seja de ri go ro sa exa ti dão: mas não é lí ci to re je i tá-lo em seu con jun t o.



de 1816 a 1822. O mi nis tro da Jus ti ça apon ta a ca u sa des se au men to da
cri mi na li da de, em seu re la tó rio à Assem bléia Le gis la ti va ge ral de 1846: – 
“Para se rem ex pli ca dos tan tos atos de fe ro ci da de con trá ri os ao ca rá ter
es sen ci al men te bon do so do povo bra si le i ro, bas ta pen sar por um mo men to
nas re vo lu ções de que o nos so país tem sido te a tro, nas de sor dens que
nele têm ocor ri do, nas dis cus sões, nos ódi os, nas vin gan ças, que de ve ri am
ser, ne ces sa ri a men te, a re sul tan te des se es ta do de agi ta ção, na per da dos
an ti gos há bi tos de dis ci pli na e de obe diên cia, no gran de nú me ro de
es tran ge i ros, que, fu gin do de seus pa í ses, che ga ram ao nos so, no aban do no 
em que se tem de i xa do a edu ca ção re li gi o sa, na des mo ra li za ção dos
es cra vos cujo nú me ro é ex tra or di na ri a men te con si de rá vel, fi nal men te,
na fa ci li da de com que os cri mi no sos po dem fur tar-se à ação da jus ti ça,
re fu gi an do-se nos de ser tos”.156

VII – FINANÇAS

Mu i tos im pos tos que, no re gi me da an ti ga ad mi nis tra ção,
eram pa gos em Go iás157 eram igual men te exi gi dos dos pa u lis tas; mas
cer tos di re i tos ha via que a di fe ren ça das lo ca li da des e das pro du ções
não per mi ti am ser ar re ca da dos nas duas pro vín ci as. Assim, des de
mu i to an tes de 1820, já não mais eram ex plo ra das as mi nas de São
Pa u lo; con se qüen te men te, nes sa pro vín cia não ha via mais o im pos to
do quin to. De ou tro lado, os pa u lis tas iam bus car no Rio Gran de do
Sul os mu a res que ven di am em vá ri as pro vín ci as no nor te do Bra sil.
Esses ani ma is pas sa vam, for ça da men te, pelo ter ri tó rio de São Pa u lo,
onde cada um de les pa ga va di re i tos que não po de ri am ser exi gi dos
dos go i a nos.158
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156 De sejaria com pa rar a es ta tís ti ca cri mi nal da Fran ça com a da pro vín cia de São Pa u lo; mas os pre si dentes
des sa pro vín cia não ces sam de las ti mar-se con tra a orga ni za ção ju di ciá ria lo cal, que lhes não per mi te 
es ta be le cer tal es ta tís ti ca. Os dados, cons tan tes de seus re la tó ri os, que te nho pre sen tes, não são bas tan te
comple tos para que eu pos sa va ler-me dos mes mos com pro ve i to.

157 Vo ya ge aux Sour ces du Rio de S. Fran cis co , I, 338.
158 Se rão en con tra dos, no pri me i ro vo lu me de mi nha Vo ya ge a Mi nas, lon gos de ta lhes so bre o im pos to do 

quin to, e esta re la ção que ago ra pu bli co tam bém con tém de ta lhes não me nos ex ten sos so b re os dire i tos
que se pa gam na pro vín cia de São Pa u lo sobre os ca va los, os mu a res e os bo vi nos vin dos do Sul do
Bra sil (V. o capí tu lo in ti tu la do – A ci da de de So ro ca ba etc., ou o ca pí tu lo sob o tí tu lo – A vila de Cas tro. –
Fim da Vi a gem dos Cam pos Ge ra is).



Em 1813,159 e pro va vel men te até a re vo lu ção que mu dou a
face do Bra sil, a pro vín cia de São Pa u lo ti nha como ren da o pro du to
dos di re i tos e im pos tos de que pas sa mos a nos ocu par, em de ta lhe.

Do na ti vos de ofí ci os – os ti tu la res de cer tos car gos (ofí ci os) não
per ce bi am ho no rá ri os pro pri a men te di tos. Ao con trá rio, o go ver no
re ce bia dos mes mos um ter ço das con tri bu i ções que lhes eram de vi das
pe las par tes in te res sa das, em pa ga men to de seus ser vi ços.160

No vos di re i tos.
No vos im pos tos – cri a dos por dez anos, em 1755, cujo ren di men to

de via ser apli ca do, uni ca men te, na re cons tru ção da al fân de ga de Lis boa.
Cer ca de um sé cu lo já trans cor reu, e este im pos to per du ra ain da.161

Di re i tos da Chan ce la ria.
 Pe a gem dos rios.162

Di re i tos so bre con tra tos e di re i tos so bre co i sas do a das – di re i tos so bre
os mu a res, os ca va los e o gado bo vi no en tra dos na pro vín cia de São Pa u lo,
vin dos da do Rio Gran de do Sul.163

Dí zi mo so bre os pro du tos da ter ra – pago, aliás, em todo o Bra sil,
e que, como já foi dito e re pe ti do, não era mais ar re ca da do para o cle ro,
sim, para o fis co.

Cru za dos do sal – im pos to so bre o sal im por ta do, à ra zão de 1
cru za do ou 400 réis (2 frs. 50 cs.) por al que i re (40 li tros).

Sub sí di os li te rá ri os – ele va do im pos to so bre o açú car e o café,
para o cus te io das des pe sas com a edu ca ção da mo ci da de, mas ao qual,
no di zer de Eschwe ge, era dado des ti no in te i ra men te di ver so.

Di re i tos so bre as mer ca do ri as en tra das em Mi nas.
Di re i tos da al fân de ga do por to de San tos.
Dí zi mo sobre os bens de raiz e ma de i ras de cons tru ção.
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159 V. um qua dro ofi ci al do ano de 1823, que o Con de de Bar ca, mi nis tro de Esta do, remeteu a Eschwe ge,
que o pu bli cou com o acrés ci mo de al gu mas no tas ex plicati vas (Jorn. von Bras., II).

160 Antes da che ga da do Rei de Por tu gal (D. João VI) ao Bra sil, es ses ofí ci os ren di am ao fis co im por tân ci as
consi de rá ve is. D. João VI, ce den do às so li ci ta ções dos cor te sãos in sa ciá ve is que o cer ca vam, aos
mesmos con ce deu a ma i or par te des ses ofí ci os, com o que, a um tem po, des con ten tou os bra si le i ros e
di mi nu iu as ren das que o im pos to ca na li za va para o fis co. (V. mi nha Vo ya ge dans la Pro vin ce de Mi nas.)

161 V., so bre os no vos di re i tos e no vos im pos tos, a nota da pág. 107.
162 Num dos ca pí tu los do pre sen te vo lu me se rão en con tra dos de ta lhes so bre esse im pos to e so bre a grande

in con ve niên cia do mes mo.
163 V. a nota 162.



Cisa e meia cisa – a cisa, in for ma Eschwe ge, era paga so bre
cada ne gro vin do da Áfri ca; a  meia cisa, so bre os ne gros cri ou los.

Di re i tos do selo.
Car nes ver des – im pos to ou taxa de 5 réis (3 cs.) so bre cada

li bra de car ne fres ca.
Des ses im pos tos, os que mais ren di am eram o Dí zi mo, o sobre

o sal, os sub sí di os li te rá ri os, e, fi nal men te,  os di re i tos de en tra da de mu a res,
ca va los e gado bo vi no, pois só eles pro du zi am ren da qua se igual a um
quar to da re co lhi da com os de ma is im pos tos. De po is da re vo lu ção de
1822, a na tu re za dos im pos tos con ti nu ou, pou co mais ou me nos, a mesma
dos tem pos an te ri o res. Eis os im pos tos co bra dos em 1838,164 e, com
pou ca di fe ren ça, os pro va vel men te ain da co bra dos hoje:165

No vos e ve lhos di re i tos so bre as pro vi sões, os di plo mas e os atos.
No vos im pos tos, com pre en den do: um im pos to de 6$400 (20 frs. ao 

câm bio de 320) so bre os es ta be le ci men tos co mer ci a is e ta ber nas da sede 
da co mar ca e das ou tras vi las do pla nal to; um so bre os mu a res, ca va los e
bo vi nos que pas sam pela fe i ra de So ro ca ba, e, fi nal men te, al guns ou tros
di re i tos de me nor im por tân cia.166

Sub sí di os li te rá ri os – im pos to co bra do so bre o gado aba ti do,
des ti na do à ven da por in te i ro ou a re ta lho.

Car ne ver de – im pos to que, ao in vés de ser pago, como an ti ga -
men te, so bre cada li bra de car ne fres ca ex pos ta ao con su mo, pas sou a
ser exi gi do à ra zão de 1$600 (5 frs.), por ca be ça de gado aba ti do.

Dí zi mo dos pro du tos da ter ra – ar re ca da dos, atu al men te, com
mo di fi ca ções que, an te ri or men te, não exis ti am.

Dí zi mo ou dé ci ma das pro pri e da des ur ba nas – exi gi do nas vi las de
100 ou mais ca sas.

Dé ci ma dos le ga dos e he ran ças – im pos to de 10% so bre os bens
das pes so as fa le ci das sem her de i ros des cen den tes ou as cen den tes.

Se gun da Vi a gem a São Paulo  233

164 D. P. Mül ler, Ensa io Esta tís ti co, Qu a dro 9.
165 V. os re la tó ri os dos pre si den tes da pro vín cia – anos de 1840, 1843, 1844, 1845 e 1847.
166 Em suas no tas so bre o or ça men to ofi ci al de 1813, notas que re pro du zi aci ma, Eschwe ge in for ma que

os no vos di re i tos e no vos im pos tos eram di re i tos so bre as mer ca do ri as; pa re ce, en tre tan to, que, as sim
afir man do, la bo rou, ao me nos em par te, num equí vo co, por quan to não seriam con ser va das as an ti gas
deno minações, se a na tu re za dos re fe ri dos im pos tos pas sas se a ser ou tra, e Mül ler diz, po si t i vamen te,
que os no vos im pos tos cons ti tu em a mes ma taxa cri a da sob essa de no mi na ção, de po is do ter re mo to de Lisboa.



Di re i tos do Rio Ne gro – co bra dos so bre os mu a res e ca va los
en tra dos nas pro vín ci as, subs ti tu in do os ou tro ra de no mi na dos di re i tos 
so bre con tra tos e ca sas do a das.

Di re i tos so bre a aguar den te – 20% so bre a aguar den te de
qual quer pro ce dên cia.

Meia cisa – di re i to de 5% pela ven da de es cra vos já ades tra dos. 
(É cla ro que de via su pri mir, como su pri mi do foi, o di re i to da cisa, co bra do
an te ri or men te so bre os es cra vos afri ca nos, pois ago ra só por con tra ban do
en tram no Bra sil).

Di re i tos de ex pe di ções – per ce bi dos pela se cre ta ria da pro vín cia.
Di re i tos so bre os pa péis en tre gues a em bar ca ções que saem dos por tos.
Con tri bu i ção para Gu a ra pu a va – im pos to so bre o gado bo vi no,

os ca va los e mu a res, a fim de cus te ar as des pe sas do es ta be le ci men to de
Gu a ra pu a va.167 Re la ti va men te a esse im pos to, os ani ma is cri a dos en tre a
ci da de me ri di o nal de Cu ri ti ba e a de So ro ca ba pa gam mu i to me nos do
que os pro ve ni en tes do Sul, por quan to so bre es tes úl ti mos re ca em três
im pos tos di fe ren tes, sem fa lar dos di re i tos de pe a gem.

Pe a gem dos rios.
Di re i to so bre as ca sas de le i lões. O pre si den te da pro vín cia no ano

de 1844 ob ser vou que a ren da des te im pos to é in te i ra men te in sig ni fi -
can te, por exis ti rem ca sas des ti na das es pe ci al men te aos le i lões, e pro pôs
subs ti tu ir o im pos to por um di re i to de 2% so bre as mer ca do ri as pos tas
em le i lão.

Di re i tos de al fân de ga – co bra dos so bre as mer ca do ri as im por ta das e
ex por ta das, e aos qua is se adi ci o nou gran de quan ti da de de pe que nos di re i tos.

Di re i tos de chan ce la ria.
Di re i tos do selo.
Taxa das car tas de cor res pon dên cia.
Sen do o Bra sil um es ta do fe de ra ti vo, cla ro é que cada pro vín cia,

tan to a de São Pa u lo como as de ma is, deve ter um or ça men to es pe ci al,
de seu ex clu si vo in te res se, e que, além dis so, to das elas de vem, de acor do
com a res pec ti va si tu a ção ge o grá fi ca e com o es ta do de suas fi nan ças,
con tri bu ir para as des pe sas ge ra is do Impé rio; daí, duas es pé ci es de
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167 Na mi nha Vi a gem a San ta Ca ta ri na se rão en con tra dos por me no res mu i to ex ten sos so bre a co lô nia de
Gu a ra pu a va.



ren das – as pro vin ci a is e as ge ra is. Estas úl ti mas, quan to à pro vín cia de
São Pa u lo, pro vêm, uni ca men te, da ar re ca da ção de qua tro dos im pos tos 
aci ma re la ci o na dos, a sa ber – os di re i tos al fan de gá ri os, o da chan ce la ria,
os do selo e a taxa so bre a cor res pon dên cia (taxa do cor re io). To dos os
de ma is di re i tos e im pos tos cons ti tu em ren da pro vin ci al, des ti na da à
sa tis fa ção das ne ces si da des da pro vín cia.

O or ça men to pro vin ci al para o ano de 1813 apre sen tou as
se guin tes ci fras:

RECEITA . . . . . . 182:754$054,  ao  câm bio de 160 . . . . . . . 1.142.212 fran cos

DESPESA . . . . . . 178:130$369,   ”         ”     ”     ” . . . . . . .
 __________

    1.113.314     ”
 __________

Exces so de Re ce i ta  4:623$685   ”         ”      ”    ” . . . . . . . .    28.898  ”

      Des sas ci fras va mos apro xi mar as do ano fi nan ce i ro de 1838-1839:

RECEITA 248:215$284, ao câm bio de 320 . . . . . . . . 775.679 fran cos

DESPESA 211:812$668, ao câm bio de 320 . . . . . . . .

Exces so de Re ce i ta  36:402$616

Se com pa rar mos a quan ti da de de réis re ce bi da em 1813 e a de
réis des pen di da no mes mo ano, com a re ce i ta e a des pe sa de 1838-1839
igual men te em réis, ve re mos que es tas úl ti mas fo ram mais con si de rá ve is do
que a re ce i ta e a des pe sa de 1813; mas tal com pa ra ção se ria de todo em
todo er rô nea, por quan to, no in ter va lo des sas duas épo cas, os va lo res re -
pre sen ta ti vos so fre ram, no Bra sil, gran de de pre ci a ção. Re du zi das, en tão, a
fran cos, as im por tân ci as in di ca das para 1813 e 1838, ope ran do com a
taxa cam bi al cor res pon den te a cada um des ses anos,168 cons ta ta mos re al -
men te que, em 1838, a pro vín cia de São Pa u lo me nos re ce beu e me nos
des pen deu do que em 1813, se bem que, nes se es pa ço de tem po, sua
po pu la ção ti ves se au men ta do de um ter ço, apro xi ma da men te. Tal di fe ren ça
é de vi da, se gun do cre io, ao fato de, em 1813, ter ha vi do gran des dis pên di os
com a guer ra do Sul, e, de ou tro lado, à cir cuns tân cia de que as fi nan ças
são atu al men te mais bem ad mi nis tra das do que ao tem po do go ver no
ab so lu to.
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168 Ho ra ce Say, Ta ble au Synop ti que , na His to i re des Re la ti ons Com mer ci a les.



Não foi so men te em 1839 que a re ce i ta ex ce deu à des pe sa;
as ver bas as si na das nos or ça men tos des tes úl ti mos anos, or ça men tos
que te mos à mão, apre sen tam re sul ta dos se me lhan tes. Eis como se
ex pres sa, so bre o as sun to, o pre si den te da pro vín cia, Ma nu el Fe li zar do
de Sou sa e Melo:

– “Enquan to vá ri as pro vín ci as do Impé rio vêem-se pri va das
de re cur sos, lu tan do com mil di fi cul da des para sa tis fa zer ur gen tes
des pe sas, sen do até for ça das a so li ci tar re cur sos da ca i xa ge ral do Impé rio,
a de São Pa u lo tem ren das su fi ci en tes não só para sa tis fa zer suas múl ti plas
ne ces si da des, mas, tam bém, para pôr de re ser va im por tan tes so mas.
De ve mos atri bu ir o es ta do de pros pe ri da de de nos sas fi nan ças à
pru dên cia, à ati vi da de de nos sa ad mi nis tra ção pro vin ci al, ao zelo dos
nos sos re ce be do res, e, so bre tu do, à do ci li da de do povo pa u lis ta, o qual,
che io de res pe i to pela lei e pe las au to ri da des, de or di ná rio paga os
im pos tos sem ne nhu ma di fi cul da de, sen do ex tre ma men te ra ros os
exem plos de fra u de en tre os con tri bu in tes.”

Entre as ca u sas a que o pre si den te M. Fe li zar do atri bu iu a
pros pe ri da de das fi nan ças da pro vín cia de São Pa u lo, pen so que de ve ri am 
fi gu rar, em pri me i ro pos to, a ex ten são do co mér cio e o pro gres so da
agri cul tu ra.
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Se gun da Vi a gem a São Pa u lo, de Au gus te de Sa int-Hilaire, foi
com pos to em Ga ra mond, cor po 12, e im pres so em pa pel
Ver gê Are ia 85g/m2, nas ofi ci nas da SEEP (Se cre ta ria Espe cial 
de Edi to ra ção e Pu bli ca ções), do Se na do Fe de ral, em Bra sí lia. 
Aca bou-se de im pri mir em mar ço de 2002, de acor do com o
pro gra ma edi to ri al e pro je to grá fi co do Con se lho Edi to ri al do 
Se na do Fe de ral.
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